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IMPORTANT: Read Before Using.
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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: XPH10
Drilling capacities Concrete 13 mm (1/2")
Steel 13 mm (1/2")
Wood 38 mm (1-1/2")
Fastening capacities Wood screw 10 mm x 90 mm (3/8" x 3-1/2")
Machine screw M6 (1/4")
No load speed (RPM) High (2) 0- 1,900 /min
Low (1) 0-600 /min
Blows per minute High (2) 0 - 28,500 /min
Low (1) 0-9,000 /min
Overall length 198 mm (7-3/4")
Rated voltage D.C.18V

Standard battery cartridge

BL1815N, BL1820, BL1820B BL1830, BL1840, BL1850,

BL1840B, BL1850B

Net weight

1.5kg (3.4 Ibs) 1.8 kg (3.9 Ibs)

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.

. Specifications and battery cartridge may differ from country to country.
. Weight, with battery cartridge, according to EPTA-Procedure 01/2003

General power tool safety warnings

A WARNING: Read all safety warnings and
all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

Electrical Safety

1. Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

2. Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of elec-
tric shock if your body is earthed or grounded.
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3. Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

4. Do not abuse the cord. Never use the cord for

carrying, pulling or unplugging the power tool.

Keep cord away from heat, oil, sharp edges

or moving parts. Damaged or entangled cords

increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an

extension cord suitable for outdoor use. Use of

a cord suitable for outdoor use reduces the risk of

electric shock.

6. If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit inter-
rupter (GFCI) protected supply. Use of a GFCI
reduces the risk of electric shock.

o

Personal Safety

1.  Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or med-
ication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

2.  Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

3.  Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools
that have the switch on invites accidents.



4. Remove any adjusting key or wrench before 4. Under abusive conditions, liquid may be
turning the power tool on. Awrench or a key left ejected from the battery; avoid contact. If con-
attached to a rotating part of the power tool may tact accidentally occurs, flush with water. If
result in personal injury. liquid contacts eyes, additionally seek medical

5. Do not overreach. Keep proper footing and help. Liquid ejected from the battery may cause
balance at all times. This enables better control irritation or burns.
of the power tool in unexpected situations. Service

6.  Dress properly. Do not wear loose clothing or 1. Have your power tool serviced by a qualified
jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves repair person using only identical replacement
away from moving parts. Loose clothes, jewel- parts. This will ensure that the safety of the power
lery or long hair can be caught in moving parts. tool is maintained.

7. If devices are provided for the connection of 2. Follow instruction for lubricating and chang-
dust extraction and collection facilities, ensure ing accessories.
these are connected and properly used. Use of 3. Keep handles dry, clean and free from oil and

dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

1.

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

grease.

Cordless hammer driver drill safety

warnings

Wear ear protectors when impact drilling.

2. Do not use the power tool if the switch does Exposure to noise can cause hearing loss.
not turn it on and off. Any power tool that cannot 2. Use auxiliary handle(s), if supplied with the
be controlled with the switch is dangerous and tool. Loss of control can cause personal injury.
must be repaired. 3. Hold power tool by insulated gripping sur-

3. Disconnect the plug from the power source faces, when performing an operation where
and/or the battery pack from the power tool the cutting accessory may contact hidden
before making any adjustments, changing wiring. Cutting accessory contacting a "live"
accessories, or storing power tools. Such pre- wire may make exposed metal parts of the power
ventive safety measures reduce the risk of starting tool "live" and could give the operator an electric
the power tool accidentally. shock.

4. Store idle power tools out of the reach of chil- 4.  Hold power tool by insulated gripping sur-
dren and do not allow persons unfamiliar with faces, when performing an operation where
the power tool or these instructions to operate the fastener may contact hidden wiring.
the power tool. Power tools are dangerous in the Fasteners contacting a "live" wire may make
hands of untrained users. exposed metal parts of the power tool "live" and

5. Maintain power tools. Check for misalignment could give the operator an electric shock.
or binding of moving parts, breakage of parts 5.  Always be sure you have a firm footing. Be
and any other condition that may affect the sure no one is below when using the tool in
power tool’s operation. If damaged, have the high locations.
power tool repaired before use. Many accidents 6. Hold the tool firmly.
are causer'J by poorly maintained power tools. 7. Keep hands away from rotating parts.

6. Keep cutting tools sharp and clean. Properly 8. Do not leave the tool running. Operate the tool
maintained cutting tools with sharp cutting edges only when hand-held.
are less likely to bind and are easier to control. K . . .

i ) 9. Do not touch the bit or the workpiece immedi-

7. Use _the power tool, accessories and tf)ol bits ately after operation; they may be extremely
gtc.-ln accordance with th.ese lnstr.u_ctlons, tak- hot and could burn your skin.
ing into account the working conditions and . ' . .

10. Some material contains chemicals which may

the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

be toxic. Take caution to prevent dust inhala-
tion and skin contact. Follow material supplier
safety data.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

1. Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

2. Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

3. When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.
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Symbols

The followings show the symbols used for tool.

volts
Vv
—_— direct current
no load speed
No
.../min revolutions or reciprocation per minute
r/min

number of blow

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50 °C (122 °F).

7. Do notincinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8.  Be careful not to drop or strike battery.

. Do not use a damaged battery.

10. Follow your local regulations relating to dis-

posal of battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A\ CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.
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Tips for maintaining maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery
cartridge

ACAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge
To remove the battery cartridge, slide it from the tool

while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
itinto place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator on the
upper side of the button, it is not locked completely.



A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Battery protection system

Lithium-ion battery with star marking

Indicating the remaining battery

capacity

Only for battery cartridges with "B" at the end of the
model number

1. Indicator lamps 2. Check button

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for few seconds.

Indicator lamps Remaining

1. Star marking

Lithium-ion batteries with a star marking are equipped
with a protection system. This system automatically
cuts off power to the tool to extend battery life.

The tool will automatically stop during operation if the
tool and/or battery are placed under one of the following
conditions:

Overloaded:

The tool is operated in a manner that causes it to draw
an abnormally high current.

In this situation, release the switch trigger on the tool
and stop the application that caused the tool to become
overloaded. Then pull the switch trigger again to restart.
If the tool does not start, the battery is overheated.

In this situation, let the battery cool before pulling the
switch trigger again.

Low battery voltage:

The remaining battery capacity is too low and the tool
will not operate. In this situation, remove and recharge
the battery.

I |:| ﬂ capacity

Lighted Off Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%

Charge the
battery.

The battery
may have
1l malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.
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Reversing switch action

1. Switch trigger

1. Reversing switch lever

A CAUTION: Before inserting the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.

To start the tool, simply pull the switch trigger. Tool
speed is increased by increasing pressure on the switch
trigger. Release the switch trigger to stop.

Electric brake

This tool is equipped with an electric brake. If the tool
consistently fails to quickly stop after the switch trigger
is released, have the tool serviced at a Makita service
center.

Lighting up the front lamp

1. Lamp

A CAUTION: Do not look in the light or see the
source of light directly.

Pull the switch trigger to light up the lamp. The lamp
keeps on lighting while the switch trigger is being pulled.
The lamp goes out 10 -15 seconds after releasing the
trigger.

NOTE: Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of
the lamp. Be careful not to scratch the lens of lamp, or
it may lower the illumination.
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A CAUTION: Always check the direction of
rotation before operation.

A CAUTION: Use the reversing switch only after
the tool comes to a complete stop. Changing the
direction of rotation before the tool stops may dam-
age the tool.

A CAUTION: When not operating the tool,
always set the reversing switch lever to the neu-

tral position.

This tool has a reversing switch to change the direction
of rotation. Depress the reversing switch lever from the
A side for clockwise rotation or from the B side for coun-
terclockwise rotation.

When the reversing switch lever is in the neutral posi-
tion, the switch trigger cannot be pulled.

Speed change

1. Speed change lever

ACAUTION: Always set the speed change lever
fully to the correct position. If you operate the

tool with the speed change lever positioned halfway
between the "1" side and "2" side, the tool may be
damaged.

A CAUTION: Do not use the speed change lever
while the tool is running. The tool may be damaged.




Position of Speed Torque Applicable
speed operation
change lever
1 Low High Heavy load-
ing operation
2 High Low Light loading
operation

To change the speed, switch off the tool first. Select

the "2" side for high speed or "1" for low speed but high
torque. Be sure that the speed change lever is set to the
correct position before operation.

If the tool speed is coming down extremely during the
operation with "2", slide the lever to the "1" and restart
the operation.

Selecting the action mode

A CAUTION: Always set the ring correctly to
your desired mode mark. If you operate the tool
with the ring positioned halfway between the
mode marks, the tool may be damaged.

A CAUTION: When you change the position
from™ g » to other modes, it may be a little dif-
ficulty to slide the action mode changing ring. In
this case, switch on and run the tool for a second

at the " " position, then stop the tool and slide
the ring to your desired position.

Adjusting the fastening torque

1. Action mode changing ring
3. Graduation 4. Arrow

2. Adjusting ring

1. Action mode changing ring
3. Graduation 4. Arrow

2. Adjusting ring

This tool has three action modes.

. g Drilling mode (rotation only)

. T Hammer drilling mode (rotation with
hammering)

. & Screwdriving mode (rotation with clutch)

Select one mode suitable for your work. Turn the
action mode changing ring and align the mark that you
selected with the arrow on the tool body.

The fastening torque can be adjusted in 21 steps by turning the adjusting ring. Align the graduations with the arrow
on the tool body. You can get the minimum fastening torque at 1 and maximum torque at 21.

Before actual operation, drive a trial screw into your material or a piece of duplicate material to determine which
torque level is required for a particular application. The following shows the rough guide of the relationship between

the screw size and graduation.

Graduation 1]2]s]als]e]7]8]o]10][1[12]13]14]15][16][17]18]19]20]21
Machine screw M4 M5 M6
Wood Soft wood - $3.5x 22 ¢$4.1x 38 -
screw (e.g. pine)
Hard wood - $3.5x22 $4.1x 38 -
(e.g. lauan)
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ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

Installing or removing driver bit/
drill bit

Optional accessory

1. Sleeve 2. Close 3. Open

Turn the sleeve counterclockwise to open the chuck
jaws. Place the driver bit/drill bit in the chuck as far

as it will go. Turn the sleeve clockwise to tighten the
chuck. To remove the driver bit/drill bit, turn the sleeve

counterclockwise.
<

g

3

Installing hook

i~

2. Hook

1. Groove 3. Screw

The hook is convenient for temporarily hanging the tool.
This can be installed on either side of the tool. To install
the hook, insert it into a groove in the tool housing on
either side and then secure it with a screw. To remove,
loosen the screw and then take it out.
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Installing driver bit holder

Optional accessory

1. Driver bit holder 2. Driver bit

Fit the driver bit holder into the protrusion at the tool foot
on either right or left side and secure it with a screw.
When not using the driver bit, keep it in the driver bit
holders. Driver bits 45 mm-long (1-3/4") can be kept
there.

OPERATION

A cAUTION: Always insert the battery cartridge
all the way until it locks in place. If you can see

the red part on the upper side of the button, it is not
locked completely. Insert it fully until the red part can-
not be seen. If not, it may accidentally fall out of the
tool, causing injury to you or someone around you.

A CAUTION: When the speed comes down
extremely, reduce the load or stop the tool to
avoid the tool damage.

Hold the tool firmly with one hand on the grip and the
other hand on the bottom of the battery cartridge to
control the twisting action.




Screwdriving operation

. Adjust the adjusting ring to the
A CAUTION: Adjust the adjusting i h
proper torque level for your work.

A\ CAUTION: Make sure that the driver bit is
inserted straight in the screw head, or the screw
and/or driver bit may be damaged.

First, turn the action mode changing ring so that the
arrow on the tool body points to the marking.

Place the point of the driver bit in the screw head and
apply pressure to the tool. Start the tool slowly and then
increase the speed gradually. Release the switch trigger
as soon as the clutch cuts in.

NOTE: When driving wood screw, pre-drill a pilot hole
2/3 the diameter of the screw. It makes driving easier
and prevents splitting of the workpiece.

Hammer drilling operation

A CAUTION: There is a tremendous and sud-
den twisting force exerted on the tool/drill bit
at the time of hole breakthrough, when the hole
becomes clogged with chips and particles, or
when striking reinforcing rods embedded in the
concrete.

First, turn the action mode changing ring so that the
arrow on the tool body points to the T marking. The
adjusting ring can be aligned in any torque levels for
this operation.

Be sure to use a tungsten-carbide tipped drill bit.
Position the drill bit at the desired location for the hole,
then pull the switch trigger. Do not force the tool. Light
pressure gives best results. Keep the tool in position
and prevent it from slipping away from the hole.

Do not apply more pressure when the hole becomes
clogged with chips or particles. Instead, run the tool at
an idle, then remove the drill bit partially from the hole.
By repeating this several times, the hole will be cleaned
out and normal drilling may be resumed.

Blow-out bulb

Optional accessory

1. Blow-out bulb

After drilling the hole, use the blow-out bulb to clean the
dust out of the hole.

Drilling operation

First, turn the adjusting ring so that the pointer points to
the & marking. Then proceed as follows.

Drilling in wood

When drilling in wood, the best results are obtained
with wood drills equipped with a guide screw. The guide
screw makes drilling easier by pulling the drill bit into
the workpiece.

Drilling in metal

To prevent the drill bit from slipping when starting a
hole, make an indentation with a center-punch and
hammer at the point to be drilled. Place the point of the
drill bit in the indentation and start drilling.

Use a cutting lubricant when drilling metals. The excep-
tions are iron and brass which should be drilled dry.

A cCAUTION: Pressing excessively on the tool
will not speed up the drilling. In fact, this excessive
pressure will only serve to damage the tip of your drill
bit, decrease the tool performance and shorten the
service life of the tool.

A CAUTION: Hold the tool firmly and exert care
when the drill bit begins to break through the
workpiece. There is a tremendous force exerted on
the tool/drill bit at the time of hole break through.

A CAUTION: A stuck drill bit can be removed
simply by setting the reversing switch to reverse
rotation in order to back out. However, the tool
may back out abruptly if you do not hold it firmly.

AcAUTION: Always secure small workpieces
in a vise or similar hold-down device.

A CAUTION: If the tool is operated continuously
until the battery cartridge has discharged, allow

the tool to rest for 15 minutes before proceeding
with a fresh battery.

MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.
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Replacing carbon brushes

N

1. Limit mark

Check the carbon brushes regularly.

Replace them when they wear down to the limit mark.
Keep the carbon brushes clean and free to slip in the
holders. Both carbon brushes should be replaced at the
same time. Use only identical carbon brushes.

1.  Use a screwdriver to remove two screws then
remove the rear cover.

1. Carbon brush cap

4. Make sure to place the lead wire in opposite side
of the arm.

1. Rear cover 2. Screw

2. Raise the arm part of the spring and then place
it in the recessed part of the housing with a slotted bit
screwdriver of slender shaft or the like.

1. Recessed part 2. Spring 3.Arm

3.  Use pliers to remove the carbon brush caps of
the carbon brushes. Take out the worn carbon brushes,
insert the new ones and replace the carbon brush caps

in reverse.
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1. Lead wire 2. Carbon brush cap

5.  Make sure that the carbon brush caps have fit into
the holes in brush holders securely.

1.Hole 2. Carbon brush cap
6. Reinstall the rear cover and tighten two screws
securely.

7. Insert the battery cartridge into the tool and break in
brushes by running tool with no load for about 1 minute.

8.  Check the tool while running and electric brake
operation when releasing the switch trigger. If electric
brake is not working well, ask Makita Authorized or
Factory Service Centers for repair.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.



Some states do not allow limitation on how long an
implied warranty lasts, so the above limitation may not

OPTIONAL

ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Drill bits

. Driver bits

. Tungsten-carbide tipped drill bit

. Blow-out bulb

. Driver bit holder

. Hook

. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.

MAKITA LIMITED ONE YEAR
WARRANTY

Warranty Policy

Every Makita tool is thoroughly inspected and tested

before leaving the factory. It is warranted to be free of

defects from workmanship and materials for the period

of ONE YEAR from the date of original purchase.

Should any trouble develop during this one year period,

return the COMPLETE tool, freight prepaid, to one

of Makita’s Factory or Authorized Service Centers. If

inspection shows the trouble is caused by defective

workmanship or material, Makita will repair (or at our

option, replace) without charge.

This Warranty does not apply where:

. repairs have been made or attempted by others:

. repairs are required because of normal wear and
tear:

. the tool has been abused, misused or improperly
maintained:

. alterations have been made to the tool.

IN NO EVENT SHALL MAKITA BE LIABLE FOR ANY
INDIRECT, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES FROM THE SALE OR USE OF THE
PRODUCT. THIS DISCLAIMER APPLIES BOTH
DURING AND AFTER THE TERM OF THIS
WARRANTY.

MAKITA DISCLAIMS LIABILITY FOR ANY IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING IMPLIED WARRANTIES
OF "MERCHANTABILITY" AND "FITNESS FORA
SPECIFIC PURPOSE," AFTER THE ONE YEAR TERM
OF THIS WARRANTY.

This Warranty gives you specific legal rights, and you
may also have other rights which vary from state to
state. Some states do not allow the exclusion or lim-
itation of incidental or consequential damages, so the
above limitation or exclusion may not apply to you.
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FRANCAIS (Mode d’emploi original)

SPECIFICATIONS

Modele : XPH10
Capacité de percage Béton 13 mm (1/2")
Acier 13 mm (1/2")
Bois 38 mm (1-1/2")
Capacité de serrage Vis a bois 10 mm x 90 mm (3/8" x 3-1/2")
Vis de mécanique M6 (1/4")
Vitesse a vide (RPM) Max. (2) 0-1900 /min
Min. (1) 0-600 /min
Nombre de frappes par minute | Max. (2) 0-28 500 /min
Min. (1) 0-9000 /min
Longueur totale 198 mm (7-3/4")
Tension nominale C.C.18V

Batterie standard

BL1815N, BL1820, BL1820B BL1830, BL1840, BL1850,

BL1840B, BL1850B

Poids net

1,5kg (3,4 Ibs) 1,8kg (3,9 Ibs)

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications et la batterie peuvent varier suivant les pays.
. Poids, batterie comprise, conforme a la procédure EPTA 01/2003

Consignes de sécurité générales

pour outils électriques

MAMISE EN GARDE : Lisez toutes les
consignes de sécurité et toutes les instructions.
L'ignorance des mises en garde et des instructions
comporte un risque de choc électrique, d’incendie et/
ou de blessure grave.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-

rence future.

Le terme « outil électrique » qui figure dans les avertis-

sements fait référence a un outil électrique branché sur

une prise de courant (par un cordon d’alimentation) ou
alimenté par batterie (sans fil).

Sécurité de la zone de travail

1. Maintenez la zone de travail propre et bien
éclairée. Les zones de travail encombrées ou
sombres ouvrent grande la porte aux accidents.

2. N'utilisez pas les outils électriques dans les
atmosphéres explosives, par exemple en pré-
sence de liquides, gaz ou poussiéres inflam-
mables. Les outils électriques produisent des
étincelles au contact desquelles la poussiére ou
les vapeurs peuvent s’enflammer.

3. Assurez-vous qu’aucun enfant ou curieux ne
s’approche pendant que vous utilisez un outil
électrique. Vous risquez de perdre la maitrise de
I'outil si votre attention est détournée.
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Sécurité en matiére d’électricité

1. Les fiches d’outil électrique sont congues pour
s’adapter parfaitement aux prises de courant.
Ne modifiez jamais la fiche de quelque fagon
que ce soit. N'utilisez aucun adaptateur de
fiche sur les outils électriques avec mise a
la terre. En ne modifiant pas les fiches et en les
insérant dans des prises de courant pour les-
quelles elles ont été congues, vous réduirez les
risques de choc électrique.

2. Evitez tout contact corporel avec les surfaces
mises a la terre, telles que tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres et réfrigérateurs. Le risque de choc
électrique est plus élevé si votre corps se trouve
mis ala terre.

3. N’exposez pas les outils électriques a la pluie
ou a I’eau. La présence d’eau dans un outil élec-
trique augmente le risque de choc électrique.

4. Ne maltraitez pas le cordon. N'utilisez jamais
le cordon pour transporter, tirer ou débrancher
I'outil électrique. Maintenez le cordon a I’écart
des sources de chaleur, de I'huile, des objets a
bords tranchants et des piéces en mouvement.
Le risque de choc électrique est plus élevé lorsque
les cordons sont endommagés ou enchevétrés.

5. Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'ex-
térieur, utilisez un cordon prolongateur congu
pour l'usage extérieur. Les risque de choc élec-
trique est moindre lorsqu’un cordon congu pour
I'usage extérieur est utilisé.

6. Sivous devez utiliser un outil électrique dans
un endroit humide, utilisez une source d’ali-
mentation protégée par un disjoncteur de fuite
a la terre. L'utilisation d’un disjoncteur de fuite a la
terre réduit le risque de choc électrique.



Sécurité personnelle

1.

Restez alerte, attentif a vos mouvements et
faites preuve de bon sens lorsque vous utili-
sez un outil électrique. N’utilisez pas les outils
électriques si vous étes fatigué ou avez pris
une drogue, de I’alcool ou un médicament. Un
moment d’inattention pendant I'utilisation d’un
outil électrique peut entrainer une grave blessure.
Portez des dispositifs de protection person-
nelle. Portez toujours une protection oculaire.
Les risques de blessure seront moins élevés si
vous utilisez des dispositifs de protection tels
qu’un masque anti-poussiéere, des chaussures a
semelle antidérapante, une coiffure résistante ou
une protection d’oreilles.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-
vous que l'interrupteur est en position d’arrét
avant de brancher I'outil a la prise de courant
et/ou au bloc-piles, et avant de prendre ou

de transporter I’outil. Vous ouvrez la porte aux
accidents si vous transportez les outils électriques
avec le doigt sur l'interrupteur ou si vous les bran-
chez alors que I'interrupteur est en position de
marche.

Retirez toute clé de réglage ou de serrage
avant de mettre I'outil électrique sous tension.
Toute clé laissée en place sur une piéce rotative
de I'outil électrique peut entrainer une blessure.
Ne vous étirez pas exagérément. Assurez-vous
d’une bonne prise au sol et d’un bon équilibre
en tout temps. Cela vous permettra d’avoir une
meilleure maitrise de I'outil électrique dans les
situations imprévues.

Portez des vétements adéquats. Ne portez ni
vétements amples ni bijoux. Vous devez main-
tenir cheveux, vétements et gants a I’écart des
piéces en mouvement. Les pieces en mouve-
ment peuvent happer les vétements amples, les
bijoux et les cheveux longs.

Si des accessoires sont fournis pour raccorder
un appareil d’aspiration et de collecte de la
poussiére, assurez-vous qu’ils sont correc-
tement raccordés et qu’ils sont utilisés de
maniére adéquate. L utilisation d’'un appareil de
collecte permet de réduire les risques liés a la
présence de poussiéere dans l'air.

Utilisation et entretien des outils électriques

1.

Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez I’outil
électrique adéquat suivant le type de travail a
effectuer. Si vous utilisez I'outil électrique adé-
quat et respectez le régime pour lequel il a été
congu, il effectuera un travail de meilleure qualité
et plus sécuritaire.

N’utilisez pas I'outil électrique s’il n’est pas
possible de I'allumer et de I’éteindre avec son
interrupteur. Un outil électrique dont 'interrupteur
est défectueux représente un danger et doit étre
réparé.

Débranchez la fiche de la source d’alimen-
tation et/ou retirez le bloc-piles de I’outil
électrique avant d’effectuer tout réglage, de
remplacer un accessoire ou de ranger I’ou-

til électrique. De telles mesures préventives
réduisent les risques de démarrage accidentel de
I'outil électrique.

Apres l'utilisation d’un outil électrique,
rangez-le hors de portée des enfants et ne
laissez aucune personne l'utiliser si elle n’est
pas familiarisée avec I’outil électrique ou les
présentes instructions d’utilisation. Les outils
électriques représentent un danger entre les
mains de personnes qui n’en connaissent pas le
mode d’utilisation.

Veillez a ’entretien des outils électriques.
Assurez-vous que les piéces mobiles ne sont
pas désalignées ou coincées, qu’aucune piéce
n’est cassée et que I'outil électrique n’a subi
aucun dommage affectant son bon fonction-
nement. Le cas échéant, faites réparer I’outil
électrique avant de I'utiliser. De nombreux
accidents sont causés par des outils électriques
mal entretenus.

Maintenez les outils tranchants bien aiguisés
et propres. Un outil tranchant dont I'entretien est
effectué correctement et dont les bords sont bien
aiguisés risquera moins de se coincer et sera plus
facile a maitriser.

Utilisez I'outil électrique, ses accessoires, ses
embouts, etc., en respectant les présentes
instructions, en tenant compte des conditions
de travail et du type de travail a effectuer.
L'utilisation d’un outil électrique pour d’autres
usages que ceux prévus peut entrainer une situa-
tion dangereuse.

Utilisation et entretien des outils alimentés par
batterie

1.

Pour recharger, utilisez uniquement le char-
geur spécifié par le fabricant. L'utilisation d’'un
chargeur congu pour un type donné de bloc-piles
comporte un risque d’incendie lorsqu'il est utilisé
avec un autre type de bloc-piles.

N’utilisez un outil électrique qu’avec le bloc-
piles congu spécifiquement pour cet outil. lly a
risque de blessure ou d’incendie si un autre bloc-
piles est utilisé.

Lorsque vous n’utilisez pas le bloc-piles, ran-
gez-le a I’écart des objets métalliques tels que
trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres petits objets métalliques qui
risqueraient d’établir une connexion entre les
bornes. La mise en court-circuit des bornes de
batterie peut causer des brdlures ou un incendie.
Dans des conditions d’utilisation inadéquates
de la batterie, il peut y avoir fuite d’électrolyte;
évitez tout contact avec ce liquide. En cas

de contact accidentel, rincez avec beaucoup
d’eau. Si le liquide péneétre dans vos yeux, il
faut aussi consulter un médecin. L'électrolyte
qui s’échappe de la batterie peut causer des
irritations ou des brQlures.

Réparation

1.

Faites réparer votre outil électrique par un
réparateur qualifié qui utilise des piéces de
rechange identiques aux piéces d’origine. Le
maintien de la sdreté de 'outil électrique sera ainsi
assuré.

Suivez les instructions de lubrification et de
remplacement des accessoires.

Maintenez les poignées de I'outil séches,
propres et exemptes d’huile ou de graisse.
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Consignes de sécurité pour

perceuse percussion-visseuse
sans fil

10.

Portez des protections d’oreilles lorsque vous
utilisez une perceuse a percussion. L'exposition
au bruit peut entrainer des Iésions de I'ouie.
Utilisez la ou les poignées auxiliaires si elles
sont fournies avec I’outil. Toute perte de mai-
trise comporte un risque de blessure.

Tenez I'outil électrique par ses surfaces de
prise isolées pendant toute opération ou I’ac-
cessoire de coupe pourrait venir en contact
avec un cablage dissimulé. En cas de contact
avec un conducteur sous tension, les pieces
métalliques a découvert de 'outil électrique pour-
raient devenir sous tension et risqueraient de
transmettre un choc électrique a I'utilisateur.
Tenez I'outil électrique par ses surfaces de
prise isolées pendant toute opération ou I’ac-
cessoire de fixation pourrait venir en contact
avec un cablage dissimulé. En cas de contact
avec un conducteur sous tension, les pieces
métalliques a découvert de 'outil électrique
peuvent devenir sous tension et transmettre un
choc électrique a I'utilisateur.

Pensez toujours a prendre pied solidement.
Assurez-vous qu’il n’y a personne plus bas
lorsque vous utilisez I'outil en position élevée.
Tenez I'outil fermement.

Gardez les mains éloignées des piéces en
rotation.

N’abandonnez pas I'outil alors qu’il tourne. Ne
faites fonctionner I'outil qu’une fois que vous
I’avez bien en main.

Ne touchez ni ’embout, ni la piéce a travailler
immédiatement aprés I'utilisation ; ils peuvent
étre extrémement chauds et vous pourriez
vous briler la peau.

Certains matériaux contiennent des produits
chimiques qui peuvent étre toxiques. Prenez
les précautions nécessaires pour éviter I'inha-
lation de ces poussiéres ou leur contact avec
la peau. Conformez-vous aux consignes de
sécurité du fournisseur du matériau.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A\MISE EN GARDE : NE vous laissez PAS

tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance ou de familiarité avec le
produit en négligeant les consignes de sécurité
qui accompagnent le produit. UNE UTILISATION
INCORRECTE ou le non-respect des régles de
sécurité énoncées dans le présent manuel d’ins-
tructions peut provoquer des blessures graves.
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Symboles

Les symboles utilisés pour I'outil sont indiqués

ci-dessous.
volts
v
—_— courant continu
vitesse a vide
No
.../min tours ou alternances par minute
r/min

nombre de frappes

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et les mises en garde apposées
sur (1) le chargeur de batterie, (2) la batterie et
(3) le produit utilisant la batterie.

Ne démontez pas la batterie.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps

de fonctionnement devient excessivement

court. Il y arisque de surchauffe, de bralures,
voire d’explosion.

Si I’électrolyte péneétre dans vos yeux, rin-

cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-

ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques tels que clous, pieces de monnaie,
etc.

(3) Evitez d’exposer la batterie a I'eauou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie pourrait provo-

quer un fort courant, une surchauffe, parfois

des bralures et méme une panne.

Ne rangez pas I’outil ou la batterie dans

des emplacements ou la température peut

atteindre ou dépasser 50 °C (122 °F).

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement

épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

Prenez garde d’échapper ou de heurter la

batterie.

N’utilisez pas une batterie si elle est

endommagée.

Suivez la réglementation locale concernant

I’élimination de la batterie.



CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : Utilisez exclusivement les bat-
teries fabriquées par Makita. Les batteries autres
que celles fabriquées par Makita ou les batteries
modifiées peuvent exploser et causer un incendie,
une blessure ou des dommages. Cela annule aussi la
garantie Makita de I'outil et du chargeur Makita.

Conseils pour maintenir la
durée de service maximale de la

batterie

1. Rechargez la batterie avant qu’elle ne soit
complétement déchargée. Arrétez toujours
I'outil et rechargez la batterie quand vous

remarquez que la puissance de I’outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C (50 °F
et 104 °F). Si la batterie est chaude, laissez-la
refroidir avant de la charger.

4.  Chargez la batterie si elle est restée inutilisée

pendant une période prolongée (plus de six mois).

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est éteint et que sa batterie est retirée avant
de I'ajuster ou de vérifier son fonctionnement.

Installat u retrait de la batterie

MAATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
d’installer ou de retirer la batterie.

A ATTENTION : Tenez fermement l'outil et Ia
batterie lors de I’'installation ou du retrait de cette
derniére. Sil'outil et la batterie ne sont pas tenus
fermement, ils risquent de vous glisser des mains et
de subir des dommages, ou encore de vous blesser.

1. Voyantrouge 2. Bouton 3. Batterie

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil
tout en glissant le bouton qui se trouve a I'avant.

Pour installer la batterie, alignez sa languette sur la
rainure pratiquée dans le boitier, et glissez la batterie en
place. Insérez-la a fond jusqu’a ce que vous entendiez
un léger déclic. Si vous pouvez voir le voyant rouge sur
le dessus du bouton, la batterie n’est pas compléetement
verrouillée.

AATTENTION : Installez toujours la batterie a
fond jusqu’a ce que vous ne puissiez plus voir le
voyant rouge. Autrement elle risque de tomber acci-
dentellement de I'outil et d’entrainer des blessures.

AATTENTION : Ne forcez pas sur la batterie
pour 'installer. Si la batterie ne glisse pas facile-
ment, c’est qu’elle n’est pas insérée correctement.

Dispositif de protection de la

batterie

Batterie lithium-ion marquée d’une étoile

(@S]
0
000ooo

1. Marque d’étoile

Les batteries lithium-ion marquées d’une étoile sont
équipées d’un dispositif de protection. Ce dispositif
coupe automatiquement I'alimentation de 'outil pour
prolonger la durée de service de la batterie.

L'outil s’arréte automatiquement pendant I'utilisation
lorsque 'outil et/ou la batterie sont dans I'une des situa-
tions suivantes :

En surcharge :

L'outil est utilisé d’'une maniere entrainant une consom-
mation anormale de courant.

Dans cette situation, libérez la gachette et arrétez
I'activité qui entraine une surcharge de l'outil. Ensuite,
appuyez de nouveau sur la gachette pour redémarrer.
Si l'outil ne démarre pas, la batterie est en surchauffe.
Dans cette situation, laissez refroidir la batterie avant
d’appuyer de nouveau sur la gachette.

Tension de la batterie faible :

La charge restante de la batterie est trop faible pour
que l'outil puisse fonctionner. Dans cette situation,
retirez et rechargez la batterie.
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Affichage de la charge restante de la

batterie

Uniquement pour les batteries dont le numéro de
modéle se termine par « B »

1. Gachette

1. Témoins indicateurs 2. Bouton de vérification

Appuyez sur le bouton de vérification de la batterie pour
afficher la charge restante de la batterie. Les témoins
indicateurs s’allument pendant quelques secondes.

MAATTENTION : Avant d’insérer la batterie dans
I'outil, vérifiez toujours que la gachette fonc-
tionne bien et revient en position d’arrét lorsque
libérée.

Charge

n restante

Clignotant

Témoins indicateurs

i ]

Allumé Eteint

75 % a 100 %

50 % a75%

11l

25 % a50 %

L}

0%a25%

000

Chargez la
batterie.

poium

La batterie a
peut-étre mal
fonctionné.

00
T

NOTE : Suivant les conditions d’utilisation et la
température ambiante, il se peut que I'indication soit
légerement différente de la charge réelle.
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Pour mettre I'outil en marche, appuyez simplement sur
la gachette. La vitesse de I'outil augmente a mesure
que 'on accroit la pression exercée sur la gachette.
Pour arréter I'outil, libérez la gachette.

Frein électrique

Cet outil est muni d’un frein électrique. Si la libération
du levier de la gachette ne permet jamais d’arréter
promptement I'outil, faites-le réparer dans un centre de
service apres-vente Makita.

Allumage de la lampe avant

1. Lampe

AATTENTION : Evitez de regarder directement
le faisceau lumineux ou sa source.

Appuyez sur la gachette pour allumer la lampe. La
lampe demeure allumée tant que la pression sur la
gachette est maintenue. La lampe s’éteint de 10 a 15
secondes apreés la libération de la gachette.

NOTE : Utilisez un linge sec pour enlever les pous-
siéres sur la lentille de la lampe. Prenez garde de
rayer la lentille de la lampe, car cela peut affecter son
intensité d’éclairage.




Fonctionnement de I’inverseur

1. Levier inverseur

AATTENTION : Vérifiez toujours le sens de
rotation avant de mettre I’outil en marche.

AATTENTION : N'actionnez I'inverseur qu’une
fois I’outil complétement arrété. Si vous changez
le sens de rotation avant I'arrét de 'outil, vous risquez
de 'endommager.

AATTENTION : Lorsque vous n’utilisez pas
I'outil, placez toujours le levier inverseur en posi-
tion neutre.

L’outil posséde un inverseur qui permet de changer le
sens de rotation. Enfoncez le levier inverseur du coté

A pour une rotation dans le sens des aiguilles d’'une
montre, ou du cété B pour une rotation dans le sens
contraire des aiguilles d’'une montre.

La pression sur la gachette n’est pas possible lorsque le
levier inverseur se trouve en position neutre.

Changement de vitesse

1. Levier de changement de vitesse

AATTENTION : Réglez toujours le levier de
changement de vitesse exactement sur la posi-
tion voulue. Si vous actionnez I'outil alors que le
levier est placé a mi-chemin entre la position « 1 » et
la position « 2 », vous risquez d’endommager l'outil.

AATTENTION : Ne modifiez pas la position
du levier de changement de vitesse pendant que
I'outil tourne. Vous risqueriez d’'endommager I'outil.

Position du Vitesse Couple de Type de
levier de serrage travail
changement
de vitesse
1 Réduite Elevée Charge de
travail lourde
2 Elevé Réduit Charge de
travail légere

Pour modifier la vitesse, éteignez d’abord I'outil.
Sélectionnez « 2 » pour une vitesse élevée, ou « 1 »
pour une vitesse réduite avec un couple de serrage
élevé. Avant d'utiliser I'outil, assurez-vous que le levier
de changement de vitesse se trouve a la position
adéquate.

Si la vitesse de I'outil ralentit extrémement tandis que
la position « 2 » est utilisée, faites glisser le levier a la
position « 1 », puis poursuivez le travail.

Sélection du mode de

fonctionnement

AATTENTION : Réglez toujours la bague par-
faitement sur le symbole du mode désiré. Si vous
faites fonctionner I’outil alors que la bague se
trouve a mi-course entre les symboles de mode,
vous risquez d’endommager I’outil.

AATTENTION : Lorsque vous changez la
position de « » a un autre mode, il peut étre
un peu difficile de faire glisser la bague de chan-
gement de mode. Le cas échéant, allumez I’outil
et laissez-le tourner une seconde sur la position
« & », puis arrétez I'outil et faites glisser la
bague sur la position désirée.

1. Bague de changement de mode 2. Bague de

réglage 3. Graduation 4. Fleche

Cet outil est doté de trois modes d’action.

. & Mode percage (rotation uniquement)

. T Mode pergage avec percussion (rotation avec
martelage)

. & Mode vissage (rotation avec embrayage)

Sélectionnez le mode adéquat pour le travail a effec-
tuer. Tournez la bague de changement de mode pour
aligner le symbole du mode choisi avec la fleche sur le
bati de I'outil.
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Réglage du couple de serrage

1. Bague de changement de mode 2. Bague de
réglage 3. Graduation 4. Fleche

Le couple de serrage peut étre réglé sur un des 21 niveaux en tournant la bague de réglage. Alignez les graduations
avec la fleche sur le bati de I'outil. Le couple de serrage est au minimum lorsqu’il est a 1 et au maximum lorsqu’il est
a21.

Avant d'utiliser I'outil pour le travail, vissez un échantillon dans le matériau ou dans une piéce du méme matériau
que la piece a visser afin de déterminer quel niveau de couple de serrage convient a une application en particulier.
Voici un guide approximatif du rapport entre la taille de la vis et la graduation.

Graduation 1]2]3]afs]e]7]8]o]10]1[12]13]14]15][16][17]18]19]20]21
Vis de mécanique M4 M5 M6
Vis a bois | Bois mou - $3,5 x 22 ¢$4,1x 38 -

(ex.: pin)

Bois dur - $3,5x22 ¢4,1x 38 -

(ex.:

meranti)

Tournez le manchon dans le sens contraire des aiguilles
ASS E M B LAG E d’'une montre pour ouvrir les machoires du mandrin.
Insérez 'embout-tournevis ou 'embout-foret a fond

dans le mandrin. Tournez le manchon dans le sens des
AA_TTEN,TI_ON - Assurez-vous toujours que aiguilles d’'une montre pour serrer le mandrin. Pour
Poutil est éteint et que sa batterie est retirée avant retirer 'embout-tournevis ou I'embout-foret, tournez
’ i . . Y. 3y
d’effectuer tout travail dessus. le manchon dans le sens contraire des aiguilles d’'une
montre.

Installation ou retrait de I’embout-

Installation du crochet

T
A GZJ

3

tournevis ou de ’embout-foret

Accessoire en option

1. Rainure 2. Crochet 3. Vis

1. Manchon 2.Fermer 3. Ouvrir L'outil est équipé d’un crochet pratique qui permet de
le suspendre temporairement. Il s’installe d’un cété
comme de I'autre de I'outil. Pour installer le crochet,
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insérez-le dans I'une ou l'autre des rainures situées de
chaque c6té du boitier de I'outil, puis serrez-le avec une
vis. Pour le retirer, desserrez la vis et enlevez-la.

Installation du support

d’embout-tournevis

Accessoire en option

1. Support d’embout-tournevis 2. Embout-tournevis
Placez le support d’'embout-tournevis dans la partie
saillante au pied de I'outil, du c6té droit ou gauche, et
fixez-le a I'aide d’une vis.

Lorsque vous n’utilisez pas I'embout-tournevis, ran-
gez-le dans le support d’'embout-tournevis. Vous pou-
vez y ranger des embouts-tournevis de 45 mm (1-3/4")
de long.

UTILISATION

AATTENTION : Insérez toujours la batterie a
fond, jusqu’a ce qu’elle se verrouille en place.

Si vous pouvez voir la partie rouge de la face supé-
rieure du bouton, la batterie n’est pas parfaitement
verrouillée. Insérez-la a fond, jusqu’a ce que la partie
rouge ne soit plus visible. Autrement elle risque de
tomber accidentellement de 'outil et d’entrainer des
blessures.

AATTENTION : Si la vitesse ralentit extréme-
ment, réduisez la charge ou arrétez I’outil pour
éviter de ’endommager.

Tenez fermement I'outil avec une main sur la poignée
et I'autre main au bas de la batterie pour contrdler le
mouvement de torsion.

AATTENTION : Ajustez la bague de réglage sur
le niveau de couple de serrage qui convient au
travail a effectuer.

AATTENTION : Assurez-vous que I’em-
bout-tournevis est inséré bien droit dans la téte
de vis, sinon la vis et/ou 'embout-tournevis
risque d’étre endommageé.

Tournez d’abord la bague de changement de mode de
sorte que la fleche du bati de I'outil pointe vers I'indica-
tion

Placez la pointe de 'embout-tournevis dans la téte de
vis et appliquez une pression sur l'outil. Faites démarrer
I'outil a vitesse réduite puis augmentez graduellement
la vitesse. Libérez la gachette dés que I'engrenage
s’engage.

NOTE : Avant d’insérer une vis a bois, percez un
avant-trou d’un diametre correspondant au 2/3 du
diamétre de la vis. Cela facilite le vissage et évite le
fendage de la piéce.

Pergage avec percussion

AATTENTION : Une force de torsion énorme et
soudaine s’exerce sur I'outil et 'embout-méche
lors du pergage du trou, lorsque ce dernier est
bouché par des copeaux et particules ou lors du
contact avec les armatures d’une structure en
béton armé.

Tournez d’abord la bague de changement de mode de
sorte que la fleche du bati de I'outil pointe vers l'indi-
cation T . La bague de réglage peut étre alignée sur
n’importe quel niveau de couple de serrage pour cette
opération.

Assurez-vous d'utiliser un embout-méche a pointe en
carbure de tungstene.

Placez 'embout-méche a I'endroit prévu pour le trou,
puis appuyez sur la gachette. N'appliquez pas une force
excessive sur I'outil. Vous obtiendrez de meilleurs résul-
tats en exercant une légére pression. Maintenez I'outil
en position et évitez qu’il ne glisse a I'extérieur du trou.
N’appliquez pas davantage de pression lorsque le

trou est bouché par les copeaux et particules. Faites
plutét tourner I'outil au ralenti, puis retirez partiellement
I'embout-méche du trou. En répétant cette opération
quelques fois, le trou se débouchera et vous pourrez
poursuivre le pergage normalement.
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Poire soufflante

Accessoire en option

1. Poire soufflante

Une fois le trou percé, utilisez la poire soufflante pour
retirer la poussiére du trou.

Tournez d’abord la bague de réglage de sorte que le

curseur pointe sur I'indication g . Procédez ensuite
comme suit.

Percage du bois

Quand vous percez dans du bois, vous obtiendrez de
meilleurs résultats avec des forets a bois munis d’'une
vis-guide. La vis-guide rend le percage plus facile en
entrainant 'embout-foret dans la piéce.

Percage du métal

Pour éviter que 'embout-foret ne glisse lorsque vous
commencez a percer un trou, faites une encoche a
I'aide d'un pointeau et d’'un marteau a I'emplacement ou
le trou doit étre percé. Placez la pointe de I'embout-foret
dans I'encoche et commencez le pergage.

Utilisez un lubrifiant de coupe lorsque vous percez dans
les métaux. Le fer et le laiton font toutefois exception a
cette regle; ils doivent étre percés a sec.

20 FRANCAIS

AATTENTION : Une pression excessive sur
I'outil n’accélére pas le pergage. Au contraire, elle
risque d’endommager la pointe de 'embout-foret,
d’affecter le rendement de I'outil et de raccourcir sa
durée de service.

AATTENTION : Tenez I'outil fermement et
faites bien attention lorsque I’embout-foret
commence a approcher de la face opposée de la
piéce. Une force énorme s’exerce sur l'outil et sur
I'embout-foret au moment ou ce dernier émerge de la
face opposée.

AATTENTION : Un embout-foret coincé peut
étre retiré simplement en placant I'inverseur sur
la rotation en sens inverse pour faire reculer I'ou-
til. Il faut toutefois faire trés attention, car I’outil
risque de reculer brusquement si vous ne le tenez
pas fermement.

AATTENTION : Lorsque vous travaillez sur de
petites piéces, fixez-les toujours dans un étau ou
a l'aide d’un dispositif de retenue similaire.

AATTENTION : si Poutil est utilisé de maniére
continue jusqu’a ce que la batterie soit déchar-
gée, laissez-le reposer 15 minutes avant de pour-
suivre 'opération avec une batterie fraiche.

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

AVIS : N'utilisez jamais d’essence, de benzine,
de solvant, d’alcool ou autres produits similaires.
Une décoloration, une déformation ou la forma-
tion de fissures peuvent en découler.

Remplacement des charbons

h:,/;—:E:I
-

1. Trait de limite d’'usure

Vérifiez les charbons régulierement.

Remplacez-les lorsqu’ils sont usés jusqu’au trait de
limite d’'usure. Maintenez les charbons propres et en
état de glisser aisément dans les porte-charbon. Les
deux charbons doivent étre remplacés en méme temps.



N'utilisez que des charbons identiques.

1. Retirez les deux vis a I'aide d'un tournevis, puis
retirez le couvercle arriére.

1. Couvercle arriere 2. Vis

2. Soulevez le bras du ressort puis placez-le dans la
partie creuse du boitier a I'aide d’un tournevis a pointe
plate et tige mince, ou d’un outil similaire.

1. Fil de sortie 2. Capuchon de charbon

5. Assurez-vous que les capuchons de charbon sont
bien verrouillés dans les orifices des porte-charbons.

1. Partie creuse 2. Ressort 3. Bras

3.  Utilisez une paire de pinces pour retirer les capu-
chons de charbon. Enlevez les charbons usés, insé-
rez les neufs et remettez en place les capuchons de
charbon.

1. Capuchon de charbon

4. Vous devez placer le fil de sortie du c6té opposé
au bras.

1. Orifice 2. Capuchon de charbon
6. Remettez en place le couvercle arriére et serrez
fermement les deux vis.

7. Insérez la batterie dans 'outil et rodez les char-
bons en faisant tourner 'outil a vide pendant environ 1
minute.

8.  Vérifiez I'outil pendant qu'il tourne et assurez-vous
que le frein électrique fonctionne lorsque vous libérez la
gachette. Si le frein électrique ne fonctionne pas bien,
faites réparer I'outil dans un centre de service aprés-
vente autorisé ou une usine Makita.

Pour maintenir la SECURITE et la FIABILITE du pro-
duit, les réparations et tout autre travail d’entretien
ou de réglage doivent étre effectués dans un centre
de service apres-vente autorisé ou une usine Makita,
exclusivement avec des pieces de rechange Makita.

ACCESSOIRES EN

OPTION

AATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce manuel.
L'utilisation de tout autre accessoire ou piéce com-
plémentaire peut comporter un risque de blessure.
N’utilisez les accessoires ou pieces complémentaires
qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.
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Si vous désirez obtenir plus de détails sur ces acces-
soires, veuillez contacter le centre de service aprés-
vente Makita le plus prés.

. Embouts-forets

. Embouts-tournevis

. Embout-méche a pointe de carbure de tungsténe
. Poire soufflante

. Support d’embout-tournevis

. Crochet

. Chargeur et batterie authentiques Makita

NOTE : Certains éléments de la liste peuvent étre
inclus avec I'outil comme accessoires standards. lls
peuvent varier suivant les pays.

GARANTIE LIMITEE D’UN AN DE

MAKITA

Politique de garantie
Tous les outils Makita sont soigneusement inspectés et
mis a I'essai avant de quitter 'usine. lls sont garantis
contre les vices de fabrication et de matériau pour une
période d’UN AN suivant la date de I'achat original. Si
un probleme survient pendant cette période d’un an,
retournez I'outil COMPLET, fret payé d’avance, a une
usine ou un centre de service apres-vente autorisé
Makita. S'il ressort de 'inspection que le probléme est
d@ a un vice de fabrication ou de matériau, Makita répa-
rera (ou remplacera, a son gré) I'outil gratuitement.
Cette garantie ne s’applique pas dans les cas ou :
. des réparations ont été effectuées ou tentées par
un tiers;
. des réparations sont nécessaires en raison de
'usure normale;

. I'outil a été malmené, mal utilisé ou non adéquate-
ment entretenu;
. I'outil a subi des modifications.

MAKITANE SERA EN AUCUN CAS RESPONSABLE
DE TOUS DOMMAGES INDIRECTS, ACCESSOIRES
OU CONSECUTIFS DE LA VENTE OU DE
L'UTILISATION DU PRODUIT. CET AVIS DE NON-
RESPONSABILITE S’APPLIQUE PENDANT ET
APRES LA PERIODE COUVERTE PAR CETTE
GARANTIE.

MAKITA DECLINE TOUTE RESPONSABILITE QUANT
A TOUTES GARANTIES IMPLICITES, Y COMPRIS
LES GARANTIES DE « QUALITE MARCHANDE »
OU D'« ADAPTATION A UN USAGE PARTICULIER »
APRES LA PERIODE DE GARANTIE D’'UN AN.

Cette garantie vous donne des droits Iégaux spéci-
fiques, et vous pouvez également avoir d’autres droits
qui varient d’'une province a l'autre. Certaines provinces
n’autorisant pas I'exclusion ou la restriction des dom-
mages accessoires ou consécultifs, il se peut que la
restriction ou I'exclusion ci-dessus ne s’applique pas a
vous. Certaines provinces n’autorisant pas de restric-
tion quant a la durée des garanties implicites, il se peut
que la restriction ci-dessus ne s’applique pas a vous.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo: XPH10
Capacidades de taladrado Concreto 13 mm (1/2")
Acero 13 mm (1/2")
Madera 38 mm (1-1/2")
Capacidades de fijacion Tornillo para madera 10 mm x 90 mm (3/8" x 3-1/2")
Tornillo de maquina 6 mm (1/4")
Velocidad sin carga (RPM) Alta (2) 0-1900 r/min
Baja (1) 0 - 600 r/min
Golpes por minuto Alto (2) 0-28 500 gpm
Bajo (1) 0-9000gpm
Longitud total 198 mm (7-3/4")
Tensioén nominal 18 Vec.c.

Cartucho de bateria estandar

BL1815N, BL1820, BL1820B BL1830, BL1840, BL1850,

BL1840B, BL1850B

Peso neto

1,5kg (3,4 Ibs) 1,8 kg (3,9 Ibs)

. Debido a nuestro continuo programa de investigacién y desarrollo, las especificaciones aqui incluidas estan

sujetas a cambio sin previo aviso.

. Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden variar de pais a pais.
. Peso de acuerdo al procedimiento de EPTA-01/2003 incluyendo el cartucho de bateria

Advertencias generales de

seguridad para herramientas
eléctricas

A ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad e instrucciones. El no seguir las
advertencias e instrucciones indicadas puede ocasio-
nar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones
graves.

Conserve todas las advertencias
e instrucciones como referencia
en el futuro.

En las advertencias, el término “herramienta eléctrica”
se refiere a su herramienta eléctrica de funcionamiento
con conexion a la red eléctrica (con cableado eléctrico)
o herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria
(inalambrica).

Seguridad en el area de trabajo

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien ilu-
minada. Las areas oscuras o desordenadas son
propensas a accidentes.

2. No utilice las herramientas eléctricas en
atmosferas explosivas, tal como en la presen-
cia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas crean chispas que pueden
prender fuego al polvo o los humos.

3. Mantenga a los nifios y curiosos alejados
mientras utiliza una herramienta eléctrica. Las
distracciones le pueden hacer perder el control.

Seguridad eléctrica

1. Las clavijas de conexion de las herramientas
eléctricas deberan encajar perfectamente en la
toma de corriente. No modifique nunca la cla-
vija de conexion de ninguna forma. No utilice
ninguna clavija adaptadora con herramientas
eléctricas que tengan conexion a tierra (puesta
a tierra). La utilizacion de clavijas no modifica-
das y que encajen perfectamente en la toma de
corriente reducira el riesgo de que se produzca
una descarga eléctrica.

2.  Evite tocar con el cuerpo superficies conec-
tadas a tierra o puestas a tierra tales como
tubos, radiadores, cocinas y refrigeradores. Si
su cuerpo es puesto a tierra o conectado a tierra
existirda un mayor riesgo de que sufra una des-
carga eléctrica.

3. No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia ni a condiciones humedas. La entrada de
agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

4.  No maltrate el cable. Nunca utilice el cable
para transportar, jalar o desconectar la herra-
mienta eléctrica. Mantenga el cable alejado del
calor, aceite, objetos cortantes o piezas movi-
les. Los cables dafiados o enredados aumentan
el riesgo de sufrir una descarga eléctrica.

5.  Cuando utilice una herramienta eléctrica en
exteriores, utilice un cable de extension apro-
piado para uso en exteriores. La utilizacion de
un cable apropiado para uso en exteriores redu-
cira el riesgo de que se produzca una descarga
eléctrica.

Si no es posible evitar usar una herramienta
eléctrica en condiciones humedas, utilice un
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alimentador protegido con interruptor de cir-
cuito de falla a tierra (ICFT). El uso de un ICFT
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

1. Manténgase alerta, preste atencion a lo que
esta haciendo y utilice su sentido comun
cuando opere una herramienta eléctrica. No
utilice una herramienta eléctrica cuando esté
cansado o bajo la influencia de drogas, alco-
hol o medicamentos. Un momento de distraccion
mientras opera las herramientas eléctricas puede
terminar en una lesion grave.

2. Use equipo de proteccion personal. Pongase
siempre proteccion para los ojos. El equipo
protector tal como mascara contra el polvo, zapa-
tos de seguridad antiderrapantes, casco rigido y
proteccién para oidos utilizado en las condiciones
apropiadas reducira el riesgo de lesiones.

3. Impida el encendido accidental. Asegurese
de que el interruptor esté en la posicion de
apagado antes de conectar a la alimentacion
eléctrica y/o de colocar el cartucho de bateria,
asi como al levantar o cargar la herramienta.
Cargar las herramientas eléctricas con su dedo
en el interruptor o enchufarlas con el interrup-
tor encendido hace que los accidentes sean
comunes.

4.  Retire cualquier llave de ajuste o llave de
apriete antes de encender la herramienta. Una
llave de ajuste o llave de apriete que haya sido
dejada puesta en una parte giratoria de la herra-
mienta eléctrica puede ocasionar alguna lesién.

5. No utilice la herramienta donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor
control de la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

6. Use vestimenta apropiada. No use ropas
sueltas ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa
y los guantes alejados de las piezas méviles.
Las prendas de vestir holgadas, las joyas y el
cabello suelto podrian engancharse en las piezas
moviles.

7. Sidispone de dispositivos para la conexién
de equipos de extraccion y recoleccion de
polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos
debidamente. Hacer uso de la recoleccion de
polvo puede reducir los riesgos relacionados con
el polvo.

Mantenimiento y uso de la herramienta eléctrica

1. No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica correcta para su aplica-
cion. La herramienta eléctrica adecuada hara un
mejor trabajo y de forma mas segura a la veloci-
dad para la que ha sido fabricada.

2. No utilice la herramienta eléctrica si el inte-
rruptor no la enciende y apaga. Cualquier
herramienta eléctrica que no pueda ser contro-
lada con el interruptor es peligrosa y debe ser
reemplazada.

3. Desconecte la clavija de la fuente de energia
y/o la bateria de la herramienta eléctrica antes
de realizar ajustes, cambiar accesorios o guar-
dar las herramientas eléctricas. Dichas medidas
de seguridad preventivas reducen el riesgo de
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que la herramienta se inicie accidentalmente.
Guarde la herramienta eléctrica que no use
fuera del alcance de los nifios y no permita
que las personas que no estan familiarizadas
con ella o con las instrucciones la operen. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos
de personas que no saben operarlas.

Realice el mantenimiento a las herramientas
eléctricas. Compruebe que no haya partes
moviles desalineadas o estancadas, piezas
rotas y cualquier otra condicion que pueda
afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Si la herramienta eléctrica esta
dafada, haga que se la reparen antes de
utilizarla. Muchos accidentes son ocasionados
por herramientas eléctricas con mantenimiento
inadecuado.

Mantenga las herramientas de corte limpias

y filosas. Si recibe un mantenimiento adecuado
y tiene los bordes afilados, es probable que la
herramienta se atasque menos y sea mas facil
controlarla.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios
y las brocas de acuerdo con estas instruccio-
nes, considerando las condiciones laborales
y el trabajo a realizar. Si utiliza la herramienta
eléctrica para realizar operaciones distintas de
las indicadas, podra presentarse una situacion
peligrosa.

Uso y cuidado de la herramienta a bateria

1.

Recargue soélo con el cargador especificado
por el fabricante. Un cargador que es adecuado
para un solo tipo de bateria puede generar riesgo
de incendio al ser utilizado con otra bateria.
Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacion de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de lesiones o incendio.
Cuando no se esté usando la bateria, mantén-
gala alejada de otros objetos metalicos, como
sujetapapeles (clips), monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos pequefios de metal
los cuales pueden actuar creando una cone-
xién entre las terminales de la bateria. Originar
un cortocircuito en las terminales puede causar
quemaduras o incendios.

En condiciones abusivas, podra escapar
liquido de la bateria; evite tocarlo. Si lo toca
accidentalmente, enjuague con agua. Si hay
contacto del liquido con los ojos, busque asis-
tencia médica. Puede que el liquido expulsado
de la bateria cause irritacion o quemaduras.

Servicio

1.

Haga que una persona calificada repare la
herramienta eléctrica utilizando sélo piezas de
repuesto idénticas. Esto asegura que se man-
tenga la seguridad de la herramienta eléctrica.
Siga las instrucciones para la lubricacién y
cambio de accesorios.

Mantenga las agarraderas secas, limpias y sin
aceite o grasa.



Advertencias de seguridad para el

rotomartillo atornillador inalambrico

1. Utilice protectores de oidos al usar el taladro
de percusion. La exposicion al ruido puede pro-
ducir pérdida auditiva.

2. Utilice los mango(s) auxiliare(s) que se sumi-
nistren con la herramienta. La pérdida de con-
trol puede ocasionar lesiones.

3.  Sujete la herramienta eléctrica por las super-
ficies de agarre aisladas al realizar una ope-
racion en la que el accesorio de corte pueda
estar en contacto con cables ocultos. Si el
accesorio de corte entra en contacto con un cable
con corriente, las piezas metdlicas expuestas de
la herramienta eléctrica se cargaran también de
corriente y el operario podra recibir una descarga
eléctrica.

4.  Sujete la herramienta eléctrica por las super-
ficies de agarre aisladas al realizar una ope-
racion en la que el sujetador pueda entrar en
contacto con cables ocultos. Si el sujetador
entra en contacto con un cable con corriente, las
piezas metalicas expuestas de la herramienta
eléctrica se cargaran también de corriente y el
operario puede recibir una descarga.

5. Asegurese siempre de que pisa sobre suelo
firme. Asegurese de que no haya nadie debajo
cuando utilice la herramienta en lugares altos.

6. Sujete la herramienta con firmeza.

7. Mantenga las manos alejadas de las piezas
giratorias.

8. No deje la herramienta funcionando. Ponga la
herramienta en marcha inicamente cuando la
tenga con usted.

9. Notoque la broca o la pieza de trabajo inme-
diatamente después de utilizarla; podrian estar
muy calientes y producirle quemaduras de
piel.

10. Algunos materiales contienen sustancias
quimicas que pueden ser téxicas. Evite inhalar
polvo y que éste entre en contacto con la piel.
Consulte la hoja de seguridad de materiales
del proveedor.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A ADVERTENCIA: NO DEJE que la comodidad
o familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) evite que siga estrictamente las
normas de seguridad para dicho producto. El
USO INCORRECTO o el no seguir las normas de
seguridad indicadas en este manual de instruc-
ciones puede ocasionar lesiones graves.

A continuacion se muestran los simbolos utilizados
para la herramienta.

volts o voltios
v

—_— corriente directa o continua

velocidad sin carga

No
.../min revoluciones o alternaciones por minuto,
f frecuencia de rotacion
r/min

numero de percusiones

Instrucciones importantes de

seguridad para el cartucho de
bateria

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de
precaucion en el (1) el cargador de bateria, (2)
la bateria, y (3) el producto con el que se utiliza
la bateria.

2. No desarme el cartucho de bateria.

3. Siel tiempo de operacién se ha acortado en
exceso, deje de operar de inmediato. Podria
correrse el riesgo de sobrecalentamiento,
posibles quemaduras e incluso explosion.

4. En caso de que ingresen electrolitos en sus
ojos, enjuaguelos bien con agua limpia y con-
sulte de inmediato a un médico. Esto podria
ocasionar pérdida de vision.

5.  Evite cortocircuitar el cartucho de bateria:

(1) No toque las terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
tales como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua o la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede causar

un flujo grande de corriente, sobrecalenta-

miento, posibles quemaduras e incluso una

descompostura.

6. No guarde la herramienta ni el cartucho de
bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o exceder los 50°C (122°F).

7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté dafiado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear la
bateria.

9. No use una bateria dafada.

10. Siga las regulaciones locales relacionadas al
desecho de las baterias.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.
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A PRECAUCION: Utilice tinicamente baterias
originales de Makita. El uso de baterias no origina-
les de Makita, o de baterias alteradas, puede ocasio-
nar que las baterias exploten causando un incendio,
lesiones personales y dafios. Asimismo, esto inva-
lidara la garantia de Makita para la herramienta y el
cargador Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida util de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Pare siem-
pre la operacion y cargue el cartucho de
bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3.  Cargue el cartucho de bateria a una tempera-
tura ambiente de 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F).
Si un cartucho de bateria esta caliente, déjelo
enfriar antes de cargarlo.

4. Cargue el cartucho de bateria si no va a utili-
zarlo durante un periodo prolongado (mas de
seis meses).

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el cartucho de bateria
haya sido extraido antes de realizar cualquier
ajuste o comprobacion en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

A PRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de colocar o quitar el cartucho de
bateria.

APRECAUCION: Sujete la herramienta y el car-
tucho de la bateria con firmeza al colocar o quitar
el cartucho de bateria. Si no se sujeta con firmeza la
herramienta y el cartucho de bateria, puede ocasio-
nar que se resbalen de sus manos causando dafios

a la herramienta y al cartucho de bateria, asi como
lesiones a la persona.
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1. Indicador rojo 2. Boton 3. Cartucho de bateria
Para quitar el cartucho de bateria, deslicelo de la herra-
mienta mientras desliza el botén sobre la parte delan-

tera del cartucho.

Para colocar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
sobre el cartucho de bateria con la ranura en la carcasa
y deslice en su lugar. Inserte por completo hasta que
se fije en su lugar con un pequefio clic. Si puede ver el
indicador rojo del lado superior del botén, esto indica
que no ha quedado fijo por completo.

A PRECAUCION: Introduzca siempre com-
pletamente el cartucho de bateria hasta que

el indicador rojo no pueda verse. Si no, podria
accidentalmente salirse de la herramienta y caer al
suelo causando una lesion a usted o alguien a su
alrededor.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria a la fuerza. Si el cartucho no se desliza al
interior facilmente, se debe a que no esta siendo
insertado correctamente.

Sistema de proteccion de bateria

Bateria de ion de litio con marca de estrella

1. Marca de estrella

Las baterias de i6n de litio con una marca de estrella
estan equipadas con un sistema de proteccion. Este
sistema corta en forma automatica el suministro de
energia a la herramienta para prolongar la vida util de
la bateria.

La herramienta se detendra automaticamente durante
el funcionamiento si la herramienta y/o la bateria se
someten a una de las siguientes condiciones:



Sobrecarga:

La herramienta se esta utilizando de una manera que
causa que consuma una cantidad de corriente inusual-
mente alta.

En este caso, libere el gatillo interruptor en la herra-
mienta y detenga la aplicacién que causé que la herra-
mienta se sobrecargara. Luego, vuelva a jalar el gatillo
interruptor para reanudar el funcionamiento.

Si la herramienta no empieza a funcionar, significa
que la bateria se sobrecalenté. En este caso, espere a
que la bateria se enfrie antes de volver a jalar el gatillo
interruptor.

Bajo voltaje de la bateria:

La capacidad restante de la bateria es demasiado baja
y la herramienta no funcionara. En este caso, extraiga
la bateria y vuelva a cargarla.

Indicacion de la capacidad restante

de la bateria

Sdlo para cartuchos de bateria con una “B” al final
del numero de modelo

NOTA: Dependiendo de las condiciones de uso y
la temperatura ambiente, la indicacion podra diferir
ligeramente de la capacidad real.

Accionamiento del interruptor

1. Gatillo interruptor

1. Luces indicadoras 2. Botdn de verificacion

Oprima el botén de verificacion en el cartucho de la
bateria para que indique la capacidad restante de la
bateria. Las luces indicadoras se iluminaran por algu-
nos segundos.

Luces indicadoras Capacidad

I D n restante

lluminadas Apagadas Parpadeando

75% a 100%

50% a 75%

11l

25% a 50%

100

0% a 25%

000

A PRECAUCION: Antes de insertar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siem-
pre y cerciérese de que el gatillo interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicion
“OFF” (apagado) cuando lo suelta.

Para poner en marcha la herramienta, simplemente
apriete el gatillo interruptor. La velocidad de la herra-
mienta aumenta incrementando la presion en el gatillo.
Para detenerla, suelte el gatillo.

Freno eléctrico

La herramienta esta equipada con un freno eléctrico. Si
la herramienta falla constantemente en detenerse tras
soltar el gatillo interruptor, lleve la herramienta a mante-
nimiento a un centro de servicio Makita.

lluminacion de la luz delantera

ﬂ |:| |:| D Cargar la
bateria.

I I I:I I:I La bateria
pudo haber

funcionado

Wl 1 ~

1. Luz

A PRECAUCION: No mire alaluz niveaala
fuente de luz directamente.

Jale el gatillo interruptor para encender la luz. La luz
seguira encendida mientras se esté jalando el gatillo.
La luz se apaga 10 segundos - 15 segundos después
de soltarse el gatillo.
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NOTA: Utilice un pafio seco para quitar la suciedad
de la lente de la lampara. Tenga cuidado de no rayar
la lente de la lampara ya que la iluminacion podria
disminuir.

Accionamiento del conmutador de
inversion de giro

1. Palanca del interruptor de inversion

MA\PRECAUCION: Confirme siempre la direc-
cion de rotacién antes de la operacion.

A PRECAUCION: utilice el conmutador de
inversion solamente después de que la herra-
mienta haya parado completamente. Si cambia
la direccion de rotacion antes de que la herramienta
haya parado podria dafiarla.

A\PRECAUCION: Cuando no esté utilizando la
herramienta, ponga siempre la palanca del con-
mutador de inversién en la posicion neutral.

Esta herramienta tiene un conmutador de inversion
para cambiar la direccion de rotacién. Presione la
palanca del conmutador de inversién desde el lado A
para una rotacion en sentido de las manecillas del reloj
o desde el lado B, para una rotacion en sentido inverso
al de las manecillas del reloj.

Cuando la palanca del conmutador de inversion esté
en la posicién neutral, no se podra jalar el gatillo
conmutador.

Cambio de velocidad

APRECAUCION: Coloque siempre la palanca
de cambio de velocidad exactamente en la posi-
cion correcta. Si usted utiliza la herramienta con la
palanca de cambio de velocidad puesta a medias
entre la posicion “1” y “2”, la herramienta puede
danarse.

A PRECAUCION: No utilice 1a palanca de cam-
bio de velocidad mientras la herramienta esta en
marcha. La herramienta puede dafarse.

Posicion de Velocidad Torsion Operacion
la palanca aplicable
de cambio de
velocidad
1 Baja Alta Operacion de
carga pesada
2 Alta Baja Operacion de
carga ligera

Para cambiar la velocidad, primero apague la herra-
mienta. Luego, seleccione la posicién “2” para alta
velocidad y la “1” para baja velocidad pero con torsién
alta. Asegurese de que la palanca de cambio de veloci-
dad esté ajustada a la posicion correcta antes de iniciar
la operacion.

Si la velocidad de la herramienta se reduce extremada-
mente durante la operacién en la posicién “2”, deslice la
palanca a la posicion “1” y reinicie la operacion.

Seleccién del modo de

accionamiento

APRECAUCION: Ponga siempre el anillo
correctamente en la marca del modo que desee.
Si utiliza la herramienta con el anillo puesto a
medias entre las marcas de modo, la herramienta
podra danarse.

A PRECAUCION: Cuando cambie de posicion
de “ g » a otros modos, puede resultar algo
dificil deslizar el anillo de cambio de modo de
accionamiento. En este caso, encienda y ponga a
funcionar la herramienta durante un segundo en
la posicion “ ”, luego detenga la herramienta y
deslice el anillo a la posicion deseada.

1. Palanca de cambio de velocidad
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1. Anillo de cambio de modo de accionamiento
2. Anillo de ajuste 3. Graduacion 4. Flecha

Esta herramienta cuenta con tres modos de
accionamiento.



. 8 Modo de taladrado (rotacién solamente) Selec_cione_el m°d°. apropiado para el trabajo en .
. B cuestion. Gire el anillo de cambio de modo de acciona-
: T Modo de taladrado y martilleo (rotacién con miento y alinee la marca que haya seleccionado con la
percusion) flecha en el cuerpo de la herramienta.
. & Modo de atornillado (rotacién con embrague)

Ajuste de la torsion de apriete

1. Anillo de cambio de modo de accionamiento
2. Anillo de ajuste 3. Graduacion 4. Flecha

La fijacion de torsion puede ajustarse en 21 niveles al girar el anillo de ajuste. Alinee las graduaciones con la flecha
en el cuerpo de la herramienta. Puede conseguir una fijacion de torsiéon minima en 1y una torsién maxima en 21.
Antes de la operacion real, cologue un tornillo de prueba en el material o algun duplicado del material para determi-
nar qué nivel de torsion se requiere para la aplicacion particular. A continuacion se muestra una idea general de la
relacion entre el tamafio del tornillo y la graduacion.

Graduacion 1]2]s]als]e]7]8]o]10]1[12]13]14]15][16][17]18]19]20]21
Tornillo de maquina 4 mm 5 mm 6 mm
Tornillo Madera - ¢3,5mmx22mm | ¢4,1 mmx 38 mm -
para blanda
madera (Ej. pino)
Madera - $3,5 mm x 22 mm ¢4,1 mmx 38 mm -
dura
(Ej. lauan)

MONTAJE Instalacion o extraccion de la punta
de destornillador/broca de taladro
APRI:TCAUCIC?N: Asegurese siempre de que |'a Accesorio opcional
herramienta esté apagada y el cartucho de bateria

haya sido extraido antes de realizar cualquier
trabajo en la misma.

1. Mandril 2. Cerrar 3. Abrir

Gire el mandril en sentido inverso al de las manecillas
del reloj para abrir las garras de la prensa de sujecion.
Inserte la punta de destornillador/broca de taladro
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completamente en la prensa de sujecién. Gire el man-
dril en sentido de las manecillas del reloj para apretar
la prensa de sujecion. Para extraer la punta de des-
tornillador/broca de taladro, gire el mandril en sentido
inverso al de las manecillas del reloj.

Instalacion del gancho

ol

1.Ranura 2. Gancho 3. Tornillo

El gancho resulta util para colgar temporalmente la
herramienta. Se puede instalar en cualquiera de los
lados de la herramienta. Para instalar el gancho, insér-
telo en una ranura de la carcasa de la herramienta de
cualquiera de los lados y después sujételo con un torni-
llo. Para quitarlo, afloje el tornillo y después saquelo.

Instalacion del portabrocas

Accesorio opcional

1. Portabrocas 2. Punta de destornillador

Coloque el portabrocas en la protuberancia en la base
de la herramienta o ya sea del lado derecho o izquierdo
y asegurelo con un tornillo.

Cuando no utilice la punta de destornillador, mantén-
gala dentro del portabrocas. Las puntas de destornilla-
dor de 45 mm de largo (1-3/4") se pueden guardar ahi.
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OPERACION

A PRECAUCION: Siempre inserte por completo
el cartucho de bateria hasta que se fije en su
lugar. Si puede ver la parte roja del lado superior del
boton, esto indica que no ha quedado completamente
fijo. Insértelo hasta el fondo hasta que la parte rojo no
pueda verse. Si no, podria accidentalmente salirse de
la herramienta y caer al suelo causando una lesién a
usted o alguien a su alrededor.

A PRECAUCION: Cuando la velocidad baje
demasiado, reduzca la carga o detenga la herra-
mienta para evitar dafios en ésta.

Sujete firmemente la herramienta con una mano en la
agarradera y otra en la parte inferior del cartucho de
bateria para controlar la accién de torsion.

Operacion de atornillado

APRECAUCION: Coloque el anillo de ajuste en
el nivel de torsion apropiado para su trabajo.

A PRECAUCION: Asegurese de que la punta
de destornillador se inserte exactamente en la
cabeza del tornillo, de lo contrario el tornillo y/o la
punta de destornillador pueden danarse.

En primer lugar, gire el anillo de cambio de modo de
accionamiento de forma que la flecha que hay en el
cuerpo de la herramienta apunte a la marca.
Coloque la punta de la punta de destornillador sobre la
cabeza del tornillo y aplique presion en la herramienta.
Haga funcionar la herramienta lentamente y después
aumente la velocidad gradualmente. Suelte el gatillo
interruptor en cuanto el embrague patine.

NOTA: Cuando atornille en madera, taladre primero
un orificio de 2/3 del diametro del tornillo. Esto facilita
la operacion y evita que la pieza de trabajo se rompa
en dos.




Operacion de taladrado con

percusion

A\ PRECAUCION: En el momento de comenzar
a penetrar, cuando se atasca el agujero con viru-
tas y particulas, o cuando se topa contra varillas
de refuerzo de hormigén armado, se ejerce una
tremenda y repentina fuerza de torsién sobre la
herramienta/broca.

En primer lugar, gire el anillo de cambio de modo de
accionamiento de forma que la flecha que hay en el
cuerpo de la herramienta apunte a la T marca. El
anillo de ajuste puede estar alineado en cualquier nivel
de torsién para esta operacion.

Asegurese de utilizar una broca con punta de carburo
de tungsteno.

Coloque la broca donde desee hacer el agujero, des-
pués jale el gatillo interruptor. No fuerce la herramienta.
Los mejores resultados se obtienen con una ligera
presiéon. Mantenga la herramienta en posicién y evite
que se deslice y se salga del agujero.

No aplique mas presién cuando el agujero se atore
con virutas y particulas. En su lugar, haga funcionar la
herramienta sin presion, después saque parcialmente
la broca del agujero. Repitiendo esto varias veces, se
limpiara el agujero y se podra reanudar el taladrado
normal.

Soplador

Accesorio opcional

1. Soplador

Después de taladrar el agujero, utilice el soplador para
limpiar el polvo del agujero.

Operacion de taladrado

Primero, gire el anillo de ajuste de manera que el indi-
cador quede apuntando a la marca g. Después siga
con lo siguiente.

Taladrado en madera

Cuando taladre en madera, podra obtener mejores
resultados si utiliza brocas para madera equipadas
con un tornillo guia. El tornillo guia facilita el taladrado
jalando la broca de taladro hacia el interior de la pieza
de trabajo.

Taladrado en metal

Para evitar que la broca de taladro resbale una vez que
comience a hacer el orificio, haga un surco con punzén

y un martillo en el punto a taladrar. Coloque la punta

de la broca de taladro en el surco y comience a taladrar.
Utilice un lubricante para corte cuando taladre metales.

Salvo en el caso de hierro y bronce, los cuales deberan
ser taladrados en seco.

APRECAUCION: Ejercer una presion excesiva
sobre la herramienta no hara que consiga taladrar
mas rapido. De hecho, una presion excesiva solo
lograra dafar la punta de la broca de taladro, reducir
el desempefio y acortar la vida util de la herramienta.

APRECAUCION: Sujete firmemente la herra-
mienta y tenga cuidado cuando la broca de tala-
dro comience a penetrar en la pieza de trabajo. La
fuerza ejercida en la herramienta/broca de taladro al
momento de la penetracion es enorme.

A PRECAUCION: Para extraer una broca de
taladro atorada, basta simplemente con ajustar el
interruptor de inversion en rotacion inversa para
hacerla retroceder. Sin embargo, la herramienta
puede retroceder bruscamente si no la sujeta con
firmeza.

A PRECAUCION: Siempre asegure las piezas
de trabajo pequefas con un tornillo de banco o
un dispositivo similar.

A PRECAUCION: si utiliza la herramienta de
forma continua hasta que el cartucho de bateria
se descargue, deje descansar la herramienta
durante 15 minutos antes de proceder con una
bateria llena.

MANTENIMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el cartucho de bateria
extraido antes de intentar realizar una inspeccion
o mantenimiento.

AVISO: Nunca use gasolina, bencina, diluyente
(tiner), alcohol o sustancias similares. Puede que
esto ocasione grietas o descoloramiento.

ESPANOL 31



Reemplazo de las escobillas de
carbén

[

3.  Utilice tenazas para quitar las tapas de las escobi-
llas de carbdn. Quite las escobillas de carbon gastadas,
inserte las nuevas y reemplace las tapas de las escobi-
llas de carbén a la inversa.

1. Marca limite

Inspeccione regularmente las escobillas de carbén.
Reemplacelas una vez que se hayan desgastado
hasta la marca limite. Mantenga las escobillas de
carbén limpias de forma que entren libremente en los
portaescobillas. Ambas escobillas de carbén deberan
ser reemplazadas al mismo tiempo. Utilice Gnicamente
escobillas de carbdn idénticas.

1. Utilice un destornillador para quitar los dos torni-
llos y después quite la cubierta posterior.

1. Tapa de las escobillas de carbon

4. Asegurese de colocar el cable conductor en el
lado opuesto al del brazo.

1. Cubierta posterior 2. Tornillo

2. Levante la parte del brazo del resorte y después
pongalo en la parte empotrada del alojamiento con
un destornillador de punta plana de eje largo y fino o
similar.

1. Parte empotrada 2.Resorte 3. Brazo
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1. Cable conductor
carbon

2. Tapa de las escobillas de

5. Asegurese de que las tapas de las escobillas de
carbon hayan encajado en forma segura en los orificios
de los portaescobillas.

1. Orificio 2. Tapa de las escobillas de carbén
6. Vuelva ainstalar la cubierta posterior y apriete los
dos tornillos firmemente.

7. Inserte el cartucho de bateria en la herra-
mienta y hagale el rodaje a las escobillas haciendo
funcionar la herramienta sin carga durante 1 minuto
aproximadamente.



8.  Verifique la herramienta en funcionamiento y la
operacion del freno eléctrico cuando suelte el gatillo
interruptor. Si el freno eléctrico no funciona bien, pida a
su centro de servicio autorizado o de fabrica Makita que
se lo repare.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del pro-
ducto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de man-
tenimiento o ajuste deberan ser realizadas en centros
de servicio autorizados o de fabrica Makita, empleando
siempre repuestos Makita.

ACCESORIOS

OPCIONALES

A\ PRECAUCION: Estos accesorios o aditamen-
tos estan recomendados para utilizarse con su
herramienta Makita especificada en este manual.
El empleo de cualquier otro accesorio o aditamento
puede conllevar el riesgo de lesiones personales.
Utilice los accesorios o aditamentos solamente para
su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacién con estos accesorios, pregunte a su centro de
servicio local Makita.

. Brocas de taladro

. Puntas de destornillador

. Broca con punta de carburo de tungsteno
. Soplador

. Portabrocas

. Gancho

. Bateria y cargador originales de Makita

NOTA: Algunos de los articulos en la lista pueden
incluirse en el paquete de la herramienta como acce-

sorios estandar. Estos pueden variar de pais a pais.

GARANTIA LIMITADA DE UN ANO

DE MAKITA

Esta Garantia no aplica para México

Politica de garantia
Cada herramienta Makita es inspeccionada y probada
exhaustivamente antes de salir de la fabrica. Se garan-
tiza que esta libre de defectos de mano de obra y mate-
riales por el periodo de UN ANO a partir de la fecha ori-
ginal de compra. Si durante este periodo de un afio se
desarrollara algun problema, devuelva la herramienta
COMPLETA, con el envio prepagado, a un centro de
servicio autorizado o de fabrica Makita. Si la inspeccion
muestra que el problema ha sido a causa de un defecto
de mano de obra o material, Makita hara la reparacion
(o a su discrecién, el reemplazo) sin ninguin cargo.
Esta garantia no aplica cuando:
. las reparaciones se hayan hecho o intentado
hacer por otros;
. se requieran reparaciones debido al desgaste
normal;
. la herramienta haya sido maltratada, recibido
un mal uso o haya recibido un mantenimiento
inapropiado;

. se hayan hecho modificaciones a la herramienta.

EN NINGUN CASO MAKITA SE HARA
RESPONSABLE DE NINGUN DANO INDIRECTO,
INCIDENTAL, O DERIVADO DE LAVENTA O

USO DEL PRODUCTO. ESTE DESCARGO DE
RESPONSABILIDAD APLICA DURANTE Y DESPUES
DEL PLAZO DE ESTA GARANTIA.

MAKITA RENUNCIAA LARESPONSABILIDAD POR
CUALQUIER GARANTIA IMPLICITA, INCLUYENDO
GARANTIAS DE “COMERCIABILIDAD” Y
“ADECUACION PARA UN PROPOSITO ESPECIFICO”,
DESPUES DEL PLAZO DE UN ANO DE ESTA
GARANTIA.

Esta garantia le concede derechos legales especificos
y usted podra tener también otros derechos que varian
de un estado a otro. Algunos estados no permiten la
exclusion o limitacion de dafios incidentales o con-
secuentes, por lo que la limitacion o exclusion arriba
mencionada podria no aplicar para usted. Algunos
estados no permiten la limitacién sobre la duracion de
una garantia implicita, por lo que la limitacién arriba
mencionada podria no aplicar para usted.
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< USAonly >

WARNING

Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities contains chemicals known to the State of California
to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some examples
of these chemicals are:

* lead from lead-based paints,

» crystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and
« arsenic and chromium from chemically-treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this
type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those
dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.

< Solo en los Estados Unidos >

ADVERTENCIA

Algunos polvos creados por el lijado, aserrado, esmerilado, taladrado y
otras actividades de la construccion contienen sustancias quimicas
reconocidas por el Estado de California como causantes de cancer, defectos
de nacimiento y otros peligros de reproduccion. Algunos ejemplos de estos
productos quimicos son:

* plomo de pinturas a base de plomo,

« silice cristalino de ladrillos y cemento y otros productos de albaiileria, y

* arsénico y cromo de maderas tratadas quimicamente.

El riesgo al que se expone varia, dependiendo de la frecuencia con la que
realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicion a estos productos
quimicos: trabaje en un area bien ventilada y péngase el equipo de seguridad
indicado, tal como las mascaras contra polvo que estan especialmente
disefiadas para filtrar particulas microscopicas.

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho, 885433-945
Anjo, Aichi 446-8502 Japan XPH10-1
EN, FRCA,
ESMX
20150703

www.makita.com
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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model:

XDT11

Fastening capacities Machine screw

4 mm - 8 mm (5/32" - 5/16")

Standard bolt

5mm - 16 mm (3/16" - 5/8")

High tensile bolt

5mm - 12 mm (3/16" - 1/2")

No load speed (RPM) 0-2,900 /min

Impacts per minute 0 - 3,500 /min

Overall length 137 mm (5-3/8")

Rated voltage D.C.18V

Standard battery cartridge BL1815, BL1815N, BL1820, BL1830, BL1840, BL1850,
BL1820B BL1840B, BL1850B

Net weight 1.3kg (2.8 Ibs) 1.5kg (3.3 Ibs)

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.

. Specifications and battery cartridge may differ from country to country.
. Weight, with battery cartridge, according to EPTA-Procedure 01/2003

General power tool safety warnings

AWARNING: Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your

mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

Electrical Safety

1. Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

2. Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of elec-
tric shock if your body is earthed or grounded.

3. Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

4. Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.
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5.  When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

6. If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit inter-
rupter (GFCI) protected supply. Use of a GFCI
reduces the risk of electric shock.

Personal Safety

1.  Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or med-
ication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

2.  Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

3.  Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools
that have the switch on invites accidents.

4. Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

5. Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

6. Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewel-
lery or long hair can be caught in moving parts.

7. If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.



Power tool use and care

1. Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

2. Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

3. Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such pre-
ventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

4.  Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

5. Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.

6. Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

7. Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

1. Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

2. Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

3. When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.

4. Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If con-
tact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

Service

1. Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

2.  Follow instruction for lubricating and chang-
ing accessories.

3. Keep handles dry, clean and free from oil and
grease.

Cordless impact driver safety

warnings

1. Hold power tool by insulated gripping sur-
faces, when performing an operation where
the fastener may contact hidden wiring.
Fasteners contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.

2.  Always be sure you have a firm footing.

Be sure no one is below when using the tool in

high locations.

Hold the tool firmly.

Wear ear protectors.

Do not touch the bit or the workpiece immedi-

ately after operation. They may be extremely

hot and could burn your skin.

6. Keep hands away from rotating parts.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

AWARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product.

MISUSE or failure to follow the safety rules stated
in this instruction manual may cause serious
personal injury.

Symbols

The followings show the symbols used for tool.

o w

volts
\Y
—_ direct current
no load speed
No
.../min revolutions or reciprocation per minute
r/min

number of blow

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.
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(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50 °C (122 °F).

7. Do notincinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8.  Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. Follow your local regulations relating to dis-
posal of battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.
Tips for maintaining maximum
battery life

1.

Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3.  Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4.  Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery

cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.
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1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
itinto place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator on the
upper side of the button, it is not locked completely.

A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Battery protection system

Lithium-ion battery with star marking

(@S]
0
000ooo

1. Star marking

Lithium-ion batteries with a star marking are equipped
with a protection system. This system automatically
cuts off power to the tool to extend battery life.

The tool will automatically stop during operation if the
tool and/or battery are placed under one of the following
conditions:

Overloaded:

The tool is operated in @ manner that causes it to draw
an abnormally high current.

In this situation, release the switch trigger on the tool
and stop the application that caused the tool to become
overloaded. Then pull the switch trigger again to restart.
If the tool does not start, the battery is overheated.

In this situation, let the battery cool before pulling the
switch trigger again.



Low battery voltage:

The remaining battery capacity is too low and the tool
will not operate. In this situation, remove and recharge
the battery.

Indicating the remaining battery
capacity

Only for battery cartridges with "B" at the end of the
model number

1. Indicator lamps 2. Check button

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for few seconds.

1. Switch trigger

A CAUTION: Before inserting the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.

To start the tool, simply pull the switch trigger. Tool
speed is increased by increasing pressure on the switch
trigger. Release the switch trigger to stop.

Lighting up the front lamp

Indicator lamps

Lighted Off

Remaining

ﬂ capacity

Blinking

75% to 100%

I I I |:| 50% to 75%
I I I:I |:| 25% to 50%
I I:I I:I |:| 0% to 25%
!‘ |:| |:| D Charge the
battery.

The battery
may have
malfunctioned.

UL
JOmn

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

1. Lamp

A CAUTION: Do not look in the light or see the
source of light directly.

Pull the switch trigger to light up the lamp. The lamp
keeps on lighting while the switch trigger is being pulled.
The lamp goes out 10 -15 seconds after releasing the
trigger.

NOTE: Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of
the lamp. Be careful not to scratch the lens of lamp, or
it may lower the illumination.
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Reversing switch action

1. Reversing switch lever

A CAUTION: Always check the direction of
rotation before operation.

A CAUTION: Use the reversing switch only after
the tool comes to a complete stop. Changing the
direction of rotation before the tool stops may dam-
age the tool.

A CAUTION: When not operating the tool,

always set the reversing switch lever to the neu-

tral position.
This tool has a reversing switch to change the direction
of rotation. Depress the reversing switch lever from the
A side for clockwise rotation or from the B side for coun-
terclockwise rotation.

When the reversing switch lever is in the neutral posi-
tion, the switch trigger cannot be pulled.

ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

Installing or removing driver bit/
socket bit

=)
T P@

1. Driver bit 2. Sleeve

To install the driver bit, insert it into the sleeve as far as
it will go.

<

J 7 -

12 mm

(15/32") (3/8")

Use only the driver bit/socket bit shown in the figure. Do
not use any other driver bit/socket bit.
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1. Driver bit 2. Sleeve

To remove the driver bit, pull the sleeve in the direction
of the arrow and pull the driver bit out.

NOTE: If the driver bit is not inserted deep enough
into the sleeve, the sleeve will not return to its original
position and the driver bit will not be secured. In this
case, try re-inserting the bit according to the instruc-
tions above.

NOTE: When it is difficult to insert the driver bit, pull
the sleeve and insert it into the sleeve as far as it will
go.

NOTE: After inserting the driver bit, make sure that it
is firmly secured. If it comes out, do not use it.

Installing hook

1.Groove  2.Hook 3. Screw



The hook is convenient for temporarily hanging the tool.
This can be installed on either side of the tool. To install
the hook, insert it into a groove in the tool housing on
either side and then secure it with a screw. To remove,
loosen the screw and then take it out.

OPERATION

The proper fastening torque may differ depending upon
the kind or size of the screw/bolt, the material of the
workpiece to be fastened, etc. The relation between fas-
tening torque and fastening time is shown in the figures.

Standard bolt
Nem
(ftbs) M16(5/8")
(101)
1201
@) M14(9/16") ®
ool M16(5/8") 3
% (72) £
o o
s & M12(172") =
% oF .v.14(9/16")§
g ) S
9 ) -
8 p 7 M10(3/8") mi22) §
i M8(5/16") m10(3/e") &
) M8(6/16")
| | -
0 1.0 20 30
Fastening time (S)
High tensile bolt
Nem
(ftelbs)
160 —
(1114i§ M12(1/2")
(101) g
g (1827% M10(3/8") 5
g (17020 M12(1/2") ‘é,
é’ (588)_ g
é (?g) M8(5/16") mo(re") &
g/ 2
(29 M8(5/16") 9
2 )
(14) | | |
0 10 20 a0
Fastening time (S)

Hold the tool firmly and place the point of the driver bit
in the screw head. Apply forward pressure to the tool to
the extent that the bit will not slip off the screw and turn
the tool on to start operation.

NOTICE: If you use a spare battery to continue
the operation, rest the tool at least 15 min.

NOTE: Use the proper bit for the head of the screw/
bolt that you wish to use.

NOTE: When fastening M8 or smaller screw, choose
a proper impact force and carefully adjust pressure on
the switch trigger so that the screw is not damaged.

NOTE: Hold the tool pointed straight at the screw.

NOTE: If the impact force is too strong you tighten
the screw for a time longer than shown in the figures,
the screw or the point of the driver bit may be over-
stressed, stripped, damaged, etc. Before starting your
job, always perform a test operation to determine the
proper fastening time for your screw.

The fastening torque is affected by a wide variety of
factors including the following. After fastening, always
check the torque with a torque wrench.

1. When the battery cartridge is discharged almost
completely, voltage will drop and the fastening
torque will be reduced.

2. Driver bit or socket bit
Failure to use the correct size driver bit or socket
bit will cause a reduction in the fastening torque.

3. Bolt
. Even though the torque coefficient and the

class of bolt are the same, the proper fasten-
ing torque will differ according to the diame-
ter of bolt.

. Even though the diameters of bolts are the
same, the proper fastening torque will differ
according to the torque coefficient, the class
of bolt and the bolt length.

4. The manner of holding the tool or the material
of driving position to be fastened will affect the
torque.

5.  Operating the tool at low speed will cause a reduc-
tion in the fastening torque.

MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.
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Replacing carbon brushes

N

1. Limit mark

Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
All carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

1.  Use a screwdriver to remove two screws then
remove the rear cover.

1. Carbon brush cap

4. Make sure to place the lead wire in opposite side
of the arm.

/5@13 2N

SZONREN
(@ N
S
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S
RO
2V

1. Lead wire 2. Carbon brush cap

5.  Make sure that the carbon brush caps have fit into
the holes in brush holders securely.

1. Rear cover 2. Screw

2. Raise the arm part of the spring and then place
it in the recessed part of the housing with a slotted bit
screwdriver of slender shaft or the like.

1. Recessed part 2. Spring 3. Arm

3.  Use pliers to remove the carbon brush caps of
the carbon brushes. Take out the worn carbon brushes,
insert the new ones and replace the carbon brush caps
in reverse.
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1.Hole 2. Carbon brush cap

6. Reinstall the rear cover and tighten two screws
securely.

7. Insert the battery cartridge into the tool and break
in brushes by running tool with no load for about 1
minute.

8.  Check the tool while running and electric brake
operation when releasing the switch trigger. If electric
brake is not working well, ask Makita Authorized or
Factory Service Centers for repair.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should




be performed by Makita Authorized or Factory Service implied warranty lasts, so the above limitation may not
Centers, always using Makita replacement parts. apply to you.

OPTIONAL

ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service

Center.
. Driver bits
. Hook

. Plastic carrying case
. Makita genuine battery and charger
. Battery protector

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.

MAKITA LIMITED ONE YEAR
WARRANTY

Warranty Policy
Every Makita tool is thoroughly inspected and tested
before leaving the factory. It is warranted to be free of
defects from workmanship and materials for the period
of ONE YEAR from the date of original purchase.
Should any trouble develop during this one year period,
return the COMPLETE tool, freight prepaid, to one
of Makita’s Factory or Authorized Service Centers. If
inspection shows the trouble is caused by defective
workmanship or material, Makita will repair (or at our
option, replace) without charge.
This Warranty does not apply where:
. repairs have been made or attempted by others:
. repairs are required because of normal wear and
tear:
. the tool has been abused, misused or improperly
maintained:
. alterations have been made to the tool.
IN NO EVENT SHALL MAKITA BE LIABLE FOR ANY
INDIRECT, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES FROM THE SALE OR USE OF THE
PRODUCT. THIS DISCLAIMER APPLIES BOTH
DURING AND AFTER THE TERM OF THIS
WARRANTY.
MAKITA DISCLAIMS LIABILITY FOR ANY IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING IMPLIED WARRANTIES
OF "MERCHANTABILITY" AND "FITNESS FOR A
SPECIFIC PURPOSE," AFTER THE ONE YEAR TERM
OF THIS WARRANTY.
This Warranty gives you specific legal rights, and you
may also have other rights which vary from state to
state. Some states do not allow the exclusion or lim-
itation of incidental or consequential damages, so the
above limitation or exclusion may not apply to you.
Some states do not allow limitation on how long an
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FRANCAIS (Mode d’emploi original)

SPECIFICATIONS

Modéle :

XDT11

Capacités de serrage Vis de mécanique

4 mm - 8 mm (5/32" - 5/16")

Boulon standard

5mm - 16 mm (3/16" - 5/8")

Boulon a haute résistance

5mm - 12 mm (3/16" - 1/2")

Vitesse a vide (T/MIN) 0-2900 /min

Percussions par minute 0 -3 500 /min

Longueur totale 137 mm (5-3/8")

Tension nominale C.C.18V

Batterie standard BL1815, BL1815N, BL1820, BL1830, BL1840, BL1850,
BL1820B BL1840B, BL1850B

Poids net 1,3 kg (2,8 Ibs) 1,5 kg (3,3 Ibs)

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications et la batterie peuvent varier suivant les pays.

. Poids, batterie comprise, conforme a la procédure EPTA 01/2003

Consignes de sécurité générales

pour outils électriques

AMISE EN GARDE : Lisez toutes les
consignes de sécurité et toutes les instructions.
L'ignorance des mises en garde et des instructions
comporte un risque de choc électrique, d’incendie et/
ou de blessure grave.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-
rence future.

Le terme « outil électrique » qui figure dans les avertis-
sements fait référence a un outil électrique branché sur
une prise de courant (par un cordon d’alimentation) ou
alimenté par batterie (sans fil).

Sécurité de la zone de travail

1. Maintenez la zone de travail propre et bien
éclairée. Les zones de travail encombrées ou
sombres ouvrent grande la porte aux accidents.

2. N'utilisez pas les outils électriques dans les
atmosphéres explosives, par exemple en pré-
sence de liquides, gaz ou poussiéres inflam-
mables. Les outils électriques produisent des
étincelles au contact desquelles la poussiére ou
les vapeurs peuvent s’enflammer.

3. Assurez-vous qu’aucun enfant ou curieux ne
s’approche pendant que vous utilisez un outil
électrique. Vous risquez de perdre la maitrise de
I'outil si votre attention est détournée.

Sécurité en matiére d’électricité

1. Les fiches d’outil électrique sont congues pour
s’adapter parfaitement aux prises de courant.
Ne modifiez jamais la fiche de quelque fagon
que ce soit. N'utilisez aucun adaptateur de
fiche sur les outils électriques avec mise a
la terre. En ne modifiant pas les fiches et en
les insérant dans des prises de courant pour
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lesquelles elles ont été congues, vous réduirez les
risques de choc électrique.

2. Evitez tout contact corporel avec les surfaces
mises a la terre, telles que tuyaux, radiateurs,
cuisinieres et réfrigérateurs. Le risque de choc
électrique est plus élevé si votre corps se trouve
mis a la terre.

3. N’exposez pas les outils électriques a la pluie
ou a I’eau. La présence d’eau dans un outil élec-
trique augmente le risque de choc électrique.

4.  Ne maltraitez pas le cordon. N’utilisez jamais
le cordon pour transporter, tirer ou débrancher
'outil électrique. Maintenez le cordon a I’écart
des sources de chaleur, de I’huile, des objets a
bords tranchants et des piéces en mouvement.
Le risque de choc électrique est plus élevé lorsque
les cordons sont endommagés ou enchevétrés.

5. Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'ex-
térieur, utilisez un cordon prolongateur congu
pour l'usage extérieur. Les risque de choc élec-
triqgue est moindre lorsqu’un cordon congu pour
I'usage extérieur est utilisé.

6. Sivous devez utiliser un outil électrique dans
un endroit humide, utilisez une source d’ali-
mentation protégée par un disjoncteur de fuite
a la terre. L'utilisation d’un disjoncteur de fuite a la
terre réduit le risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

1.  Restez alerte, attentif a vos mouvements et
faites preuve de bon sens lorsque vous utili-
sez un outil électrique. N’utilisez pas les outils
électriques si vous étes fatigué ou avez pris
une drogue, de I’alcool ou un médicament. Un
moment d’inattention pendant I'utilisation d’'un
outil électrique peut entrainer une grave blessure.

2. Portez des dispositifs de protection person-
nelle. Portez toujours une protection oculaire.
Les risques de blessure seront moins élevés si
vous utilisez des dispositifs de protection tels
qu’un masque anti-poussiére, des chaussures a
semelle antidérapante, une coiffure résistante ou
une protection d’oreilles.



Evitez les démarrages accidentels. Assurez-
vous que l'interrupteur est en position d’arrét
avant de brancher I’outil a la prise de courant
et/ou au bloc-piles, et avant de prendre ou

de transporter I’outil. Vous ouvrez la porte aux
accidents si vous transportez les outils électriques
avec le doigt sur l'interrupteur ou si vous les bran-
chez alors que l'interrupteur est en position de
marche.

Retirez toute clé de réglage ou de serrage
avant de mettre I'outil électrique sous tension.
Toute clé laissée en place sur une piéce rotative
de l'outil électrique peut entrainer une blessure.
Ne vous étirez pas exagérément. Assurez-vous
d’une bonne prise au sol et d’un bon équilibre
en tout temps. Cela vous permettra d’avoir une
meilleure maitrise de I'outil électrique dans les
situations imprévues.

Portez des vétements adéquats. Ne portez ni
vétements amples ni bijoux. Vous devez main-
tenir cheveux, vétements et gants a I’écart des
piéces en mouvement. Les pieces en mouve-
ment peuvent happer les vétements amples, les
bijoux et les cheveux longs.

Si des accessoires sont fournis pour raccorder
un appareil d’aspiration et de collecte de la
poussiére, assurez-vous qu’ils sont correc-
tement raccordés et qu’ils sont utilisés de
maniére adéquate. L utilisation d’'un appareil de
collecte permet de réduire les risques liés a la
présence de poussiere dans l'air.

Utilisation et entretien des outils électriques

1.

Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez I’outil
électrique adéquat suivant le type de travail a
effectuer. Si vous utilisez I'outil électrique adé-
quat et respectez le régime pour lequel il a été
congu, il effectuera un travail de meilleure qualité
et plus sécuritaire.

N’utilisez pas I'outil électrique s’il n’est pas
possible de I'allumer et de I’éteindre avec son
interrupteur. Un outil électrique dont 'interrupteur
est défectueux représente un danger et doit étre
réparé.

Débranchez la fiche de la source d’alimen-
tation et/ou retirez le bloc-piles de I'outil
électrique avant d’effectuer tout réglage, de
remplacer un accessoire ou de ranger I'ou-

til électrique. De telles mesures préventives
réduisent les risques de démarrage accidentel de
I'outil électrique.

Apreés I'utilisation d’un outil électrique,
rangez-le hors de portée des enfants et ne
laissez aucune personne l'utiliser si elle n’est
pas familiarisée avec 'outil électrique ou les
présentes instructions d’utilisation. Les outils
électriques représentent un danger entre les
mains de personnes qui n’en connaissent pas le
mode d’utilisation.

Veillez a I’entretien des outils électriques.
Assurez-vous que les piéces mobiles ne sont
pas désalignées ou coincées, qu’aucune piéce
n’est cassée et que I'outil électrique n’a subi
aucun dommage affectant son bon fonction-
nement. Le cas échéant, faites réparer I'outil
électrique avant de I'utiliser. De nombreux
accidents sont causés par des outils électriques
mal entretenus.

6. Maintenez les outils tranchants bien aiguisés
et propres. Un outil tranchant dont I'entretien est
effectué correctement et dont les bords sont bien
aiguisés risquera moins de se coincer et sera plus
facile a maitriser.

7. Utilisez I’outil électrique, ses accessoires, ses
embouts, etc., en respectant les présentes
instructions, en tenant compte des conditions
de travail et du type de travail a effectuer.
L'utilisation d’un outil électrique pour d’autres
usages que ceux prévus peut entrainer une situa-
tion dangereuse.

Utilisation et entretien des outils alimentés par

batterie

1. Pourrecharger, utilisez uniquement le char-
geur spécifié par le fabricant. L'utilisation d’'un
chargeur congu pour un type donné de bloc-piles
comporte un risque d’incendie lorsqu'il est utilisé
avec un autre type de bloc-piles.

2. N'utilisez un outil électrique qu’avec le bloc-
piles congu spécifiquement pour cet outil. Il y a
risque de blessure ou d’incendie si un autre bloc-
piles est utilisé.

3. Lorsque vous n’utilisez pas le bloc-piles, ran-
gez-le a I’écart des objets métalliques tels que
trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres petits objets métalliques qui
risqueraient d’établir une connexion entre les
bornes. La mise en court-circuit des bornes de
batterie peut causer des brdlures ou un incendie.

4. Dans des conditions d’utilisation inadéquates
de la batterie, il peut y avoir fuite d’électrolyte;
évitez tout contact avec ce liquide. En cas
de contact accidentel, rincez avec beaucoup
d’eau. Si le liquide pénétre dans vos yeux; il
faut aussi consulter un médecin. L'électrolyte
qui s’échappe de la batterie peut causer des
irritations ou des bralures.

Réparation

1. Faites réparer votre outil électrique par un
réparateur qualifié qui utilise des piéces de
rechange identiques aux piéces d’origine. Le
maintien de la sreté de I'outil électrique sera ainsi
assureé.

2.  Suivez les instructions de lubrification et de
remplacement des accessoires.

3. Maintenez les poignées de I'outil séches,
propres et exemptes d’huile ou de graisse.

Consignes de sécurité pour le

tournevis a chocs sans fil

1. Tenez P’outil par ses surfaces de prise isolées
pendant toute opération ou I'accessoire de
fixation pourrait venir en contact avec un
cablage dissimulé. En cas de contact avec un
conducteur sous tension, les pieces métalliques a
découvert de I'outil peuvent devenir sous tension
et transmettre un choc électrique a I'utilisateur.

2. Pensez toujours a prendre pied solidement.

Assurez-vous qu’il n’y a personne plus bas

lorsque vous utilisez I’outil en position élevée.

Tenez I'outil fermement.

Portez une protection d’oreilles.

Ne touchez ni ’embout, ni la piéce a travailler

immédiatement aprés I'utilisation. lls peuvent

o ko
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étre extrémement chauds et vous briler la
peau.

6. Gardez les mains éloignées des piéces en
rotation.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AMISE EN GARDE : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance ou de familiarité avec le
produit en négligeant les consignes de sécurité
qui accompagnent le produit.

UNE UTILISATION INCORRECTE ou le non-res-
pect des regles de sécurité énoncées dans le
présent manuel d’instructions peut provoquer
des blessures graves.

Symboles

Les symboles utilisés pour 'outil sont indiqués
ci-dessous.

volts
Vv
—_— courant continu
vitesse a vide
No
.../min tours ou alternances par minute
r/min

nombre de frappes

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et les mises en garde apposées
sur (1) le chargeur de batterie, (2) la batterie et
(3) le produit utilisant la batterie.

2. Ne démontez pas la batterie.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de bralures,
voire d’explosion.

4.  Sil'électrolyte pénétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

5.  Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques tels que clous, piéces de monnaie,
etc.

(3) Evitez d’exposer la batterie a 'eauou ala
pluie.

Un court-circuit de la batterie pourrait provo-

quer un fort courant, une surchauffe, parfois

des bralures et méme une panne.
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6. Ne rangez pas I'outil ou la batterie dans
des emplacements ou la température peut
atteindre ou dépasser 50 °C (122 °F).

7. Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact

du feu.

8. Prenez garde d’échapper ou de heurter la
batterie.

9. N'utilisez pas une batterie si elle est
endommagée.

10. Suivez la réglementation locale concernant
I’élimination de la batterie.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

Conseils pour maintenir la
durée de service maximale de la
1batterie

Rechargez la batterie avant qu’elle ne soit
complétement déchargée. Arrétez toujours
I'outil et rechargez la batterie quand vous
remarquez que la puissance de I’outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C (50 °F
et 104 °F). Si la batterie est chaude, laissez-la
refroidir avant de la charger.

4. Chargez la batterie si elle est restée inutilisée
pendant une période prolongée (plus de six
mois).

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
Poutil est éteint et que sa batterie est retirée avant
de I'ajuster ou de vérifier son fonctionnement.

Installation ou retrait de la batterie

MAATTENTION : Eteignez toujours P'outil avant
d’installer ou de retirer la batterie.

AATTENTION : Tenez fermement I’outil et la
batterie lors de I'installation ou du retrait de cette
derniére. Si I'outil et la batterie ne sont pas tenus
fermement, ils risquent de vous glisser des mains et
de subir des dommages, ou encore de vous blesser.




1. Voyant rouge 2. Bouton 3. Batterie

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil
tout en glissant le bouton qui se trouve a l'avant.

Pour installer la batterie, alignez sa languette sur la
rainure pratiquée dans le boitier, et glissez la batterie en
place. Insérez-la a fond jusqu’a ce que vous entendiez
un léger déclic. Si vous pouvez voir le voyant rouge sur
le dessus du bouton, la batterie n’est pas complétement
verrouillée.

AATTENTION : Installez toujours la batterie a
fond jusqu’a ce que vous ne puissiez plus voir le
voyant rouge. Autrement elle risque de tomber acci-
dentellement de I'outil et d’entrainer des blessures.

AATTENTION : Ne forcez pas sur la batterie
pour l'installer. Si la batterie ne glisse pas facile-

ment, c’est qu’elle n’est pas insérée correctement.

Dispositif de protection de la

batterie

Batterie lithium-ion marquée d’une étoile

T cﬂHH}\ e
f—
O
0oooon

1. Marque d’étoile

Les batteries lithium-ion marquées d’une étoile sont
équipées d’un dispositif de protection. Ce dispositif
coupe automatiquement I'alimentation de I'outil pour
prolonger la durée de service de la batterie.

L’outil s’arréte automatiquement pendant I'utilisation
lorsque I'outil et/ou la batterie sont dans I'une des situa-
tions suivantes :

En surcharge :

L'outil est utilisé d’'une maniére entrainant une consom-
mation anormale de courant.

Dans cette situation, libérez la gachette et arrétez
I'activité qui entraine une surcharge de I'outil. Ensuite,
appuyez de nouveau sur la gachette pour redémarrer.
Si l'outil ne démarre pas, la batterie est en surchauffe.
Dans cette situation, laissez refroidir la batterie avant
d’appuyer de nouveau sur la gachette.

Tension de la batterie faible :

La charge restante de la batterie est trop faible pour
que l'outil puisse fonctionner. Dans cette situation,
retirez et rechargez la batterie.

Affichage de la charge restante de la

batterie

Uniguement pour les batteries dont le numéro de
modéle se termine par « B »

1. Témoins indicateurs 2. Bouton de vérification
Appuyez sur le bouton de vérification de la batterie pour
afficher la charge restante de la batterie. Les témoins
indicateurs s’allument pendant quelques secondes.

Témoins indicateurs Charge
I D ﬂ restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

1l
TIn
T
m000
PO00
1 il

Jomn

NOTE : Suivant les conditions d’utilisation et la
température ambiante, il se peut que l'indication soit
légérement différente de la charge réelle.

50%a75%

25% a50 %

0%a25%

Chargez la
batterie.

La batterie a
peut-étre mal
fonctionné.
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Fonctionnement de l'inverseur

1. Gachette

1. Levier inverseur

AATTENTION : Avant d’insérer la batterie dans
I'outil, vérifiez toujours que la gachette fonc-
tionne bien et revient en position d’arrét lorsque
libérée.

Pour mettre I'outil en marche, appuyez simplement sur
la gachette. La vitesse de I'outil augmente a mesure
que I'on accroit la pression exercée sur la gachette.
Pour arréter I'outil, libérez la gachette.

Allumage de la lampe avant

1. Lampe

AATTENTION : Evitez de regarder directement

le faisceau lumineux ou sa source.

Appuyez sur la gachette pour allumer la lampe. La
lampe demeure allumée tant que la pression sur la
gachette est maintenue. La lampe s’éteint de 10 a 15
secondes aprés la libération de la gachette.

NOTE : Utilisez un linge sec pour enlever les pous-
siéres sur la lentille de la lampe. Prenez garde de
rayer la lentille de la lampe, car cela peut affecter son
intensité d’éclairage.
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AATTENTION : Vérifiez toujours le sens de
rotation avant de mettre I’outil en marche.

AATTENTION : N’actionnez inverseur qu’une
fois I'outil complétement arrété. Si vous changez
le sens de rotation avant I'arrét de I'outil, vous risquez
de 'endommager.

AATTENTION : Lorsque vous n’utilisez pas
P'outil, placez toujours le levier inverseur en posi-
tion neutre.

L'outil posséde un inverseur qui permet de changer le
sens de rotation. Enfoncez le levier inverseur du c6té

A pour une rotation dans le sens des aiguilles d’une
montre, ou du cété B pour une rotation dans le sens
contraire des aiguilles d’'une montre.

La pression sur la gachette n’est pas possible lorsque le
levier inverseur se trouve en position neutre.

ASSEMBLAGE

MAATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est éteint et que sa batterie est retirée avant
d’effectuer tout travail dessus.

Installation ou retrait de I’'embout-

tournevis ou de ’embout-douille

9 mm
(3/8”)

12 mm
(15/327)




Utilisez uniquement 'embout-tournevis ou I'em-
bout-douille indiqué sur la figure. N'utilisez aucun autre
embout-tournevis ou embout-douille.

Installation du crochet

=

J C

1. Embout-tournevis 2. Manchon

Pour installer 'embout-tournevis, insérez-le a fond dans
le manchon.

<

J C

1. Embout-tournevis 2. Manchon

Pour retirer 'embout-tournevis, tirez le manchon dans
le sens de la fleche et dégagez I'embout-tournevis.

NOTE : Si 'embout-tournevis n’est pas inséré assez
profondément dans le manchon, celui-ci ne reviendra
sur sa position originale et 'embout-tournevis ne sera
pas verrouillé. Le cas échéant, réessayez en suivant
les instructions ci-dessus pour insérer 'embout.
NOTE : S'il est difficile d’'insérer 'embout-tournevis,
tirez sur le manchon et insérez 'embout a fond dans
le manchon.

NOTE : Aprés avoir inséré 'embout-tournevis, assu-
rez-vous qu'il est bien verrouillé. S’il sort du man-

chon, ne I'utilisez pas.

1. Rainure 2. Crochet 3. Vis

L'outil est équipé d’un crochet pratique qui permet de

le suspendre temporairement. Il s’installe d’'un coté
comme de I'autre de I'outil. Pour installer le crochet,
insérez-le dans I'une ou I'autre des rainures situées de
chaque c6té du boitier de I'outil, puis serrez-le avec une
vis. Pour le retirer, desserrez la vis et enlevez-la.

UTILISATION

Le couple de serrage adéquat peut varier en fonction du
type ou de la dimension de la vis/du boulon, du maté-
riau de la piece a fixer, etc. Le rapport entre le couple
de serrage et le temps de serrage est indiqué sur les
figures.
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Boulon standard

Nem .
(ftlbs) M16(5/8")
(101)
1201 T
) M14(9/16") E
. o M16(58") I
g (1 s
g ()
5 (5%0)— M12(1/2") g
g 0 M14(9/16") &
%:% “3) // M10(3/8") 5
g (2%0) // M2 2
20[1;5’ M8(5/16") M10(3/8") é
() M8(6/16")
| | -
0 1,0 20 30

Temps de serrage (s)

Boulon & haute résistance
Nem
(ftelbs)
160 —
116
(140) L M12(1/2")
(101)

o M10(3/8")

M12(1/2")
(Eg) M8(5/16") M08
al /)

(29 M8(5/16")
| | |

0 1,0 2,0 3,0

Couple de serrage
=
=

'co
T
Couple de serrage adéquat

Temps de serrage (s)

Tenez I'outil fermement et placez la pointe de I'em-
bout-tournevis dans la téte de la vis. Appliquez a I'outil
une pression vers I'avant suffisante pour que 'embout
ne glisse pas hors de la vis, et mettez le contact pour
commencer a visser.

AVIS : Si vous devez utiliser une batterie de
rechange pour poursuivre le travail, laissez

d’abord reposer I'outil pendant au moins 15
minutes.

NOTE : Utilisez 'embout qui convient a la téte de la
vis/du boulon utilisé.

NOTE : Lors de la pose d’une vis M8 ou plus petite,
choisissez une force de frappe adéquate et dosez
soigneusement la pression exercée sur la gachette,
pour éviter d’endommager la vis.

NOTE : Tenez votre outil bien droit sur la vis.

NOTE : Si la force de frappe est excessive et que
vous serrez la vis plus longtemps qu’indiqué sur

les figures, la vis ou la pointe de 'embout-tournevis
risque de subir une contrainte excessive, de foirer,
d’étre endommagée, etc. Avant de commencer votre
travail, effectuez toujours un essai pour déterminer la
durée de serrage appropriée pour votre vis.

Le couple de serrage dépend d’'un certain nombre
de facteurs, dont les suivants. Une fois le serrage
terminé, vérifiez toujours le couple avec une clé
dynamométrique.
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1. Lorsque la batterie est presque complétement
déchargée, la tension tombe et le couple de ser-
rage diminue.

2. Embout-tournevis ou embout-douille
L'utilisation d’'un embout-tournevis ou d’'un
embout-douille de mauvaise dimension entrainera
une diminution du couple de serrage.

3. Boulon
. Méme si le coefficient du couple et la caté-

gorie du boulon sont les mémes, le couple
de serrage adéquat variera en fonction du
diamétre de boulon.

. Méme si les diamétres des boulons sont
les mémes, le couple de serrage adéquat
variera en fonction du coefficient de couple,
de la catégorie du boulon et de la longueur
du boulon.

4.  Le couple de serrage est affecté par la fagon dont
vous tenez I'outil ou par la position de vissage
dans la piéce a visser.

5.  L'utilisation de I'outil a vitesse réduite entraine une
diminution du couple de serrage.

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

AVIS : N'utilisez jamais d’essence, de benzine,
de solvant, d’alcool ou autres produits similaires.
Une décoloration, une déformation ou la forma-
tion de fissures peuvent en découler.

Remplacement des charbons

h:_,—"’_/—=E:I
N

1. Trait de limite d’'usure

Remplacez-les lorsqu’ils sont usés jusqu’au trait de
limite d’'usure. Maintenez les charbons propres et en
état de glisser aisément dans les porte-charbons. Tous
les charbons doivent étre remplacés en méme temps.
N'utilisez que des charbons identiques.

1. Retirez les deux vis a I'aide d’un tournevis, puis
retirez le couvercle arriere.



1. Couvercle arriere 2. Vis

2. Soulevez le bras du ressort puis placez-le dans la
partie creuse du boitier a I'aide d’un tournevis a pointe
plate et tige mince, ou d’un outil similaire.

1. Fil de sortie 2. Capuchon de charbon

5.  Assurez-vous que les capuchons de charbon sont
bien verrouillés dans les orifices des porte-charbons.

1. Partie creuse 2. Ressort . Bras

3.  Utilisez une paire de pinces pour retirer les capu-
chons de charbon. Enlevez les charbons usés, insé-
rez les neufs et remettez en place les capuchons de
charbon.

1. Capuchon de charbon

4. Vous devez placer le fil de sortie du coté opposé
au bras.

1. Orifice 2. Capuchon de charbon

6. Remettez en place le couvercle arriére et serrez
fermement les deux vis.

7. Insérez la batterie dans 'outil et rodez les char-
bons en faisant tourner 'outil a vide pendant environ 1
minute.

8.  Vérifiez I'outil pendant qu'il tourne et assurez-vous
que le frein électrique fonctionne lorsque vous libérez la
gachette. Si le frein électrique ne fonctionne pas bien,
faites réparer I'outil dans un centre de service aprés-
vente autorisé ou une usine Makita.

Pour maintenir la SECURITE et la FIABILITE du pro-
duit, les réparations et tout autre travail d’entretien

ou de réglage doivent étre effectués dans un centre

de service apres-vente autorisé ou une usine Makita,
exclusivement avec des piéces de rechange Makita.

ACCESSOIRES EN

OPTION

MAATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce manuel.
L'utilisation de tout autre accessoire ou piéce com-
plémentaire peut comporter un risque de blessure.
N’utilisez les accessoires ou pieces complémentaires
qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.
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Si vous désirez obtenir plus de détails sur ces acces-
soires, veuillez contacter le centre de service aprés-
vente Makita le plus prés.

. Embouts-tournevis

. Crochet

. Mallette de transport en plastique

. Chargeur et batterie authentiques Makita

. Protecteur de batterie

NOTE : Certains éléments de la liste peuvent étre
inclus avec I'outil comme accessoires standards. lls
peuvent varier suivant les pays.

GARANTIE LIMITEE D’UN AN DE

MAKITA

Politique de garantie
Tous les outils Makita sont soigneusement inspectés et
mis a I'essai avant de quitter 'usine. lls sont garantis
contre les vices de fabrication et de matériau pour une
période d’'UN AN suivant la date de I'achat original. Si
un probleme survient pendant cette période d’un an,
retournez I'outil COMPLET, fret payé d’avance, a une
usine ou un centre de service aprés-vente autorisé
Makita. S'il ressort de 'inspection que le probléme est
dd a un vice de fabrication ou de matériau, Makita répa-
rera (ou remplacera, a son gré) |'outil gratuitement.
Cette garantie ne s’applique pas dans les cas ou :
. des réparations ont été effectuées ou tentées par
un tiers;
. des réparations sont nécessaires en raison de
'usure normale;

. I'outil a été malmené, mal utilisé ou non adéquate-
ment entretenu;
. I'outil a subi des modifications.

MAKITA NE SERA EN AUCUN CAS RESPONSABLE
DE TOUS DOMMAGES INDIRECTS, ACCESSOIRES
OU CONSECUTIFS DE LA VENTE OU DE
L'UTILISATION DU PRODUIT. CET AVIS DE NON-
RESPONSABILITE S’APPLIQUE PENDANT ET
APRES LA PERIODE COUVERTE PAR CETTE
GARANTIE.

MAKITA DECLINE TOUTE RESPONSABILITE QUANT
A TOUTES GARANTIES IMPLICITES, Y COMPRIS
LES GARANTIES DE « QUALITE MARCHANDE »

OU D'« ADAPTATION A UN USAGE PARTICULIER »
APRES LA PERIODE DE GARANTIE D’UN AN.

Cette garantie vous donne des droits Iégaux spéci-
fiques, et vous pouvez également avoir d’autres droits
qui varient d’'une province a l'autre. Certaines provinces
n’autorisant pas I'exclusion ou la restriction des dom-
mages accessoires ou consécultifs, il se peut que la
restriction ou I'exclusion ci-dessus ne s’applique pas a
vous. Certaines provinces n’autorisant pas de restric-
tion quant a la durée des garanties implicites, il se peut
que la restriction ci-dessus ne s’applique pas a vous.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo:

XDT11

Capacidades de apriete Tornillo de maquina

4 mm - 8 mm (5/32" - 5/16")

Tornillo estandar

5mm - 16 mm (3/16" - 5/8")

Tornillo de alta resistencia

5mm - 12 mm (3/16" - 1/2")

Velocidad sin carga (rpm) 0-2900 r/min

Impactos por minuto 0-3500ipm

Longitud total 137 mm (5-3/8")

Tensiéon nominal 18Vec.c.

Cartucho de bateria estandar BL1815, BL1815N, BL1820, BL1830, BL1840, BL1850,
BL1820B BL1840B, BL1850B

Peso neto 1,3 kg (2,8 Ibs) 1,5kg (3,3 Ibs)

. Debido a nuestro continuo programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui incluidas estan

sujetas a cambio sin previo aviso.

. Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden variar de pais a pais.
. Peso de acuerdo al procedimiento de EPTA-01/2003 incluyendo el cartucho de bateria

Advertencias generales de

seguridad para herramientas
eléctricas

AADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad e instrucciones. El no seguir las
advertencias e instrucciones indicadas puede ocasio-
nar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones

graves.

Conserve todas las advertencias
e instrucciones como referencia
en el futuro.

En las advertencias, el término “herramienta eléctrica”
se refiere a su herramienta eléctrica de funcionamiento
con conexion a la red eléctrica (con cableado eléctrico)
o herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria
(inaldambrica).

Seguridad en el area de trabajo

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien ilu-
minada. Las areas oscuras o desordenadas son
propensas a accidentes.

2. No utilice las herramientas eléctricas en
atmosferas explosivas, tal como en la presen-
cia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas crean chispas que pueden
prender fuego al polvo o los humos.

3. Mantenga a los nifios y curiosos alejados
mientras utiliza una herramienta eléctrica. Las
distracciones le pueden hacer perder el control.

Seguridad eléctrica

1. Las clavijas de conexion de las herramientas
eléctricas deberan encajar perfectamente en la
toma de corriente. No modifique nunca la cla-
vija de conexién de ninguna forma. No utilice
ninguna clavija adaptadora con herramientas
eléctricas que tengan conexion a tierra (puesta
a tierra). La utilizacion de clavijas no modificadas

y que encajen perfectamente en la toma de
corriente reducira el riesgo de que se produzca
una descarga eléctrica.

2. Evite tocar con el cuerpo superficies conec-
tadas a tierra o puestas a tierra tales como
tubos, radiadores, cocinas y refrigeradores. Si
su cuerpo es puesto a tierra o conectado a tierra
existirda un mayor riesgo de que sufra una des-
carga eléctrica.

3. No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia ni a condiciones humedas. La entrada de
agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

4. No maltrate el cable. Nunca utilice el cable
para transportar, jalar o desconectar la herra-
mienta eléctrica. Mantenga el cable alejado del
calor, aceite, objetos cortantes o piezas mévi-
les. Los cables dafiados o enredados aumentan
el riesgo de sufrir una descarga eléctrica.

5.  Cuando utilice una herramienta eléctrica en
exteriores, utilice un cable de extension apro-
piado para uso en exteriores. La utilizacion de
un cable apropiado para uso en exteriores redu-
cira el riesgo de que se produzca una descarga
eléctrica.

6. Sino es posible evitar usar una herramienta
eléctrica en condiciones humedas, utilice un
alimentador protegido con interruptor de cir-
cuito de falla a tierra (ICFT). El uso de un ICFT
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

1. Manténgase alerta, preste atencion a lo que
esta haciendo y utilice su sentido comun
cuando opere una herramienta eléctrica. No
utilice una herramienta eléctrica cuando esté
cansado o bajo la influencia de drogas, alco-
hol o medicamentos. Un momento de distraccion
mientras opera las herramientas eléctricas puede
terminar en una lesion grave.

2. Use equipo de proteccion personal. Péngase
siempre proteccién para los ojos. El equipo
protector tal como mascara contra el polvo,
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zapatos de seguridad antiderrapantes, casco
rigido y proteccion para oidos utilizado en las
condiciones apropiadas reducira el riesgo de
lesiones.

3. Impida el encendido accidental. Asegurese
de que el interruptor esté en la posicion de
apagado antes de conectar a la alimentacion
eléctrica y/o de colocar el cartucho de bateria,
asi como al levantar o cargar la herramienta.
Cargar las herramientas eléctricas con su dedo
en el interruptor o enchufarlas con el interrup-
tor encendido hace que los accidentes sean
comunes.

4. Retire cualquier llave de ajuste o llave de
apriete antes de encender la herramienta. Una
llave de ajuste o llave de apriete que haya sido
dejada puesta en una parte giratoria de la herra-
mienta eléctrica puede ocasionar alguna lesion.

5.  No utilice la herramienta donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor
control de la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

6. Use vestimenta apropiada. No use ropas
sueltas ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa
y los guantes alejados de las piezas méviles.
Las prendas de vestir holgadas, las joyas y el
cabello suelto podrian engancharse en las piezas
moviles.

7.  Sidispone de dispositivos para la conexion
de equipos de extraccion y recoleccion de
polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos
debidamente. Hacer uso de la recoleccion de
polvo puede reducir los riesgos relacionados con
el polvo.

Mantenimiento y uso de la herramienta eléctrica

1. No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica correcta para su aplica-
cion. La herramienta eléctrica adecuada hara un
mejor trabajo y de forma mas segura a la veloci-
dad para la que ha sido fabricada.

2. No utilice la herramienta eléctrica si el inte-
rruptor no la enciende y apaga. Cualquier
herramienta eléctrica que no pueda ser contro-
lada con el interruptor es peligrosa y debe ser
reemplazada.

3. Desconecte la clavija de la fuente de energia
y/o la bateria de la herramienta eléctrica antes
de realizar ajustes, cambiar accesorios o guar-
dar las herramientas eléctricas. Dichas medidas
de seguridad preventivas reducen el riesgo de
que la herramienta se inicie accidentalmente.

4.  Guarde la herramienta eléctrica que no use
fuera del alcance de los nifios y no permita
que las personas que no estan familiarizadas
con ella o con las instrucciones la operen. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos
de personas que no saben operarlas.

5. Realice el mantenimiento a las herramientas
eléctricas. Compruebe que no haya partes
moviles desalineadas o estancadas, piezas
rotas y cualquier otra condicion que pueda
afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Si la herramienta eléctrica esta
daiada, haga que se la reparen antes de
utilizarla. Muchos accidentes son ocasionados
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por herramientas eléctricas con mantenimiento
inadecuado.

Mantenga las herramientas de corte limpias
y filosas. Si recibe un mantenimiento adecuado
y tiene los bordes afilados, es probable que la
herramienta se atasque menos y sea mas facil
controlarla.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios
y las brocas de acuerdo con estas instruccio-
nes, considerando las condiciones laborales
y el trabajo a realizar. Si utiliza la herramienta
eléctrica para realizar operaciones distintas de
las indicadas, podra presentarse una situacion
peligrosa.

Uso y cuidado de la herramienta a bateria

1.

Recargue sélo con el cargador especificado
por el fabricante. Un cargador que es adecuado
para un solo tipo de bateria puede generar riesgo
de incendio al ser utilizado con otra bateria.
Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacion de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de lesiones o incendio.
Cuando no se esté usando la bateria, mantén-
gala alejada de otros objetos metalicos, como
sujetapapeles (clips), monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos pequeiios de metal
los cuales pueden actuar creando una cone-
xion entre las terminales de la bateria. Originar
un cortocircuito en las terminales puede causar
quemaduras o incendios.

En condiciones abusivas, podra escapar
liquido de la bateria; evite tocarlo. Si lo toca
accidentalmente, enjuague con agua. Si hay
contacto del liquido con los ojos, busque asis-
tencia médica. Puede que el liquido expulsado
de la bateria cause irritacion o quemaduras.

Servicio

1.

Haga que una persona calificada repare la
herramienta eléctrica utilizando soélo piezas de
repuesto idénticas. Esto asegura que se man-
tenga la seguridad de la herramienta eléctrica.
Siga las instrucciones para la lubricacion y
cambio de accesorios.

Mantenga las agarraderas secas, limpias y sin
aceite o grasa.

Advertencias de seguridad para el

atornillador de impacto inalambrico

ok w

Sujete la herramienta eléctrica por las super-
ficies de agarre aisladas al realizar una ope-
racion en la que el sujetador pueda entrar en
contacto con cables ocultos. Si el sujetador
entra en contacto con un cable con corriente, las
piezas metalicas expuestas de la herramienta
eléctrica se cargaran también de corriente y el
operario puede recibir una descarga.

Asegurese siempre de que pisa sobre suelo
firme.

Asegurese de que no haya nadie debajo
cuando utilice la herramienta en lugares altos.
Sujete la herramienta con firmeza.

Pongase protectores de oidos.

No toque la broca o pieza de trabajo inmediata-
mente después de la operacion. Podrian estar



extremadamente calientes y provocarle una
quemadura.

6. Mantenga las manos alejadas de las piezas
giratorias.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

AADVERTENCIA: NO DEJE que la comodidad
o familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) evite que siga estrictamente las
normas de seguridad para dicho producto.

EI USO INCORRECTO o el no seguir las normas
de seguridad indicadas en este manual de ins-
trucciones puede ocasionar lesiones graves.

A continuacién se muestran los simbolos utilizados
para la herramienta.

voltios
Vv
—_— corriente continua
velocidad sin carga
No
.. /min revoluciones o alternaciones por minuto
r/min

numero de percusiones

Instrucciones importantes de

seguridad para el cartucho de
bateria

1.  Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de
precaucion en el (1) el cargador de bateria, (2)
la bateria, y (3) el producto con el que se utiliza
la bateria.

2. Nodesarme el cartucho de bateria.

3. Sieltiempo de operacion se ha acortado en
exceso, deje de operar de inmediato. Podria
correrse el riesgo de sobrecalentamiento,
posibles quemaduras e incluso explosion.

4. En caso de que ingresen electrolitos en sus
ojos, enjuaguelos bien con agua limpia y con-
sulte de inmediato a un médico. Esto podria
ocasionar pérdida de vision.

5.  Evite cortocircuitar el cartucho de bateria:

(1) No toque las terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
tales como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua o la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede causar

un flujo grande de corriente, sobrecalenta-

miento, posibles quemaduras e incluso una

descompostura.

6. No guarde la herramienta ni el cartucho de
bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o exceder los 50°C (122°F).

7. Nunca incinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté dafiado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear la
bateria.

. No use una bateria danada.

10. Siga las regulaciones locales relacionadas al

desecho de las baterias.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

Consejos para alargar al maximo
Ia vida util de la bateria

Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Pare siem-
pre la operacion y cargue el cartucho de
bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a una tempera-
tura ambiente de 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F).
Si un cartucho de bateria esta caliente, déjelo
enfriar antes de cargarlo.

4.  Cargue el cartucho de bateria si no va a utili-
zarlo durante un periodo prolongado (mas de
seis meses).

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el cartucho de bateria
haya sido extraido antes de realizar cualquier
ajuste o comprobacion en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de colocar o quitar el cartucho de
bateria.

MAPRECAUCION: Suijete la herramienta y el car-
tucho de la bateria con firmeza al colocar o quitar
el cartucho de bateria. Si no se sujeta con firmeza la
herramienta y el cartucho de bateria, puede ocasio-
nar que se resbalen de sus manos causando dafios
ala herramienta y al cartucho de bateria, asi como

lesiones a la persona.
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1. Indicador rojo 2. Boton 3. Cartucho de bateria
Para quitar el cartucho de bateria, deslicelo de la herra-
mienta mientras desliza el boton sobre la parte delan-
tera del cartucho.

Para colocar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
sobre el cartucho de bateria con la ranura en la carcasa
y deslice en su lugar. Inserte por completo hasta que

se fije en su lugar con un pequefio clic. Si puede ver el
indicador rojo del lado superior del botén, esto indica
que no ha quedado fijo por completo.

APRECAUCION: Introduzca siempre com-
pletamente el cartucho de bateria hasta que

el indicador rojo no pueda verse. Si no, podria
accidentalmente salirse de la herramienta y caer al
suelo causando una lesioén a usted o alguien a su
alrededor.

APRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria a la fuerza. Si el cartucho no se desliza al
interior facilmente, se debe a que no esta siendo
insertado correctamente.

Sistema de proteccion de bateria

Bateria de ién de litio con marca de estrella

Sobrecarga:

La herramienta se esta utilizando de una manera que
causa que consuma una cantidad de corriente inusual-
mente alta.

En este caso, libere el gatillo interruptor en la herra-
mienta y detenga la aplicacion que causoé que la herra-
mienta se sobrecargara. Luego, vuelva a jalar el gatillo
interruptor para reanudar el funcionamiento.

Si la herramienta no empieza a funcionar, significa

que la bateria se sobrecalenté. En este caso, espere a
que la bateria se enfrie antes de volver a jalar el gatillo
interruptor.

Bajo voltaje de la bateria:

La capacidad restante de la bateria es demasiado baja
y la herramienta no funcionara. En este caso, extraiga
la bateria y vuelva a cargarla.

Indicacion de la capacidad restante

de la bateria

Solo para cartuchos de bateria con una “B” al final del
numero de modelo

(=)
o
gooooo

1. Marca de estrella

Las baterias de i6n de litio con una marca de estrella
estan equipadas con un sistema de proteccién. Este
sistema corta en forma automatica el suministro de
energia a la herramienta para prolongar la vida util de
la bateria.

La herramienta se detendra automaticamente durante
el funcionamiento si la herramienta y/o la bateria se
someten a una de las siguientes condiciones:
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1. Luces indicadoras 2. Botdn de verificacion
Oprima el botén de verificacién en el cartucho de la
bateria para que indique la capacidad restante de la
bateria. Las luces indicadoras se iluminaran por algu-
nos segundos.

Luces indicadoras Capacidad
I D ﬂ restante
lluminadas Apagadas | Parpadeando

75% a 100%

50% a 75%

110

25% a 50%

] Jig

I I:I I:I I:I 0% a 25%
ﬂ I:I I:I I:I Cargar la
bateria.

I I I:I I:I La bateria
pudo haber

t funcionado

Jumn -




NOTA: Dependiendo de las condiciones de uso y
la temperatura ambiente, la indicacién podra diferir
ligeramente de la capacidad real.

Accionamiento del interruptor

1. Gatillo interruptor

APRECAUCION: Antes de insertar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siem-
pre y cerciérese de que el gatillo interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicion
“OFF” (apagado) cuando lo suelta.

Para poner en marcha la herramienta, simplemente
apriete el gatillo interruptor. La velocidad de la herra-
mienta aumenta incrementando la presion en el gatillo.
Para detenerla, suelte el gatillo.

lluminacion de la luz delantera

1. Luz

APRECAUCION: No mire alaluz niveaala
fuente de luz directamente.

Jale el gatillo interruptor para encender la luz. La luz
seguira encendida mientras se esté jalando el gatillo.
La luz se apaga 10 segundos - 15 segundos después
de soltarse el gatillo.

NOTA: Utilice un pafio seco para quitar la suciedad
de la lente de la lampara. Tenga cuidado de no rayar
la lente de la lampara ya que la iluminacién podria
disminuir.

Accionamiento del interruptor de

inversion

=m

1. Palanca del interruptor de inversion

APRECAUCION: Confirme siempre la direccién
de rotacion antes de la operacion.

APRECAUCION: Utilice el interruptor de inver-
sion solamente después de que la herramienta
haya parado completamente. Si cambia la direccién
de rotacion antes de que la herramienta haya parado
podria dafarla.

APRECAUCION: Cuando no esté utilizando la
herramienta, ponga siempre la palanca del inte-
rruptor de inversion en la posicién neutral.

Esta herramienta tiene un interruptor de inversién para
cambiar la direccién de rotacién. Presione la palanca
del interruptor de inversién desde el lado A para una
rotacion en sentido de las manecillas del reloj o desde
el lado B, para una rotacién en sentido inverso al de las
manecillas del reloj.

Cuando la palanca del interruptor de inversion esté

en la posicién neutral, no se podra jalar el gatillo
interruptor.

MONTAJE

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el cartucho de bateria
haya sido extraido antes de realizar cualquier
trabajo en la misma.
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Instalacion o extraccion de la punta

de destornillador/punta de atornillar

12 mm 9 mm
(15/327) (3/8”)

== =5

Utilice unicamente la punta de destornillador/punta de
atornillar que se muestra en la figura. No utilice ninguna
otra punta de destornillador/punta de atornillar.

=)
T ?@

1. Punta de destornillador 2. Mandril

Para instalar la punta de destornillador, insértela com-
pletamente en el mandril.

<
e F@

1. Punta de destornillador 2. Mandril

Para quitar la punta de destornillador, jale el mandril en

direccion de la flecha y jale la punta de destornillador
hacia afuera.
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NOTA: Si la punta de destornillador no se encuentra
insertada hasta el fondo en el mandril, éste no regre-
sara a su posicion original y la punta de destornillador
no quedara asegurada. En este caso, procure inser-
tar la broca de nuevo siguiendo las instrucciones de
arriba.

NOTA: Si tiene dificultades para insertar la punta de
destornillador, jale el mandril e inserte la broca tanto
como sea posible.

NOTA: Tras insertar la punta de destornillador, ase-
gurese de que quede firmemente ajustada. Si se
sale, no la utilice.

Instalacién del gancho

1.Ranura 2. Gancho 3. Tornillo

El gancho resulta util para colgar temporalmente la
herramienta. Se puede instalar en cualquiera de los
lados de la herramienta. Para instalar el gancho, insér-
telo en una ranura de la carcasa de la herramienta de
cualquiera de los lados y después sujételo con un torni-
llo. Para quitarlo, afloje el tornillo y después saquelo.

OPERACION

La torsion de apriete adecuada podra variar depen-
diendo del tipo o tamafio del tornillo/perno, el material
de la pieza de trabajo a apretar, etc. La relacion entre
la torsion de apriete y el tiempo de apriete se muestra
en las figuras.



Tornillo estandar
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(oS o ~ 16 mm(5/8")
(101 ftolbs)
120 Nem | ks
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Tiempo de apriete (s)

Tornillo de alta resistencia
Nem
(ftelbs)
160N
RIS
140 N'm
(101 ftlbs)
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00 Ne 10 mm(3/8") 12 mm

12 mm(1/2")
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60 N'm 8 mm(5/16") 10 mm

Torsion de apriete

Torsion de apriete adecuada

| |
0 10s 20s 30s

Tiempo de apriete (s)

Sujete la herramienta firmemente y coloque la punta de
destornillador en la cabeza del tornillo. Aplique presion
frontal a la herramienta de manera que la broca no

se deslice del tornillo y encienda la herramienta para
comenzar la operacion.

AVISO: Si esta utilizando una bateria de repuesto
para continuar la operacion, deje de usar la herra-
mienta por lo menos 15 min.

NOTA: Utilice la broca apropiada para la cabeza del
tornillo/perno que desee utilizar.

NOTA: Al fijar tornillos 8 mm o menores, seleccione
una fuerza de impacto adecuada y ajuste cuidado-
samente la presion sobre el gatillo interruptor para
evitar que el tornillo se darie.

NOTA: Sujete la herramienta dirigida en linea recta
al tornillo.

NOTA: Sila fuerza de impacto es muy fuerte y aprieta
el tornillo por un periodo mayor que el mostrado en
las ilustraciones, el tornillo o la punta de la punta

de destornillador pueden sobrecargarse, barrerse,
dafnarse, etc. Antes de comenzar la labor, siempre
realice una operacion de prueba para determinar el
tiempo adecuado de fijacién para sus tornillos.

La torsiéon de apriete se ve afectada por una amplia
variedad de factores incluyendo los siguientes.
Después del apriete, compruebe siempre la torsién con
una llave de torsion.

1. Cuando el cartucho de bateria esté casi completa-
mente descargado, caera la tension y se reducira
la torsion de apriete.

2.  Punta de destornillador o punta de atornillar
El no utilizar el tamafio correcto de punta de des-
tornillador o punta de atornillar ocasionara una
reduccion de la torsion de apriete.

3. Perno
. Incluso si el coeficiente de torsion y la clase

de tornillo son los mismos, la adecuada
torsion de apriete variara en funcion del
diametro del tornillo.

. Incluso si el diametro del tornillo o perno
es el mismo, la torsion de apriete correcta
variara de acuerdo con el coeficiente de
torsion, la clase y la longitud del perno o
tornillo.

4. Laforma de sostener la herramienta o el material
en la posicion a apretar afectara a la torsién.

5.  Laoperacién de la herramienta a baja velocidad
ocasionara una reduccion de la torsion de apriete.

MANTENIMIENTO

MAPRECAUCION: Asegurese siempre de que la

herramienta esté apagada y el cartucho de bateria
extraido antes de intentar realizar una inspeccion
o mantenimiento.

AVISO: Nunca use gasolina, bencina, diluyente
(tiner), alcohol o sustancias similares. Puede que
esto ocasione grietas o descoloramiento.

Reemplazo de las escobillas de

carbon

1. Marca limite

Sustitiyalas cuando se hayan gastado hasta la marca
limite. Mantenga las escobillas de carbén limpias de
forma que entren libremente en los portaescobillas.
Todas las escobillas de carbon deberan ser sustituidas
al mismo tiempo. Utilice Unicamente escobillas de
carbon originales e idénticas.

1. Utilice un destornillador para quitar los dos torni-
llos y después quite la cubierta posterior.
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1. Cubierta posterior 2. Tornillo

2. Levante la parte del brazo del resorte y después
péngalo en la parte empotrada del alojamiento con
un destornillador de punta plana de eje largo y fino o
similar.

1. Cable conductor
carbon

2. Tapa de las escobillas de

5. Asegurese de que las tapas de las escobillas de
carbon hayan encajado en forma segura en los orificios
de los portaescobillas.

1. Parte empotrada 2. Resorte 3. Brazo

3.  Utilice tenazas para quitar las tapas de las escobi-
llas de carbon. Quite las escobillas de carbén gastadas,
inserte las nuevas y reemplace las tapas de las escobi-
llas de carbén a la inversa.

1. Tapa de las escobillas de carbon

4. Asegurese de colocar el cable conductor en el
lado opuesto al del brazo.
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1. Orificio 2. Tapa de las escobillas de carbdn

6. Vuelva ainstalar la cubierta posterior y apriete los
dos tornillos firmemente.

7. Inserte el cartucho de bateria en la herra-
mienta y hagale el rodaje a las escobillas haciendo
funcionar la herramienta sin carga durante 1 minuto
aproximadamente.

8.  Verifique la herramienta en funcionamiento y la
operacién del freno eléctrico cuando suelte el gatillo
interruptor. Si el freno eléctrico no funciona bien, pida a
su centro de servicio autorizado o de fabrica Makita que
se lo repare.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del pro-
ducto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de man-
tenimiento o ajuste deberan ser realizadas en centros
de servicio autorizados o de fabrica Makita, empleando
siempre repuestos Makita.



ACCESORIOS

OPCIONALES

APRECAUCION: Estos accesorios o aditamen-
tos estan recomendados para utilizarse con su
herramienta Makita especificada en este manual.
El empleo de cualquier otro accesorio o aditamento
puede conllevar el riesgo de lesiones personales.
Utilice los accesorios o aditamentos solamente para
su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacion con estos accesorios, pregunte a su centro de
servicio local Makita.

. Puntas de destornillador

. Gancho

. Estuche de transporte de plastico

. Bateria y cargador originales de Makita

. Protector de bateria

NOTA: Algunos de los articulos en la lista pueden
incluirse en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Estos pueden variar de pais a pais.

GARANTIA LIMITADA DE UN ANO

DE MAKITA

Esta Garantia no aplica para México

Politica de garantia
Cada herramienta Makita es inspeccionada y probada
exhaustivamente antes de salir de la fabrica. Se garan-
tiza que esta libre de defectos de mano de obra y mate-
riales por el periodo de UN ANO a partir de la fecha ori-
ginal de compra. Si durante este periodo de un afio se
desarrollara algun problema, devuelva la herramienta
COMPLETA, con el envio prepagado, a un centro de
servicio autorizado o de fabrica Makita. Si la inspeccion
muestra que el problema ha sido a causa de un defecto
de mano de obra o material, Makita hara la reparacién
(o a su discrecién, el reemplazo) sin ningun cargo.
Esta garantia no aplica cuando:
las reparaciones se hayan hecho o intentado
hacer por otros;
. se requieran reparaciones debido al desgaste
normal;
. la herramienta haya sido maltratada, recibido
un mal uso o haya recibido un mantenimiento
inapropiado;
. se hayan hecho modificaciones a la herramienta.
EN NINGUN CASO MAKITA SE HARA
RESPONSABLE DE NINGUN DANO INDIRECTO,
INCIDENTAL, O DERIVADO DE LAVENTAO
USO DEL PRODUCTO. ESTE DESCARGO DE
RESPONSABILIDAD APLICA DURANTE Y DESPUES
DEL PLAZO DE ESTA GARANTIA.
MAKITA RENUNCIAA LA RESPONSABILIDAD POR
CUALQUIER GARANTIA IMPLICITA, INCLUYENDO
GARANTIAS DE “COMERCIABILIDAD” Y

“ADECUACION PARA UN PROPOSITO ESPECIFICO?,

DESPUES DEL PLAZO DE UN ANO DE ESTA
GARANTIA.

Esta garantia le concede derechos legales especifi-
cos y usted podra tener también otros derechos que
varian de un estado a otro. Algunos estados no per-
miten la exclusion o limitacion de dafios incidentales o

consecuentes, por lo que la limitacién o exclusién arriba
mencionada podria no aplicar para usted. Algunos
estados no permiten la limitaciéon sobre la duracion de
una garantia implicita, por lo que la limitacién arriba
mencionada podria no aplicar para usted.
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< USAonly >

WARNING

Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities contains chemicals known to the State of California
to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some examples
of these chemicals are:

* lead from lead-based paints,

« crystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and
« arsenic and chromium from chemically-treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this
type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those
dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.

< Solo en los Estados Unidos >

ADVERTENCIA

Algunos polvos creados por el lijado, aserrado, esmerilado, taladrado y
otras actividades de la construccion contienen sustancias quimicas
reconocidas por el Estado de California como causantes de cancer, defectos
de nacimiento y otros peligros de reproduccién. Algunos ejemplos de estos
productos quimicos son:

* plomo de pinturas a base de plomo,

* silice cristalino de ladrillos y cemento y otros productos de albaiileria, y
 arsénico y cromo de maderas tratadas quimicamente.

El riesgo al que se expone varia, dependiendo de la frecuencia con la que
realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicion a estos productos
quimicos: trabaje en un area bien ventilada y pongase el equipo de seguridad
indicado, tal como las mascaras contra polvo que estan especialmente
disefiadas para filtrar particulas microscopicas.

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho, Sa5132.907

Anjo, Aichi 446-8502 Japan XDT11-1
EN, FRCA,
ESMX
20150306

www.makita.com
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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model

XSS01 | X$802

Blade diameter

165 mm (6-1/2")

at 90°

57 mm (2-1/4")

Max. Cutting depth at 45°

40 mm (1-9/16")

at 50°

36 mm (1-7/16")

No load speed (RPM)

3,700 /min

Overall length

347 mm (13-5/8")

Net weight

32kg(7.11bs) | 35kg (7.61bs) | 3.1kg (6.81bs) | 3.3kg (7.3 1bs)

Rated voltage

D.C.18V

Standard battery cartridges

BL1815N | BL1830/BL1840 | BL1815N | BL1830/BL1840

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without notice.

« Specifications and battery cartridge may differ from country to country.
« Weight, with battery cartridge, according to EPTA-Procedure 01/2003

GEA006-2

General Power Tool Safety

Warnings

WARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and
instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

Electrical Safety

4.  Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

5. Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.

6. Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

7. Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

8. When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

9. If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit
interrupter (GFCI) protected supply. Use of an
GFCI reduces the risk of electric shock.

Personal Safety

10. Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious
personal injury.

11. Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

12. Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energising power
tools that have the switch on invites accidents.

13. Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.



14.

15.

16.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewellery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities,

ensure these are connected and properly used.

Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

Power tool use and care

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of
children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power
tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

24.

25.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any other
battery packs may create a risk of injury and fire.

26.

27.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery
terminals together may cause burns or a fire.
Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If
contact accidentally occurs, flush with water.
If liquid contacts eyes, additionally seek
medical help. Liquid ejected from the battery may
cause irritation or burns.

Service

28.

29.

30.

Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

Follow instruction for
changing accessories.
Keep handles dry, clean and free from oil and
grease.

lubricating and
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CORDLESS CIRCULAR SAW
SAFETY WARNINGS

Cutting procedures

1.

DANGER: Keep hands away from cutting area
and the blade. Keep your second hand on
auxiliary handle, or motor housing. If both hands
are holding the saw, they cannot be cut by the blade.
Do not reach underneath the workpiece. The
guard cannot protect you from the blade below the
workpiece.

Adjust the cutting depth to the thickness of
the workpiece. Less than a full tooth of the blade
teeth should be visible below the workpiece.
Never hold piece being cut in your hands or
across your leg. Secure the workpiece to a
stable platform. It is important to support the
work properly to minimize body exposure, blade
binding, or loss of control.

A typical illustration of proper hand support
and workpiece support.




Hold the power tool by insulated gripping
surfaces only, when performing an operation
where the cutting tool may contact hidden
wiring. Contact with a "live" wire will also make
exposed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.

When ripping, always use a rip fence or
straight edge guide. This improves the accuracy
of cut and reduces the chance of blade binding.
Always use blades with correct size and shape
(diamond versus round) of arbour holes. Blades
that do not match the mounting hardware of the saw
will run eccentrically, causing loss of control.

Never use damaged or incorrect blade
washers or bolt. The blade washers and bolt
were specially designed for your saw, for optimum
performance and safety of operation.

Kickback causes and related warnings

kickback is a sudden reaction to a pinched, bound
or misaligned saw blade, causing an uncontrolled
saw to lift up and out of the workpiece toward the
operator;

when the blade is pinched or bound tightly by the
kerf closing down, the blade stalls and the motor
reaction drives the unit rapidly back toward the
operator;

if the blade becomes twisted or misaligned in the
cut, the teeth at the back edge of the blade can dig
into the top surface of the wood causing the blade
to climb out of the kerf and jump back toward the
operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be avoided
by taking proper precautions as given below.

9.

10.

1.

Maintain a firm grip with both hands on the
saw and position your arms to resist kickback
forces. Position your body to either side of the
blade, but not in line with the blade. Kickback
could cause the saw to jump backwards, but
kickback forces can be controlled by the operator,
if proper precautions are taken.

When blade is binding, or when interrupting a
cut for any reason, release the trigger and
hold the saw motionless in the material until
the blade comes to a complete stop. Never
attempt to remove the saw from the work or
pull the saw backward while the blade is in
motion or kickback may occur. Investigate and
take corrective actions to eliminate the cause of
blade binding.

When restarting a saw in the workpiece, centre
the saw blade in the kerf and check that saw
teeth are not engaged into the material. If saw
blade is binding, it may walk up or kickback from
the workpiece as the saw is restarted.

12.

Support large panels to minimise the risk of
blade pinching and kickback. Large panels tend
to sag under their own weight. Supports must be
placed under the panel on both sides, near the
line of cut and near the edge of the panel.

0/ U U

To avoid kickback, do support
board or panel near the cut.
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Do not support board or
panel away from the cut.

Do not use dull or damaged blades.
Unsharpened or improperly set blades produce
narrow kerf causing excessive friction, blade
binding and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking
levers must be tight and secure before making
cut. If blade adjustment shifts while cutting, it may
cause binding and kickback.

Use extra caution when sawing into existing
walls or other blind areas. The protruding blade
may cut objects that can cause kickback.
ALWAYS hold the tool firmly with both hands.
NEVER place your hand or fingers behind the
saw. If kickback occurs, the saw could easily jump
backwards over your hand, leading to serious
personal injury.



17.

Never force the saw. Push the saw forward at a
speed so that the blade cuts without slowing.
Forcing the saw can cause uneven cuts, loss of
accuracy, and possible kickback.

Lower guard function

18.

19.

20.

21.

22.

Check lower guard for proper closing before
each use. Do not operate the saw if lower
guard does not move freely and close instantly.
Never clamp or tie the lower guard into the
open position. If saw is accidentally dropped,
lower guard may be bent. Raise the lower guard
with the retracting handle and make sure it moves
freely and does not touch the blade or any other
part, in all angles and depths of cut.

Check the operation of the lower guard spring.
If the guard and the spring are not operating
properly, they must be serviced before use.
Lower guard may operate sluggishly due to
damaged parts, gummy deposits, or a build-up of
debris.

Lower guard should be retracted manually
only for special cuts such as "plunge cuts"
and "compound cuts"”. Raise lower guard by
retracting handle and as soon as blade enters
the material, the lower guard must be released.
For all other sawing, the lower guard should
operate automatically.

Always observe that the lower guard is
covering the blade before placing saw down
on bench or floor. An unprotected, coasting
blade will cause the saw to walk backwards,
cutting whatever is in its path. Be aware of the
time it takes for the blade to stop after switch is
released.

To check lower guard, open lower guard by
hand, then release and watch guard closure.
Also check to see that retracting handle does
not touch tool housing. Leaving blade exposed
is VERY DANGEROUS and can lead to serious
personal injury.

Additional safety warnings

23.

24.

25.

26.

27.

Intended use

This tool is intended to cut wood products only.
Accumulated sawdust on the lower guard and hub from
other materials may effect the proper closure of the
lower guard which could lead to serious personal injury.
Use extra caution when cutting damp wood,
pressure treated lumber, or wood containing knots.
Maintain smooth advancement of tool without decrease
in blade speed to avoid overheating the blade tips.

Do not attempt to remove cut material when
blade is moving. Wait until blade stops before
grasping cut material.Blades coast after turn off.
Avoid Cutting Nails. Inspect for and remove all
nails from lumber before cutting.

Place the wider portion of the saw base on that part
of the workpiece which is solidly supported, not on
the section that will fall off when the cut is made. As
examples, Fig. 1 illustrates the RIGHT way to cut off
the end of a board, and Fig. 2 the WRONG way. If the
workpiece is short or small, clamp it down. DO NOT
TRY TO HOLD SHORT PIECES BY HAND!

Fig. 2

7,

28.

29.

Before setting the tool down after completing
a cut, be sure that the lower guard has closed
and the blade has come to a complete stop.
Never attempt to saw with the circular saw
held upside down in a vise. This is extremely
dangerous and can lead to serious accidents.
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30. Some material contains chemicals which may
be toxic. Take caution to prevent dust
inhalation and skin contact. Follow material
supplier safety data.

31. Do not stop the blades by lateral pressure on
the saw blade.

32. Do not use any abrasive wheels.

33. Only use the saw blade with the diameter that is
marked on the tool or specified in the manual.
Use of an incorrectly sized blade may affect the
proper guarding of the blade or guard operation
which could result in serious personal injury.

34. Keep blade sharp and clean. Gum and wood
pitch hardened on blades slows saw and
increases potential for kickback. Keep blade clean
by first removing it from tool, then cleaning it with
gum and pitch remover, hot water or kerosene.
Never use gasoline.

35. Wear a dust mask and hearing protection
when use the tool.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

AWARNING:

DO NOT let comfort or familiarity with product (gained
from repeated use) replace strict adherence to safety
rules for the subject product. MISUSE or failure to
follow the safety rules stated in this instruction
manual may cause serious personal injury.

UsD301-1

Symbols
The followings show the symbols used for tool.
v - volts

- - direct current

o - no load speed

... /min
r/min

revolutions or reciprocation per minute

ENCO007-8

IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

FOR BATTERY CARTRIDGE

1.  Before using battery cartridge, read all instructions
and cautionary markings on (1) battery charger, (2)
battery, and (3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them out
with clear water and seek medical attention right
away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any
conductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a
container with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current flow,

overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50° C (122° F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8.  Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

Tips for maintaining maximum battery life

1. Charge the battery cartridge before
completely discharged.

Always stop tool operation and charge the battery
cartridge when you notice less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.

3. Charge the battery cartridge with room
temperature at10° C-40" C(50° F-104" F). Leta
hot battery cartridge cool down before charging it.

4.  Charge the battery cartridge once in every six
months if you do not use it for a long period of
time.



FUNCTIONAL DESCRIPTION

AcCAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before adjusting or
checking function on the tool.

Installing or removing battery cartridge

1. Red indicator
2. Button
3. Battery cartridge

A\CAUTION:
Always switch off the tool before installing or
removing of the battery cartridge.
Hold the tool and the battery cartridge firmly
when installing or removing battery cartridge.
Failure to hold the tool and the battery cartridge
firmly may cause them to slip off your hands and
result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.
To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.
To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place with
a little click. If you can see the red indicator on the upper
side of the button, it is not locked completely.

/\CAUTION:

. Always install the battery cartridge fully until the
red indicator cannot be seen. If not, it may
accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

Do not install the battery cartridge forcibly. If the
cartridge does not slide in easily, it is not being
inserted correctly.

Battery protection system
(Lithium-ion battery with star marking)

1. Star marking

Lithium-ion batteries with a star marking are equipped
with a protection system. This system automatically cuts
off power to the tool to extend battery life.
The tool will automatically stop during operation if the
tool and/or battery are placed under one of the following
conditions:
Overloaded:
The tool is operated in a manner that causes
it to draw an abnormally high current.
In this situation, release the trigger switch on
the tool and stop the application that caused
the tool to become overloaded. Then pull the
trigger switch again to restart.
If the tool does not start, the battery is
overheated. In this situation, let the battery
cool before pulling the trigger switch again.
Low battery voltage:
The remaining battery capacity is too low and
the tool will not operate. In this situation,
remove and recharge the battery.

Adjusting depth of cut

1. Lever

/\CAUTION:
After adjusting the depth of cut, always tighten the
lever securely.
Loosen the lever on the side of the rear handle and
move the base up or down. At the desired depth of cut,
secure the base by tightening the lever.
For cleaner, safer cuts, set cut depth so that no more
than one blade tooth projects below workpiece. Using
proper cut depth helps to reduce potential for dangerous
KICKBACKS which can cause personal injury.



Bevel cutting

1. Lever

1. Stopper

Loosen the lever on the bevel scale plate on the front
base. Set for the desired angle (0° - 50°) by tilting
accordingly, then tighten the lever securely. Use the 45°
stopper when you do precise 45° angle cutting. Turn the
stopper counterclockwise fully for bevel cut (0° - 45°)
and turn it clockwise for 0° - 50° bevel cuts.

For Model XSS02

Loosen the lever on the bevel scale plate on the front
base. Set for the desired angle (0° - 50°) by tilting
accordingly, then tighten the lever securely.

Sighting

1. Base
2. Cutting line

L1

y:

For straight cuts, align the A position on the front of the
base with your cutting line. For 45° bevel cuts, align the
B position with it.

Switch action

1. Switch trigger
2. Lock-off lever

/\CAUTION:
Before inserting the battery cartridge into the tool,
always check to see that the switch trigger
actuates properly and returns to the "OFF" position
when released.
Do not pull the switch trigger hard without pressing
the lock-off lever. This can cause switch breakage.
To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off lever is provided. To start the tool,
press the lock-off lever and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.

/AWARNING:

For your safety, this tool is equipped with lock-off
lever which prevents the tool from unintended
starting. NEVER use the tool if it runs when you
simply pull the switch trigger without pressing the
lock-off lever. Return tool a MAKITA service center
for proper repairs BEFORE further usage.

NEVER tape down or defeat purpose and function
of lock-off lever.

Electric brake

For Model XSS01 only

This tool is equipped with an electric blade brake. If the
tool consistently fails to quickly stop blade after switch
trigger release, have tool serviced at a Makita service
center.

The blade brake system is not a substitute for lower
guard. NEVER USE TOOL WITHOUT A FUNCTIONING
LOWER GUARD. SERIOUS PERSONAL INJURY CAN
RESULT.

Lighting the lamp
For Model XSS01 only

/\CAUTION:
Do not look in the light or see the source of light
directly.
Only to turn on the light, pull the switch trigger without
pressing the lock-off lever.To turn on the light and run the
tool, press the lock-off lever and pull the switch trigger
with the lock-off lever being pressed.



NOTE:
Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of lamp.
Be careful not to scratch the lens of lamp, or it may
lower the illumination.
Do not use gasoline, thinner or the like to clean the
lens of lamp. Using such substances will damage
the lens.

ASSEMBLY

AcCAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before carrying out
any work on the tool.

Removing or installing saw blade

1. Shaft lock
2. Hex wrench

/A\CAUTION:
Be sure the blade is installed with teeth pointing up
at the front of the tool.
Use only the Makita wrench to install or remove the
blade.
To remove the blade, press the shaft lock so that the
blade cannot revolve and use the wrench to loosen the
hex bolt clockwise. Then remove the hex bolt, outer
flange and blade.
To install the blade, follow the removal procedure in
reverse. BE SURE TO TIGHTEN THE HEX BOLT
COUNTERCLOCKWISE SECURELY.

1. Inner flange
2 2. Saw blade
4 3. Outer flange
3 4. Hex. bolt
o

When changing blade, make sure to also clean the
upper and lower blade guards of accumulated sawdust
as discussed in the Maintenance section. Such efforts
do not replace the need to check lower guard operation
before each use.

Hex wrench storage

1. Hex wrench

When not in use, store the hex wrench as shown in the
figure to keep it from being lost.

Connecting a vacuum cleaner

1. Dust nozzle
2. Screw

1. Hose
2. Vacuum cleaner

When you wish to perform clean cutting operation,
connect a Makita vacuum cleaner to your tool. Install the
dust nozzle on the tool using the screw. Then connect a
hose of the vacuum cleaner to the dust nozzle as shown
in the figure.

OPERATION

/\CAUTION:

Always insert the battery cartridge all the way until
it locks in place. If you can see the red part on the
upper side of the button, it is not locked completely.
Insert it fully until the red part cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury
to you or someone around you.

Be sure to move the tool forward in a straight line
gently. Forcing or twisting the tool will result in
overheating the motor and dangerous kickback,
possibly causing severe injury.



If the tool is operated continuously until the battery
cartridge has discharged, allow the tool to rest for
15 minutes before proceeding with a fresh battery.

1. Rear handle
2. Front grip
3. Base

Hold the tool firmly. The tool is provided with both a front
grip and rear handle. Use both to best grasp the tool. If
both hands are holding saw, they cannot be cut by the
blade. Set the base on the workpiece to be cut without
the blade making any contact. Then turn the tool on and
wait until the blade attains full speed. Now simply move
the tool forward over the workpiece surface, keeping it
flat and advancing smoothly until the sawing is
completed.

To get clean cuts, keep your sawing line straight and
your speed of advance uniform. If the cut fails to properly
follow your intended cut line, do not attempt to turn or
force the tool back to the cut line. Doing so may bind the
blade and lead to dangerous kickback and possible
serious injury. Release switch, wait for blade to stop and
then withdraw tool. Realign tool on new cut line, and
start cut again. Attempt to avoid positioning which
exposes operator to chips and wood dust being ejected
from saw. Use eye protection to help avoid injury.

Rip fence (Guide rule)

1. Clamping screw
2. Rip fence
(Guide rule)

The handy rip fence allows you to do extra-accurate
straight cuts. Simply slide the rip fence up snugly against
the side of the workpiece and secure it in position with
the screw on the front of the base. It also makes
repeated cuts of uniform width possible.

MAINTENANCE

CAUTION:

Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before attempting to
perform inspection or maintenance.

Clean out the upper and lower guards to
ensure there is no accumulated sawdust which
may impede the operation of the lower
guarding system. A dirty guarding system may
limit the proper operation which could result in
serious personal injury. The most effective way to
accomplish this cleaning is with compressed air. If
the dust is being blown out of the guards be
sure the proper eye and breathing protection is
used.

Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or
the like. Discoloration, deformation or cracks may
result.

Adjusting for accuracy of 90° and 45° cut
(vertical and 45° cut)

For Model XSS01

This adjustment has been made at the factory. But if it is
off, adjust the adjusting screws with a hex wrench while
inspecting 90° or 45° the blade with the base using a
triangular rule or square rule, etc.

Adjusting for accuracy of 90° cut

(vertical cut)

For Model XSS02

This adjustment has been made at the factory. But if it is
off, adjust the adjusting screws with a hex wrench while
inspecting 90° the blade with the base using a

triangular rule or square rule, etc.

1. Adjusting screw
for 45°
(XSS01 only)
2. Adjusting screw
for 90 °

1. Triangular rule




Replacing carbon brushes

gy

Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

Use a screwdriver to remove the brush holder caps.
Take out the worn carbon brushes, insert the new ones
and secure the brush holder caps.

For Model XSS01

After replacing brushes, insert the battery cartridge into
the tool and break in brushes by running tool with no
load for about 1 minute. Then check the tool while
running and electric brake operation when releasing the
switch trigger. If electric brake is not working well, ask
your local Makita service center for repair.

1. Limit mark

1. Brush holder
cap
2. Screwdriver

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be
performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

OPTIONAL ACCESSORIES
/\CAUTION:
These accessories or attachments are

recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or
attachment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding

these accessories, ask your local Makita Service Center.
Carbide-tipped saw blades

1"

General purpose blade for fast and smooth rip,

Combination "
crosscuts and miters.

Rip fence (Guide rule)

Hex wrench 5

Dust nozzle

Makita genuine battery and charger

NOTE:
Some items in the list may be included in the tool
package as standard accessories. They may differ
from country to country.

MAKITA LIMITED ONE YEAR WARRANTY
Warranty Policy

Every Makita tool is thoroughly inspected and tested
before leaving the factory. It is warranted to be free of
defects from workmanship and materials for the period
of ONE YEAR from the date of original purchase.
Should any trouble develop during this one year period,
return the COMPLETE tool, freight prepaid, to one of
Makita’s Factory or Authorized Service Centers. If
inspection shows the trouble is caused by defective
workmanship or material, Makita will repair (or at our
option, replace) without charge.

This Warranty does not apply where:

e repairs have been made or attempted by others:

e repairs are required because of normal wear and
tear:

« the tool has been abused, misused or improperly
maintained:

o alterations have been made to the tool.

IN NO EVENT SHALL MAKITA BE LIABLE FOR ANY
INDIRECT, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES FROM THE SALE OR USE OF THE
PRODUCT. THIS DISCLAIMER APPLIES BOTH
DURING AND AFTER THE TERM OF THIS
WARRANTY.

MAKITA DISCLAIMS LIABILITY FOR ANY IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING IMPLIED WARRANTIES
OF "MERCHANTABILITY" AND "FITNESS FOR A
SPECIFIC PURPOSE," AFTER THE ONE YEAR TERM
OF THIS WARRANTY.

This Warranty gives you specific legal rights, and you
may also have other rights which vary from state to
state. Some states do not allow the exclusion or
limitation of incidental or consequential damages, so
the above limitation or exclusion may not apply to you.
Some states do not allow limitation on how long an
implied warranty lasts, so the above limitation may not

apply to you.



FRANCAIS (Mode d’emploi original)

SPECIFICATIONS
Modele XSS01 | X$802
Diamétre de la lame 165 mm (6-1/2")
a90° 57 mm (2-1/4")
Profondeur de coupe max. a45° 40 mm (1-9/16")
a50° 36 mm (1-7/16")

Vitesse a vide (T/MIN)

3 700 /min

Longueur totale

347 mm (13-5/8")

Poids net

32kg(11bs) | 35kg(761bs) | 31kg(681bs) | 33kg(731bs)

Tension nominale

C.C.18V

Batteries standard

BL1815N

| BLissomLisso | BL1815N | BL1830BLIS40

« Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications contenues dans ce

manuel sont sujettes & modification sans préavis.

« Les caractéristiques techniques et la batterie peuvent varier suivant les pays.

« Poids, batterie comprise, conforme a la procédure EPTA de 01/2003

GEA006-2

Consignes de sécurité générales

pour outils électriques

A MISE EN GARDE Veuillez lire toutes les mises en
garde de sécurité et toutes les instructions.
L'ignorance des mises en garde et des instructions
comporte un risque de choc électrique, d'incendie et/ou
de blessure grave.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour
référence future.

Le terme <« outil électrique » qui figure dans les
avertissements fait référence a un outil électrique
branché sur une prise de courant (par un cordon
d'alimentation) ou alimenté par batterie (sans fil).
Sécurité de la zone de travail

1. Maintenez la zone de travail propre et bien
éclairée. Les zones de travail encombrées ou
sombres ouvrent grande la porte aux accidents.
N'utilisez pas les outils électriques dans les
atmosphéres explosives, par exemple en
présence de liquides, gaz ou poussiéres
inflammables. Les outils électriques produisent
des étincelles au contact desquelles la poussiére
ou les vapeurs peuvent s'enflammer.
Assurez-vous qu'aucun enfant ou curieux ne
s'approche pendant que vous utilisez un outil
électrique. Vous risquez de perdre la maitrise de
I'outil si votre attention est détournée.

Sécurité en matiére d'électricité

4. Les fiches d'outil électrique sont congues
pour s'adapter parfaitement aux prises de
courant. Ne modifiez jamais la fiche de
quelque fagon que ce soit. N'utilisez aucun
adaptateur de fiche sur les outils électriques
avec mise a la terre. En ne modifiant pas les
fiches et en les insérant dans des prises de
courant pour lesquelles elles ont été congues
vous réduirez les risques de choc électrique.
Evitez tout contact corporel avec les surfaces
mises a la terre, telles que les tuyaux,
radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Le
risque de choc électrique est plus élevé si votre
corps se trouve mis a la terre.

N'exposez pas les outils électriques a la pluie
ou a l'eau. La présence d'eau dans un outil
électrique augmente le risque de choc électrique.
Ne maltraitez pas le cordon. N'utilisez jamais
le cordon pour transporter, tirer ou
débrancher I'outil électrique. Maintenez le
cordon a l'écart des sources de chaleur, de
I'huile, des objets a bords tranchants et des
piéces en mouvement. Le risque de choc
électrique est plus élevé lorsque les cordons sont
endommagés ou enchevétrés.

Lorsque vous utilisez un outil électrique a
I'extérieur, utilisez un cordon prolongateur prévu a
cette fin. Les risques de choc électrique sont moindres
lorsqu'un cordon congu pour I'extérieur est utilisé.

Si vous devez utiliser un outil électrique dans
un endroit humide, utilisez une source
d'alimentation protégée par un disjoncteur de
fuite a la terre. L'utilisation d'un disjoncteur de
fuite a la terre réduit le risque de choc électrique.



Sécurité personnelle

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Restez alerte, attentif a vos mouvements et
faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez
un outil électrique. Evitez d'utiliser un outil
électrique si vous étes fatigué ou si vous avez
pris une drogue, de I'alcool ou un médicament.
Un moment d'inattention pendant I'utilisation d'un
outil électrique peut entrainer une grave blessure.
Portez des dispositifs de protection
personnelle. Portez toujours un protecteur
pour la vue. Les risques de blessure seront
moins élevés si vous utilisez des dispositifs de
protection tels qu'un masque antipoussiéres, des
chaussures a semelle antidérapante, une coiffure
résistante ou une protection d'oreilles.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que Pinterrupteur soit en position d'arrét avant de
brancher l'outil a la prise électrique et/ou au
bloc-piles, avant de prendre ou de transporter
I'outil. Vous ouvrez la porte aux accidents si vous
transportez les outils électriques avec le doigt sur
I'interrupteur ou si vous les branchez alors que
I'interrupteur est en position de marche.

Retirez toute clé de réglage ou de serrage
avant de mettre I'outil sous tension. Toute clé
laissée en place sur une piéce rotative de I'outil
électrique peut entrainer une blessure.
Maintenez une bonne position. Assurez-vous
d'une bonne prise au sol et d'une bonne
position d'équilibre en tout temps. Cela vous
permettra d'avoir une meilleure maitrise de l'outil
dans les situations imprévues.

Portez des vétements adéquats. Ne portez ni
vétements amples ni bijoux. Vous devez
maintenir cheveux, vétements et gants a
I'écart des piéces en mouvement. Les piéces
en mouvement peuvent happer les vétements
amples, les bijoux et les cheveux longs.

Si des accessoires sont fournis pour raccorder un
appareil d'aspiration et de collecte de la poussiére,
assurez-vous qu'ils sont correctement raccordés et
qu'ils sont utilisés de maniére adéquate. L'utilisation
d'un appareil d'aspiration permet de réduire les risques
liés a la présence de poussiére dans l'air.

Utilisation et entretien des outils électriques

17.

18.

Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez I'outil
électrique adéquat suivant le type de travail a
effectuer. Si vous utilisez l'outil électrique
adéquat et respectez le régime pour lequel il a été
congu, il effectuera un travail de meilleure qualité
et de fagon plus sécuritaire.

N'utilisez pas I'outil électrique s'il n'est pas possible
de mettre sa gachette en position de marche et
d'arrét. Un outil électrique dont linterrupteur est
défectueux représente un danger et doit étre réparé.

20.

21.

22.

23.

Débranchez la fiche de la source d'alimentation
et/ou retirez le bloc-piles de I'outil électrique
avant d'effectuer tout réglage, de changer un
accessoire ou de ranger l'outil électrique. De
telles mesures préventives réduisent les risques de
démarrage accidentel de l'outil électrique.

Aprés l'utilisation d'un outil électrique,
rangez-le hors de portée des enfants et ne
laissez aucune personne ['utiliser si elle n'est
pas familiarisée avec I'outil électrique ou les
présentes instructions d'utilisation. Les outils
électriques représentent un danger entre les
mains de personnes qui n'en connaissent pas le
mode d'utilisation.

Veillez a [Ientretien des outils électriques.
Assurez-vous que les piéces mobiles ne sont pas
désalignées ou coincées, qu’aucune piéce n’est
cassée et que l'outil électrique n’a subi aucun
dommage affectant son bon fonctionnement. Le
cas échéant, faites réparer I'outil électrique avant
de I'utiliser. De nombreux accidents sont causés par
des outils électriques mal entretenus.

Maintenez les outils tranchants bien aiguisés
et propres. Un outil tranchant dont I'entretien est
effectué correctement et dont les bords sont bien
aiguisés risquera moins de se coincer et sera plus
facile a maitriser.

Utilisez I'outil électrique, ses accessoires, ses
embouts, etc., en respectant les présentes
instructions, en tenant compte des conditions de
travail et du type de travail a effectuer. L'utilisation
d'un outil électrique a des fins autres que celles
prévues peut entrainer une situation dangereuse.

Utilisation et entretien des outils alimentés par
batterie

24.

25.

26.

27.

Pour recharger, utilisez uniquement Ile
chargeur spécifié par le fabricant. L'utilisation
d'un chargeur congu pour un type donné de
bloc-piles comporte un risque d'incendie lorsqu'il
est utilisé avec un autre type de bloc-piles.
N'utilisez un outil électrique qu'avec le
bloc-piles congu spécifiquement pour cet outil.
Il'y a risque de blessure ou d'incendie si un autre
bloc-piles est utilisé.

Lorsque vous n'utilisez pas le bloc-piles,
rangez-le a I'écart des objets métalliques tels
que trombones, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres petits objets métalliques
qui risquent d'établir une connexion entre les
bornes. La mise en court-circuit des bornes de
batterie peut causer des brilures ou un incendie.
Dans des conditions d'utilisation inadéquates de
la batterie, il peut y avoir fuite d'électrolyte; évitez
tout contact avec ce liquide. En cas de contact
accidentel, rincez avec beaucoup d’eau. Si le



liquide pénétre dans vos yeux, il faut aussi
consulter un médecin. L'électrolyte qui s'échappe de
la batterie peut causer des irritations ou des brdlures.

Réparation

28.

29.

30.

Faites réparer votre outil électrique par un
réparateur qualifié qui utilise des pieces de
rechange identiques aux piéces d'origine. Le
maintien de la slreté de I'outil électrique sera
ainsi assuré.

Suivez les instructions de lubrification et de
changement des accessoires.

Maintenez les poignées de I'outil séches,

propres et exemptes d’huile ou de graisse.
GEB120-2

CONSIGNES DE SECURITE
POUR LA SCIE CIRCULAIRE
SANS FIL

Procédures de coupe

1.

DANGER : N’approchez pas les mains de
la zone de coupe ou de la lame. Gardez I'autre
main sur la poignée auxiliaire ou sur le carter
du moteur. En tenant la scie avec vos deux
mains, vous mettez celles-ci a I'abri de la lame.
N'étendez pas la main sous la piéce. Le
protecteur ne peut pas vous protéger contre la
lame sous la piéce.

Ajustez la profondeur de coupe en fonction de
I'épaisseur de la piéce. La partie de la lame
visible sous la piéce doit étre inférieure a une dent
de lame compléte.

Ne maintenez jamais le matériau a scier dans
vos mains ou sur votre jambe. Immobilisez la
piéce sur une surface stable. Il est important de
soutenir adéquatement la piece afin de minimiser
I'exposition du corps, les coincements de lame ou
les pertes de maitrise.

lllustration de la fagon typique et correcte de
tenir la scie et de soutenir la piéce.

Tenez uniquement I'outil électrique par ses
surfaces de prise isolées pendant toute
opération ou I'outil de coupe pourrait venir en
contact avec un cablage dissimulé. En cas de

contact avec un conducteur sous tension, les
pieces métalliques a découvert de ['outil
deviendraient également sous tension et
risqueraient de transmettre une décharge a
I'utilisateur.

Lors du sciage en long, utilisez toujours un
garde parallele ou un guide de coupe
rectiligne. Cela améliore la précision de la coupe
et réduit le risque de coincement de la lame.
Employez toujours une lame de diamétre
approprié et dont le trou central est de forme
correcte (angulaire ou ronde). Une lame dont le
trou ne correspond pas a la forme du moyeu de
fixation de la scie risque de tourner de fagon
excentrique et de vous faire perdre la maitrise de
l'outil.

N'utilisez jamais de rondelles ou boulons
endommagés ou inadéquats pour fixer la lame.
Les rondelles et le boulon ont été congus
spécialement pour votre scie, afin d'assurer un
fonctionnement optimal et un travail sécuritaire.

Causes du recul et avertissements connexes

le recul est une réaction soudaine survenant
lorsque la lame, coincée, pincée ou mal alignée
devient incontrélable, se souléve hors de la piece
et se dirige vers I'utilisateur ;

lorsque la lame se trouve coincée ou pincée par le
trait de scie qui se referme sur elle, elle se bloque
et une réaction du moteur entraine alors ['outil
rapidement vers I'utilisateur ;

si la lame se tord ou se désaligne par rapport a la
ligne de coupe, les dents arriére risquent de
s'enfoncer dans la surface du bois et la lame de
quitter le trait de scie en reculant brusquement
vers |'utilisateur.

Le recul est le résultat d'une utilisation inadéquate de la
scie et/ou de procédures ou conditions d'utilisation
incorrectes ; on peut I'éviter en prenant des précautions
adéquates, indiquées ci-dessous.

9.

Maintenez une prise ferme a deux mains sur la
scie, et placez vos bras de maniére a pouvoir
résister a la force exercée lors des reculs.
Posez votre corps d'un c6té ou de I'autre de la
lame, jamais dans sa ligne de coupe. Un recul
peut faire sauter la scie vers l'arriere, mais
I'utilisateur pourra maitriser la force exercée par
ce recul s'il prend les précautions nécessaires.

Lorsque la lame se coince ou lorsque vous
interrompez la coupe pour une raison
quelconque, libérez la gachette et gardez la
scie immobile dans le matériau jusqu'a ce que
la lame s'arréte parfaitement. N'essayez
jamais de retirer la scie de la piéce ou de faire
reculer la scie pendant que la lame tourne,
autrement il y a risque de choc recul. Identifiez



1.

12.

la cause du coincement de la lame et prenez les
mesures correctives pour éliminer le probléme.
Avant de faire redémarrer la scie dans la piéce,
centrez la lame dans le trait de scie et
assurez-vous que les dents de la lame ne
mordent pas déja dans le matériau. Si la lame
est coincée, elle risque de remonter dans le trait
de scie ou de causer un recul au moment du
redémarrage de la scie.

Les grands panneaux doivent étre soutenus
pour minimiser les risques de recul causé par
le coincement de la lame. Les grands panneaux
ont tendance a s'affaisser sous leur propre poids.
Des supports doivent étre installés sous le
panneau, des deux cotés, pres de la ligne de
coupe et prés du bord du panneau.

Soyez particulierement prudent lors des
coupes dans une cloison existante ou tout
autre matériau dont I’arriére n'est pas visible.
La lame pourrait rencontrer un objet dur, ce qui
provoquerait un recul.

Tenez TOUJOURS I'outil fermement a deux
mains. Ne placez JAMAIS vos mains ou vos
doigts derriére la scie. En cas de choc en retour,
la scie pourrait alors bondir vers votre main et
causer une blessure grave.

7 U U0

Pour éviter la rétroaction, supporter la planche

\U

ou le panneau prés de la ligne de coupe.

Ne pas supporter la planche ou le panneau
de fagon éloignée de la ligne de coupe.

13.

14.

N'utilisez jamais les lames émoussées ou
endommagées. Les lames mal affitées ou mal
avoyées produisent un ftrait de scie étroit qui
donne lieu a un frottement excessif, au
coincement de la lame et a un recul.

Avant d'effectuer la coupe, les leviers de
verrouillage de la profondeur de coupe et de la
coupe en biseau doivent étre fermement
serrés. |l y a risque de pincement et de recul si
les réglages de la lame se modifient pendant
coupe.

Ne forcez jamais la scie. Poussez la scie vers
I’avant a une vitesse permettant a la lame de
couper sans ralentir. Le fait de forcer la scie
peut causer une coupe inégale, une perte de
précision ou un recul.

Fonction du protecteur inférieur

18.

20.

Avant chaque utilisation, assurez-vous que le
protecteur inférieur se referme bien. N'utilisez
pas la scie si le protecteur inférieur ne se
déplace pas librement et ne se referme pas
instantanément. N’immobilisez ou ne fixez
jamais le protecteur inférieur en position
ouverte. Le protecteur inférieur risque de plier si
la scie est échappée par accident. Soulevez le
protecteur inférieur a l'aide de la poignée de
rappel et assurez-vous qu'il se déplace librement
et nentre pas en contact avec la lame ni toute
autre piece, quel que soit I'angle et la profondeur
de coupe.

Vérifiez le fonctionnement du ressort du
protecteur inférieur. Le protecteur et le ressort
doivent étre réparés avant I'utilisation s'ils ne
fonctionnent pas correctement. Le
fonctionnement du protecteur inférieur peut étre
ralenti par des piéces endommagées, des dépots
collants ou I'accumulation de débris.

Le protecteur inférieur ne doit étre escamoté
manuellement que pour des coupes
particuliéres comme les « coupes en plongée
» et les « coupes composées ». Soulevez le
protecteur inférieur a I'aide de la poignée de



21.

22.

rappel et libérez le protecteur inférieur dés
que la lame péneétre dans le matériau. Pour
toute autre opération de sciage, le protecteur
inférieur devrait fonctionner automatiquement.
Assurez-vous toujours que le protecteur
inférieur couvre bien la lame avant de déposer
I'outil sur I'établi ou sur le sol. Si la lame n'est
pas protégée et n'a pas fini de tourner, elle
entrainera la scie vers l'arriere en coupant tout sur
son passage. Soyez conscient du temps
nécessaire pour que la lame s'arréte apres que
vous avez relaché la gachette.

Pour vérifier le protecteur inférieur, ouvrez-le a
la main, puis relachez-le et observez sa
fermeture. Vérifiez également que la poignée
de rappel ne touche pas le boitier de I'outil.
Laisser la lame a découvert est TRES
DANGEREUX et comporte un risque de blessure
grave.

Consignes de sécurité supplémentaires

23.

24.

25.

26.

27.

Utilisation prévue

Cet outil est exclusivement destiné a la coupe
du bois. Si des copeaux d'autres matériaux
s’accumulent sur le protecteur inférieur et le
moyeu, cela peut affecter la bonne fermeture du
protecteur inférieur et cela pourrait causer de
graves blessures.

Redoublez de prudence lorsque vous coupez
du bois humide, du bois traité sous pression
ou du bois qui contient des nceuds. Adoptez
une vitesse de coupe de telle sorte que l'outil
continue d'avancer en douceur, sans que la
vitesse de la lame ne diminue, pour éviter la
surchauffe de la pointe de la lame.

N’essayez pas de retirer le matériau coupé
pendant que la lame tourne. Attendez que la
lame s’arréte avant de retirer le matériau
coupé.Les lames tournent en roue libre aprés la
mise hors tension.

Prenez garde aux clous lors de la coupe.
Avant la coupe, vérifiez la présence de clous
dans le bois et retirez-les le cas échéant.
Placez la base de la scie sur la partie de la
piéce qui est solidement soutenue, non sur
celle qui tombera une fois la coupe terminée.
A titre d’exemples, la Fig. 1 illustre la BONNE
fagcon de couper I'extrémité d'une planche,
tandis que la Fig. 2 illustre la MAUVAISE fagon
de procéder. Si la piéce est courte ou petite,
installez-la dans un dispositif de serrage.
N'ESSAYEZ PAS DE TENIR LES COURTES
PIECES UNIQUEMENT AVEC LA MAIN !

Fig. 2

7,

28.

29.

Avant de déposer l'outil une fois la coupe
terminée, assurez-vous que le protecteur
inférieur s’est refermé et que la lame s’est
complétement arrétée de tourner.

Ne tentez jamais de scier en placant la scie la
téte en bas dans un étau. Cela est trés
dangereux et peut entrainer de graves
accidents.
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30.

Certains matériaux contiennent des produits
chimiques qui peuvent étre toxiques. Prenez
les précautions nécessaires pour éviter
I'inhalation de ces poussiéres ou leur contact
avec la peau. Conformez-vous aux consignes
de sécurité du fournisseur du matériau.



31. N'appliquez jamais une pression latérale sur la
lame pour l'arréter.

N'utilisez aucune meule abrasive.

N'utilisez que la lame dont le diameétre
correspond aux indications données sur I'outil
ou dans le manuel. L'utilisation d’'une lame d’une
taille incorrecte peut affecter la protection de la
lame ou le fonctionnement du protecteur et cela
pourrait causer de graves blessures.

Maintenez la lame affiitée et propre. Les dépots
de colle et les copeaux de bois durcis sur la lame
ralentissent la scie et augmentent les risques de
recul. Pour nettoyer la lame, retirez-la d’abord de
I'outil, puis utilisez un décapant, de I'eau chaude

32.
33.

34.

ou du kéroséne pour retirer la colle et les copeaux.

N'utilisez jamais d’essence.

Portez un masque antipoussiéres et des
protections d'oreilles lorsque vous utilisez
I'outil.

CONSERVEZ CE MODE
D'EMPLOL.

AAVERTISSEMENT:

NE VOUS LAISSEZ PAS tromper (au fil d'une
utilisation répétée) par un sentiment d'aisance ou de
familiarité avec le produit en négligeant les
consignes de sécurité qui accompagnent le produit.
L'utilisation non sécuritaire ou incorrecte de cet
outil comporte un risque de blessure grave.

35.

USD301-1
Symboles

Les symboles utilisés pour loutil sont indiqués
ci-dessous.

v volts

-_ courant continu

n vitesse a vide
o

... /min
r/min

tours ou alternances par minute

ENCO007-8

CONSIGNES DE SECURITE
IMPORTANTES

POUR LA BATTERIE

Avant d'utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) a
I'outil utilisant la batterie.

2. Ne démontez pas la batterie.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de bralures,
voire d'explosion.

4. Si [I'électrolyte pénétre dans vos yeux,
rincez-les a l'eau claire et consultez
immédiatement un médecin. Il y a risque de
perte de la vue.

5. Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun
matériau conducteur.

Evitez de ranger la batterie dans un

conteneur avec d'autres objets

métalliques, par exemple des clous, des
piéces de monnaie, etc.

Evitez d'exposer la batterie a I'eau ou a la

pluie.

Un court-circuit de la batterie pourrait
provoquer un fort courant, une surchauffe,
parfois des brilures et méme une panne.

6. Ne rangez pas l'outil ou la batterie dans des
endroits ou la température risque d'atteindre
ou de dépasser 50° C (122" F).

7. Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact

(&)

@)

du feu.

8. Prenez garde d'échapper ou de heurter la
batterie.

9. N'utilisez pas une batterie si elle est
endommagée.

10. Suivez la réglementation locale concernant la

mise au rebut de la batterie.

CONSERVEZ CE MODE
D'EMPLOL.

Conseils pour obtenir la durée de service

maximale de la batterie

1.  Rechargez la batterie avant qu'elle ne soit
complétement déchargée.
Arrétez toujours I'outil et rechargez la batterie
quand vous remarquez que la puissance de
I'outil diminue.

2.  Ne rechargez  jamais
complétement chargée.
La surcharge réduit la durée de service de la
batterie.

3. Rechargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10° C et 40° C (50°
F -104° F). Si la batterie est chaude, laissez-la
refroidir avant de la recharger.

4. Rechargez la batterie tous les six mois si
I'appareil n'est pas utilisé pendant de longues
périodes.

une batterie



DESCRIPTION DU
FONCTIONNEMENT

/\ATTENTION:
Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension
et que sa batterie est retirée avant de I'ajuster ou
de vérifier son fonctionnement.

Installation ou retrait de la batterie

1. Indicateur rouge
2. Bouton
3. Batterie

/\ATTENTION:
Mettez toujours I'appareil hors tension avant
d'installer ou de retirer la batterie.
Tenez fermement l'outil et la batterie lors de
I'installation ou du retrait de cette derniére.
Sinon, l'outil et la batterie pourraient vous glisser
des mains, ce qui risque d'endommager l'outil et la
batterie, ou encore de provoquer des blessures.
Pour retirer la batterie, faites-la glisser de I'outil tout en
faisant glisser le bouton se trouvant a l'avant.
Pour installer la batterie, alignez sa languette sur la
rainure pratiquée dans le boitier, et glissez la batterie en
place. Insérez-la a fond jusqu'a ce que vous entendiez
un clic. Si vous pouvez voir l'indicateur rouge situé sur le
dessus du bouton, la batterie n'est pas completement
verrouillée.

/\ATTENTION:

Installez toujours la batterie a fond jusqu’a ce que
vous ne puissiez plus voir I'indicateur rouge. Dans
le cas contraire, elle pourrait tomber de I'outil et
entrainer des blessures.

Ne forcez pas sur la batterie pour l'installer. Si la
batterie ne glisse pas facilement, c'est qu'elle n'est
pas insérée correctement.

Systéme de protection de la batterie
(batterie lithium-ion marquée d’une étoile)

1. Etoile

Les batteries lithium-ion marquées d'une étoile sont
équipées d'un systéme de protection. Ce systeme
coupe automatiquement l'alimentation de I'outil pour
augmenter la durée de vie de la batterie.
L'outil s’arréte automatiquement pendant ['utilisation
lorsque l'outil et/ou la batterie sont dans I'une des
situations suivantes :
En surcharge :
L'outil est utilisé d’une maniére entrainant
une consommation anormale de courant.
Dans cette situation, relachez la gachette et
arrétez l'activité qui entraine une surcharge
de l'outil. Puis appuyez de nouveau sur la
gachette pour redémarrer.
Si 'outil ne démarre pas, la batterie est en
surchauffe. Dans cette situation, laissez
refroidir la batterie avant d'appuyer de
nouveau sur la gachette.
Tension de la batterie faible :
La capacité restante de la batterie est trop
faible pour que l'outil puisse fonctionner.
Dans cette situation, retirez et rechargez la
batterie.

Réglage de la profondeur de coupe

1. Levier

/\ATTENTION:
Aprés avoir ajusté la profondeur de coupe, serrez
toujours fermement le levier.
Desserrez le levier latéral de la poignée arriére puis
déplacez la base vers le haut ou le bas. A la profondeur
de coupe désirée, fixez la base en serrant le levier.
Pour obtenir des coupes plus propres et sans danger,
réglez la profondeur de coupe de sorte que pas plus



d'une dent de lame ne dépasse sous la piece.
L'utilisation d'une profondeur de coupe adéquate aide a
réduire les risques de chocs en retour dangereux qui
peuvent causer des blessures.

Coupe en biseau

1. Levier

0-45 0-50° 1. Butoir

XSS01

Desserrez le levier sur la plaque graduée de coupe en
biseau sur la semelle avant. Réglez a I'angle désiré (0° -
50°) en inclinant au besoin et serrez fermement le levier.
Utilisez le butoir a 45° lorsque votre réglage de précision
pour la coupe est de 45°. Tournez a fond le butoir en
tournant dans le sens contraire des aiguilles d'une
montre pour une coupe en biseau (0° - 45°) et tournez-le
dans le sens des aiguilles d'une montre pour réaliser
une coupe en biseau de 0° - 50°.

Pour le modeéele XSS02

Desserrez le levier sur la plaque graduée de coupe en
biseau sur la semelle avant. Réglez a I'angle désiré (0° -
50°) en inclinant au besoin et serrez fermement le levier.

Visée

1. Base
2. Ligne de coupe

L1

A

Pour les coupes rectilignes, alignez sur la ligne de
coupe la position A a I'avant de la base. Pour les coupes
en biseau de 45°, alignez la position B sur la ligne de
coupe.

Interrupteur

1. Gachette
2. Levier de
sécurité

/NATTENTION:
Avant d'insérer la batterie dans l'outil, vérifiez
toujours que la gachette fonctionne bien et revient
en position d'arrét lorsque relachée.
N'appuyez pas fortement sur la gachette avant
d'avoir enfoncé le levier de déverrouillage. Vous
risqueriez de casser l'interrupteur.
Un levier de déverrouillage a été prévu pour prévenir
l'activation accidentelle de la gachette. Pour faire
démarrer l'outil, enfoncez le levier de déverrouillage puis
appuyez sur la gachette. Pour arréter I'outil, libérez la
gachette.

/\AVERTISSEMENT:

- Pour votre sécurité, cet outil est équipé d'un levier
de déverrouillage qui prévient le démarrage
accidentel de I'outil. NE JAMAIS utiliser I'outil s'il se
met en marche lorsque vous appuyez simplement
sur la gachette sans avoir tiré sur le levier de
déverrouillage. Retournez l'outil @ un centre de
service aprés-vente Makita pour le faire réparer
AVANT toute nouvelle utilisation.

Le levier de déverrouillage ne doit JAMAIS étre
immobilisé avec du ruban adhésif, ni modifié.

Frein électrique

Pour le modéle XSS01 seulement

Cet outil est équipé d'un frein a lame électrique. Si a
plusieurs reprises l'outil ne s'arréte pas rapidement
aprés le relachement de la gachette, faites-le réparer
dans un centre de service aprés-vente Makita.

Le mécanisme de frein a lame ne doit pas étre utilisé en
remplacement du garde inférieur. N'UTILISEZ JAMAIS
L'OUTIL LORSQUE LE GARDE INFERIEUR NE
FONCTIONNE PAS. CELA COMPORTE DES
RISQUES DE BLESSURE GRAVE.

Allumage de la lampe
Pour le modéle XSS01 seulement

/\ATTENTION:
Evitez de regarder
lumineux ou sa source.

directement le faisceau



Pour allumer la lumiére sans faire démarrer I'outil,
appuyez sur la gachette sans appuyer sur le levier de
déverrouillage. Pour allumer la lumiére et faire démarrer
I'outil, appuyez sur le levier de déverrouillage et appuyez
sur la gachette alors que le levier de verrouillage est
enfoncé.

NOTE:

Utilisez un chiffon sec pour essuyer la saleté qui
recouvre la lentille de la lampe. Prenez garde de
rayer la lentille de la lampe, pour éviter une
diminution de I'éclairage.

Ne pas utiliser d'essence, de diluant ni aucun
liquide similaire pour nettoyer la lentille de la lampe.
L'utilisation de telles substances endommagerait la
lentille.

ASSEMBLAGE

/\ATTENTION:
Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension
et que sa batterie est retirée avant d'effectuer tout
travail dessus.

Retrait ou pose de la lame

1. Verrouillage de
l'arbre
2. Clé hexagonale

/\ATTENTION:
Assurez-vous que la lame est installée avec les
dents orientées vers le haut a 'avant de l'outil.
Utilisez exclusivement une clé Makita pour installer
ou retirer la lame.
Pour retirer la lame, appuyez sur le blocage de I'arbre de
sorte que la lame ne puisse pas tourner et utilisez la clé
pour desserrer le boulon hexagonal, dans le sens des
aiguilles d'une montre. Retirez ensuite le boulon
hexagonal, le flasque extérieur et la lame.
Pour poser la lame, suivez la procédure de retrait en
sens inverse. ASSUREZ-VOUS D'AVOIR FERMEMENT
SERRE LE BOULON HEXAGONAL, DANS LE SENS
INVERSE DES AIGUILLES D'UNE MONTRE.

1. Bague interne
2 2. Lame
4 3. Bague externe
3 4. Boulon
hexagonal
o

Lors du changement de la lame, assurez-vous de
nettoyer les copeaux présents sur les protecteurs de
lame supérieur et inférieur, comme indiqué dans la
section Entretien. Il est également nécessaire de vérifier
le fonctionnement du protecteur inférieur avant chaque
utilisation.

Rangement de la clé hexagonale

1. Clé hexagonale

Lorsque vous n'utilisez pas la clé hexagonale, rangez-la de
la fagon indiquée sur l'illustration pour éviter de I'égarer.

Raccordement a un aspirateur

1. Raccord a
poussiéres
2. Vis

1. Tuyau
2. Aspirateur

Lorsque vous désirez effectuer un travail de coupe plus
propre, raccordez un aspirateur Makita a votre outil.
Installez le raccord a poussiéres sur l'outil a I'aide de la
vis. Raccordez ensuite le tuyau de l'aspirateur au
raccord a poussiéres, tel qu'indiqué sur la figure.



UTILISATION

/\ATTENTION:

- Insérez toujours la batterie jusqu'au fond, jusqu'a
ce qu'elle verrouille en place. Si vous pouvez voir
la partie rouge de la face supérieure du bouton, la
batterie n'est pas parfaitement verrouillée.
Insérez-la a fond, jusqu'a ce que la partie rouge ne
soit plus visible. Sinon, elle risque de tomber
accidentellement de I'outil, en vous blessant ou en
blessant une personne se trouvant pres de vous.

. Assurez-vous de déplacer I'outil doucement vers
'avant, en ligne droite. Le fait de forcer ou de
tordre Il'outil entrainera une surchauffe du moteur
et un dangereux choc en retour, risquant de
provoquer une blessure grave.

- Sil'outil est utilisé de maniére continue jusqu'a ce
que la batterie soit déchargée, laissez-le reposer
15 minutes avant de poursuivre l'opération avec
une batterie fraiche.

1. Poignée arriére
2. Poignée avant
3. Base

Tenez I'outil fermement. L'outil est équipé d'une poignée
avant et d'une poignée arriére. Utilisez les deux poignées
pour assurer la meilleure prise possible sur I'outil. De plus,
lorsque la scie est saisie a deux mains, celles-ci ne risquent
pas d'étre coupées par la lame. Placez la base de I'outil sur
la piece a couper de sorte que la lame n'entre pas en
contact avec quoi que ce soit. Mettez ensuite I'outil sous
tension et attendez que la lame ait atteint sa pleine vitesse.
Faites alors simplement avancer l'outil sur la surface de la
piéce, en le maintenant de niveau et en le faisant avancer
doucement jusqu'a ce que la coupe soit terminée.

Pour obtenir des coupes nettes, maintenez votre ligne
de coupe bien droite et la vitesse de progression
uniforme. Si la lame dévie de la ligne de coupe prévue,
ne tentez pas de modifier la course de Il'outil pour le
forcer a revenir sur la ligne de coupe. Vous risqueriez de
plier la lame et de provoquer un dangereux choc en
retour pouvant causer une blessure grave. Relachez la
gachette, attendez jusqu'a l'arrét complet de la lame,
puis retirez I'outil. Réalignez I'outil sur une nouvelle ligne
de coupe, puis poursuivez la coupe. Evitez toute
position vous exposant aux copeaux et sciures de bois
éjectés par la scie. Portez des lunettes de protection
pour réduire les risques de blessure.

Garde paralléle (régle de guidage)

1. Vis de serrage

2. Garde paralléle
(regle de
guidage)

Un garde paralléle pratique vous permet d'effectuer des
coupes droites d'une extréme précision. Faites simplement
glisser le garde parallele le long du cété de la piece en le
maintenant en position a l'aide de la vis de serrage située a
lavant de la base. Cela permet également d'effectuer
plusieurs coupes d'une largeur uniforme.

ENTRETIEN

/\ATTENTION:

- Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension
et que la batterie est retirée avant d'y effectuer tout
travail d'inspection ou d'entretien.

Nettoyez les protecteurs de lame supérieur et
inférieur pour vous assurez qu'aucune
accumulation de poussiére ne risque de nuire
au fonctionnement du systéme de protection
inférieur. La présence de saleté dans le systéme
de protection peut nuire au fonctionnement
adéquat et entrainer des blessures graves. La
méthode plus efficace pour réaliser ce nettoyage
consiste a utiliser I'air comprimé. Si la poussiére
est retirée du protecteur par soufflage,
assurez-vous d'utiliser une protection pour les
yeux et un masque approprié.

N'utilisez jamais d'essence, de benzine, de solvant,
d'alcool ou d'autres produits similaires. Une
décoloration, une déformation, ou la formation de
fissures peuvent en découler.

Réglage de précision pour les coupes de 90°
et 45° (coupes a angle droit et a 45°)

Pour le modéle XSS01

Ce réglage est effectué en usine. S'il est désactivé,
réajustez la vis de réglage au moyen d'une clé
hexagonale, en vous assurant que la lame est a 90° ou
45° par rapport a la base, avec une regle triangulaire,
une équerre de menuisier, etc.



Réglage de précision pour la coupe a 90°
(coupe verticale)

Pour le modeéle XSS02

Ce réglage est réalisé en usine. S'il se défait, ajustez la
vis de réglage au moyen d'une clé hexagonale tout en
mesurant I'angle de 90° de la lame par rapport a la base
a l'aide d'une régle triangulaire, d'une équerre, etc.

1. Réglage de la
visa45°
(XSS01
seulement)

2. Vis de réglage
90°

1. Regle
triangulaire

Remplacement des charbons

1. Trait de limite
d'usure

Retirez et vérifiez réguliérement les charbons. Remplacez-les
lorsqu'ils sont usés jusqu'au trait de limite d'usure. Maintenez
les charbons propres et en état de glisser aisément dans les
porte-charbon. Les deux charbons doivent étre remplacés en
méme temps. N'utilisez que des charbons identiques.

Utilisez un tournevis pour retirer les bouchons de
porte-charbon. Enlevez les charbons usés, insérez-en
de nouveaux et revissez solidement les bouchons de
porte-charbon.

Pour le modeéle XSS01

Aprés avoir remplacé les charbons, insérez la batterie
dans l'outil et rodez les brosses en faisant fonctionner
I'outil a vide pendant environ 1 minute. Vérifiez ensuite
le bon fonctionnement de l'outil, ainsi que I'activation du
frein électrique lors du relachement de la gachette. Si le
frein électrique ne fonctionne pas bien, faites une

demande de réparation auprés du centre de service
aprés-vente Makita le plus prés.

1. Bouchon de
porte-charbon
2. Tournevis

Pour maintenir la SECURITE et la FIABILITE du produit,
les réparations, tout autre travail d'entretien ou de
réglage doivent étre effectués dans un centre de service
Makita agréé ou un centre de service de I'usine Makita,
exclusivement avec des piéces de rechange Makita.

ACCESSOIRES EN OPTION

/\ATTENTION:
Ces accessoires ou pieces complémentaires sont
recommandés pour l'utilisation avec l'outil Makita
spécifié dans ce mode d'emploi. L'utilisation de
tout autre accessoire ou piéce complémentaire
peut comporter un risque de blessure. N'utilisez les
accessoires ou pieces qu'aux fins auxquelles ils
ont été congus.
Si vous désirez obtenir plus de détails concernant ces
accessoires, veuillez contacter le centre de service
aprés-vente Makita le plus prés.
Lames a dents de carbure de tungsténe

Lame d'usage général pour effectuer rapidement et en douceur des

Combinaison S y
coupes longitudinales, des coupes en travers et des coupes d'onglet.

Garde paralléle (régle de guidage)
. Clé hexagonale 5
Raccord a poussiéres
- Chargeur et batterie authentiques Makita

NOTE:
Certains éléments de la liste peuvent étre inclus
avec l'outi comme accessoires standard. lls
peuvent varier suivant les pays.



GARANTIE LIMITEE D’UN AN MAKITA
Politique de garantie

Chaque outil Makita est inspecté rigoureusement et
testé avant sa sortie d’'usine. Nous garantissons qu'’il
sera exempt de défaut de fabrication et de vice de
matériau pour une période d’'UN AN a partir de la date
de son achat initial. Si un probléme quelconque devait
survenir au cours de cette période d'un an, veuillez
retourner I'outil COMPLET, port payé, a une usine ou a
un centre de service aprées-vente Makita. Makita
réparera l'outil gratuitement (ou le remplacera, a sa
discrétion) si un défaut de fabrication ou un vice de
matériau est découvert lors de l'inspection.

Cette garantie ne s’applique pas dans les cas ou:

« des réparations ont été effectuées ou tentées par
un tiers:

« des réparations s'imposent suite a une usure
normale:

e ['outil a été malmené, mal utilisé ou mal entretenu:

e T'outil a subi des modifications.

MAKITA DECLINE TOUTE RESPONSABILITE POUR
TOUT DOMMAGE ACCESSOIRE OU INDIRECT LIE A
LA VENTE OU A L'UTILISATION DU PRODUIT. CET
AVIS DE NON-RESPONSABILITE S’APPLIQUE A LA
FOIS PENDANT ET APRES LA PERIODE COUVERTE
PAR CETTE GARANTIE.

MAKITA DECLINE TOUTE RESPONSABILITE QUANT
A TOUTE GARANTIE TACITE, INCLUANT LES
GARANTIES TACITES DE “QUALITE MARCHANDE”
ET “ADEQUATION A UN USAGE PARTICULIER”
APRES LA PERIODE D’'UN AN COUVERTE PAR
CETTE GARANTIE.

Cette garantie vous donne des droits spécifiques
reconnus par la loi, et possiblement d’autres droits, qui
varient d’'un Etat & 'autre. Certains Etats ne permettant
pas l'exclusion ou la limitation des dommages
accessoires ou indirects, il se peut que la limitation ou
exclusion ci-dessus ne s’applique pas a vous. Certains
Etats ne permettant pas la limitation de la durée
d’application d’une garantie tacite, il se peut que la
limitation ci-dessus ne s’applique pas a vous.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES
Modelo XSS01 | X$802
Diametro del disco 165 mm (6-1/2")
a90° 57 mm (2-1/4")
Profundidad de corte maxima a 45° 40 mm (1-9/16")
a50° 36 mm (1-7/16")

Velocidad sin carga (r.p.m.)

3 700 r/min

Longitud total

347 mm (13-5/8")

Peso neto

32kg(11bs) | 35kg(761bs) | 31kg(681bs) | 33kg(731bs)

Tensiéon nominal

18Vec.c.

Cartuchos de bateria estandar

BL1815N

| BLissomLisso | BL1815N | BL1830BLIS40

« Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan sujetas a cambios sin

previo aviso.

« Las especificaciones y el cartucho de la bateria pueden variar de pais a pais.

« Peso de acuerdo al procedimiento de EPTA-01/2003 incluyendo el cartucho de la bateria

GEA006-2

Advertencias de seguridad
generales para herramientas

eléctricas
A ADVERTENCIA: lea todas las advertencias de
seguridad e instrucciones. Si no sigue todas las
advertencias e instrucciones indicadas a continuacion,
podréa ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o
lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e
instrucciones para su futura
referencia.

El término "herramienta eléctrica" se refiere, en todas
las advertencias que aparecen a continuacién, a su
herramienta eléctrica de funcionamiento con conexién a
la red eléctrica (con cableado eléctrico) o herramienta
eléctrica de funcionamiento a bateria (inalambrica).
Seguridad en el area de trabajo
1.  Mantenga el area de trabajo limpia y bien
iluminada. Las areas oscuras o desordenadas
son propensas a accidentes.

2.  No utilice las herramientas eléctricas en
atmosferas explosivas, tal como en Ila
presencia de liquidos, gases o polvo
inflamables. Las herramientas eléctricas crean
chispas que pueden prender fuego al polvo o los
humos.

3. Mantenga a los nifios y curiosos alejados

mientras utiliza una herramienta eléctrica. Las
distracciones le pueden hacer perder el control.
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Seguridad eléctrica

4. Las clavijas de conexion de las herramientas
eléctricas deberan encajar perfectamente en la
toma de corriente. No modifique nunca la
clavija de conexion de ninguna forma. No
utilice ninguna clavija adaptadora con
herramientas eléctricas que tengan conexion a
tierra (puesta a tierra). La utilizacién de clavijas no
modificadas y que encajen perfectamente en la
toma de corriente reducird el riesgo de que se
produzca una descarga eléctrica.

Evite tocar con el cuerpo superficies
conectadas a tierra o puestas a tierra tales
como tubos, radiadores, cocinas y
refrigeradores. Si su cuerpo es puesto a tierra o
conectado a tierra existird un mayor riesgo de que
sufra una descarga eléctrica.

No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia ni a condiciones himedas. La entrada de
agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.
No jale el cable. Nunca utilice el cable para
transportar, jalar o desconectar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable alejado del calor,
aceite, objetos cortantes o piezas moviles. Los
cables dafiados o atrapados aumentan el riesgo
de sufrir una descarga eléctrica.

Cuando utilice una herramienta eléctrica en
exteriores, utilice un cable de extension
apropiado para uso en exteriores. La utilizacion de
un cable apropiado para uso en exteriores reducira el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.
Si no es posible evitar usar una herramienta
eléctrica en condiciones humedas, utilice un
alimentador protegido con interruptor de



circuito de falla en tierra (ICFT). El uso de un
ICFT reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Manténgase alerta, preste atenciéon a lo que
esta haciendo y utilice su sentido comun
cuando opere una herramienta eléctrica. No
utilice la herramienta eléctrica cuando esté
cansado o bajo la influencia de drogas,
alcohol o medicamentos. Un momento de
distraccion mientras opera la maquina puede dar
como resultado heridas personales graves.

Use equipo de proteccion personal. Pongase
siempre proteccion para los ojos. El equipo
protector tal como mascara contra el polvo, zapatos
de seguridad antiderrapantes, casco rigido y
proteccion para oidos utilizado en las condiciones
apropiadas reducira las heridas personales.
Impida el encendido accidental. Asegurese de
que el interruptor esté en la posicion de apagado
antes de conectar a la alimentacion eléctrica y/o
de colocar el cartucho de la bateria, asi como al
levantar o cargar la herramienta. Cargar las
herramientas eléctricas con su dedo en el interruptor
o enchufarlas con el interruptor encendido hace que
los accidentes sean propensos.

Retire cualquier llave de ajuste o llave de apriete
antes de encender la herramienta. Una llave de
ajuste o llave de apriete que haya sido dejada
puesta en una parte giratoria de la herramienta
eléctrica podra resultar en heridas personales.

No utilice la herramienta donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el
equilibrio en todo momento. Esto permite un
mejor control de la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

Use vestimenta apropiada. No use ropas sueltas
ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa y los
guantes alejados de las piezas moviles. Las
prendas de vestir holgadas, las joyas y el cabello
suelto podrian engancharse en estas piezas mdviles.
Si dispone de dispositivos para la conexién de
equipos de extraccion y recoleccion de polvo,
asegUrese de conectarlos vy utilizarlos
debidamente. La utilizacion de estos dispositivos
reduce los riesgos relacionados con el polvo.

Mantenimiento y uso de la herramienta eléctrica

17.

18.

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la

herramienta eléctrica correcta para su aplicacion.

La herramienta eléctrica adecuada hara un trabajo
mejor a la velocidad para la que ha sido fabricada.
No utilice la herramienta eléctrica si el
interruptor no la enciende y apaga. Cualquier
herramienta eléctrica que no pueda ser
controlada con el interruptor es peligrosa y debe
ser reemplazada.

20.

21.

22.

23.

Desconecte la clavija de la fuente de energia
ylo la bateria de la herramienta eléctrica antes
de realizar ajustes, cambiar accesorios o
guardar las herramientas eléctricas. Dichas
medidas de seguridad preventivas reducen el
riesgo de que la herramienta se inicie
accidentalmente.

Guarde la herramienta eléctrica que no use
fuera del alcance de los nifios y no permita
que las personas que no estan familiarizadas
con ella o con las instrucciones la operen. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos
de personas que no saben operarlas.

Realice el mantenimiento a las herramientas
eléctricas. Compruebe que no haya partes
moviles desalineadas o estancadas, piezas
rotas y cualquier otra condicion que pueda
afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Si la herramienta eléctrica esta
danhada, haga que se la reparen antes de
utilizarla. Muchos accidentes son ocasionados por
herramientas eléctricas con un mal mantenimiento.
Mantenga las herramientas de corte limpias y
filosas. Si recibe un mantenimiento adecuado y
tiene los bordes afilados, es probable que la
herramienta se atasque menos y sea mas facil
controlarla.

Utilice la herramienta eléctrica, asi como
accesorios, piezas, brocas, etc. de acuerdo
con estas instrucciones y de la manera
establecida para cada tipo de unidad en
particular; tenga en cuenta las condiciones
laborales y el trabajo a realizar. Si utiliza la
herramienta eléctrica para realizar operaciones
distintas de las indicadas, podra presentarse una
situacion peligrosa.

Uso y cuidado de la herramienta a bateria

24,

25.

26.
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Realice la recarga sélo con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que
es adecuado para un solo tipo de bateria puede
generar riesgo de incendio al ser utilizado con
otra bateria.

Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacion de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de heridas o incendio.
Cuando no se esté usando el cartucho de la
bateria, manténgalo alejado de otros objetos
metalicos, como sujetapapeles (clips),
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros
objetos pequeios de metal los cuales pueden
actuar creando una conexiéon entre las
terminales de la bateria. Cerrar el circuito las
terminales de la bateria puede causar
quemaduras o incendios.



27.

En condiciones abusivas, podra escapar
liquido de la bateria; evite tocarlo. Si lo toca
accidentalmente, enjuague con agua. Si hay
contacto del liquido con los ojos, acuda por
ayuda médica. Puede que el liquido expulsado
de la bateria cause irritacion o quemaduras.

Servicio de mantenimiento

28.

29.

30.

Haga que una persona calificada repare la

herramienta utilizando soélo piezas de
repuesto idénticas. Esto asegura que se
mantenga la seguridad de la herramienta
eléctrica.

Siga las instrucciones para la lubricacion y
cambio de accesorios.
Mantenga las agarraderas secas, limpias y sin

aceite o grasa.
GEB120-2

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
PARA LA CIERRA CIRCULARA
BATERIA

Procedimientos de corte

1.

PELIGRO: Mantenga las manos alejadas
del area de corte y del disco. Mantenga su
segunda mano sobre el mango auxiliar o
sobre el alojamiento del motor. Si ambas
manos sujetan la sierra no pueden sufrir cortes
del disco.

Nunca meta la mano por debajo de la pieza de
trabajo. El protector no puede protegerle del
disco debajo de la pieza de trabajo.

Ajuste la profundidad de corte al grosor de la
pieza de trabajo. Debe verse menos de un diente
completo por debajo de la pieza de trabajo.
Nunca sujete la pieza que se esta cortando
con las manos ni entre las piernas. Fije la
pieza de trabajo a una plataforma estable. Es
importante  sujetar la pieza de trabajo
correctamente para minimizar la exposicion del
cuerpo, el estancamiento del disco o la pérdida de
control.

llustracion tipica de la correcta colocacion de las
manos y del correcto soporte de la pieza de trabajo.
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Causas

Sujete la herramienta eléctrica por las
superficies de sujecion aisladas solamente al
realizar una operaciéon en la que la pieza
cortadora pueda entrar en contacto con cables
ocultos. El contacto con un cable con corriente
también electrificarda las piezas metdlicas
expuestas de la herramienta eléctrica y el
operario puede recibir una descarga.

Cuando realice un corte longitudinal, utilice
siempre un tope lateral o una guia de borde
recto. Esto mejora la precision del corte y reduce
la posibilidad de que el disco se atasque.

Utilice siempre discos con orificios de husillo
del tamaiio y la forma (poligonal o redonda)
correctos. Los discos que no encajen con las
piezas de montaje de la sierra giraran
excéntricamente y produciran una pérdida de
control.

Nunca utilice arandelas o pernos de disco
dafados o incorrectos. El perno y las arandelas
del disco se han disefiado especificamente para
el mismo, para una seguridad y un rendimiento
6ptimos.
de advertencias

los retrocesos y

relacionadas

un retroceso brusco es una reaccidon repentina
provocada por un disco mal alineado, alabeado o
mellado, que hace que una sierra se levante de
forma incontrolada y se aleje de la pieza de trabajo
hacia el operador;

cuando el disco estd mellado o aprisionado por la
entalladura al cerrarse, se atasca y la reaccion del
motor empuja la unidad rapidamente hacia atras,
hacia el operador;

si el disco se retuerce o estd mal alineado en el
corte, los dientes del borde posterior del disco
pueden clavarse en la superficie posterior de la
madera, haciendo que el disco escale la linea de
corte y salte hacia el operador.

El retroceso es el resultado de un mal uso del disco o de
condiciones o procedimientos de uso incorrectos y se
puede evitar tomando las precauciones que se indican a
continuacion.

9.

Sujete la sierra firmemente con las dos manos
y coloque sus brazos de forma que ofrezcan
resistencia a la fuerza del retroceso. Coloque
su cuerpo hacia cualquiera de los lados del
disco, pero no en linea con él. El retroceso
puede provocar que la sierra salte hacia atras; no
obstante, el operador puede controlar la fuerza
del retroceso si toma las precauciones
adecuadas.

Cuando note que el disco se atora, o cuando
quiera interrumpir un corte por cualquier
razoén, suelte el gatillo y mantenga la sierra



1.

12.

inmévil en el material hasta que el disco se
pare completamente. No intente nunca extraer
el disco de la pieza de trabajo ni tirar de la
sierra hacia atras mientras el disco esté
moviéndose porque podra ocasionar un
retroceso brusco. Investigue y tome medidas
correctivas para eliminar la causa del atoramiento
del disco.

Cuando vuelva a poner en marcha la sierra
sobre la pieza de trabajo, centre la sierra en la
entalladura y compruebe que sus dientes no
estén en contacto con el material. Si el disco se
traba, podra haber un retroceso brusco o un
avance en la pieza al reiniciar la sierra.

Sujete los paneles grandes para minimizar el
riesgo de que el disco se estanque y de
retroceso. Los paneles grandes tienden a
hundirse bajo su propio peso. Deben colocarse
soportes bajo el panel en ambos lados, cerca de
la linea de corte y del borde del panel.

7 U U0 U

Para evitar el retroceso, dé soporte a la
tabla o el panel cerca del corte.

No apoye el tablero o panel
alejado del corte.

13.

14.

No utilice discos dafiados o desafilados. Las
discos colocados incorrectamente o desafilados
producen un corte mas angosto y causan una
friccion excesiva, que el disco se doble y
retrocesos bruscos.

Las palancas de fijacion de los ajustes de
profundidad y de bisel del disco deben ser
apretadas y aseguradas antes de realizar el
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corte. Si el ajuste del disco cambia durante el
corte, podra ocasionar un atoramiento y retroceso
brusco.

15. Tenga especial cuidado cuando realice cortes
con sierra en paredes u otras areas ciegas. El
disco protuberante puede cortar objetos que
pueden provocar retrocesos.

16. Sujete SIEMPRE la herramienta firmemente
con ambas manos. No ponga NUNCA la mano
ni los dedos detras de la sierra. Si se produce
un retroceso brusco, la sierra podra saltar
faciimente hacia atrds sobre su mano,
causandole graves heridas personales.

17. Nunca fuerce la sierra. Empuje la sierra hacia
adelante a una velocidad a la que el disco
corte sin desacelerarse. Forzar la sierra durante
el corte puede producir cortes desiguales, perder
precisiéon y posiblemente generar un retroceso
brusco.

Funcion del protector inferior (guarda del disco)

18. Compruebe si el protector inferior esta bien
cerrado antes de cada uso. No utilice la sierra
si el protector inferior no se mueve libremente
y se cierra instantaneamente. Nunca sujete ni
mantenga el protector inferior en la posicién
abierta. Si la sierra cae accidentalmente, la
proteccion inferior se puede doblar. Levante el
protector inferior con el mango retractil y
asegurese de que se mueve libremente y de que
no hace contacto con el disco ni con ninguna otra
pieza en todos los angulos y profundidades del
corte.

19. Compruebe el funcionamiento del muelle del
protector inferior. Si el protector y el muelle no
funcionan correctamente, deben repararse
antes de utilizar la herramienta. El protector
inferior puede funcionar con lentitud debido a
partes dafadas, depdsitos de goma o
acumulacioén de suciedad.

20. ElI protector inferior debe retraerse
manualmente solamente para cortes



21.

22.

especiales como “cortes de cavidad” y
“cortes compuestos.” Levante el protector
inferior mediante el mango retractil y cuando
el disco entre en el material, debe soltar el
protector inferior. Para todos los otros cortes
con sierra, el protector inferior debe funcionar
automaticamente.

Antes de dejar la sierra en el banco o en el
suelo, observe siempre que el protector
inferior esté cubriendo el disco. Un disco
desprotegido, girando por inercia, hara que la
sierra se desplace hacia atras, cortando todo lo
que encuentre a su paso. Tenga presente el
tiempo que el disco tarda en detenerse después
de soltar el interruptor.

Para comprobar el protector inferior, abralo a
mano, suéltelo y compruebe si se cierra.
Compruebe también que el mango retractil no
toque el alojamiento de la herramienta. Dejar
el disco expuesto es MUY PELIGROSO y puede
provocar graves lesiones personales.

Advertencias de seguridad adicionales

23.

24.

25.

26.

27.

Uso intencionado

Esta herramienta esta disefiada para cortar
elementos de madera solamente. La
acumulacion de aserrin e el protector inferior, asi
como la concentracion de otros residuos puede
que afecte el cerrado correcto del protector
inferior, lo cual puede resultar en graves lesiones
al operador.

Proceda con extrema precaucion al cortar
madera humeda, tratada a presion o con
nudos. Mantenga un avance plano y suave de la
herramienta sin reducir la velocidad del disco para
evitar el sobrecalentamiento de las puntas del
mismo.

No intente retirar material cortado cuando el
disco se esta moviendo. Espere hasta que el
disco se detenga antes de recoger el material
cortado. Los discos siguen girando por inercia
después de apagar la herramienta.

Evite cortar clavos. Inspeccione la madera y
quite todos los clavos antes de realizar el
corte.

Coloque la parte mas ancha de la base de la
sierra sobre la pieza de trabajo que esta sujeta
solidamente, no sobre la secciéon que caera
cuando se realice el corte. Como ejemplos, la
figura 1 ilustra la manera CORRECTA de cortar
el extremo de un tablero y la figura 2 la manera
INCORRECTA. Si la pieza de trabajo es corta o
pequena, fijela. jNO INTENTE SUJETAR
PIEZAS PEQUENAS A MANO!

28

Fig. 2

7,

28. Antes de depositar la herramienta tras realizar
un corte, asegurese de que el protector
inferior esté cerrado y de que el disco se haya
detenido por completo.

29. Nunca intente serrar con la sierra circular
boca arriba en un torno de banco. Es
extremadamente peligroso y puede conllevar
accidentes graves.
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30. Algunos materiales contienen sustancias
quimicas que pueden ser toxicas. Tome
precauciones para evitar la inhalacion de
polvo o que éste tenga contacto con la piel.
Consulte la informacion de seguridad del
proveedor de los materiales.



31. No detenga el disco de la sierra mediante
presion lateral sobre el mismo.

No use ningun disco abrasivo.

Use solamente un disco de sierra cuyo
diametro esté marcado en la herramienta o
especificado en el manual. El uso de un disco de
sierra de tamafio inadecuado puede que afecte la
proteccion del disco o del protector en si, lo cual
podria resultar en graves lesiones al operador.
Mantenga el disco afilado y limpio. La cola y la
resina de madera endurecidas en el disco frenan
la sierra y aumentan las posibilidades de que se
produzcan retrocesos bruscos. Mantenga limpio
el disco quitdndolo de la herramienta y
limpiandolo con eliminador de resina y goma,
agua caliente o querosén. Nunca utilice gasolina.
Utilice una mascarilla antipolvo y proteccion
para los oidos cuando utilice la herramienta.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

AADVERTENCIA:

NO DEJE que la comodidad o familiaridad con el
producto (a base de utilizarlo repetidamente)
sustituya la estricta observancia de las normas de
seguridad para dicho producto. EI MAL USO o el no
seguir las normas de seguridad establecidas en este
manual de instrucciones puede ocasionar graves
lesiones personales.

32.
33.

34.

35.

UsD301-1

Simbolos

A continuacion se muestran los simbolos utilizados para
la herramienta.

volts o voltios

v

- corriente directa o continua
o velocidad en vacio o sin carga

... /min revoluciones o alternaciones por minuto,
r/min frecuencia de rotacion

ENCO007-8

INSTRUCCIONES IMPORTANTES
DE SEGURIDAD

PARA CARTUCHO DE BATERIA

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de
precaucion sobre (1) el cargador de baterias,
(2) la bateria, y (3) el producto con el que se
utiliza la bateria.
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2. No desarme el cartucho de bateria.

3. Si el tiempo de operacion se ha acortado en
exceso, deje de operar de inmediato. Podria
correrse el riesgo de sobrecalentamiento,
posibles quemaduras e incluso explosion.

4. En caso de que ingresen electrolitos en sus
ojos, enjuaguelos bien con agua limpia y
consulte de inmediato a un médico. Podria
perder la vision.

5. No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque las terminales con ningun
material conductor.

Evite guardar el cartucho de bateria en un

cajon junto con otros objetos metalicos,

tales como clavos, monedas, etc.

No exponga la bateria de cartucho a la

lluvia o nieve.

Un corto circuito en la bateria puede causar un
flujo grande de corriente, sobrecalentamiento,
posibles quemaduras y ain descomposturas.

6. No guarde la herramienta ni el cartucho de
bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o exceder los 50 ° C (122° F).

7. Nunca incinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté danado seriamente o ya
no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear el

cartucho de bateria.

No use una bateria dafiada.

Siga las regulaciones locales relacionadas al

desecho de las baterias.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

Consejos para alargar al maximo la vida util
de la bateria

1.  Cargue el cartucho de bateria antes de que se
descargue completamente.

Pare siempre la operacion y cargue el
cartucho de bateria cuando note menos
potencia en la herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado.

La sobrecarga acortara la vida de servicio de
la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10° C-40° C (50° F -104° F). Si
un cartucho de bateria esta caliente, déjelo
enfriar antes de cargarlo.

4. Recargue el cartucho de la bateria una vez
cada seis meses si no se va a usar por un
periodo extenso.

@

@)

9.
10.



DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

/APRECAUCION:
Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y el cartucho de bateria extraido antes de
realizar cualquier ajuste o comprobaciéon en la
herramienta.

Instalaciéon o desmontaje del cartucho de
bateria

1. Indicador rojo

2. Botén

3. Cartucho de
bateria

/\PRECAUCION:
Apague siempre la herramienta antes de colocar o
quitar el cartucho de bateria.
Sujete la herramienta y el cartucho de la bateria
con firmeza al colocar o quitar el cartucho. Si
no se sujeta con firmeza la herramienta y el
cartucho de la bateria, puede ocasionar que se
resbalen de sus manos resultando en dafios a la
herramienta y al cartucho, asi como lesiones a la
persona.
Para quitar el cartucho de bateria, deslicelo de la
herramienta mientras desliza el botén sobre la parte
delantera del cartucho.
Para colocar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
sobre el cartucho de bateria con la ranura en la carcasa
y deslice en su lugar. Inserte por completo hasta que se
fije en su lugar con un pequefio clic. Si puede ver el
indicador rojo del lado superior del botén, esto indica
que no ha quedado fijo por completo.

/\PRECAUCION:

Introduzca siempre completamente el cartucho de
bateria hasta que el indicador rojo no pueda verse.
Si no, podria accidentalmente salirse de la
herramienta y caer al suelo causando una lesién a
usted o alguien a su alrededor.

No instale el cartucho de bateria a la fuerza: si el
cartucho no se desliza al interior facilmente, se
debe a que no estd siendo insertado
correctamente.

30

Sistema de proteccion de bateria
(bateria de i6n de litio con marca de estrella)

1. Marca de
estrella

Las baterias de i6n de litio con una marca de estrella
estan equipadas con un sistema de proteccion. Este
sistema corta en forma automatica el suministro de
energia a la herramienta para prolongar la vida util de la
bateria.
La herramienta se detendra automaticamente durante el
funcionamiento si la herramienta y/o la bateria se
someten a una de las siguientes condiciones:
Sobrecarga:
La herramienta se esta utilizando de una
manera que causa que consuma una
cantidad de corriente inusualmente alta.
En este caso, libere el interruptor de gatillo
en la herramienta y detenga la aplicacion que
caus6 que la herramienta se sobrecargara.
Luego, vuelva a jalar el interruptor de gatillo
para reanudar el funcionamiento.
Si la herramienta no empieza a funcionar,
significa que la bateria se sobrecalent6. En
este caso, espere que la bateria se enfrie
antes de volver a jalar el interruptor de gatillo.
Bajo voltaje de la bateria:
La capacidad restante de la bateria es
demasiado baja y la herramienta no
funcionara. En este caso, extraiga la bateria
y vuelva a cargarla.

Ajuste de la profundidad de corte

1. Palanca

/\PRECAUCION:
Después de ajustar la profundidad de corte,
apriete siempre la palanca firmemente.



Afloje la palanca del lateral del mango posterior y mueva
la base hacia arriba o hacia abajo. Cuando haya
alcanzado la profundidad de corte deseada, fije la base
apretando la palanca.

Para obtener cortes mas limpios y seguros, ajuste la
profundidad de corte de forma que no sobresalga mas
de un diente del disco de sierra por debajo de la pieza
de trabajo. La utilizacion de una profundidad de corte
apropiada ayuda a reducir la posibilidad de que se
produzcan peligrosos RETROCESOS BRUSCOS que
pueden ocasionar heridas personales.

Corte en bisel

1. Palanca

1. Tapén

Afloje la palanca en la placa de la escala de medicion de
bisel sobre la base delantera. Ajuste el angulo deseado
(0° - 50°) al inclinar como corresponda, luego apriete la
palanca firmemente. Use el tope de 45° cuando precise
un angulo de corte de 45°. Gire el tope por completo en
direccién contraria a las agujas del reloj para un corte de
bisel de 0° a 45°, y girelo en direccién a las manecillas
del reloj para cortes de 0° a 50°.

Para modelo XSS02

Afloje la palanca en la placa de la escala de medicion de
bisel sobre la base delantera. Ajuste el angulo deseado
(0° - 50°) al inclinar como corresponda, luego apriete la
palanca firmemente.
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Guia visual

1. Base
2. Linea de corte

Para cortes rectos, alinee la posicion A de la parte
delantera de la base con la linea de corte. Para cortes
en bisel a 45°, alinee la posicién B con la misma.

Accionamiento del interruptor

1. Gatillo
interruptor

2. Palanca de
desbloqueo

/\PRECAUCION:
Antes de insertar el cartucho de bateria en la
herramienta, compruebe siempre y cercidrese de
que el gatillo interruptor se acciona debidamente y
que vuelve a la posicion "OFF"(apagado) cuando
lo suelta.
Cuando no utilice la herramienta, retire el boton de
desbloqueo y guardelo en un lugar seguro. Asi se
impide el uso no autorizado.
Para evitar que el gatillo del interruptor se accione
accidentalmente se proporciona un boton de
desbloqueo. Para poner en marcha la herramienta,
presione el boton de desbloqueo y tire del gatillo del
interruptor. Suelte el gatillo para detener la herramienta.

/\ADVERTENCIA:

Por su seguridad, esta herramienta esta equipada
con un botén de desbloqueo que impide que la
herramienta se ponga en marcha de forma
accidental.  NUNCA utilice la herramienta si
funciona con solo pulsar el gatillo sin oprimir el
botén de desbloqueo. Devuelva la herramienta a
un centro de asistencia técnica de MAKITAANTES
de continuar utilizandola.

NUNCA fije con cinta adhesiva ni impida el
funcionamiento ni la finalidad del boton de
desbloqueo.



Freno eléctrico

Solo para modelo XSS01

Esta herramienta esta equipada con un freno eléctrico
para el disco. Si sistematicamente ocurre que al soltar el
gatillo interruptor el disco no se detiene de inmediato,
envie la herramienta al centro de servicio Makita para su
reparacion.

El sistema de freno del disco no es un sustituto del
protector de disco inferior. NO UTILICE NUNCA LA
HERRAMIENTA SI EL PROTECTOR INFERIOR NO
FUNCIONA BIEN. PODRIA SUFRIR HERIDAS
PERSONALES.

Encendido de la lampara
Solo para modelo XSS01

/A\PRECAUCION:
No mire a la luz ni vea la fuente de luz
directamente.
Para encender solo la luz, tire del gatillo sin presionar el
botén de desbloqueo. Para encender la luz y utilizar la
herramienta, pulse el gatillo mientras mantiene
presionado el boton de desbloqueo.

NOTA:

Utilice un pafio seco para quitar la suciedad de la
lente de la lampara. Tenga cuidado de no rayar la
lente de la lampara, porque podra disminuir la
iluminacion.

No utilice gasolina, disolvente ni ningin producto
similar para limpiar la lente de la lampara. El uso
de tales sustancias dafiara la lente.

ENSAMBLE

/\PRECAUCION:
Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y el cartucho de bateria extraido antes de
realizar cualquier trabajo en la misma.

Desmontaje o instalacion del disco de sierra

1. Blogueo del eje
2. Llave hexagonal

/\PRECAUCION:
Asegurese de que el disco esté instalado con los
dientes orientados hacia arriba en la parte
delantera de la herramienta.

Utilice solamente la llave Makita para instalar o
desmontar el disco.
Para quitar el disco, presione el bloqueo del eje de
forma que el disco no pueda girar y afloje el perno
hexagonal girandolo en sentido de las agujas del reloj
con la llave. Después quite el perno hexagonal, la brida
exterior y el disco.
Para instalar el disco, siga el procedimiento de
desmontaje a la inversa. ASEGURESE DE APRETAR
EL PERNO HEXAGONAL EN SENTIDO CONTRARIO A
LAS AGUJAS DEL RELOJ FIRMEMENTE.

1. Brida interior
2 2. Disco de sierra
4 3. Brida exterior
3 4. Perno
hexagonal
o
1 ©

Al cambiar el disco, asegurese de también limpiar
eliminando el aserrin acumulado de los protectores de
discos inferior y superior, como se indica en la seccion
de Mantenimiento. Dicha accién no reemplaza la
necesidad de revisar el protector inferior antes de cada
uso.

Almacenamiento de la llave de Allen
(hexagonal)

1. Llave hexagonal

Cuando no la utilice, guarde la llave de Allen como se
muestra en la figura para evitar que se pierda.

Conexion de un aspirador

1. Boquilla para
polvo
2. Tornillo




1. Manguera
2. Aspirador

Si desea realizar una operacion de corte limpio, conecte
una aspiradora Makita a la herramienta. Instale la
boquilla de polvo en la herramienta utilizando el tornillo.
A continuacion, conecte una manguera de la aspiradora
a la boquilla de polvo como se muestra en la figura.

OPERACION

/A\PRECAUCION:

. Inserte siempre el cartucho de la bateria a tope
hasta que se bloguee en su sitio. Si puede ver la
parte roja del lado superior del botén, no estara
bloqueado completamente. Insértelo
completamente hasta que no pueda verse la parte
roja. En caso contrario, podra caerse
accidentalmente de la herramienta y ocasionarle
heridas a usted o a alguien que se encuentre
cerca de usted.

- Asegurese de mover la herramienta hacia delante
en linea recta y suavemente. El forzar o torcer la
herramienta producira un sobrecalentamiento del
motor y un peligroso retroceso brusco, causando
posiblemente graves heridas.

. Si utiliza la herramienta continuamente hasta
descargar el cartucho de bateria, deje descansar
la herramienta durante 15 minutos antes de
proceder con una bateria fresca.

1. Empufadura
trasera

2. Empunadura
delantera

3. Base

Sujete la herramienta firmemente. La herramienta esta
provista de empufiaduras delantera y trasera. Utilice
ambas para sujetar de forma 6ptima la herramienta. Si
ambas manos estan sujetando la herramienta, no habra
peligro de que las corte el disco. Coloque la base de la
herramienta sobre la pieza de trabajo a cortar sin el
disco haciendo contacto alguno. Después encienda la
herramienta y espere hasta que adquiera plena
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velocidad. Ahora simplemente mueva la herramienta
hacia delante sobre la superficie de la pieza de trabajo,
manteniéndola plana y avanzando suavemente hasta
completar el corte.

Para obtener cortes limpios, mantenga la linea de corte
recta y la velocidad de avance uniforme. Si se desvia de la
linea de corte prevista, no intente girar ni forzar la
herramienta para hacerla volver a la linea de corte. Esta
accién podria inmovilizar el disco y ocasionar un peligroso
retroceso brusco y posibles heridas graves. Suelte el
interruptor, espere hasta que el disco pare y después retire
la herramienta. Realinee la herramienta en una nueva linea
de corte, y comience el corte de nuevo. Hay que evitar
posturas en las que el operario quede expuesto a las virutas
y el aserrin que expulsa la herramienta. Utilice proteccion
para los ojos para ayudar a evitar heridas.

Guia lateral (Regla guia)

1. Tornillo de
fijacion

2. Guia lateral de
corte
(regla de guia)

La util guia lateral le permite hacer cortes rectos
extra-precisos. Simplemente saque la guia lateral
deslizandola hasta ajustarla bien contra el costado de la
pieza de trabajo y sujétela en posicién con el tornillo de
la parte delantera de la base. Con ella también se
pueden hacer cortes repetidos de anchura uniforme.

MANTENIMIENTO

/\PRECAUCION:

- Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y el cartucho de bateria extraido antes de
intentar realizar una inspeccién o mantenimiento.
Limpie los protectores superior e inferior para
asegurar que no haya aserrin acumulado, lo
cual puede que impida la operacién del sistema
inferior de proteccion. Un sistema de proteccion
sucio puede que limite la operacion adecuada, lo
cual podria resultar en graves lesiones al operador.
La forma mas eficaz de lograr esto es limpiando con
aire comprimido. Si el aserrin esta siendo
eliminado con aire que se sopla contra los
protectores, asegurese de usar protector para
los ojos, al igual que un respirador.

- Nunca use gasolina, bencina, diluyente (tiner),
alcohol o sustancias similares. Puede que esto
ocasione grietas o descoloramiento.



Ajuste de la precision de corte de 90° y 45°
(corte de 45° y vertical)

Para modelo XSS01

Este ajuste se ha realizado en fabrica. Pero en caso de
perderse: Ajuste el angulo de la base con respecto al
disco a 45° y 90° girando los tornillos de ajuste con la
llave hexagonal y sirviendose de una escuadra,
cartabdn, etc.

Ajuste de precision de corte de 90°

(corte vertical)

Para modelo XSS02

Este ajuste ha sido hecho de fabrica. Pero en caso de
perderse: Ajuste el angulo de la base con respecto al
disco a 90° girando los tornillos de ajuste con la llave
hexagonal y sirviendose de una escuadra, cartabdn, etc.

1. Tornillo de ajuste
para 45°
(so6lo XSS01)

2. Tornillo de ajuste
para 90 °

1. Escuadra

Reemplazamiento de las escobillas de carbén

ity

Extraiga e inspeccione de forma periddica las escobillas
de carbon. Sustitiyalas cuando se hayan gastado hasta
la marca limite. Mantenga las escobillas de carbon
limpias de forma que entren libremente en los
portaescobillas. Ambas escobillas de carb6én deberan
ser sustituidas al mismo tiempo. Utilice unicamente
escobillas de carbon originales e idénticas.

1. Marca limite
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Utilice un destornillador para quitar las tapas de los
portaescobillas. Extraiga las escobillas gastadas, inserte
las nuevas y vuelva a colocar las tapas.

Para modelo XSS01

Después de reemplazar las escobillas, inserte el
cartucho de bateria en la herramienta y hagale el rodaje
a las escobillas haciendo funcionar la herramienta sin
carga durante 1 minuto aproximadamente. Después
compruebe la herramienta mientras esta en marcha y la
operacién del freno eléctrico cuando suelte el gatillo
interruptor. Si el freno eléctrico no funciona bien, pida a
su centro de servicio Makita local que se lo repare.

1. Tapa del carbén
2. Destornillador

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
Centros de Servicio Autorizados por Makita, empleando
siempre repuestos Makita.

ACCESORIOS OPCIONALES

/\PRECAUCION:
Estos accesorios o aditamentos (incluidos o no) estan
recomendados para utilizar con su herramienta Makita
especificada en este manual. El empleo de cualesquiera
otros accesorios 0 acoplamientos conllevara un riesgo
de sufrir heridas personales. Utilice los accesorios o
acoplamientos solamente para su fin establecido.
Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relaciéon con estos accesorios, pregunte a su centro de
servicio Makita local.
Hojas de sierra con puntas de carburo

Disco de uso general para cortes al hilo,

Combinacion transversales e ingletes rapidos y limpios.

Guia lateral (Regla guia)

Llave hexagonal de 5

Boquilla de polvo

Bateria y cargador originales de Makita

NOTA:
Algunos de los articulos en la lista puede que
vengan junto con el paquete de la herramienta
como accesorios incluidos. Puede que estos
accesorios varien de pais a pais.



GARANTIA LIMITADA MAKITA DE UN ANO
Esta Garantia no aplica para México

Politica de garantia

Cada herramienta Makita es inspeccionada y probada
exhaustivamente antes de salir de fabrica. Se
garantiza que va a estar libre de defectos de mano de
obra y materiales por el periodo de UN ANO a partir de
la fecha de adquisicién original. Si durante este
periodo de un afio se desarrollase algin problema,
retorne la herramienta COMPLETA, porte pagado con
antelacion, a una de las fabricas o centros de servicio
autorizados Makita. Si la inspeccion muestra que el
problema ha sido causado por mano de obra o
material defectuoso, Makita la reparara (o a nuestra
opcion, reemplazard) sin cobrar.

Esta garantia no sera aplicable cuando:

* se hayan hecho o intentado hacer reparaciones
por otros:

e se requieran reparaciones debido al desgaste
normal:

¢ la herramienta haya sido abusada, mal usada o
mantenido indebidamente:

+ se hayan hecho alteraciones a la herramienta.

EN NINGUN CASO MAKITA SE HARA
RESPONSABLE DE NINGUN DANO INDIRECTO,
FORTUITO O CONSECUENCIAL DERIVADO DE LA
VENTA O USO DEL PRODUCTO.

ESTA RENUNCIA SERA APLICABLE TANTO
DURANTE COMO DESPUES DEL TERMINO DE
ESTA GARANTIA.

MAKITA RENUNCIA LA RESPONSABILIDAD POR
CUALQUIER GARANTIA IMPLICITA, INCLUYENDO
GARANTIAS IMPLICITAS DE “COMERCIALIDAD” E
“IDONEIDAD PARA UN FIN ESPECIFICO”, DESPUES
DEL TERMINO DE UN ANO DE ESTA GARANTIA.
Esta garantia le concede a usted derechos legales
especificos, y usted podra tener también otros
derechos que varian de un estado a otro. Algunos
estados no permiten la exclusion o limitacion de dafios
fortuitos o consecuenciales, por lo que es posible que
la antedicha limitacion o exclusion no le sea de
aplicacion a usted. Algunos estados no permiten
limitacién sobre la duracién de una garantia implicita,
por lo que es posible que la antedicha limitacion no le
sea de aplicacién a usted.
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<USAonly >

WARNING

Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities contains chemicals known to the State of California
to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some examples
of these chemicals are:

* lead from lead-based paints,

« crystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and
* arsenic and chromium from chemically-treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this
type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those
dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.

< So6lo en los Estados Unidos >

ADVERTENCIA

Algunos polvos creados por el lijado, aserrado, esmerilado, taladrado y
otras actividades de la construccion contienen sustancias quimicas
reconocidas por el Estado de California como causantes de cancer, defectos
de nacimiento y otros peligros de reproduccién. Algunos ejemplos de estos
productos quimicos son:

* plomo de pinturas a base de plomo,

« silice cristalino de ladrillos y cemento y otros productos de albadileria, y

* arsénico y cromo de maderas tratadas quimicamente.

El riesgo al que se expone varia, dependiendo de la frecuencia con la que
realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicién a estos productos
quimicos: trabaje en un area bien ventilada y péngase el equipo de seguridad
indicado, tal como las mascaras contra polvo que estan especialmente
disefiadas para filtrar particulas microscépicas.

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi 446-8502 Japan

885250A931 www.makita.com XSS02-1



INSTRUCTION MANUAL
MANUAL DE INSTRUCCIONES

®
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Cordless Recipro Saw
Sierra Reciproca Inalambrica

XRJ04

IMPORTANT: Read Before Using.
IMPORTANTE: Lea antes de usar.



ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: XRJ04
Length of stroke 32 mm (1-1/4")
Strokes per minute 0-2,800 /min
Max. cutting capacities Pipe 130 mm (5-1/8")
Wood 255 mm (10")
Rated voltage D.C.18V

Standard battery cartridge

BL1815N, BL1820, BL1820B BL1830, BL1830B, BL1840,
BL18408B, BL1850, BL18508B,

BL1860B

Overall length

486 mm (19-1/8")

Net weight

3.8 kg (8.3 Ibs)

3.5kg (7.6 Ibs) |

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.

. Specifications and battery cartridge may differ from country to country.
. Weight, with battery cartridge, according to EPTA-Procedure 01/2003

General power tool safety warnings

A WARNING: Read all safety warnings and
all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

Electrical Safety

1. Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

2. Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of elec-
tric shock if your body is earthed or grounded.

3. Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

4. Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges

or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

5.  When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

6. If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit inter-
rupter (GFCI) protected supply. Use of a GFCI
reduces the risk of electric shock.

Personal Safety

1.  Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or med-
ication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

2. Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

3.  Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools
that have the switch on invites accidents.

4. Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

5. Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

6. Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewel-
lery or long hair can be caught in moving parts.
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7. If devices are provided for the connection of 2. Follow instruction for lubricating and chang-
dust extraction and collection facilities, ensure ing accessories.
these are connected and properly used. Use of 3. Keep handles dry, clean and free from oil and

dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

1.

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

grease.

Cordless recipro saw safety

warnings

Hold power tool by insulated gripping sur-

2. Do not use the power tool if the switch does faces, when performing an operation where
not turn it on and off. Any power tool that cannot the cutting accessory may contact hidden wir-
be controlled with the switch is dangerous and ing. Cutting accessory contacting a “live” wire may
must be repaired. make exposed metal parts of the power tool “live”

3.  Disconnect the plug from the power source and could give the operator an electric shock.
and/or the battery pack from the power tool 2. Use clamps or another_practical way to secure
before making any adjustments, changing and support the workpiece to a stable plat-
accessories, or storing power tools. Such pre- form. Holding the work by hand or against your
ventive safety measures reduce the risk of starting body leaves it unstable and may lead to loss of
the power tool accidentally. control.

4.  Store idle power tools out of the reach of chil- 3. Always use safety glasses or goggles.
dren and do not allow persons unfamiliar with Ordinary eye or sun glasses are NOT safety
the power tool or these instructions to operate glas.ses. . ) )
the power tool. Power tools are dangerous in the 4. Avoid cutting nails. Inspect workpiece for any
hands of untrained users. nails and remove them before operation.

5. Maintain power tools. Check for misalignment 5. Do not cut oversize workpiece.
or binding of moving parts, breakage of parts 6. Check for the proper clearance beyond the
and any other condition that may affect the workpiece before cutting so that the blade will
power tool’s operation. If damaged, have the not strike the floor, workbench, etc.
power tool repaired bef_oreluse. Many accidents 7. Hold the tool firmly.
are causec'i by poorly maintained power tools. 8. Make sure the blade is not contacting the

6.  Keep cutting tools sharp and clean. Properly workpiece before the switch is turned on.
maintained cutting tools with sharp cutting edges 9 Keep hands away from moving parts
are less likely to bind and are easier to control. . . )

7 Use the power tool, accessories and tool bits 10. Do not leave the tool running. Operate the tool

' ’ ly when hand-held.
etc. in accordance with these instructions, tak- 1 :T ywhen it : ffe d wait for the blade t
ing into account the working conditions and - Always switch ot and wait Tor the blade to
the work to be performed. Use of the power tool come to a complete s.top before removing the
for operations different from those intended could blade from the workpiece. . .
result in a hazardous situation. 12. Do not touch the blade or the workpiece imme-
diately after operation; they may be extremely

Battery tool use and care hot and could burn your skin.

1. Recharge only with the charger specified by 13. Do not operate the tool at no-load
the manufacturer. A charger that is suitable for ' unnecessarily
one type of battery pack may create a risk of fire ’ .
when used with another battery pack 14. Always use the correct dust mask/respirator

R o . for the material and application you are work-

2. Use power tools only with specifically desig- ing with

nated battery packs. Use of any other battery to . . .
acks may create a risk of injury and fire. 15. Some material contains chemicals which may
3 \F;Vhen battery pack is not in use, keep it away be toxic. Take caution to prevent dust inhala-

from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-

tion and skin contact. Follow material supplier
safety data.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

AWARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

nals together may cause burns or a fire.

4. Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If con-
tact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

Service

1. Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.
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Symbols

The followings show the symbols used for tool.

volts
Vv
—_— direct current
no load speed
No
.../min revolutions or reciprocation per minute
r/min

Important safety instructions for

battery cartridge

1.  Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current flow, over-

heating, possible burns and even a breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50 °C (122 °F).

7. Do notincinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8.  Be careful not to drop or strike battery.

. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject to
the Dangerous Goods Legislation requirements.
For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

11. Follow your local regulations relating to dis-
posal of battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

TIpS for malntalnlng maximum

battery life

1.  Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4.  Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery
cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

» 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge
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To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator on the
upper side of the button, it is not locked completely.

ACAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A\ CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Battery protection system

Lithium-ion battery with star marking

Indicating the remaining battery

capacity

Only for battery cartridges with "B" at the end of the
model number

(=)
o
gooooo

» 1. Star marking

Lithium-ion batteries with a star marking are equipped
with a protection system. This system automatically
cuts off power to the tool to extend battery life.

The tool will automatically stop during operation if the
tool and/or battery are placed under one of the following
conditions:

Overloaded:

The tool is operated in a manner that causes it to draw
an abnormally high current.

In this situation, turn the tool off and stop the application
that caused the tool to become overloaded. Then turn
the tool on to restart.

If the tool does not start, the battery is overheated. In
this situation, let the battery cool before turning the tool
on again.

Low battery voltage:

The remaining battery capacity is too low and the tool
will not operate. In this situation, remove and recharge
the battery.

» 1. Indicator lamps 2. Check button

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for few seconds.

Indicator lamps Remaining

I |:| ﬂ capacity

Lighted Off Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%

Charge the
battery.

The battery
may have
1l malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

A CAUTION: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.

A CAUTION: When not operating the tool,
depress the lock-off button from A side to lock the
switch trigger in the OFF position.
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» 1. Lock-off button 2. Switch trigger

To prevent the switch trigger from accidentally pulled,
the lock-off button is provided.

To start the tool, depress the lock-off button from B side
and pull the switch trigger.

Tool speed is increased by increasing pressure on the
switch trigger. Release the switch trigger to stop. After
use, always press in the lock-off button from A side.

Electric brake

This tool is equipped with an electric brake. If the tool
consistently fails to quickly stop after the switch trigger
is released, have the tool serviced at a Makita service
center.

ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

» 1. Blade clamp lever 2. Released position 3. Fixed
position

Insert the recipro saw blade into the blade clamp as far
as it will go. The blade clamp sleeve rotates and fixes
the recipro saw blade. Make sure that the recipro saw
blade cannot be extracted even though you try to pull

it out.

» 1. Recipro saw blade 2. Blade clamp sleeve

Installing or removing the recipro
saw blade

A CAUTION: Always clean out all chips or for-
eign matter adhering to the blade and around the
blade clamp. Failure to do so may cause insufficient
tightening of the blade, resulting in a serious injury.

To install the recipro saw blade, always make sure that
the blade clamp lever (part of the blade clamp sleeve)
is in released position d® on the insulation cover before
inserting the recipro saw blade. If the blade clamp lever
is in fixed position, rotate the blade clamp lever in the
direction of the arrow so that it can be locked at the
released positon u@

ACAUTION: if you do not insert the recipro saw
blade deep enough, the recipro saw blade may be
ejected unexpectedly during operation. This can
be extremely dangerous.

To remove the recipro saw blade, rotate the blade
clamp lever in the direction of the arrow fully. The reci-
pro saw blade is removed and the blade clamp lever is
fixed at the released position @".

» 1. Recipro saw blade 2. Blade clamp lever
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A CAUTION: Keep hands and fingers away from
the lever during the switching operation. Failure
to do so may cause personal injuries.

NOTE: If you remove the recipro saw blade without
rotating the blade clamp lever fully, the lever may not
be locked in the released position @". In this case,
rotate the blade clamp lever fully again, then make
sure that the blade clamp lever locked at the released
position o

NOTE: If the blade clamp lever is positioned inside
the tool, switch on the tool just a second to let the
blade out as shown in the figure. Remove the battery
cartridge from the tool before installing or removing
the recipro saw blade.

OPERATION

A CAUTION: Always press the shoe firmly
against the workpiece during operation. If the
shoe is removed or held away from the workpiece
during operation, strong vibration and/or twisting will
be produced, causing the blade to snap dangerously.

A CAUTION: Always wear gloves to protect
your hands from hot flying chips when cutting
metal.

A CAUTION: Be sure to always wear suitable
eye protection which conforms with current
national standards.

A CAUTION: Always use a suitable coolant

(cutting oil) when cutting metal. Failure to do so will
cause premature blade wear.

Press the shoe firmly against the workpiece. Do not
allow the tool to bounce. Bring the recipro saw blade
into light contact with the workpiece. First, make a pilot
groove using a slower speed. Then use a faster speed
to continue cutting.

MAINTENANCE

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

Replacing carbon brushes

| ‘

» 1. Limit mark

Check the carbon brushes regularly.

Replace them when they wear down to the limit mark.
Keep the carbon brushes clean and free to slip in the
holders. Both carbon brushes should be replaced at the
same time. Use only identical carbon brushes.

1. Use a screwdriver to remove the brush holder caps.

2. Take out the worn carbon brushes, insert the new
ones and secure the brush holder caps.

» 1. Brush holder cap

3. Insert the battery cartridge into the tool and break in
brushes by running tool with no load for about 1 minute.

4.  Check the tool while running and electric brake
operation when releasing the switch trigger. If electric
brake is not working well, ask your local Makita service
center for repair.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.
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OPTIONAL

ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Recipro saw blades

. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.

MAKITA LIMITED ONE YEAR
WARRANTY

Warranty Policy

Every Makita tool is thoroughly inspected and tested

before leaving the factory. It is warranted to be free of

defects from workmanship and materials for the period

of ONE YEAR from the date of original purchase.

Should any trouble develop during this one year period,

return the COMPLETE tool, freight prepaid, to one

of Makita’s Factory or Authorized Service Centers. If

inspection shows the trouble is caused by defective

workmanship or material, Makita will repair (or at our

option, replace) without charge.

This Warranty does not apply where:

. repairs have been made or attempted by others:

. repairs are required because of normal wear and
tear:

. the tool has been abused, misused or improperly
maintained:

. alterations have been made to the tool.

IN NO EVENT SHALL MAKITA BE LIABLE FOR ANY
INDIRECT, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES FROM THE SALE OR USE OF THE
PRODUCT. THIS DISCLAIMER APPLIES BOTH
DURING AND AFTER THE TERM OF THIS
WARRANTY.

MAKITA DISCLAIMS LIABILITY FOR ANY IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING IMPLIED WARRANTIES
OF "MERCHANTABILITY" AND "FITNESS FORA
SPECIFIC PURPOSE," AFTER THE ONE YEAR TERM
OF THIS WARRANTY.

This Warranty gives you specific legal rights, and you
may also have other rights which vary from state to
state. Some states do not allow the exclusion or lim-
itation of incidental or consequential damages, so the
above limitation or exclusion may not apply to you.
Some states do not allow limitation on how long an
implied warranty lasts, so the above limitation may not

apply to you.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo: XRJ04
Extension de la carrera 32 mm (1-1/4")
Carreras por minuto 0-2800cpm

Capacidad maxima de corte Tubo

130 mm (5-1/8")

Madera

255 mm (10”)

Tension nominal

18 Vec.c.

Cartucho de bateria estandar

BL1815N, BL1820, BL1820B BL1830, BL1830B, BL1840,
BL18408B, BL1850, BL18508B,
BL1860B

Longitud total

486 mm (19-1/8")

Peso neto

3,5kg (7,6 Ibs) | 3,8 kg (8,3 Ibs)

. Debido a nuestro continuo programa de investigacién y desarrollo, las especificaciones aqui incluidas estan

sujetas a cambio sin previo aviso.

. Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden variar de pais a pais.
. Peso de acuerdo al procedimiento de EPTA-01/2003 incluyendo el cartucho de bateria

Advertencias generales de

seguridad para herramientas
eléctricas

A ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad e instrucciones. El no seguir las
advertencias e instrucciones indicadas puede ocasio-
nar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones

graves.

Conserve todas las advertencias
e instrucciones como referencia
en el futuro.

En las advertencias, el término “herramienta eléctrica”
se refiere a su herramienta eléctrica de funcionamiento
con conexion a la red eléctrica (con cableado eléctrico)
o herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria
(inaldmbrica).

Seguridad en el area de trabajo

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien ilu-
minada. Las areas oscuras o desordenadas son
propensas a accidentes.

2. No utilice las herramientas eléctricas en
atmosferas explosivas, tal como en la presen-
cia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas crean chispas que pueden
prender fuego al polvo o los humos.

3. Mantenga a los nifios y curiosos alejados
mientras utiliza una herramienta eléctrica. Las
distracciones le pueden hacer perder el control.

Seguridad eléctrica

1. Las clavijas de conexién de las herramientas
eléctricas deberan encajar perfectamente en la
toma de corriente. No modifique nunca la cla-
vija de conexion de ninguna forma. No utilice
ninguna clavija adaptadora con herramientas
eléctricas que tengan conexidn a tierra (puesta

a tierra). La utilizacién de clavijas no modifica-

das y que encajen perfectamente en la toma de
corriente reducira el riesgo de que se produzca
una descarga eléctrica.

2.  Evite tocar con el cuerpo superficies conec-
tadas a tierra o puestas a tierra tales como
tubos, radiadores, cocinas y refrigeradores. Si
su cuerpo es puesto a tierra o conectado a tierra
existird un mayor riesgo de que sufra una des-
carga eléctrica.

3. No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia ni a condiciones humedas. La entrada de
agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

4. No maltrate el cable. Nunca utilice el cable
para transportar, jalar o desconectar la herra-
mienta eléctrica. Mantenga el cable alejado del
calor, aceite, objetos cortantes o piezas movi-
les. Los cables dafiados o enredados aumentan
el riesgo de sufrir una descarga eléctrica.

5. Cuando utilice una herramienta eléctrica en
exteriores, utilice un cable de extension apro-
piado para uso en exteriores. La utilizaciéon de
un cable apropiado para uso en exteriores redu-
cira el riesgo de que se produzca una descarga
eléctrica.

6. Sino es posible evitar usar una herramienta
eléctrica en condiciones humedas, utilice un
alimentador protegido con interruptor de cir-
cuito de falla a tierra (ICFT). El uso de un ICFT
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

1. Manténgase alerta, preste atencion a lo que
esta haciendo y utilice su sentido comun
cuando opere una herramienta eléctrica. No
utilice una herramienta eléctrica cuando esté
cansado o bajo la influencia de drogas, alco-
hol o medicamentos. Un momento de distraccion
mientras opera las herramientas eléctricas puede
terminar en una lesion grave.
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Use equipo de proteccion personal. Péngase
siempre proteccion para los ojos. El equipo
protector tal como mascara contra el polvo, zapa-
tos de seguridad antiderrapantes, casco rigido y
proteccién para oidos utilizado en las condiciones
apropiadas reducira el riesgo de lesiones.
Impida el encendido accidental. Asegurese
de que el interruptor esté en la posicion de
apagado antes de conectar a la alimentacion
eléctrica y/o de colocar el cartucho de bateria,
asi como al levantar o cargar la herramienta.
Cargar las herramientas eléctricas con su dedo
en el interruptor o enchufarlas con el interrup-

tor encendido hace que los accidentes sean
comunes.

Retire cualquier llave de ajuste o llave de
apriete antes de encender la herramienta. Una
llave de ajuste o llave de apriete que haya sido
dejada puesta en una parte giratoria de la herra-
mienta eléctrica puede ocasionar alguna lesion.
No utilice la herramienta donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor
control de la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

Use vestimenta apropiada. No use ropas
sueltas ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa
y los guantes alejados de las piezas moviles.
Las prendas de vestir holgadas, las joyas y el
cabello suelto podrian engancharse en las piezas
moviles.

Si dispone de dispositivos para la conexién
de equipos de extraccion y recoleccion de
polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos
debidamente. Hacer uso de la recoleccion de
polvo puede reducir los riesgos relacionados con
el polvo.

Mantenimiento y uso de la herramienta eléctrica

1.

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica correcta para su aplica-
cion. La herramienta eléctrica adecuada hara un
mejor trabajo y de forma mas segura a la veloci-
dad para la que ha sido fabricada.

No utilice la herramienta eléctrica si el inte-
rruptor no la enciende y apaga. Cualquier
herramienta eléctrica que no pueda ser contro-
lada con el interruptor es peligrosa y debe ser
reemplazada.

Desconecte la clavija de la fuente de energia
y/o la bateria de la herramienta eléctrica antes

de realizar ajustes, cambiar accesorios o guar-
dar las herramientas eléctricas. Dichas medidas

de seguridad preventivas reducen el riesgo de
que la herramienta se inicie accidentalmente.
Guarde la herramienta eléctrica que no use
fuera del alcance de los nifios y no permita
que las personas que no estan familiarizadas
con ella o con las instrucciones la operen. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos
de personas que no saben operarlas.

Realice el mantenimiento a las herramientas
eléctricas. Compruebe que no haya partes
moviles desalineadas o estancadas, piezas
rotas y cualquier otra condicion que pueda
afectar al funcionamiento de la herramienta

eléctrica. Si la herramienta eléctrica esta
dafnada, haga que se la reparen antes de
utilizarla. Muchos accidentes son ocasionados
por herramientas eléctricas con mantenimiento
inadecuado.

Mantenga las herramientas de corte limpias y
filosas. Si recibe un mantenimiento adecuado y
tiene los bordes afilados, es probable que la herra-
mienta se atasque menos y sea mas facil controlarla.
Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios y
las brocas de acuerdo con estas instrucciones,
considerando las condiciones laborales y el
trabajo a realizar. Si utiliza la herramienta eléctrica
para realizar operaciones distintas de las indicadas,
podra presentarse una situacion peligrosa.

Uso y cuidado de la herramienta a bateria

1.

Recargue sélo con el cargador especificado
por el fabricante. Un cargador que es adecuado
para un solo tipo de bateria puede generar riesgo
de incendio al ser utilizado con otra bateria.
Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacién de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de lesiones o incendio.
Cuando no se esté usando la bateria, mantén-
gala alejada de otros objetos metalicos, como
sujetapapeles (clips), monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos pequefios de metal
los cuales pueden actuar creando una cone-
xién entre las terminales de la bateria. Originar
un cortocircuito en las terminales puede causar
quemaduras o incendios.

En condiciones abusivas, podra escapar
liquido de la bateria; evite tocarlo. Si lo toca
accidentalmente, enjuague con agua. Si hay
contacto del liquido con los ojos, busque asis-
tencia médica. Puede que el liquido expulsado
de la bateria cause irritacién o quemaduras.

Servicio

1.

Haga que una persona calificada repare la
herramienta eléctrica utilizando sélo piezas de
repuesto idénticas. Esto asegura que se man-
tenga la seguridad de la herramienta eléctrica.
Siga las instrucciones para la lubricacion y
cambio de accesorios.

Mantenga las agarraderas secas, limpias y sin
aceite o grasa.

Advertencias de seguridad de la

sierra reciproca inalambrica

Sujete la herramienta eléctrica por las super-
ficies aisladas de sujecion al realizar una
operacion en la que el accesorio de corte
pueda entrar en contacto con cables ocultos.
El accesorio de corte que haga contacto con un
cable electrificado puede dejarlo expuesto y elec-
trificar las piezas metalicas de la herramienta, lo
cual podria ocasionar una descarga eléctrica al
operador.

Utilice abrazaderas o algun otro modo practico
para asegurar y sujetar la pieza de trabajo a
una plataforma estable. Sostener la pieza de
trabajo con la mano o contra su cuerpo produce
inestabilidad y una posible pérdida de control.
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3. Use siempre gafas de seguridad o protectoras.
Los anteojos comunes o para el sol NO son
gafas de seguridad.

4.  Evite cortar clavos. Revise la pieza de trabajo
y quite todos los clavos antes de utilizar la
herramienta.

5. No corte piezas de trabajo demasiado grandes.

6. Compruebe que hay espacio suficiente mas
alla de la pieza de trabajo antes de cortar para
que el disco no golpee el suelo, el banco de
trabajo, etc.

7. Sujete la herramienta con firmeza.

8. Asegurese de que el disco no esté haciendo
contacto con la pieza de trabajo antes de acti-
var el interruptor.

9. Mantenga las manos alejadas de las partes
moviles.

10. No deje la herramienta funcionando. Ponga la
herramienta en marcha tnicamente cuando la
tenga con usted.

11. Siempre apague la herramienta y espere a que
el disco se haya detenido por completo antes
de retirarlo de la pieza de trabajo.

12. No toque el disco o la pieza de trabajo inme-
diatamente después de la operacion; podrian
estar muy calientes y causarle quemaduras.

13. No opere la herramienta al vacio
innecesariamente.

14. Siempre utilice la mascara contra polvol/el
respirador indicado para el material y la aplica-
cion con los que esté trabajando.

15. Algunos materiales contienen sustancias
quimicas que pueden ser téxicas. Evite inhalar
polvo y que éste entre en contacto con la piel.
Consulte la hoja de seguridad de materiales
del proveedor.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A\ ADVERTENCIA: NO DEJE que la comodidad
o familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) evite que siga estrictamente las
normas de seguridad para dicho producto. El
USO INCORRECTO o el no seguir las normas de
seguridad indicadas en este manual de instruc-
ciones puede ocasionar lesiones graves.

A continuacion se muestran los simbolos utilizados
para la herramienta.

volts o voltios

Vv
—_ corriente directa o continua
velocidad sin carga
No
. /min revoluciones o alternaciones por minuto,
f frecuencia de rotacion
r/min

Instrucciones importantes de

seguridad para el cartucho de
bateria

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de
precaucion en el (1) el cargador de bateria, (2)
la bateria, y (3) el producto con el que se utiliza
la bateria.

2. No desarme el cartucho de bateria.

3. Sieltiempo de operacién se ha acortado en
exceso, deje de operar de inmediato. Podria
correrse el riesgo de sobrecalentamiento,
posibles quemaduras e incluso explosion.

4. En caso de que ingresen electrolitos en sus
ojos, enjuaguelos bien con agua limpia y con-
sulte de inmediato a un médico. Esto podria
ocasionar pérdida de vision.

5.  Evite cortocircuitar el cartucho de bateria:

(1) No toque las terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
tales como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua o la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede causar

un flujo grande de corriente, sobrecalenta-

miento, posibles quemaduras e incluso una
descompostura.

6. No guarde la herramienta ni el cartucho de
bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o exceder los 50°C (122°F).

7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté dafiado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear la
bateria.

. No use una bateria dafada.

10. Las baterias de ion de litio estan sujetas a los
requisitos reglamentarios en materia de bie-
nes peligrosos.

Para el trasporte comercial, por ej., mediante

terceros o agentes de transporte, se deben tomar

en cuenta los requisitos especiales relativos al
empaque y el etiquetado.

Para efectuar los preparativos del articulo que se

va a enviar, se requiere consultar a un experto

en materiales peligrosos. Si es posible, consulte

ademas otras regulaciones nacionales mas deta-

lladas.

Pegue o cubra con cinta adhesiva los contactos

abiertos y empaque la bateria de manera que ésta

no pueda moverse dentro del paquete.

11. Siga las regulaciones locales relacionadas al
desecho de las baterias.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.
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A PRECAUCION: Utilice tinicamente baterias
originales de Makita. El uso de baterias no origina-
les de Makita, o de baterias alteradas, puede ocasio-
nar que las baterias exploten causando un incendio,
lesiones personales y dafios. Asimismo, esto inva-
lidara la garantia de Makita para la herramienta y el
cargador Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida util de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Pare siem-
pre la operacion y cargue el cartucho de
bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3.  Cargue el cartucho de bateria a una tempera-
tura ambiente de 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F).
Si un cartucho de bateria esta caliente, déjelo
enfriar antes de cargarlo.

4. Cargue el cartucho de bateria si no va a utili-
zarlo durante un periodo prolongado (mas de
seis meses).

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el cartucho de bateria
haya sido extraido antes de realizar cualquier
ajuste o comprobacion en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

A PRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de colocar o quitar el cartucho de
bateria.

APRECAUCION: Sujete la herramienta y el car-
tucho de la bateria con firmeza al colocar o quitar
el cartucho de bateria. Si no se sujeta con firmeza la
herramienta y el cartucho de bateria, puede ocasio-
nar que se resbalen de sus manos causando dafios

a la herramienta y al cartucho de bateria, asi como
lesiones a la persona.

» 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de bateria

Para quitar el cartucho de bateria, deslicelo de la herra-
mienta mientras desliza el botén sobre la parte delan-
tera del cartucho.

Para colocar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
sobre el cartucho de bateria con la ranura en la carcasa
y deslice en su lugar. Inserte por completo hasta que
se fije en su lugar con un pequefio clic. Si puede ver el
indicador rojo del lado superior del botén, esto indica
que no ha quedado fijo por completo.

A PRECAUCION: Introduzca siempre com-
pletamente el cartucho de bateria hasta que

el indicador rojo no pueda verse. Si no, podria
accidentalmente salirse de la herramienta y caer al
suelo causando una lesién a usted o alguien a su
alrededor.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria a la fuerza. Si el cartucho no se desliza al
interior facilmente, se debe a que no esta siendo
insertado correctamente.

Sistema de proteccion de bateria

Bateria de ién de litio con marca de estrella

(@]
o
000000

» 1. Marca de estrella

Las baterias de i6n de litio con una marca de estrella
estan equipadas con un sistema de proteccion. Este
sistema corta en forma automatica el suministro de
energia a la herramienta para prolongar la vida util de
la bateria.

La herramienta se detendra automaticamente durante
el funcionamiento si la herramienta y/o la bateria se
someten a una de las siguientes condiciones:
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Sobrecarga:

La herramienta se esta utilizando de una manera que
causa que consuma una cantidad de corriente inusual-
mente alta.

En este caso, apague la herramienta y detenga la apli-
cacion que causo6 que la herramienta se sobrecargara.
Luego encienda la herramienta para reiniciarla.

Si la herramienta no arranca, significa que la bateria se
sobrecalento. En este caso, espere a que la bateria se
enfrie antes de volver a encender la herramienta.

Bajo voltaje de la bateria:

La capacidad restante de la bateria es demasiado baja
y la herramienta no funcionara. En este caso, extraiga
la bateria y vuelva a cargarla.

Indicacion de la capacidad restante

de la bateria

Sdlo para cartuchos de bateria con una “B” al final
del numero de modelo

» 1. Luces indicadoras 2. Botén de verificacion

Oprima el botdn de verificacion en el cartucho de la
bateria para que indique la capacidad restante de la
bateria. Las luces indicadoras se iluminaran por algu-
nos segundos.

Luces indicadoras Capacidad
I D n restante
lluminadas Apagadas Parpadeando

75% a 100%

I I I D 50% a 75%
I I |:| D 25% a 50%
I |:| |:| D 0% a 25%
ﬂ I:I I:I |:| Cargar la
bateria.

I I |:| D La bateria
pudo haber

Il funcionado

il T ~

NOTA: Dependiendo de las condiciones de uso y
la temperatura ambiente, la indicaciéon podra diferir
ligeramente de la capacidad real.

Accionamiento del interruptor

A PRECAUCION: Antes de insertar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siem-
pre y cerciorese de que el gatillo interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicion
“OFF” (apagado) cuando lo suelta.

A PRECAUCION: Cuando no esté usando la
herramienta, presione el botén de desbloqueo del
lado A para bloquear el gatillo interruptor en la
posicion de apagado.

s 22l

» 1. Boton de desbloqueo 2. Gatillo interruptor

Se dispone de un boton de desbloqueo para evitar que
el gatillo interruptor se active accidentalmente.

Para arrancar la herramienta, presione el boton de
desbloqueo del lado By jale el gatillo interruptor.

La velocidad de la herramienta aumenta al incrementar
la presion en el gatillo interruptor. Para detenerla, suelte
el gatillo interruptor. Después de usarla, presione siem-
pre el boton de desbloqueo del lado A.

Freno eléctrico

La herramienta esta equipada con un freno eléctrico. Si
la herramienta falla constantemente en detenerse tras
soltar el gatillo interruptor, lleve la herramienta a mante-
nimiento a un centro de servicio Makita.

MONTAJE

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el cartucho de bateria
haya sido extraido antes de realizar cualquier
trabajo en la misma.

Instalacion o extraccion de la

segueta reciproca

A PRECAUCION: Limpie siempre las astillas y
materias extrafas adheridas al disco y alrededor
de la abrazadera de la segueta. En caso contrario,
el disco podria quedar no bien apretado ocasionando
lesiones graves.
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Para instalar la segueta reciproca, asegurese siempre
de que la palanca de la abrazadera de la segueta (parte
del manguito de la abrazadera de la segueta) esté en

la posicién liberada @" en la cubierta de aislamiento
antes de insertar la segueta reciproca. Si la palanca de
la abrazadera de la segueta se encuentra en la posicion
fija, girela en la direccion de la flecha para que pueda
ser trabada en la posicion liberada @".

» 1. Palanca de la abrazadera de la segueta
2. Posicion liberada 3. Posicion fija

Inserte la segueta reciproca en el manguito de sujecion
de la segueta hasta su punto maximo. El manguito

de abrazadera de la segueta gira fijando la segueta
reciproca. Asegurese de que la segueta reciproca no
pueda ser extraida incluso cuando intente jalarla hacia
afuera.

» 1. Segueta reciproca 2. Manguito de abrazadera de
la segueta

A PRECAUCION: De no insertarla completa-
mente, la segueta reciproca podria ser expulsada
inesperadamente durante la operacion. Esto
puede ser muy peligroso.

Para extraer la segueta reciproca, gire la palanca de la
abrazadera de la segueta completamente en la direc-
cién de la flecha. Una vez extraida la segueta reci-
proca, la palanca de la abrazadera de la segueta queda
fija en la posicion liberada G@

» 1. Segueta reciproca 2. Palanca de la abrazadera
de la segueta

APRECAUCION: Mantenga las manos y dedos
alejados de la palanca durante el procedimiento
de cambio. El no hacerlo podria ocasionar lesio-
nes personales.

NOTA: Si extrae la segueta reciproca sin girar la
palanca de la abrazadera de la segueta por com-
pleto, la palanca no podra trabarse en la posicion
liberada @'". En este caso, vuelva a girar la palanca
de la abrazadera de la segueta completamente y
asegurese de que quede trabada en la posicién
liberada oft.

NOTA: Si la palanca de la abrazadera de la segueta
esta colocada en el interior de la herramienta,
encienda la herramienta por un segundo para permitir
que el disco salga tal como se muestra en la figura.
Extraiga el cartucho de bateria de la herramienta
antes de instalar o extraer la segueta reciproca.

OPERACION

A PRECAUCION: Siempre presione firmemente
la zapata contra la pieza de trabajo durante la ope-
racion. Si durante la operacion la zapata es extraida
o colocada lejos de la pieza de trabajo, se producira
una fuerte vibracién y/o torcedura ocasionando que el
disco se rompa de manera peligrosa.

A PRECAUCION: Siempre use guantes para
proteger las manos de las rebabas calientes que
salgan despedidas al cortar metales.

APRECAUCION: Asegurese siempre de llevar
una proteccion adecuada en los ojos que cumpla
con las normas nacionales vigentes.

APRECAUCION: utilice siempre liquido refri-
gerante apropiado (lubricante para cuchillas) al

cortar metales. De no hacerlo, el disco se desgas-
taré mas rapido.

Presione la zapata firmemente contra la pieza de trabajo.
No permita que la herramienta dé saltos. Coloque la
segueta reciproca de manera que toque ligeramente la
pieza de trabajo. Primero, realice un corte de ranura a
manera de prueba usando una velocidad mas lenta. Luego
use una velocidad mas rapida para continuar el corte.
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MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esté apagada y el cartucho de bateria
extraido antes de intentar realizar una inspeccion
o mantenimiento.

AVISO: Nunca use gasolina, bencina, diluyente
(tiner), alcohol o sustancias similares. Puede que
esto ocasione grietas o descoloramiento.

Reemplazo de las escobillas de

carbon

» 1. Marca limite

Inspeccione regularmente las escobillas de carbén.
Reemplacelas una vez que se hayan desgastado
hasta la marca limite. Mantenga las escobillas de
carbon limpias de forma que entren libremente en los
portaescobillas. Ambas escobillas de carbon deberan
ser reemplazadas al mismo tiempo. Utilice Gnicamente
escobillas de carboén idénticas.

1. Utilice un destornillador para quitar las tapas del
portaescobillas.

2. Extraiga las escobillas de carbdn desgastadas,
inserte las nuevas y vuelva a colocar las tapas del
portaescobillas.

» 1. Tapa del portaescobillas

3. Inserte el cartucho de bateria en la herramienta
y haga el rodaje de las escobillas poniendo a fun-
cionar la herramienta sin carga durante 1 minuto
aproximadamente.

4. Revise la herramienta mientras esta funcionando
y la operacion del freno eléctrico cuando suelte el gatillo
interruptor. Si el freno eléctrico no funciona bien, solicite
a su centro de servicio Makita local que lo reparen.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del pro-
ducto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de man-
tenimiento o ajuste deberan ser realizadas en centros
de servicio autorizados o de fabrica Makita, empleando
siempre repuestos Makita.

ACCESORIOS

OPCIONALES

A PRECAUCION: Estos accesorios o aditamen-
tos estan recomendados para utilizarse con su
herramienta Makita especificada en este manual.
El empleo de cualquier otro accesorio o aditamento
puede conllevar el riesgo de lesiones personales.
Utilice los accesorios o aditamentos solamente para
su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacion con estos accesorios, pregunte a su centro de
servicio local Makita.

. Seguetas reciprocas
. Bateria y cargador originales de Makita

NOTA: Algunos de los articulos en la lista pueden
incluirse en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Estos pueden variar de pais a pais.
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GARANTIA LIMITADA DE UN ANO
DE MAKITA

Esta Garantia no aplica para México

Politica de garantia
Cada herramienta Makita es inspeccionada y probada
exhaustivamente antes de salir de la fabrica. Se garan-
tiza que esta libre de defectos de mano de obra y mate-
riales por el periodo de UN ANO a partir de la fecha ori-
ginal de compra. Si durante este periodo de un afio se
desarrollara algun problema, devuelva la herramienta
COMPLETA, con el envio prepagado, a un centro de
servicio autorizado o de fabrica Makita. Si la inspeccion
muestra que el problema ha sido a causa de un defecto
de mano de obra o material, Makita hara la reparacion
(o a su discrecién, el reemplazo) sin ningun cargo.
Esta garantia no aplica cuando:
. las reparaciones se hayan hecho o intentado
hacer por otros;
. se requieran reparaciones debido al desgaste
normal;
. la herramienta haya sido maltratada, recibido
un mal uso o haya recibido un mantenimiento
inapropiado;
. se hayan hecho modificaciones a la herramienta.

EN NINGUN CASO MAKITA SE HARA
RESPONSABLE DE NINGUN DANO INDIRECTO,
INCIDENTAL, O DERIVADO DE LAVENTA O

USO DEL PRODUCTO. ESTE DESCARGO DE
RESPONSABILIDAD APLICA DURANTE Y DESPUES
DEL PLAZO DE ESTA GARANTIA.

MAKITA RENUNCIAA LA RESPONSABILIDAD POR
CUALQUIER GARANTIA IMPLICITA, INCLUYENDO
GARANTIAS DE “COMERCIABILIDAD” Y
“ADECUACION PARA UN PROPOSITO ESPECIFICO”,
DESPUES DEL PLAZO DE UN ANO DE ESTA
GARANTIA.

Esta garantia le concede derechos legales especificos
y usted podra tener también otros derechos que varian
de un estado a otro. Algunos estados no permiten la
exclusién o limitacién de dafios incidentales o con-
secuentes, por lo que la limitacién o exclusién arriba
mencionada podria no aplicar para usted. Algunos
estados no permiten la limitacion sobre la duracion de
una garantia implicita, por lo que la limitacién arriba
mencionada podria no aplicar para usted.
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< USAonly >

WARNING

Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities contains chemicals known to the State of California
to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some examples
of these chemicals are:

* lead from lead-based paints,

« crystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and
« arsenic and chromium from chemically-treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this
type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those
dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.

< Solo en los Estados Unidos >

ADVERTENCIA

Algunos polvos creados por el lijado, aserrado, esmerilado, taladrado y
otras actividades de la construccion contienen sustancias quimicas
reconocidas por el Estado de California como causantes de cancer, defectos
de nacimiento y otros peligros de reproduccion. Algunos ejemplos de estos
productos quimicos son:

* plomo de pinturas a base de plomo,

« silice cristalino de ladrillos y cemento y otros productos de albaiileria, y

* arsénico y cromo de maderas tratadas quimicamente.

El riesgo al que se expone varia, dependiendo de la frecuencia con la que
realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicion a estos productos
quimicos: trabaje en un area bien ventilada y pongase el equipo de seguridad
indicado, tal como las mascaras contra polvo que estan especialmente
disefiadas para filtrar particulas microscopicas.

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,

Anjo, Aichi 446-8502 Japan 885454A947
XRJO4-1

EN, ESMX
20160223

www.makita.com
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ENGLISH (Original instructions)

Model XAG03 XAG04
Wheel diameter 115 mm (4-1/2") 125 mm (5")
Max. wheel thickness 6 mm (1/4") 6 mm (1/4")
Spindle thread 5/8"
Rated speed (n) / No load speed (ng) 8,500 /min
With battery cartridge BL1815N, BL1820, BL1820B 348 mm (13-3/4")
Overall length With battery cartridge BL1830, BL1830B, .
BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B, BL1860B 362 mm (14-1/4")
With battery cartridge BL1815N, BL1820, BL1820B 2.3 kg (5.0 Ibs) 2.3 kg (5.1 Ibs)
Net weight With battery cartridge BL1830, BL1830B,
BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B, BL1860B 25kg (551bs) 25kg (56 1bs)

Rated voltage

D.C.18V

Standard battery cartridge

BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830, BL1830B, BL1840,
BL1840B, BL1850, BL1850B, BL1860B

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without notice.

« Specifications and battery cartridge may differ from country to country.
« Weight, with battery cartridge, according to EPTA-Procedure 01/2003

GEA006-2

General Power Tool Safety

Warnings

/\ WARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and
instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

1.  Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

Electrical safety

4.  Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

5.  Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.

6. Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

7. Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

8. When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use
of a cord suitable for outdoor use reduces the risk
of electric shock.

9. If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit
interrupter (GFCI) protected supply. Use of an
GFCI reduces the risk of electric shock.

Personal safety

10. Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

11. Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.



12.

13.

14.

15.

16.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energising power
tools that have the switch on invites accidents.
Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key
left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewellery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of
children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the
power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

24,

25.

26.

27.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any other
battery packs may create a risk of injury and fire.
When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery
terminals together may cause burns or a fire.
Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If
contact accidentally occurs, flush with water.
If liquid contacts eyes, additionally seek
medical help. Liquid ejected from the battery
may cause irritation or burns.

Service

28.

29.

30.

Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the
safety of the power tool is maintained.
Follow instruction for lubricating
changing accessories.

Keep handles dry, clean and free from oil and
grease.

and

GEB059-3

CORDLESS GRINDER SAFETY
WARNINGS

Safety Warnings Common for Grinding, Sanding,
Wire Brushing, or Abrasive Cutting-Off Operations:

1.

This power tool is intended to function as a
grinder, sander, wire brush or cut-off tool. Read
all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may
result in electric shock, fire and/or serious injury.
Operations such as polishing are not
recommended to be performed with this power tool.
Operations for which the power tool was not designed
may create a hazard and cause personal injury.

Do not use accessories which are not
specifically designed and recommended by
the tool manufacturer. Just because the
accessory can be attached to your power tool, it
does not assure safe operation.

The rated speed of the accessory must be at
least equal to the maximum speed marked on
the power tool. Accessories running faster than
their rated speed can break and fly apart.



10.

1.

12.

The outside diameter and the thickness of your
accessory must be within the capacity rating of
your power tool. Incorrectly sized accessories
cannot be adequately guarded or controlled.
Threaded mounting of accessories must match
the grinder spindle thread. For accessories
mounted by flanges, the arbour hole of the
accessory must fit the locating diameter of the
flange. Accessories that do not match the mounting
hardware of the power tool will run out of balance,
vibrate excessively and may cause loss of control.
Do not use a damaged accessory. Before each
use inspect the accessory such as abrasive
wheels for chips and cracks, backing pad for
cracks, tear or excess wear, wire brush for
loose or cracked wires. If power tool or
accessory is dropped, inspect for damage or
install an undamaged accessory. After
inspecting and installing an accessory,
position yourself and bystanders away from
the plane of the rotating accessory and run
the power tool at maximum no-load speed for
one minute. Damaged accessories will normally
break apart during this test time.

Wear  personal protective  equipment.
Depending on application, use face shield,
safety goggles or safety glasses. As
appropriate, wear dust mask, hearing
protectors, gloves and workshop apron
capable of stopping small abrasive or
workpiece fragments. The eye protection must
be capable of stopping flying debris generated by
various operations . The dust mask or respirator
must be capable of filtrating particles generated
by your operation. Prolonged exposure to high
intensity noise may cause hearing loss.

Keep bystanders a safe distance away from work
area. Anyone entering the work area must wear
personal protective equipment. Fragments of
workpiece or of a broken accessory may fly away and
cause injury beyond immediate area of operation.
Hold the power tool by insulated gripping
surfaces only, when performing an operation
where the cutting tool may contact hidden
wiring. Contact with a "live" wire will also make
exposed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.

Never lay the power tool down until the
accessory has come to a complete stop. The
spinning accessory may grab the surface and pull
the power tool out of your control.

Do not run the power tool while carrying it at
your side. Accidental contact with the spinning
accessory could snag your clothing, pulling the
accessory into your body.

13. Regularly clean the power tool’s air vents. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing
and excessive accumulation of powdered metal
may cause electrical hazards.

14. Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

15. Do not use accessories that require liquid
coolants. Using water or other liquid coolants
may result in electrocution or shock.

Kickback and Related Warnings
Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged
rotating wheel, backing pad, brush or any other accessory.
Pinching or snagging causes rapid stalling of the rotating
accessory which in turn causes the uncontrolled power tool
to be forced in the direction opposite of the accessory’s
rotation at the point of the binding.
For example, if an abrasive wheel is snagged or
pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is
entering into the pinch point can dig into the surface of
the material causing the wheel to climb out or kick out.
The wheel may either jump toward or away from the
operator, depending on direction of the wheel's
movement at the point of pinching. Abrasive wheels
may also break under these conditions.
Kickback is the result of power tool misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions and can be
avoided by taking proper precautions as given below.
a) Maintain a firm grip on the power tool and
position your body and arm to allow you to
resist kickback forces. Always use auxiliary
handle, if provided, for maximum control over
kickback or torque reaction during start-up.
The operator can control torque reactions or
kickback forces, if proper precautions are taken.
b) Never place your hand near the rotating
accessory. Accessory may kickback over your hand.
c) Do not position your body in the area where
power tool will move if kickback occurs.
Kickback will propel the tool in direction opposite
to the wheel’'s movement at the point of snagging.
d) Use special care when working corners,
sharp edges etc. Avoid bouncing and snagging
the accessory. Corners, sharp edges or bouncing
have a tendency to snag the rotating accessory
and cause loss of control or kickback.
e) Do not attach a saw chain woodcarving
blade or toothed saw blade. Such blades create
frequent kickback and loss of control.
Safety Warnings Specific for Grinding and Abrasive
Cutting-Off Operations:
a) Use only wheel types that are recommended
for your power tool and the specific guard
designed for the selected wheel. Wheels for
which the power tool was not designed cannot be
adequately guarded and are unsafe.



b) The grinding surface of centre depressed
wheels must be mounted below the plane of
the guard lip. An improperly mounted wheel that
projects through the plane of the guard lip cannot
be adequately protected.

c) The guard must be securely attached to the
power tool and positioned for maximum safety, so
the least amount of wheel is exposed towards the
operator. The guard helps to protect the operator from
broken wheel fragments, accidental contact with wheel
and sparks that could ignite clothing.

d) Wheels must be used only for recommended
applications. For example: do not grind with
the side of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels
are intended for peripheral grinding, side forces

applied to these wheels may cause them to shatter.

e) Always use undamaged wheel flanges that are of
correct size and shape for your selected wheel.
Proper wheel flanges support the wheel thus reducing
the possibility of wheel breakage. Flanges for cut-off
wheels may be different from grinding wheel flanges.

f) Do not use worn down wheels from larger
power tools. Wheel intended for larger power tool
is not suitable for the higher speed of a smaller
tool and may burst.

Additional Safety Warnings Specific for Abrasive
Cutting-Off Operations:

a) Do not “jam” the cut-off wheel or apply
excessive pressure. Do not attempt to make an
excessive depth of cut. Overstressing the wheel
increases the loading and susceptibility to twisting
or binding of the wheel in the cut and the
possibility of kickback or wheel breakage.

b) Do not position your body in line with and
behind the rotating wheel. When the wheel, at
the point of operation, is moving away from your
body, the possible kickback may propel the
spinning wheel and the power tool directly at you.
c) When wheel is binding or when interrupting a
cut for any reason, switch off the power tool
and hold the power tool motionless until the
wheel comes to a complete stop. Never attempt
to remove the cut-off wheel from the cut while
the wheel is in motion otherwise kickback may
occur. Investigate and take corrective action to
eliminate the cause of wheel binding.

d) Do not restart the cutting operation in the
workpiece. Let the wheel reach full speed and
carefully re-enter the cut. The wheel may bind, walk up

or kickback if the power tool is restarted in the workpiece.

e) Support panels or any oversized workpiece
to minimize the risk of wheel pinching and
kickback. Large workpieces tend to sag under
their own weight. Supports must be placed under
the workpiece near the line of cut and near the

edge of the workpiece on both sides of the wheel.

f) Use extra caution when making a “pocket
cut” into existing walls or other blind areas.
The protruding wheel may cut gas or water pipes,
electrical wiring or objects that can cause kickback.

Safety Warnings Specific for Sanding Operations:

Safety Warnings Specific for

a) Do not use excessively oversized sanding disc
paper. Follow manufacturers recommendations,
when selecting sanding paper. Larger sanding
paper extending beyond the sanding pad presents a
laceration hazard and may cause snagging, tearing of
the disc or kickback.

Wire Brushing

Operations:

a) Be aware that wire bristles are thrown by the
brush even during ordinary operation. Do not
overstress the wires by applying excessive
load to the brush. The wire bristles can easily
penetrate light clothing and/or skin.

b) If the use of a guard is recommended for
wire brushing, do not allow interference of the
wire wheel or brush with the guard. Wire wheel
or brush may expand in diameter due to work load
and centrifugal forces.

Additional safety warnings:

16.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

When using depressed centre grinding
wheels, be sure to use only fiberglass-
reinforced wheels.

NEVER USE Stone Cup type wheels with this
grinder. This grinder is not designed for these
types of wheels and the use of such a product
may result in serious personal injury.

Be careful not to damage the spindle, the
flange (especially the installing surface) or the
lock nut. Damage to these parts could result
in wheel breakage.

Make sure the wheel is not contacting the
workpiece before the switch is turned on.
Before using the tool on an actual workpiece,
let it run for a while. Watch for vibration or
wobbling that could indicate poor installation
or a poorly balanced wheel.

Use the specified surface of the wheel to
perform the grinding.

Do not leave the tool running. Operate the tool
only when hand-held.

Do not touch the workpiece immediately after
operation; it may be extremely hot and could
burn your skin.

Observe the instructions of the manufacturer
for correct mounting and use of wheels.
Handle and store wheels with care.

Do not use separate reducing bushings or
adaptors to adapt large hole abrasive wheels.
Use only flanges specified for this tool.



27. For tools intended to be fitted with threaded
hole wheel, ensure that the thread in the
wheel is long enough to accept the spindle

length.
28. Check that the workpiece is properly
supported.

29. Pay attention that the wheel continues to
rotate after the tool is switched off.

30. If working place is extremely hot and humid,
or badly polluted by conductive dust, use a
short-circuit breaker (30 mA) to assure
operator safety.

31. Do not use the tool
containing asbestos.

32. When use cut-off wheel, always work with the
dust collecting wheel guard required by
domestic regulation.

33. Cutting discs must not be subjected to any
lateral pressure.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

on any materials

AWARNING:
DO NOT let comfort or familiarity with product
(gained from repeated use) replace strict adherence
to safety rules for the subject product. MISUSE or
failure to follow the safety rules stated in this
instruction manual may cause serious personal
injury.

USD311-1

Symbols

The followings show the symbols used for tool.
v - volts

- - direct current

n - rated speed
o - no load speed
... /min revolutions or reciprocation per minute
r/min
IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS
FOR BATTERY CARTRIDGE
1. Before using battery cartridge, read all

instructions and cautionary markings on (1)
battery charger, (2) battery, and (3) product
using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical
attention right away. It may result in loss of
your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any
conductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a
container with other metal objects such
as nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current flow,

overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50° C (122° F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8.  Be careful not to drop or strike battery.

. Do not use a damaged battery.

10. Follow your local regulations relating to

disposal of battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.

Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will also
void the Makita warranty for the Makita tool and charger.

Tips for maintaining maximum battery life
1. Charge the battery cartridge before
completely discharged.
Always stop tool operation and charge the
battery cartridge when you notice less tool
power.
2. Never recharge a fully charged battery
cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.
3. Charge the battery cartridge with room
temperature at10° C-40° C (50" F-104" F).
Let a hot battery cartridge cool down before
charging it.
4. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).



FUNCTIONAL DESCRIPTION

AcCAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before adjusting or
checking function on the tool.

Installing or removing battery cartridge

1. Button
2. Red indicator
3. Battery cartridge

A\CAUTION:
Always switch off the tool before installing or
removing of the battery cartridge.
Hold the tool and the battery cartridge firmly
when installing or removing battery cartridge.
Failure to hold the tool and the battery cartridge
firmly may cause them to slip off your hands and
result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.
To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.
To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator on the
upper side of the button, it is not locked completely.

/\CAUTION:

. Always install the battery cartridge fully until the
red indicator cannot be seen. If not, it may
accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

Do not install the battery cartridge forcibly. If the
cartridge does not slide in easily, it is not being
inserted correctly.

Indicating the remaining battery capacity
(Only for battery cartridges with "B" at the end of the
model number.)

1. Indicator lamps
2. CHECK button

Press the check button on the battery cartridge to
indicate the remaining battery capacity. The indicator
lamps light up for few seconds.

Indicator lamps
!‘ Remaining
capacity
Lighted Off Blinking

I I I I 75% to 100%

I I I I:I 50% to 75%
Tl 2% 1050%
000 o 0 25%

Charge the

battery.

I I I:I I:I The battery

Tt may have
|:| |:| I I malfunctioned.

NOTE:

Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ
slightly from the actual capacity.

Switch action

A\CAUTION:

Before installing the battery cartridge into the tool,
always check to see that the slide switch actuates
properly and returns to the "OFF" position when
the rear of the slide switch is depressed.

Switch can be locked in "ON" position for ease of
operator comfort during extended use. Apply
caution when locking tool in "ON" position and
maintain firm grasp on tool.



1. Slide switch

To start the tool, slide the slide switch toward the "I
(ON)" position by pushing the rear of the slide switch.
For continuous operation, press the front of the slide
switch to lock it.

To stop the tool, press the rear of the slide switch, then
slide it toward the "O (OFF)" position.

Accidental re-start preventive function

Even if the battery cartridge is installed on the tool with the
slide switch in the "I (ON)" position, the tool does not start.
To start the tool, first slide the slide switch toward the "O
(OFF)" position and then slide it toward the "I (ON)"
position.

Indicating remaining battery capacity
(Country specific)

1. Battery indicator

When you turn the tool on, the battery indicator shows
the remaining battery capacity.

The remaining battery capacity is shown as the
following table.

Battery indicator status

.on |:|:Off D:Blinking Remaining battery capacity!

50% - 100%

20% - 50%

0% - 20%

Automatic speed change function

1. Mode indicator

Mode indicator status Operation mode

@ High speed mode

@ High torque mode

This tool has "high speed mode" and "high torque
mode". It automatically changes operation mode
depending on the work load. When mode indicator lights
up during operation, the tool is in high torque mode.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection
system. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life.

The tool will automatically stop during operation if the
tool or battery is placed under one of the following
conditions. In some conditions, the indicator lights up.
Overload protection

When the tool is operated in a manner that causes it to
draw an abnormally high current, the tool automatically
stops without any indications. In this situation, turn the
tool off and stop the application that caused the tool to
become overloaded. Then turn the tool on to restart.
Overheat protection for tool

When the tool is overheated, the tool stops
automatically and the battery indicator shows following
state. In this situation, let the tool cool before turning the
tool on again.

Battery indicator :On D : Off D:Blinking

F ing protection lock

Tool is overheated

Charge the battery

When the protection system works repeatedly, the tool
is locked and the battery indicator shows the following
state.



Battery indicator :On |:| :Off D:Blinking

Protection lock works

In this situation, the tool does not start even if turning
the tool off and on. To release the protection lock,
remove the battery, set it to the battery charger and wait
until the charging finishes.

Shaft lock

/A\CAUTION:
Never actuate the shaft lock when the spindle is
moving. The tool may be damaged.

1. Shaft lock

Press the shaft lock to prevent spindle rotation when
installing or removing accessories.

ASSEMBLY

/A\CAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before carrying out
any work on the tool.

Installing side grip (handle)

/\CAUTION:
Always be sure that the side grip is installed
securely before operation.

C(\ L (=
2 -~
Q
Screw the side grip securely on the position of the tool
as shown in the figure.

Installing or removing wheel guard
(For depressed center wheel, multi disc /
abrasive cut-off wheel, diamond wheel)

/AWARNING:
When using a depressed center grinding
wheel/Multi-disc, wire wheel brush, cut-off wheel
or diamond wheel, the wheel guard must be fitted
on the tool so that the closed side of the guard
always points toward the operator.
When using an abrasive cut-off / diamond wheel,
be sure to use only the special wheel guard
designed for use with cut-off wheels.

For tool with clamp lever type wheel guard

1. Wheel guard
2. Bearing box
3. Screw
4. Lever

Loosen the lever on the wheel guard after loosening the
screw. Mount the wheel guard with the protrusion on the
wheel guard band aligned with the notch on the bearing
box. Then rotate the wheel guard to such an angle that
it can protect the operator according to work.

1. Screw
2. Lever
3. Wheel guard

Tighten the lever to fasten the wheel guard. If the lever
is too tight or too loose to fasten the wheel guard,
loosen or tighten the screw to adjust the tightening of
the wheel guard band.
To remove wheel

procedure in reverse.

guard, follow the installation



For tool with locking screw type wheel guard

1. Wheel guard
2. Bearing box
3. Screw

Mount the wheel guard with the protrusions on the
wheel guard band aligned with the notches on the
bearing box. Then rotate the wheel guard around 180°
counterclockwise. Be sure to tighten the screw securely.
To remove wheel guard, follow the installation
procedure in reverse.

Installing or removing depressed center
wheel or multi disc (optional accessory)

/AWARNING:
When using a depressed center wheel or multi
disc, the wheel guard must be fitted on the tool so
that the closed side of the guard always points
toward the operator.
Only actuate the shaft lock when the spindle is not
moving.

1. Lock nut

2. Depressed
center wheel

3. Inner flange

&1

Mount the inner flange onto the spindle. Fit the
wheel/disc on the inner flange and screw the lock nut
onto the spindle.

1. Lock nut wrench
2. Shaft lock

To tighten the lock nut, press the shaft lock firmly so that
the spindle cannot revolve, then use the lock nut wrench
and securely tighten clockwise.

To remove the wheel, follow the installation procedure in
reverse.

Installing or removing abrasive disc
(optional accessory)

1. Sanding lock nut
1 @ﬁ 2. Abrasive disc
2 3. Rubber pad
3 —‘Q@
i
S
<=

Mount the rubber pad onto the spindle. Fit the disc on
the rubber pad and screw the lock nut onto the spindle.
To tighten the lock nut, press the shaft lock firmly so that
the spindle cannot revolve, then use the lock nut wrench
and securely tighten clockwise.

To remove the disc, follow the installation procedure in
reverse.

NOTE:
Use sander accessories specified in this manual.
These must be purchased separately.

OPERATION

/AWARNING:
It should never be necessary to force the tool. The
weight of the tool applies adequate pressure.
Forcing and excessive pressure could cause
dangerous wheel breakage.
ALWAYS replace wheel if tool is dropped while
grinding.
NEVER bang or hit grinding disc or wheel onto
work.
Avoid bouncing and snagging the wheel,
especially when working corners, sharp edges etc.
This can cause loss of control and kickback.
NEVER use tool with wood cutting blades and
other sawblades. Such blades when used on a
grinder frequently kick and cause loss of control
leading to personal injury.

/\CAUTION:
Never switch on the tool when it is in contact with
the workpiece, it may cause an injury to operator.
Always wear safety goggles or a face shield during
operation.
After operation, always switch off the tool and wait
until the wheel has come to a complete stop
before putting the tool down.



Grinding and sanding operation

ALWAYS hold the tool firmly with one hand on housing
and the other on the side handle. Turn the tool on and
then apply the wheel or disc to the workpiece.

In general, keep the edge of the wheel or disc at an
angle of about 15 degrees to the workpiece surface.
During the break-in period with a new wheel, do not
work the grinder in the B direction or it will cut into the
workpiece. Once the edge of the wheel has been
rounded off by use, the wheel may be worked in both A
and B direction.

Operation with abrasive cut-off /
diamond wheel (optional accessory)

1. Lock nut

2. Abrasive cut-off
wheel/diamond
wheel

3. Inner flange

4. Wheel guard for
abrasive cut-off
wheel/diamond
wheel

Remove the battery cartridge from the tool and place it
upside down allowing easy access to spindle. Mount the
inner flange and abrasive cut-off / diamond wheel onto
the spindle. Tighten the lock nut securely with supplied
wrench. The direction for mounting the lock nut and the
inner flange varies by wheel thickness.

Refer to the table below.

115 mm (4-1/2") / 125 mm (5")

Abrasive cut-off wheel

Thickness: 4 mm (5/32")
or more

Thickness: Less than
4 mm (5/32")

o=

22.23 mm (7/8") 22.23 mm (7/8")
3

1. Lock nut 2. Abrasive cut-off wheel

Diamond wheel

Thickness: 4 mm (5/32")
or more

Thickness: Less than
4 mm (5/32")

o

22.23 mm (7/8") 22.23 mm (7/8")
3

3. Inner flange 4.Diamond wheel

/A\WARNING:

When using an abrasive cut-off / diamond wheel,
be sure to use only the special wheel guard
designed for use with cut-off wheels.

NEVER use cut-off wheel for side grinding.

Do not "jam" the wheel or apply excessive
pressure. Do not attempt to make an excessive
depth of cut. Overstressing the wheel increases
the loading and susceptibility to twisting or binding
of the wheel in the cut and the possibility of

1"

kickback, wheel breakage and overheating of the
motor may occur.

Do not start the cutting operation in the workpiece. Let
the wheel reach full speed and carefully enter into the
cut moving the tool forward over the workpiece
surface. The wheel may bind, walk up or kickback if
the power tool is started in the workpiece.

During cutting operations, never change the angle
of the wheel. Placing side pressure on the cut-off
wheel (as in grinding) will cause the wheel to crack
and break, causing serious personal injury.

A diamond wheel shall be operated perpendicular
to the material being cut.



Operation with wire cup brush
(optional accessory)

/\CAUTION:
Check operation of brush by running tool with no load,
insuring that no one is in front of or in line with brush.
Do not use brush that is damaged, or which is out of
balance. Use of damaged brush could increase potential
for injury from contact with broken brush wires.

1. Wire cup brush

Remove the battery cartridge from the tool and place it
upside down allowing easy access to spindle. Remove
any accessories on spindle. Thread wire cup brush onto
spindle and tighten with supplied wrench. When using
brush, avoid applying too much pressure which causes
over bending of wires, leading to premature breakage.

Operation with wire wheel brush
(optional accessory)

/A\CAUTION:

Check operation of wire wheel brush by running
tool with no load, insuring that no one is in front of
or in line with the wire wheel brush.

Do not use wire wheel brush that is damaged, or
which is out of balance. Use of damaged wire
wheel brush could increase potential for injury
from contact with broken wires.

ALWAYS use guard with wire wheel brushes,
assuring diameter of wheel fits inside guard.
Wheel can shatter during use and guard helps to
reduce chances of personal injury.

1. Wire wheel
brush

Remove the battery cartridge from the tool and place it
upside down allowing easy access to spindle. Remove
any accessories on spindle. Thread wire wheel brush
onto spindle and tighten with the wrenches.

When using wire wheel brush, avoid applying too much
pressure which causes over bending of wires, leading to
premature breakage.

MAINTENANCE

/\CAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before attempting to
perform inspection or maintenance.
Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

1. Exhaust vent
2. Inhalation vent

The tool and its air vents have to be kept clean.
Regularly clean the tool's air vents or whenever the
vents start to become obstructed.

1. Dust cover

Remove the dust cover from inhalation vent and clean it
for smooth air circulation.

NOTE:
Clean out the dust cover when it is clogged with
dust or foreign matters. Continuing operation with
a clogged dust cover may damage the tool.
To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be
performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

OPTIONAL ACCESSORIES

/\CAUTION:
These accessories or attachments are recommended
for use with your Makita tool specified in this manual.
The use of any other accessories or attachments
might present a risk of injury to persons. Only use
accessory or attachment for its stated purpose.



Your tool is supplied with a guard for use with a
depressed center grinding wheel, multi-disc and
wire wheel brush. A diamond wheel and cut-off
wheel are also available and should only be used
with the appropriate optional guard for cutoff
wheels. If you decide to use your Makita grinder
with approved accessories which you purchase
from your Makita distributor or factory service

center, be sure to obtain and use all necessary
fasteners and guards as recommended in this
manual. Your failure to do so could result in
personal injury to you and others.
If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita Service Center.
Makita genuine battery and charger
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115 mm (4-1/2") model | 125 mm (5") model
1 Grip 36
2 Wheel Guard (for grinding wheel)
3 Inner flange 45 | Inner flange 45
4 Depressed center wheel/Multi-disc
5 Lock nut 5/8-45 Lock nut 5/8-45
6 Rubber pad 100 Rubber pad 115
7 Abrasive disc
8 Sanding lock nut 5/8-48 | Sanding lock nut 5/8-48
9 Wire wheel brush
10 Wire cup brush
1 Wheel Guard (for cut-off wheel)
12 Abrasive cut-off wheel/Diamond wheel
B Lock nut wrench 28 | Lock nut wrench 28
NOTE:

Some items in the list may be included in the tool
package as standard accessories. They may differ
from country to country.



MAKITA LIMITED ONE YEAR WARRANTY
Warranty Policy

Every Makita tool is thoroughly inspected and tested
before leaving the factory. It is warranted to be free of
defects from workmanship and materials for the period
of ONE YEAR from the date of original purchase.
Should any trouble develop during this one year period,
return the COMPLETE tool, freight prepaid, to one of
Makita’s Factory or Authorized Service Centers. If
inspection shows the trouble is caused by defective
workmanship or material, Makita will repair (or at our
option, replace) without charge.

This Warranty does not apply where:

« repairs have been made or attempted by others:

e repairs are required because of normal wear and
tear:

o the tool has been abused, misused or improperly
maintained:

« alterations have been made to the tool.

IN NO EVENT SHALL MAKITA BE LIABLE FOR ANY
INDIRECT, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES FROM THE SALE OR USE OF THE
PRODUCT. THIS DISCLAIMER APPLIES BOTH
DURING AND AFTER THE TERM OF THIS
WARRANTY.

MAKITA DISCLAIMS LIABILITY FOR ANY IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING IMPLIED WARRANTIES
OF "MERCHANTABILITY" AND "FITNESS FOR A
SPECIFIC PURPOSE," AFTER THE ONE YEAR TERM
OF THIS WARRANTY.

This Warranty gives you specific legal rights, and you
may also have other rights which vary from state to
state. Some states do not allow the exclusion or
limitation of incidental or consequential damages, so
the above limitation or exclusion may not apply to you.
Some states do not allow limitation on how long an
implied warranty lasts, so the above limitation may not
apply to you.



ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES
Modelo XAG03 XAG04
Diametro de disco 115 mm (4-1/2") 125 mm (5")
Grosor maximo del disco 6 mm (1/4") 6 mm (1/4")
Rosca del eje 5/8"
Velocidad reportada (n) / Velocidad sin carga (no) 8 500 r/min

Con cartucho de bateria BL1815N, BL1820, BL1820B

348 mm (13-3/4")

Longitud total Con cartucho de bateria BL1830, BL18308,

BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B, BL1860B

362 mm (14-1/4")

Con cartucho de bateria BL1815N, BL1820, BL1820B

2,3 kg (5,0 Ibs) 2,3 kg (5,1 Ibs)

Peso neto Con cartucho de bateria BL1830, BL1830B,

BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B, BL1860B

2,5kg (5,5 Ibs) 2,5kg (5,6 Ibs)

Tension nominal

18Vec.c.

Cartucho de bateria estandar

BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830, BL1830B, BL1840,
BL1840B, BL1850, BL1850B, BL1860B

« Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan sujetas a cambios sin previo aviso.

« Las especificaciones y el cartucho de la bateria pueden variar de pais a pais.

« Peso de acuerdo al procedimiento de EPTA-01/2003 incluyendo el cartucho de la bateria

GEA006-2

Advertencias de seguridad
generales para herramientas

eléctricas
A ADVERTENCIA: lea todas las advertencias de
seguridad e instrucciones. Si no sigue todas las
advertencias e instrucciones indicadas a continuacion,
podréa ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o
lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e
instrucciones para su futura
referencia.

El término "herramienta eléctrica" se refiere, en todas
las advertencias que aparecen a continuacién, a su
herramienta eléctrica de funcionamiento con conexién a
la red eléctrica (con cableado eléctrico) o herramienta
eléctrica de funcionamiento a bateria (inalambrica).
Seguridad en el area de trabajo
1.  Mantenga el area de trabajo limpia y bien
iluminada. Las areas oscuras o desordenadas
son propensas a accidentes.

2.  No utilice las herramientas eléctricas en
atmosferas explosivas, tal como en Ila
presencia de liquidos, gases o polvo

inflamables. Las herramientas eléctricas crean
chispas que pueden prender fuego al polvo o los
humos.

3. Mantenga a los nifios y curiosos alejados
mientras utiliza una herramienta eléctrica. Las
distracciones le pueden hacer perder el control.
Seguridad eléctrica

4. Las clavijas de conexion de las herramientas
eléctricas deberan encajar perfectamente en la
toma de corriente. No modifique nunca la clavija
de conexion de ninguna forma. No utilice ninguna
clavija adaptadora con herramientas eléctricas
que tengan conexion a tierra (puesta a tierra). La
utilizacién de clavijas no modificadas y que encajen
perfectamente en la toma de corriente reducira el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.
Evite tocar con el cuerpo superficies conectadas a
tierra o puestas a tierra tales como tubos,
radiadores, cocinas y refrigeradores. Si su cuerpo
es puesto a tierra o conectado a tierra existirda un
mayor riesgo de que sufra una descarga eléctrica.

No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia ni a condiciones hiimedas. La entrada de
agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.
No jale el cable. Nunca utilice el cable para
transportar, jalar o desconectar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable alejado del calor,
aceite, objetos cortantes o piezas moviles.
Los cables dafados o atrapados aumentan el
riesgo de sufrir una descarga eléctrica.

Cuando utilice una herramienta eléctrica en
exteriores, utilice un cable de extension
apropiado para uso en exteriores. La utilizacion de
un cable apropiado para uso en exteriores reducira el



riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

Si no es posible evitar usar una herramienta
eléctrica en condiciones humedas, utilice un
alimentador protegido con interruptor de circuito
de falla en tierra (ICFT). El uso de un ICFT reduce el
riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

10.

1.

13.

14.

16.

Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y utilice su sentido comiin cuando opere
una herramienta eléctrica. No utilice la herramienta
eléctrica cuando esté cansado o bajo la influencia
de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento
de distraccion mientras opera la maquina puede dar
como resultado heridas personales graves.

Use equipo de proteccion personal. Péngase
siempre proteccion para los ojos. El equipo
protector tal como mascara contra el polvo, zapatos
de seguridad antiderrapantes, casco rigido y
proteccién para oidos utilizado en las condiciones
apropiadas reducira las heridas personales.

Impida el encendido accidental. Asegurese de
que el interruptor esté en la posicion de apagado
antes de conectar a la alimentaciéon eléctrica y/o
de colocar el cartucho de la bateria, asi como al
levantar o cargar la herramienta. Cargar las
herramientas eléctricas con su dedo en el interruptor
o enchufarlas con el interruptor encendido hace que
los accidentes sean propensos.

Retire cualquier llave de ajuste o llave de apriete
antes de encender la herramienta. Una llave de
ajuste o llave de apriete que haya sido dejada puesta
en una parte giratoria de la herramienta eléctrica
podré resultar en heridas personales.

No utilice la herramienta donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equilibrio
en todo momento. Esto permite un mejor control de la
herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

Use vestimenta apropiada. No use ropas sueltas
ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa y los
guantes alejados de las piezas moviles. Las
prendas de vestir holgadas, las joyas y el cabello
suelto podrian engancharse en estas piezas moviles.
Si dispone de dispositivos para la conexion
de equipos de extraccion y recoleccion de
polvo, aseguirese de conectarlos y utilizarlos
debidamente. La utilizacion de estos dispositivos
reduce los riesgos relacionados con el polvo.

Mantenimiento y uso de la herramienta eléctrica

17.

18.

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica correcta para su aplicacion.
La herramienta eléctrica adecuada hara un trabajo
mejor a la velocidad para la que ha sido fabricada.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor
no la enciende y apaga. Cualquier herramienta
eléctrica que no pueda ser controlada con el

20.

21.

22.

23.

interruptor es peligrosa y debe ser reemplazada.
Desconecte la clavija de la fuente de energia y/o
la bateria de la herramienta eléctrica antes de
realizar ajustes, cambiar accesorios o guardar las
herramientas eléctricas. Dichas medidas de
seguridad preventivas reducen el riesgo de que la
herramienta se inicie accidentalmente.

Guarde la herramienta eléctrica que no use
fuera del alcance de los nifios y no permita
que las personas que no estan familiarizadas
con ella o con las instrucciones la operen. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos
de personas que no saben operarlas.

Realice el mantenimiento a las herramientas
eléctricas. Compruebe que no haya partes
moviles desalineadas o estancadas, piezas
rotas y cualquier otra condicion que pueda
afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Si la herramienta eléctrica esta
dafiada, haga que se la reparen antes de
utilizarla. Muchos accidentes son ocasionados por
herramientas eléctricas con un mal mantenimiento.
Mantenga las herramientas de corte limpias y
filosas. Si recibe un mantenimiento adecuado y tiene
los bordes afilados, es probable que la herramienta
se atasque menos y sea mas facil controlarla.

Utilice la herramienta eléctrica, asi como
accesorios, piezas, brocas, etc. de acuerdo con
estas instrucciones y de la manera establecida
para cada tipo de unidad en particular; tenga en
cuenta las condiciones laborales y el trabajo a
realizar. Si utiliza la herramienta eléctrica para
realizar operaciones distintas de las indicadas, podra
presentarse una situacion peligrosa.

Uso y cuidado de la herramienta a bateria

24.

25.

26.

27.

Realice la recarga so6lo con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que es
adecuado para un solo tipo de bateria puede generar
riesgo de incendio al ser utilizado con otra bateria.
Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacion de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de heridas o incendio.
Cuando no se esté usando el cartucho de la
bateria, manténgalo alejado de otros objetos
metalicos, como sujetapapeles (clips), monedas,
llaves, clavos, tornillos u otros objetos
pequefios de metal los cuales pueden actuar
creando una conexién entre las terminales de la
bateria. Cerrar el circuito de las terminales de la
bateria puede causar quemaduras o incendios.

En condiciones de mal uso, podra escapar
liquido de la bateria; evite tocarlo. Si lo toca
accidentalmente, enjuague con agua. Si hay
contacto del liquido con los ojos, acuda por



ayuda médica. Puede que el liquido expulsado
de la bateria cause irritacion o quemaduras.

Servicio de mantenimiento

28.

29.

30.

Haga que una persona calificada repare la
herramienta utilizando sélo piezas de repuesto
idénticas. Esto asegura que se mantenga la
seguridad de la herramienta eléctrica.

Siga las instrucciones para la lubricacion y
cambio de accesorios.

Mantenga las agarraderas secas, limpias y sin

aceite o grasa.
GEB059-3

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
PARA LA ESMERILADORA
INALAMBRICA

Advertencias de seguridad comunes para el

esmerilado,

lijado, operaciones con cepillo de

alambre y de corte abrasivo:

1.

Esta herramienta eléctrica esta destinada para
funcionar como esmeril, lijadora, cepillo de
alambre o herramienta de corte. Lea todas las
advertencias de seguridad, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones que se
incluyen con esta herramienta eléctrica. Si no
sigue todas las instrucciones indicadas a
continuacién, podra ocasionar una descarga
eléctrica, un incendio y/o graves lesiones.

No se recomienda hacer ciertas operaciones tales
como operaciones de pulido con esta herramienta
eléctrica. Puede que las operaciones para las cuales
esta herramienta eléctrica no esta disefiada generen
un peligro resultando en lesiones personales.

No use accesorios que no hayan sido
especificamente disefiados o recomendados por
el fabricante de esta herramienta. Sélo por que un
aditamento pueda ensamblarse en su herramienta
eléctrica no garantiza una operacién segura.

La velocidad que se indica con el accesorio debe
ser por lo menos la misma a la velocidad maxima
marcada en la herramienta eléctrica. Los
accesorios que se ejecuten a mayor velocidad que la
velocidad que indiquen pueden desintegrarse.

El diametro externo y el grosor de su
accesorio debe estar dentro de la capacidad
indicada de su herramienta eléctrica. Los
accesorios de tamafio que no corresponda para
usarse con la herramienta no podran ser
controlados o protegidos adecuadamente.

La colocacion ensartada de los accesorios debe
corresponder al eje de ensartado del esmeril. Para
los accesorios colocados por la brida, el orificio
del eje del accesorio debe encajar con el diametro
de ubicacion de la brida. Los accesorios que no

encajen con el equipo de montura de la herramienta
eléctrica se desequilibraran, vibraran excesivamente y
puede que generen pérdida del control.

No use accesorios dafiados. Antes de cada
utilizacion, inspeccione los diversos accesorios,
por ejemplo, revisar si hay particulas o grietas en
los discos abrasivos, asi como desgaste en las
almohadillas de soporte, o alambres sueltos o
rotos en el cepillo de alambre. Si llega a caerse
la herramienta eléctrica o el accesorio, revise si
ocurrieron dafios o use un accesorio que no
tenga dafos. Tras haber inspeccionado y puesto
el accesorio, coléquese usted, asi como a las
personas alrededor, alejados del plano del
accesorio giratorio y ejecute la herramienta a
una velocidad maxima sin carga por un minuto.
Los accesorios dafiados por lo general se
desintegraran durante este periodo de prueba.

Use equipo de proteccion personal.
Dependiendo de la aplicacion, utilice careta o
gafas protectoras. Segun sea apropiado,
utilice mascarilla contra el polvo, protectores
para los oidos, guantes y mandil de trabajo
capaz de detener fragmentos abrasivos que
se generen con la pieza de trabajo. La
proteccion ocular debe ser capaz de detener la
particulas que se proyecten a raiz de varias
operaciones. La mascarilla contra el polvo o el
respirador deben ser capaces de filtrar las
particulas generadas durante la operacion. La
exposicion prolongada al ruido de alta intensidad
puede ocasionar pérdida auditiva.

Mantenga a las personas alrededor a una
distancia segura y apartada del area de
trabajo. Cualquiera que ingrese al area de
trabajo debe usar equipo protector. Los
fragmentos de la pieza de trabajo o de algun
accesorio roto podran salir proyectados a un area
mayor a la inmediata y causar lesiones.

Sujete la herramienta eléctrica por las superficies
de sujecion aisladas solamente al realizar una
operacion en la que la pieza cortadora pueda
entrar en contacto con cables ocultos. El contacto
con un cable con corriente también electrificara las
piezas metdlicas expuestas de la herramienta
eléctrica y el operario puede recibir una descarga.
Nunca coloque la herramienta eléctrica en el
suelo hasta que el accesorio se haya detenido
por completo. Puede que el accesorio giratorio
haga traccion con la superficie y que jale la
herramienta eléctrica quitandole el control.

No ejecute la herramienta eléctrica cuando la esté
cargando a su costado. El contacto accidental con
un accesorio giratorio pudiera engancharse en su
ropa jalando la herramienta hacia su cuerpo.



13. Limpie periédicamente las aberturas de
ventilacion de la herramienta eléctrica. El
ventilador del motor atraera polvo hacia adentro de
la carcasa y puede que la acumulacién excesiva de

polvo metalico ocasione dafios eléctricos.

14. No opere la herramienta motorizada cerca de
materiales inflamables. Las chispas podrian
inflamar estos materiales.

15. No utilice accesorios que requieran de

liquidos enfriadores. El uso de agua o de
cualquier otro liquido enfriador puede que resulte
en descargas eléctricas o electrocucion.
Retrocesos bruscos y advertencias relacionadas
El retroceso brusco es una reaccion repentina al enganchado
o trabado de un disco giratorio, disco de soporte o cualquier
otro accesorio. El trabado genera un alto subito del accesorio
giratorio lo cual a su vez genera que la herramienta eléctrica
no controlada se fuerce en la direccién opuesta a la rotacion
del accesorio en el punto de atascamiento.
Por ejemplo, si un disco abrasivo se traba o atasca debido a la
pieza de trabajo, el borde del disco que esta ingresando hacia
el punto de atascamiento puede introducirse hacia la superficie
del material ocasionando que el disco se salga bruscamente.
Puede que el disco salte hacia el operador o hacia direccion
opuesta de él, dependiendo de la direccion del movimiento del
disco al momento del atascamiento. Puede que los discos
abrasivos también se rompan bajo estas condiciones.
El retroceso es el resultado de un mal uso de la herramienta
eléctrica o de condiciones o procedimientos de uso
incorrectos y se puede evitar tomando las precauciones que
se indican a continuacion.
a) Mantenga una sujecion firme de la herramienta
eléctrica y coloque su cuerpo y brazo de tal forma
que pueda contener la fuerza de un retroceso
brusco. De estar disponible, utilice siempre el
mango auxiliar para un control maximo durante un
retroceso brusco o reaccion de torsiéon durante el
inicio de la herramienta. El operador puede controlar
las reacciones de torsion o fuerzas del retroceso
brusco siempre y cuando se lleven a cabo las
precauciones adecuadas.
b) Nunca coloque su mano detras del
accesorio giratorio. Puede que el accesorio
genere un retroceso brusco sobre su mano.
c) No coloque su cuerpo en el area donde la
herramienta eléctrica podria desplazarse si un
retroceso brusco llegara a ocurrir. El retroceso
brusco proyectara la herramienta en direccion opuesta
al movimiento del disco en el punto de trabado.
d) Tenga especial cuidado al trabajar con
esquinas, bordes afilados, etc. Evite el
tambaleo y trabado del accesorio. Las esquinas,
bordes afilados o los rebotes tienen la tendencia
de trabar el accesorio giratorio y causar una
pérdida del control o un retroceso brusco.

e) No monte una cadena de sierra para labrado
en madera, ni tampoco un disco dentado para
sierra. Dichos discos generan retroceso bruscos y
pérdida del control con frecuencia.
Advertencias de seguridad especificas para el
esmerilado y operaciones de corte abrasivas:
a) Use discos sélo de los tipos recomendados
para su herramienta eléctrica y el protector
especifico disefiado para el disco
seleccionado. Los discos para los cuales la
herramienta eléctrica no fue disefiada no pueden
quedar protegidos de forma adecuada y por lo
tanto son inseguros.
b) La superficie de esmerilado de los discos de
centro hundido deben colocarse debajo del
plano del reborde protector. Un disco colocado
incorrectamente que se proyecte a través del
plano del reborde protector no quedara
adecuadamente protegido.
c) El protector debe quedar fijamente colocado en
la herramienta eléctrica a una posicion de
seguridad maxima, de tal forma que quede en lo
posible con la menor area del disco expuesta al
operador. El protector ayuda a proteger al operador
de fragmentos rotos y de contacto accidental con el
disco, asi como de chispas que podrian prender fuego
con la vestimenta.
d) Los discos deben sélo usarse para las
aplicaciones recomendadas. Por ejemplo: no haga
operaciones de esmerilado con la parte lateral del
disco de corte. Los discos abrasivos de corte estan
disefiados para el esmerilado periférico; puede que
las fuerzas aplicadas lateralmente a estos discos
ocasionen su rompimiento en pedazos.
e) Use siempre bridas para discos que no estén
dafadas, y del tamafio y forma adecuados para el
disco seleccionado. Las bridas apropiadas para el
disco en cuestion son un soporte que reduce la
posibilidad de rotura del disco. Las bridas para los
discos de corte puede que sean diferentes a las
bridas para el disco esmerilador.
f) Evite el uso de discos mayores que estén
desgastados de otras herramientas eléctricas.
Los discos de mayor tamafio disefiados para otras
herramientas no son adecuados para una
herramienta de discos mas veloces de menor
tamafio, y puede que se revienten.
Advertencias de seguridad especificas
operaciones de corte abrasivas:
a) Evite trabar el disco de corte al aplicar
presion excesiva. No intente hacer un corte de
profundidad excesiva. Aplicar presion excesiva
al disco incrementa la carga y susceptibilidad a
que se tuerza o atasque durante el corte, y de que
se genere un retroceso brusco o rotura del disco.

para



b) Evite colocar su cuerpo en linea directa o detras
del disco giratorio. Cuando el disco, en su punto de
operacion, se esté alejando de su cuerpo, es posible
que un retroceso brusco proyecte el disco en rotacién y
la herramienta eléctrica directamente hacia usted.
c) Cuando el disco se atasque o interrumpa el
corte por cualquier razéon, apague la
herramienta eléctrica y sosténgala sin mover
hasta que el disco se detenga por completo.
Nunca intente retirar el disco del area de corte
mientras esté en movimiento o podria
generarse un retroceso brusco. Investigue y
tome las acciones correctivas necesarias para
eliminar la causa de estancamiento del disco.
d) Evite reiniciar la operacion de corte en la pieza de
trabajo. Permita que el disco adquiera velocidad
completa y luego con cuidado reintroduzca el disco
en el corte. Puede que el disco se atasque, se salga
del camino o que genere un retroceso brusco si se
reinicia estando insertado en la pieza de trabajo.
e) Los tableros de soporte o las piezas de trabajo de
tamaio muy grande minimizan el riesgo de que el
disco se atasque o tenga un retroceso brusco. Las
piezas de trabajo grandes tienden a pandearse debido
a su propio peso. Deben colocarse soportes bajo la
pieza de trabajo a ambos lados del disco, cerca de la
linea de corte y del borde de la misma.
f) Tenga especial cuidado cuando realice un "corte
de cavidad" en paredes u otras areas ciegas.
Puede que el disco protuberante corte la tuberia de
gas o agua, asi como el cableado eléctrico u otros
objetos que ocasionarian un retroceso brusco.
Advertencias de seguridad especificas para las
operaciones de lijado:
a) Evite utilizar papel de lijado para disco de un
tamaio  excesivamente mayor. Siga las
recomendaciones de los fabricantes al seleccionar
el papel de lijado. El papel de lijado de tamafio
mayor que se extienda mas alla del respaldo de lijado
representa un riesgo de desgarramiento que podria
causar trabado, rotura o retroceso brusco del disco.
Advertencias de seguridad especificas para las
operaciones con cepillo de alambre:
a) Tenga en cuenta que incluso durante la
operacion normal se expulsan cerdas de
alambre del cepillo. Evite la presion excesiva
en los alambres mediante cargas excesivas al
cepillo. Las cerdas de alambre pueden penetrar
faciimente a través de la ropa y/o la piel.
b) Si se recomienda el uso de protector para
las operaciones con cepillo de alambre, evite
la interferencia del disco o cepillo de alambre
con el protector. Puede que el disco o cepillo
de alambre se expanda en diametro debido a la
carga de trabajo y a la fuerza centrifuga.

Advertencias de seguridad adicionales:

16.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Cuando utilice discos de amolar de centro
hundido, asegurese de utilizar solamente
discos reforzados con fibra de vidrio.

NUNCA USE ruedas de tipo copa de piedra
con esta esmeriladora. Esta esmeriladora no
esta disefiada para estos tipos de ruedas o
muelas y el uso de dicho producto puede que
resulte en graves lesiones a la persona.

Tenga cuidado de no daiar el eje, las bridas
(especialmente la superficie de instalacion) o
la contratuerca. Si se dafian estas partes se
podria romper el disco.

Asegurese de que el disco no esté haciendo
contacto con la pieza de trabajo antes de
activar el interruptor.

Antes de utilizar la herramienta en una pieza
de trabajo definitiva, déjala funcionar durante
un rato. Observe para ver si hay vibracion o
bamboleo que pueda indicar una incorrecta
instalacion o un disco mal equilibrado.

Utilice la superficie especificada del disco
para realizar el esmerilado.

No deje la herramienta en marcha. Tenga en
marcha la herramienta solamente cuando la
tenga en la mano.

No toque la pieza de trabajo inmediatamente
después de operar la herramienta, puesto que
puede estar extremadamente caliente y
quemarle la piel.

Observe las instrucciones del fabricante sobre el
montaje y uso correcto de los discos. Manipule y
almacene cuidadosamente los discos.

No utilice reductores o adaptadores para adaptar
discos abrasivos con orificios grandes.

Utilice solamente las bridas especificadas
para esta herramienta.

En herramientas disefiadas para instalacion
con orificio roscado del disco, asegurese que
la rosca del disco es lo suficientemente larga
para aceptar la longitud del eje.

Verifique que la pieza de trabajo esté
correctamente sostenida.

Tenga cuidado, puesto que el disco contintia
girando después de apagada la herramienta.
Si el lugar de trabajo es extremadamente caliente y
hiimedo, o muy contaminado con polvo conductor,
utilice un interruptor de corto circuito de (30 mA)
para garantizar la seguridad del operario.

No utilice la herramienta con materiales que
contengan asbesto.

Cuando se utilice disco de corte, siempre
trabaje con la proteccion recolectora de polvo
del disco, requerida por el reglamento
domeéstico.



33. Los discos de corte no se deben someter a
ninguna presion lateral.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

AADVERTENCIA:

NO DEJE que la comodidad o familiaridad con el
producto (a base de utilizarlo repetidamente) sustituya la
estricta observancia de las normas de seguridad para
dicho producto. EI MAL USO o el no seguir las normas de
seguridad establecidas en este manual de instrucciones

puede ocasionar graves lesiones personales.
USD311-1

Simbolos

A continuacion se muestran los simbolos utilizados para
la herramienta.

volts o voltios

\
- corriente directa o continua
n velocidad indicada
o velocidad en vacio o sin carga
... /min revoluciones o alternaciones por
r/min minuto, frecuencia de rotacion
ENC007-10

INSTRUCCIONES IMPORTANTES
DE SEGURIDAD

PARA CARTUCHO DE BATERIA

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de
precaucion sobre (1) el cargador de baterias,
(2) la bateria, y (3) el producto con el que se
utiliza la bateria.
No desarme el cartucho de bateria.
3. Si el tiempo de operacion se ha acortado en
exceso, deje de operar de inmediato. Podria
correrse el riesgo de sobrecalentamiento,
posibles quemaduras e incluso explosion.
En caso de que ingresen electrolitos en sus
ojos, enjuaguelos bien con agua limpia y
consulte de inmediato a un médico. Podria
perder la vision.
5. No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque las terminales con ningin
material conductor.
Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
tales como clavos, monedas, etc.

@)
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(3) No exponga la bateria de cartucho a la
lluvia o nieve.
Un corto circuito en la bateria puede causar un
flujo grande de corriente, sobrecalentamiento,
posibles quemaduras y ain descomposturas.
6. No guarde la herramienta ni el cartucho de
bateria en lugares donde la temperatura
pueda alcanzar o exceder los 50 ° C (122° F).
7. Nunca incinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté dafiado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de
bateria puede explotar si se tira al fuego.

8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear el
cartucho de bateria.
. No use una bateria dafada.
10. Siga las regulaciones locales relacionadas al

desecho de las baterias.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

APRECAUCI()N: Use solo baterias auténticas de
Makita.

El uso de baterias no auténticas de Makita, o baterias
que hayan sido alteradas, puede que resulte en la
explosién de la bateria, originando un incendio, asi
como lesiones al usuario y dafios. También anulara la
garantia de Makita para la herramienta y el cargador
Makita.

Consejos para alargar al maximo la vida util
de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que se
descargue completamente.

Pare siempre la operacion y cargue el
cartucho de bateria cuando note menos
potencia en la herramienta.

No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado.

La sobrecarga acortara la vida de servicio de
la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10° C-40° C (50" F -104"° F). Si
un cartucho de bateria esta caliente, déjelo
enfriar antes de cargarlo.

Cargue el cartucho de bateria si no lo ha
usado por un largo periodo (mas de seis
meses).



DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

/APRECAUCION:
Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y el cartucho de bateria extraido antes
de realizar cualquier ajuste o comprobacién en la
herramienta.

Instalaciéon o desmontaje del cartucho de
bateria

1. Boton

2. Indicador rojo

3. Cartucho de
bateria

/\PRECAUCION:
Apague siempre la herramienta antes de colocar o
quitar el cartucho de bateria.
Sujete la herramienta y el cartucho de la
bateria con firmeza al colocar o quitar el
cartucho. Si no se sujeta con firmeza la
herramienta y el cartucho de la bateria, puede
ocasionar que se resbalen de sus manos
resultando en dafios a la herramienta y al
cartucho, asi como lesiones a la persona.
Para quitar el cartucho de bateria, deslicelo de la
herramienta mientras desliza el botén sobre la parte
delantera del cartucho.
Para colocar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
sobre el cartucho de bateria con la ranura en la carcasa
y deslice en su lugar. Inserte por completo hasta que se
fije en su lugar con un pequefio clic. Si puede ver el
indicador rojo del lado superior del botén, esto indica
que no ha quedado fijo por completo.

/\PRECAUCION:
Introduzca siempre completamente el cartucho de

bateria hasta que el indicador rojo no pueda verse.

Si no, podria accidentalmente salirse de la
herramienta y caer al suelo causando una lesién a
usted o alguien a su alrededor.

No instale el cartucho de bateria a la fuerza: si el
cartucho no se desliza al interior facilmente, se
debe a que no estd siendo insertado
correctamente.
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Indicacion de la capacidad restante de la
bateria

(Solo para cartuchos de bateria con una "B" al final del
ndmero de modelo.)

1. Luces
indicadoras

2. Botdén de
verificacion
“CHECK”

Presione el botén de comprobacion en el cartucho de la
bateria para indicar la capacidad restante de la bateria.
La luz indicadora se enciende por algunos segundos.

Luces indicadoras

Capacidad
restante

]

Encendido APAGADO Intermitencia

75% a 100%

50 % a75%

25% a 50%

0% a25%

Recargue la
bateria.

Puede que haya

un defecto en el

funcionamiento
de la bateria.

NOTA:
Dependiendo de las condiciones de uso y de la
temperatura ambiental, puede que el nivel
indicado difiera ligeramente de la capacidad real
de la bateria.

Accionamiento del interruptor

/\PRECAUCION:

- Antes de colocar el cartucho de la bateria en la

herramienta, siempre verifique que el interruptor
de deslizamiento funciona adecuadamente y que
retorna a la posicion de apagado “OFF” al
presionar la parte trasera de dicho interruptor.
El interruptor puede ser bloqueado en la posicién
"ON" (encendido) para mayor comodidad del operario
durante una utilizacién prolongada. Tenga precaucion
cuando bloquee la herramienta en la posicion "ON"
(encendido) y sujete la herramienta firmemente.



1. Interruptor
deslizable

Para iniciar la herramienta, deslice interruptor deslizable
hacia la posicion de encendido "I (ON)" al presionar la
parte trasera del interruptor deslizable. Para una
operaciéon continua, presione en la parte delantera del
interruptor deslizable para trabarlo.

Para parar la herramienta, presione la parte trasera del
interruptor deslizable, y luego deslice a la posicion de
apagado "O (OFF)".

Funcién preventiva del re-arranque
accidental

Incluso cuando el cartucho de bateria esta instalado en
la herramienta con el interruptor de deslizamiento en la
posicion de encendido “I (ON)”, la herramienta no
enciende.

Para iniciar la herramienta, primero deslice el interruptor
hacia la posicién de apagado "O" ("OFF") y luego

vuélvalo a deslizar a la posicion de encendido "I" ("ON").

Indicacion de la capacidad restante de bateria
(Especifico del pais)

1. Indicador de
bateria

Al encender la herramienta, el indicador de la bateria
muestra la capacidad restante de bateria.

La capacidad restante de la bateria se muestra como
se indica en la tabla a continuacion.
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Estado indicador de la bateria

_Encendido
:FON)

Capacidad restante de la
bateria

|:| :APAGADO D Intermitencia

50 % - 100 %

20 % - 50 %

0%-20%

Recargue la bateria

Funcion de cambio de velocidad automatica

1. Indicador de
modo

Estado indicador del modo

©)
©)

Esta herramienta cuenta con “modo de alta velocidad” y
“‘modo de alta torsién”. Automaticamente cambia el
modo de operacion dependiendo de la carga de trabajo.
Cuando la luz del indicador de modo se enciende
durante la operacion, la herramienta se encuentra en el
modo de alta torsion.

Modo de operacién

Modo de alta velocidad

Modo de alta torsion

Sistema de proteccion de la herramienta /
bateria

La herramienta estd equipada con un sistema de
protecciéon de la herramienta / bateria. Este sistema
corta en forma automatica el suministro de energia al
motor para prolongar la vida util de la herramienta y
bateria.

La herramienta se detendra automéaticamente durante
el funcionamiento si la herramienta o la bateria se
someten a una de las siguientes condiciones. En
algunas condiciones, la luz indicadora se enciende.



Proteccion contra sobrecarga

Cuando la herramienta es utilizada de tal manera que
cause un consumo anormalmente alto de corriente, la
herramienta automaticamente se para sin indicacion
alguna. En este caso, apague la herramienta y detenga
la aplicacion que causé que la herramienta se
sobrecargara. Luego encienda la herramienta y reinicie.
Proteccion contra el sobrecalentamiento de la
herramienta

Cuando la herramienta se sobrecalienta, ésta se para
automaticamente y el indicador de la bateria muestra el
siguiente estado. En este caso, espere a que la
herramienta se enfrie antes de volver a encender la
herramienta.

Encendido
:FONY)

Indicador de

bateria D :Intermitencia

[: apaGan0

Herramienta sobrecalentada

Liberacion del bloqueo de proteccion

Cuando el sistema de proteccion se acciona
repetidamente, la herramienta se bloquea y el indicador
de la bateria muestra el siguiente estado.

Indicador de
bateria

.Encendido

(ON) |:| :APAGADO D Intermitencia

Accién del bloqueo de protecciéon

En esta situacion, la herramienta no arranca incluso al
apagarla y encenderla de nuevo. Para liberar el bloqueo
de proteccion, quite la bateria, coléquela sobre el
cargador de bateria y espere hasta que termine de
recargarse.

Bloqueo del eje
/A\PRECAUCION:

No accione nunca el bloqueo del eje cuando éste
se esté moviéndo. Podria dafiarse la herramienta.

1. Bloqueo del eje

Presione el bloqueo del eje para impedir que éste gire
cuando vaya a instalar o desmontar accesorios.

ENSAMBLE

/\PRECAUCION:
Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y el cartucho de bateria extraido antes
de realizar cualquier trabajo en la misma.

Instalacion de la empuinadura lateral (mango)

/\PRECAUCION:
Antes de realizar una operacion,
siempre de que la empuhadura
instalada firmemente.

(\ \ -
z -~
Q
Rosque la empufadura lateral firmemente en
posicion de la herramienta mostrada en la figura.

asegurese
lateral esté

>

la

Instalacion y desinstalacion del protector de disco
(para disco de centro hundido, multidisco /
disco de corte abrasivo y disco de diamante)

/\ADVERTENCIA:
Cuando se utilice un disco de amolar de centro
hundido/multidisco, disco de cepillo de alambre,
disco de corte o disco de diamante, el protector
del disco debera estar instalado en la herramienta
de tal forma que el lado cerrado del protector
siempre quede orientado hacia el operador.
Al usar un disco de corte abrasivo / disco de
diamante, asegurese de usar sélo el protector de
disco disefiado especialmente para usarse con
discos cortadores.

Para herramienta con protector de disco de tipo

palanca de abrazadera

1. Protector
(guarda) de
disco

2. Cajade
rodamientos

3. Tornillo

4. Palanca
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Afloje la palanca en el protector de disco tras haber
aflojado el tornillo. Coloque el protector de disco con la
protuberancia en la banda de este protector alineada
con la ranura de la caja de cojinetes. Luego gire el
protector del disco a un angulo que proteja al operador
de acuerdo al trabajo a ser realizado.

1. Tornillo

2. Palanca

3. Protector
(guarda) de
disco

Apriete la palanca para fijar el protector de disco. Si la
palanca estd muy apretada o muy floja para fijar el
protector de disco, afloje o apriete el tornillo para ajustar
el nivel de apretamiento de la banda del protector de
disco.

Para desmontar el protector de disco,
procedimiento de instalacion a la inversa.
Para herramienta con protector de disco de tipo
tornillo de bloqueo

siga el

1. Protector
(guarda) de
disco

2. Cajade
rodamientos

3. Tornillo

Coloque el protector de disco con las protuberancias en
la banda de este protector alineada con las ranuras de
la caja de cojinetes. Luego gire el protector de disco
unos 180° en direccion contraria a las manecillas del
reloj. Asegurese de ajustar bien el tornillo.

Para desmontar el protector de disco,
procedimiento de instalacion a la inversa.

siga el

Instalaciéon o desmontaje del disco de centro
hundido o multidisco (accesorio opcional)

/\ADVERTENCIA:

Cuando se utilice un disco de centro hundido o
multidisco, el protector del disco debera estar
instalado en la herramienta de tal forma que el
lado cerrado del protector siempre quede
orientado hacia el operario.

Solamente accione el bloqueo del eje cuando el
eje no esté moviéndose.
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S—1 1. Contratuerca
2. Disco de centro
2 hundido
3 3. Brida interior

Monte la brida interior en el eje. Encaje el disco encima
de la brida interior y rosque la contratuerca en el eje.

1. Llave de tuercas
2. Bloqueo del eje

Para apretar la tuerca, presione el bloqueo del eje
firmemente para que el eje no pueda girar, después
apriete firmemente hacia la derecha utilizando la llave
de tuerca.

Para desmontar el disco, siga el procedimiento de
instalacién a la inversa.

Instalacion o desmontaje de un disco
abrasivo (accesorio opcional)

1. Contratuerca de
1 _§% ] lijado
2. Disco de lija
2 3. Plato de goma
3 —‘Q@
:
Sy
=|_

Monte el plato de goma en el eje. Inserte el disco sobre
el plato de goma y atornille la contratuerca en el eje.
Para apretar la contratuerca, presione el bloqueo del
eje firmemente para que el eje no pueda girar, después
apriete firmemente hacia la derecha utilizando la llave
de contratuerca.

Para desmontar el disco, siga el procedimiento de
instalacion a la inversa.

NOTA:
Utilice accesorios para esmeriladora especificados
en este manual. Estos deberan ser adquiridos
aparte.



OPERACION

/\ADVERTENCIA:

No debera ser nunca necesario forzar la herramienta.
El peso de la herramienta aplica la presion
adecuada . El forzamiento y la presion excesivos
podran ocasionar una peligrosa rotura del disco.

- Reemplace el disco SIEMPRE si deja caer la
herramienta durante el esmerilado.

- No lance ni golpee NUNCA el disco de esmerilar u
otros discos contra la pieza de trabajo.

- Evite los rebotes y enganches del disco,
especialmente cuando trabaje esquinas, bordes
agudos, etc. Esto podria ocasionar la pérdida del
control y retrocesos bruscos.

. No utilice NUNCA esta herramienta con discos
para cortar madera ni otros discos de sierra. Los
discos de ese tipo cuando se utilizan en una
esmeriladora con frecuencia ocasionan retrocesos
bruscos y pérdida del control que acarrean
heridas personales.

/A\PRECAUCION:

. No encienda nunca la herramienta cuando ésta
esté en contacto con la pieza de trabajo, podria
ocasionar heridas al operario.

. Péngase siempre gafas de seguridad o mascara
facial durante la operacion.

- Después de la operaciéon, apague siempre la
herramienta y espere hasta que el disco se haya
parado completamente antes de dejar la
herramienta.

Operacion de esmerilado y lijado

Sujete SIEMPRE la herramienta firmemente con una
mano en la carcasa y la otra en la empufiadura lateral.
Encienda la herramienta y después aplique el disco a la
pieza de trabajo.

En general, mantenga el borde del disco a un angulo de
unos 15 grados con la superficie de la pieza de trabajo.
Durante el periodo de uso inicial de un disco nuevo, no
trabaje con la esmeriladora en la direccion B porque
tendera a cortar la pieza de trabajo. Una vez que el
borde del disco se haya redondeado con el uso, se
podra trabajar con el disco en ambas direcciones Ay B.



Operacion con disco de corte abrasivo/ Retire el cartucho de la bateria de la herramienta y
disco de diamante (accesorio opcional) coléquela boca arriba para permitir un facil acceso al

1. Contratuerca

2. Disco de corte
abrasivo/Disco
de diamante

3. Brida interior

4. Protector de disco
para disco de corte
abrasivo / disco de
diamante

eje. Coloque la brida interior y el disco de corte abrasivo
/ disco de diamante en el eje. Apriete la contratuerca
con firmeza con la llave incluida. La orientacién en la
instalacién para la contratuerca y la brida interior varia
en funcién del grosor del disco.

Refiérase a la tabla a continuacion.

115 mm (4-1/2") / 125 mm (5")

Disco abrasivo de corte

Grosor: menos de Grosor: 4 mm (5/32") o mas
4 mm (5/32“)

o

22,23 mm (7/8") 22,23 mm (7/8")
3

1. Contratuerca 2. Disco abrasivo de corte

Disco de diamante

Grosor: menos de Grosor: 4 mm (5/32") o mas
4 mm (5/32")
22,23 mm (7/8") 22,23 mm (7/8")
3
3. Brida interior 4.Disco de diamante

/\ADVERTENCIA:

Al usar un disco de corte abrasivo / disco de diamante,
asegurese de usar solo el protector de disco disefiado
especialmente para usarse con discos cortadores.

No utilice NUNCA un disco de corte para esmerilar
lateralmente.

Evite trabar el disco al aplicar presién excesiva.
No intente hacer un corte de profundidad excesiva.
Aplicar presion excesiva al disco incrementa la
carga y susceptibilidad a que se tuerza o atasque
durante el corte originandose posiblemente un
retroceso brusco, y puede que se ocasione rotura
del disco y sobrecalentamiento del motor.

Evite comenzar la operacion de corte en la pieza de
trabajo. Permita que el disco alcance velocidad
completa y cuidadosamente introduzca el disco en el
corte avanzando la herramienta a través de la superficie
de la pieza de trabajo. Puede que el disco se atasque,
se salga del camino o que genere un retroceso brusco
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si la herramienta se arranca mientras el disco se
encuentre insertado en la pieza de trabajo.

Durante las operaciones de corte, no cambie
nunca el angulo del disco. La aplicacion de
presion lateral en el disco de corte (al igual que en
el esmerilado) hara que el disco se agriete y se
rompa, ocasionando graves heridas personales.
Un disco de diamante deberd ser utilizado
perpendicularmente al material que se esté cortando.

Operacion con cepillo de copa
(accesorio opcional)

/\PRECAUCION:

Compruebe la operacién del cepillo haciendo girar
la herramienta sin carga, asegurandose de que no
haya nadie enfrente ni en linea con el cepillo.

No utilice un cepillo de copa que esté dafado o
desequilibrado. La utilizacion de un cepillo dafiado
podra aumentar la posibilidad de heridas
causadas por el contacto con alambres rotos de la
misma.



1. Cepillo de copa

Retire el cartucho de la bateria de la herramienta y
coléquela boca arriba para permitir un facil acceso al
eje. Quite cualquier accesorio que haya en el eje.
Encaje el contenedor de cepillo de alambres en el eje y
apriételo con la llave proporcionada. Cuando utilice la
carda evite aplicar presion excesiva que haga doblar
demasiado los alambres, porque se romperan
prematuramente.

Operacion con una carda o disco de cepillo
de alambres (accesorio opcional)

/A\PRECAUCION:

. Compruebe la operacion del disco de cepillo de
alambres haciendo girar la herramienta sin carga,
asegurandose de que no haya nadie enfrente ni
en linea con el disco de cepillo de alambres.

No utilice un disco de cepillo de alambres que
esté dafiado o desequilibrado. La utilizacién de un
disco de cepillo de alambres dafado podra
aumentar la posibilidad de heridas causadas por
el contacto con alambres rotos.

Utilice SIEMPRE el protector de disco con discos
de cepillo de alambres, asegurandose de que el
disco encaje dentro del protector. El disco puede
desintegrarse durante la utilizacién y el protector
ayuda a reducir las posibilidades de que se
produzcan heridas personales.

2 1. Carda o disco
de cepillo de

alambres

Retire el cartucho de la bateria de la herramienta y
coléquela boca arriba para permitir un facil acceso al
eje. Quite cualquier accesorio que haya en el eje.
Encaje el disco de cepillo de alambre en el eje y
apriételo con las llaves.

Cuando use el disco de cepillo de alambre, evite aplicar
presion excesiva que haga doblar demasiado los
alambres, porque se romperan prematuramente.
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MANTENIMIENTO

/\PRECAUCION:

Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y el cartucho de bateria extraido antes
de intentar realizar una inspeccion o
mantenimiento.

Nunca use gasolina, bencina, diluyente (tiner),
alcohol o sustancias similares. Puede que esto
ocasione grietas o descoloramiento.

1. Abertura de
ventilacién de
salida

2. Abertura de
ventilacién de
entrada

La herramienta y sus aberturas de ventilacion han de
mantenerse limpias. Limpie las aberturas de ventilacion
regularmente o siempre que los orificios empiecen a
estar obstruidos.

1. Cubierta contra
el polvo

Retire la cubierta contra el polvo de la rejilla de
inhalacién y limpiela para obtener una circulacién libre
del aire.

NOTA:
Limpie la cubierta contra el polvo cuando se
obstruya con polvo o residuos ajenos. Al operar
continuamente con la cubierta contra el polvo
obstruida, se dafiara la herramienta.
Para mantener la SEGURIDAD vy FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
Centros de Servicio Autorizados por Makita, empleando
siempre repuestos Makita.



ACCESORIOS OPCIONALES

/\PRECAUCION:

Estos accesorios o aditamentos (incluidos o no)
estan recomendados para utilizar con su
herramienta Makita especificada en este manual.
El empleo de cualesquiera otros accesorios o
acoplamientos conllevard un riesgo de sufrir
heridas personales. Utilice los accesorios o
acoplamientos solamente para su fin establecido.
Su herramienta se suministra con un protector de
disco de amolar de centro hundido, multidisco y
disco de cepillo de alambre. También se dispone
de un disco de diamante y un disco de corte y
deberan usarse solamente con el protector
opcional adecuado para discos cortadores. Si
decide usar su esmeriladora Makita con los
accesorios aprobados los cuales adquirio de su
distribuidor Makita o del centro de produccion,
asegurese de obtener todos los sujetadores y
protectores necesarios conforme se recomienda
en este manual. No hacer esto podria resultar en
lesién personal para usted y otras personas.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relaciéon con estos accesorios, pregunte a su centro de
servicio Makita local.

Bateria y cargador originales de Makita
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Modelo 115 mm (4-1/2") | Modelo 125 mm (5")

Empufadura 36

Protector del disco (para disco esmerilador)

Brida interior 45 | Brida interior 45

Disco de centro hundido/multidisco

Contratuerca 5/8 - 45 Contratuerca 5/8 - 45

Plato de goma 100 Plato de goma 115

Disco de lija

Contratuerca de lijado 5/8 - 48 | Contratuerca de lijado 5/8 - 48

Carda o disco de cepillo de alambres

Cepillo de copa

23|e|o|N|o|o|s|w|n |~

Protector de disco (Para disco de corte)

Disco de corte abrasivo/Disco de diamante

L=
N

Llave de tuerca de bloqueo 28 | Llave de tuerca de bloqueo 28

015302

NOTA:
Algunos de los articulos en la lista puede que
vengan junto con el paquete de la herramienta
como accesorios incluidos. Puede que estos
accesorios varien de pais a pais.
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GARANTIA LIMITADA MAKITA DE UN ANO
Esta Garantia no aplica para México

Politica de garantia

Cada herramienta Makita es inspeccionada y probada
exhaustivamente antes de salir de fabrica. Se
garantiza que va a estar libre de defectos de mano de
obra y materiales por el periodo de UN ANO a partir de
la fecha de adquisicién original. Si durante este
periodo de un afio se desarrollase algin problema,
retorne la herramienta COMPLETA, porte pagado con
antelacion, a una de las fabricas o centros de servicio
autorizados Makita. Si la inspeccion muestra que el
problema ha sido causado por mano de obra o
material defectuoso, Makita la reparara (o a nuestra
opcion, reemplazard) sin cobrar.

Esta garantia no sera aplicable cuando:

* se hayan hecho o intentado hacer reparaciones
por otros:

e se requieran reparaciones debido al desgaste
normal:

¢ la herramienta haya sido abusada, mal usada o
mantenido indebidamente:

+ se hayan hecho alteraciones a la herramienta.

EN NINGUN CASO MAKITA SE HARA
RESPONSABLE DE NINGUN DANO INDIRECTO,
FORTUITO O CONSECUENCIAL DERIVADO DE LA
VENTA O USO DEL PRODUCTO.

ESTA RENUNCIA SERA APLICABLE TANTO
DURANTE COMO DESPUES DEL TERMINO DE
ESTA GARANTIA.

MAKITA RENUNCIA LA RESPONSABILIDAD POR
CUALQUIER GARANTIA IMPLICITA, INCLUYENDO
GARANTIAS IMPLICITAS DE “COMERCIALIDAD” E
“IDONEIDAD PARA UN FIN ESPECIFICO”, DESPUES
DEL TERMINO DE UN ANO DE ESTA GARANTIA.
Esta garantia le concede a usted derechos legales
especificos, y usted podra tener también otros
derechos que varian de un estado a otro. Algunos
estados no permiten la exclusion o limitacion de dafios
fortuitos o consecuenciales, por lo que es posible que
la antedicha limitacion o exclusion no le sea de
aplicacion a usted. Algunos estados no permiten
limitacién sobre la duracién de una garantia implicita,
por lo que es posible que la antedicha limitacion no le
sea de aplicacién a usted.
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<USAonly >

WARNING

Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities contains chemicals known to the State of California
to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some examples
of these chemicals are:

* lead from lead-based paints,

« crystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and
« arsenic and chromium from chemically-treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this
type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those
dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.

< Solo en los Estados Unidos >

ADVERTENCIA

Algunos polvos creados por el lijado, aserrado, esmerilado, taladrado y
otras actividades de la construccién contienen sustancias quimicas
reconocidas por el Estado de California como causantes de cancer, defectos
de nacimiento y otros peligros de reproduccion. Algunos ejemplos de estos
productos quimicos son:

*» plomo de pinturas a base de plomo,

« silice cristalino de ladrillos y cemento y otros productos de albafiileria, y

* arsénico y cromo de maderas tratadas quimicamente.

El riesgo al que se expone varia, dependiendo de la frecuencia con la que
realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicidén a estos productos
quimicos: trabaje en un area bien ventilada y pdngase el equipo de seguridad
indicado, tal como las mascaras contra polvo que estan especialmente
disefadas para filtrar particulas microscopicas.

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi 446-8502 Japan

885376C941 www.makita.com XAG04-1
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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS
Model DUB142 | DUB182
" Air pressure (water column) 0 - 550 mm (21-5/8")
Capacities - 3
Air volume 0 - 2.6 m“/min
No load speed (RPM) 0 - 18,000 /min
Overall length 507 mm (20") | 509 mm (20") | 523 mm(20-5/8") | 525 mm (20-3/4")
Net weight 1.6kg (3.51bs) | 1.8kg(3.91bs) | 1.6kg(3.61bs) | 1.9kg (4.1lbs)
Rated voltage D.C. 144V D.C.18V
e e

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without notice.

« Specifications and battery cartridge may differ from country to country.
« Weight, with battery cartridge, according to EPTA-Procedure 01/2003
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IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

When using an electrical appliance, basic precautions
should always be followed, including the following:

READ ALL INSTRUCTIONS.

BEFORE USING THIS
APPLIANCE

WARNING - To reduce the risk of fire or injury:

1. Do not leave appliance when battery fitted.
Remove battery from appliance when not in
use and before servicing.

2. Do not expose to rain. Store indoors.

3. Do not allow to be used as a toy. Close attention is
necessary when used by or near children.

4. Use only as described in this manual. Use only
manufacturer's recommended attachments.

5. Do not use with damaged battery. If appliance
is not working as it should, has been dropped,
damaged, left outdoors, or dropped into water,
return it to a service center.

6. Do not put any object into openings. Do not use
with any opening blocked; keep free of dust,
lint, hair, and anything that may reduce air flow.

7. Keep hair, loose clothing, fingers, and all parts
of body away from openings and moving parts.

8.  Use extra care when cleaning on stairs.

9. Do not use to pick up flammable or
combustible liquids, such as gasoline, or use
in areas where they may be present.

10. Use only the charger supplied by the
manufacturer to recharge.

11. Do not pick up anything that is burning or smoking,
such as cigarettes, matches, or hot ashes.

12. Do not use without dust bag in place when
collecting dust.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

This appliance is intended for household use.
USB032-2

SPECIFIC SAFETY RULES

DO NOT let comfort or familiarity with product (gained
from repeated use) replace strict adherence to cordless
blower safety rules. If you use this tool unsafely or
incorrectly, you can suffer serious personal injury.

1. Be aware that this tool is always in an
operating condition, because it does not have
to be plugged into an electrical outlet.

2. Always use protective goggles, a cap and
mask when using the blower. Ordinary eye or
sun glasses are NOT safety glasses.

3. Never point the nozzle at anyone in the vicinity
when using the blower.

4.  Always use the dust bag when collecting dust,
chips and the like.

5. Do not collect still smoldering cigarette ashes,
freshly cut metals shavings, screws, nails and
the like.

6. Never block suction inlet and/or blower outlet.
Increased motor revolution may cause
dangerous fan breakage.

7. AVOID UNINTENTIONAL STARTING. Do not
carry battery fitted tool with finger on switch.
Be sure switch is OFF when insert the battery.

8. Some material contains chemicals which may be
toxic. Take caution to prevent dust inhalation and
skin contact. Follow material supplier safety data.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.



AWARNING:

MISUSE or failure to follow the safety rules stated in
this instruction manual may cause serious personal
injury.

IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

FOR BATTERY CARTRIDGE

1. Before using battery cartridge, read all instructions
and cautionary markings on (1) battery charger, (2)
battery, and (3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them out
with clear water and seek medical attention right
away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any
conductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a
container with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current
flow, overheating, possible burns and
even a breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50° C (122° F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8.  Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

Tips for maintaining maximum battery life

1. Charge the Dbattery cartridge before
completely discharged.
Always stop tool operation and charge the battery
cartridge when you notice less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery
cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.

3. Charge the battery cartridge with room
temperature at 10° C-40° C (50° F -104° F).
Let a hot battery cartridge cool down before
charging it.

ENC007-5
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Symbols

The followings show the symbols used for tool.
v -+ volts

- - direct current

o * no load speed

... /min
r/min

FUNCTIONAL DESCRIPTION

revolutions or reciprocation per minute

/\CAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before adjusting or
checking function on the tool.

Installing or removing battery cartridge

1. Red part
2. Button
3. Battery cartridge

Always switch off the tool before insertion or
removal of the battery cartridge.

To remove the battery cartridge, withdraw it from
the tool while pressing the buttons on both sides of
the cartridge.

To insert the battery cartridge, align the tongue on
the battery cartridge with the groove in the housing
and slip it into place. Always insert it all the way
until it locks in place with a little click. If not, it may
accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

Do not use force when inserting the battery
cartridge. If the cartridge does not slide in easily, it
is not being inserted correctly.

Switch action

/\CAUTION:
Before inserting the battery cartridge into the tool,
always check to see that the switch trigger
actuates properly and returns to the "OFF" position
when released.



1. Pointer

2. Air volume
adjusting dial

3. Switch trigger

To start the tool, simply pull the switch trigger. Air volume
is increased by increasing pressure on the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.

Air volume adjusting dial

Air volume can be adjusted to any of three settings by
turning the adjusting dial with the switch trigger fully
depressed. Refer to the table below for the relationship
between the number on the dial and the air volume.

Number on the dial Air volume
3 High
2 Medium
1 Low

/\CAUTION:
Use the adjusting dial only after the switch trigger
returns to the "OFF" position. Turning the dial
before the trigger returns may damage the tool.
If the tool is operated continuously until the battery
cartridge has discharged, rest the tool for at least
15 minutes before proceeding with a fresh battery.

ASSEMBLY

/\CAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before carrying out
any work on the tool.

Blowing

1. Nozzle
2. Blower outlet

For dust blowing, attach nozzle to blower outlet, turning
clockwise to lock it in place.
To remove the nozzle, turn it counterclockwise.

Dust suction

1. Dust bag

2. Blower outlet
3. Suction inlet
4. Nozzle

For dust suction, fit nozzle onto suction inlet and dust
bag onto blower outlet.

After the bag fills with dust, empty the contents of the
dust bag into a dust bin by releasing the fastener.

1. Fastener

/\CAUTION:
Empty the dust bag before it becomes too full, or
the suction force weakens.
NOTICE:
The garden nozzle (optional accessory) is intended for
blowing use only. Do not use garden nozzle for suction.

MAINTENANCE

A\CAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before attempting to
perform inspection or maintenance.
Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like.
Discoloration, deformation or cracks may result.

Cleaning

From time to time, wipe off the outside of the tool using a cloth
dampened in soapy water. Never use gasoline, thinner or the
like, or discoloration and/or cracks can take place.



To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be
performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

OPTIONAL ACCESSORIES
/\CAUTION:
These accessories or attachments are

recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or
attachment for its stated purpose.
If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita Service Center.
Nozzle
Garden nozzle
Dust bag
Corner nozzle
Straight pipe
Flexible hose
Joint
- Makita genuine battery and charger
NOTICE:
The garden nozzle is intended for blowing use only. Do
not use garden nozzle for suction. Debris may become
clogged and result in damaging the blower.

NOTE:
Some items in the list may be included in the tool
package as standard accessories. They may differ
from country to country.

MAKITA LIMITED ONE YEAR WARRANTY
Warranty Policy

Every Makita tool is thoroughly inspected and tested
before leaving the factory. It is warranted to be free of
defects from workmanship and materials for the period
of ONE YEAR from the date of original purchase.
Should any trouble develop during this one year period,
return the COMPLETE tool, freight prepaid, to one of
Makita’s Factory or Authorized Service Centers. If
inspection shows the trouble is caused by defective
workmanship or material, Makita will repair (or at our
option, replace) without charge.

This Warranty does not apply where:

* repairs have been made or attempted by others:

e repairs are required because of normal wear and
tear:

o the tool has been abused, misused or improperly
maintained:

« alterations have been made to the tool.

IN NO EVENT SHALL MAKITA BE LIABLE FOR ANY
INDIRECT, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES FROM THE SALE OR USE OF THE
PRODUCT. THIS DISCLAIMER APPLIES BOTH
DURING AND AFTER THE TERM OF THIS
WARRANTY.

MAKITA DISCLAIMS LIABILITY FOR ANY IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING IMPLIED WARRANTIES
OF "MERCHANTABILITY" AND "FITNESS FOR A
SPECIFIC PURPOSE," AFTER THE ONE YEAR TERM
OF THIS WARRANTY.

This Warranty gives you specific legal rights, and you
may also have other rights which vary from state to
state. Some states do not allow the exclusion or
limitation of incidental or consequential damages, so
the above limitation or exclusion may not apply to you.
Some states do not allow limitation on how long an
implied warranty lasts, so the above limitation may not
apply to you.



FRANCAIS (Mode d’emploi original)

SPECIFICATIONS
Modéle DUB142 | DUB182
", Pression d'air (colonne d'eau) 0 - 550 mm (21-5/8")
Capacités - T
Volume d'air 0-2,6 m/min
Vitesse a vide (T/MIN) 0 - 18 000 /min
Longueur totale 507 mm (20") | 509 mm (20") | 523 mm(20-5/8") | 525 mm (20-3/4")
Poids net 16kg(3,51bs) | 1,8kg(3,91bs) | 1,6kg(3,61bs) | 1,9kg(4,1lbs)
Tension nominale C.C. 144V C.C.18V
Batteries standard BL1415/ BL1430/BL1440/ | BL1815/BL1815N/ | BL1830/BL1840/
BL1415N BL1450 BL1820 BL1850

« Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications contenues dans ce

manuel sont sujettes & modification sans préavis.

« Les caractéristiques techniques et la batterie peuvent varier suivant les pays.

« Poids, batterie comprise, conforme a la procédure EPTA de 01/2003
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CONSIGNES DE SECURITE
IMPORTANTES

Lors de l'utilisation d'un appareil électrique, vous
devez toujours prendre des précautions de base,
dont les suivantes:

LISEZ TOUTES LES

INSTRUCTIONS.
AVANT D'UTILISER CET APPAREIL
AVERTISSEMENT - Pour réduire les risques

d'incendie et de blessure :

1. Ne quittez pas I'appareil alors que la batterie y
est insérée. Retirez la batterie de I'appareil
apreés l'utilisation et avant de le faire réparer.

2. Ne I'exposez pas a la pluie. Rangez-le a I'intérieur.

3.  Ne laissez pas les enfants l'utiliser comme
jouet. Une attention particuliére est nécessaire
lors de l'utilisation par les enfants ou a
proximité des enfants.

4.  Utilisez I'outil uniquement de la fagon décrite
dans ce manuel. Utilisez uniquement les
accessoires recommandés par le fabricant.

5. Ne [I'utilisez pas avec une Dbatterie
endommagée. Si I'appareil ne fonctionne pas
bien, s'il a été échappé, endommagé, laissé a
I'extérieur ou échappé dans I'eau, retournez-le
a un centre de service aprés-vente.

6. Ne mettez rien dans les ouvertures. N'utilisez
jamais Il'outil si une des ouvertures est
bouchée ; gardez ces derniéres exemptes de
poussiéres, charpies, cheveux ou tout objet
pouvant réduire la circulation de I'air.

7. Gardez les cheveux, les vétements amples, les
doigts et toute autre partie du corps a I'écart
des ouvertures et des piéces en mouvement.

8. Soyez tout particulierement prudent lorsque
vous nettoyez sur les marches d'un escalier.

9. Ne l'utilisez pas pour aspirer des liquides
inflammables ou combustibles tels que
I'essence, ou dans des zones ou de tels
liquides peuvent étre présents.

10. Utilisez uniquement le chargeur fourni par le
fabricant pour recharger la batterie.

11. N'aspirez aucun objet qui briille ou dégage de
la fumée, comme par exemple des cigarettes,
des allumettes ou des cendres encore
chaudes.

12. N'utilisez pas I'appareil sans avoir d'abord
installé le sac a poussiéres.

CONSERVEZ CE MODE
D'EMPLOIL.

Cet appareil est congu pour un usage domestique.
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REGLES DE SECURITE
PARTICULIERES

NE vous laissez PAS tromper (au fil d'une utilisation
répétée) par un sentiment d'aisance et de familiarité
avec le produit, en négligeant le respect rigoureux
des consignes de sécurité qui accompagnent le
souffleur sans fil. Si vous n'utilisez pas cet outil de
facon sare et adéquate, vous courez un risque de
blessure grave.
1. Soyez bien conscient du fait que I'outil est
constamment en état de marche, car il n'a pas
a étre raccordé a une prise d'alimentation.



2. Portez toujours des lunettes de sécurité, un
casque et un masque antipoussiéres lorsque
vous utilisez le souffleur. Les lunettes
ordinaires et les lunettes de soleil ne sont PAS
des lunettes de sécurité.

3. Ne pointez jamais la buse vers les personnes
présentes lorsque vous utilisez le souffleur.

4. Utilisez toujours le sac a poussiére lorsque
vous aspirez des poussiéres, copeaux et
matiéres similaires.

5. N'aspirez pas les cendres de cigarette
fumantes, les copeaux de métal fraichement
coupés, les vis, les clous et objets similaires.

6. Ne bouchez jamais I'entrée d'aspiration et/ou
la sortie d'air du souffleur. L'accélération du
moteur pourrait entrainer un dangereux bris
du ventilateur.

7. EVITEZ LES DEMARRAGES ACCIDENTELS.
Ne posez pas le doigt sur la gachette pour
transporter un outil dans lequel la batterie est
insérée. N'oubliez pas de mettre I'interrupteur
en position d'arrét avant d'insérer la batterie.

8. Certains matériaux contiennent des produits
chimiques qui peuvent étre toxiques. Prenez
les précautions nécessaires pour éviter
I'inhalation de ces poussiéres ou leur contact
avec la peau. Conformez-vous aux consignes
de sécurité du fournisseur du matériau.

CONSERVEZ CE MODE
D'EMPLOL.

/A\AVERTISSEMENT:
Une MAUVAISE UTILISATION de I'outil ou I'ignorance
des consignes de sécurité du présent manuel

d'instructions peuvent entrainer une grave blessure.
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CONSIGNES DE SECURITE
IMPORTANTES

POUR LA BATTERIE

1. Avant d'utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) a
I'outil utilisant la batterie.

2. Ne démontez pas la batterie.

3. Cessez immédiatement l'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de bralures,
voire d'explosion.

4.  Sil'électrolyte péneétre dans vos yeux, rincez-les
a l'eau claire et consultez immédiatement un
médecin. Il y a risque de perte de la vue.

5.  Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun
matériau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d'autres objets
métalliques, par exemple des clous, des
piéces de monnaie, etc.

(3) N'exposez pas la batterie a I'eau ou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie pourrait
provoquer un fort courant, une surchauffe,

parfois des brilures et méme une panne.
6. Ne rangez pas l'outil ou la batterie dans des
endroits ou la température risque d'atteindre

ou de dépasser 50° C (122" F).

7. Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact

du feu.

8. Prenez garde d'échapper ou de heurter la
batterie.

9. N'utilisez pas une batterie si elle est
endommagée.

CONSERVEZ CE MODE

D'EMPLOI.

Conseils pour obtenir la durée de service

maximale de la batterie

1.  Rechargez la batterie avant qu'elle ne soit
complétement déchargée.
Arrétez toujours I'outil et rechargez la batterie
quand vous remarquez que la puissance de
I'outil diminue.

2. Ne rechargez jamais une
complétement chargée.
La surcharge réduit la durée de service de la
batterie.

3. Rechargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10" C et 40° C (50°
F -104° F). Si la batterie est chaude, laissez-la
refroidir avant de la recharger.

batterie

USD301-1
Symboles

Les symboles utilisés pour [l'outil sont indiqués
ci-dessous.

v + volts

- +courant continu

n - vitesse a vide
o

... /min
r/min

tours ou alternances par minute



DESCRIPTION DU
FONCTIONNEMENT

/\ATTENTION:

- Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension
et que sa batterie est retirée avant de I'ajuster ou
de vérifier son fonctionnement.

Installation ou retrait de la batterie

1. Partie rouge
2. Bouton
3. Batterie

« Mettez toujours l'outil hors tension avant d'insérer
ou de retirer la batterie.

. Pour retirer la batterie, sortez-la de I'outil tout en
appuyant sur les boutons des deux cotés de la
batterie.

- Pour insérer la batterie, alignez sa languette sur
I'entaille qui se trouve a l'intérieur du carter, puis
glissez la batterie pour la mettre en place.
Insérez-la toujours bien a fond, jusqu'a ce qu'elle
se verrouille en émettant un léger bruit sec. Sinon,
elle risque de tomber accidentellement de I'outil,
en vous blessant ou en blessant une personne qui
se trouve pres de vous.

. N'appliquez pas une force excessive lors de
l'insertion de la batterie. Si la batterie ne glisse pas

aisément, c'est qu'elle n'est pas insérée
correctement.

Interrupteur

/\ATTENTION:

- Avant d'insérer la batterie dans l'outil, vérifiez
toujours que la gachette fonctionne bien et revient
en position d'arrét lorsque relachée.

1. Index

2. Sélecteur de
volume d’air

3. Géachette

Pour faire démarrer l'outil, appuyez simplement sur la
gachette. Le volume d’air augmente a mesure que vous
augmentez la pression sur la gachette. Pour arréter
I'outil, relachez la gachette.

Sélecteur de volume d’air

Il est possible de choisir 'un ou I'autre des trois réglages
du volume d’air en tournant le sélecteur avec la gachette
entierement enfoncée. Reportez-vous au tableau
ci-dessous pour connaitre le lien entre le chiffre sur le
sélecteur et le volume d’air.

Chiffre sur le sélecteur Volume d'air
3 Grande
2 Moyenne
1 Bas

/\ATTENTION:

- Utilisez le sélecteur seulement apres que la
gachette est retournée a la position d’arrét. L'outil
risque d’étre endommageé si le sélecteur est tourné
avant que la gachette ne soit retournée.

- Si l'outil est utilisé de fagon continue jusqu'a ce
que la batterie ne soit déchargée, laissez I'outil en
arrét pendant au moins 15 minutes avant de le
remettre en marche avec une nouvelle batterie.

ASSEMBLAGE

/\ATTENTION:
Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension
et que sa batterie est retirée avant d'effectuer tout
travail dessus.

Soufflage

1. Buse
2. Sortie d'air du
souffleur

*
I

Pour souffler les poussiéres, fixez le bec a poussiéres a
la prise de sortie de la soufflerie, en tournant dans le
sens des aiguilles d'une montre pour le verrouiller en
place.

Pour retirer le bec a poussieres, faites-le tourner dans le
sens contraire des aiguilles d’'une montre.




Aspiration des poussiéres

1.Saca
poussiéres

2. Sortie d'air du
souffleur

3. Entrée
d'aspiration

4. Buse

Pour aspirer les poussiéres, insérez le bec a poussiéres
dans la prise d'aspiration et le sac a poussiéres dans la
prise de sortie de la soufflerie.

Lorsque le sac est rempli de poussiéres, ouvrez la
glissiére pour le vider dans une poubelle.

1. Piéce de fixation

/\ATTENTION:

. Videz le sac a poussiéres avant qu'il ne soit trop
plein, autrement la capacité d'aspiration diminuera.

AVIS :

Le bec souffleur de jardin (accessoire en option) est

destiné au soufflage seulement. N'utilisez pas le bec

souffleur de jardin pour I'aspiration.

ENTRETIEN

/\ATTENTION:

- Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension
et que la batterie est retirée avant d'y effectuer tout
travail d'inspection ou d'entretien.

. N'utilisez jamais d'essence, de benzine, de solvant,
d'alcool ou d'autres produits similaires. Une
décoloration, une déformation, ou la formation de
fissures peuvent en découler.

Nettoyage

De temps a autre, essuyez la surface extérieure de l'outil
a l'aide d'un chiffon trempé dans une eau savonneuse.
N'utilisez jamais d'essence, de diluant ou tout liquide
similaire, pour éviter la décoloration et/ou les fissures.
Pour maintenir la SECURITE et la FIABILITE du produit,
les réparations, tout autre travail d'entretien ou de
réglage doivent étre effectués dans un centre de service
Makita agréé ou un centre de service de I'usine Makita,
exclusivement avec des piéces de rechange Makita.

ACCESSOIRES EN OPTION

/\ATTENTION:

. Ces accessoires ou piéces complémentaires sont
recommandés pour |'utilisation avec l'outil Makita
spécifié dans ce mode d'emploi. L'utilisation de
tout autre accessoire ou piéce complémentaire
peut comporter un risque de blessure. N'utilisez les
accessoires ou pieces qu'aux fins auxquelles ils
ont été congus.

Si vous désirez obtenir plus de détails concernant ces

accessoires, veuillez contacter le centre de service

aprés-vente Makita le plus prés.

. Buse
Bec souffleur de jardin
Sac a poussiéres
Buse a angle
Tuyau rectiligne
Tuyau flexible
Raccord

- Chargeur et batterie authentiques Makita

AVIS :

Le bec souffleur de jardin est destiné au soufflage

seulement. N'utilisez pas le bec souffleur de jardin pour
I'aspiration. Des débris pourraient s’accumuler,
bouchant et endommageant le souffleur.

NOTE:
Certains éléments de la liste peuvent étre inclus
avec l'outii comme accessoires standard. Ils
peuvent varier suivant les pays.



GARANTIE LIMITEE D’UN AN MAKITA
Politique de garantie

Chaque outil Makita est inspecté rigoureusement et
testé avant sa sortie d’'usine. Nous garantissons qu'’il
sera exempt de défaut de fabrication et de vice de
matériau pour une période d’'UN AN a partir de la date
de son achat initial. Si un probléme quelconque devait
survenir au cours de cette période d'un an, veuillez
retourner I'outil COMPLET, port payé, a une usine ou a
un centre de service aprées-vente Makita. Makita
réparera l'outil gratuitement (ou le remplacera, a sa
discrétion) si un défaut de fabrication ou un vice de
matériau est découvert lors de l'inspection.

Cette garantie ne s’applique pas dans les cas ou:

« des réparations ont été effectuées ou tentées par
un tiers:

« des réparations s'imposent suite a une usure
normale:

e ['outil a été malmené, mal utilisé ou mal entretenu:

e T'outil a subi des modifications.

MAKITA DECLINE TOUTE RESPONSABILITE POUR
TOUT DOMMAGE ACCESSOIRE OU INDIRECT LIE A
LA VENTE OU A L'UTILISATION DU PRODUIT. CET
AVIS DE NON-RESPONSABILITE S’APPLIQUE A LA
FOIS PENDANT ET APRES LA PERIODE COUVERTE
PAR CETTE GARANTIE.

MAKITA DECLINE TOUTE RESPONSABILITE QUANT
A TOUTE GARANTIE TACITE, INCLUANT LES
GARANTIES TACITES DE “QUALITE MARCHANDE”
ET “ADEQUATION A UN USAGE PARTICULIER”
APRES LA PERIODE D’'UN AN COUVERTE PAR
CETTE GARANTIE.

Cette garantie vous donne des droits spécifiques
reconnus par la loi, et possiblement d’autres droits, qui
varient d’'un Etat & 'autre. Certains Etats ne permettant
pas l'exclusion ou la limitation des dommages
accessoires ou indirects, il se peut que la limitation ou
exclusion ci-dessus ne s’applique pas a vous. Certains
Etats ne permettant pas la limitation de la durée
d’application d’une garantie tacite, il se peut que la
limitation ci-dessus ne s’applique pas a vous.



ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES
Modelo DUB142 | DUB182
. Presion de aire (columna de agua) 0 - 550 mm (21-5/8")
Capacidades - T
Volumen de aire 0-2,6 m’/min
Velocidad sin carga (r.p.m.) 0 - 18 000 r/min
Longitud total 507 mm (20") | 509 mm (20") | 523 mm (20-5/8") | 525 mm (20-3/4")
Peso neto 1,6 kg (3,51bs) | 1,8kg(3,91bs) | 1,6kg(3,6lbs) | 1,9kg (4,11bs)
Tension nominal 14,4V c.c. 18 Vec.c.
N BL1415/ BL1430/BL1440/ | BL1815/BL181SN/ | BL1830/BL1840/
Cartuchos de bateria estandar BL1415N BL1450 BL120 BL1850

« Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan sujetas a cambios sin

previo aviso.

« Las especificaciones y el cartucho de la bateria pueden variar de pais a pais.

« Peso de acuerdo al procedimiento de EPTA-01/2003 incluyendo el cartucho de la bateria

USA008-1

INSTRUCCIONES IMPORTANTES
DE SEGURIDAD

Al usar cualquier aparato eléctrico, siempre deben
seguirse las precauciones basicas, incluyendo las
siguientes:

LEA TODAS LAS
INSTRUCCIONES

ANTES DE USAR ESTE APARATO

ADVERTENCIA - Para reducir el riesgo de incendio o
lesion:

1. No deje el aparato con la bateria puesta. Retire
la bateria del aparato cuando no lo use y antes
de hacer algiin mantenimiento.

No exponga el aparato a la lluvia. Aimacene en
interiores.

3. No permita que sea utilizado como un juguete.
Se requiere de una supervision cuidadosa
durante el uso al haber nifios cerca.

Use solamente como se describe en este
manual. Sélo use aditamentos recomendados
por el fabricante.

5.  No use con bateria dafiada. Si el aparato no esta
funcionando como debiera, se ha dejado caer, se
ha dafiado, se ha dejado a la intemperie o ha caido
sobre el agua, llévelo a un centro de servicio.

No coloque ningun objeto sobre las rendijas
de ventilacion. No use cuando cualquiera de
las rendijas esté bloqueada; mantenga libre de
polvo, hilachas, cabello y cualquier otra cosa
que pudiera reducir el flujo de aire.

1"

7. Mantenga el cabello suelto, la ropa holgada,
las uhas y todas las partes del cuerpo alejadas
de las rendijas y las partes moviles.

8. Tenga especial cuidado al estar limpiando

sobre escaleras.

No use para recoger liquidos combustibles

como gasolina, o para usarse en areas donde

éstos puedan estar presentes.

Use solo el cargador que se proporciona por

el fabricante para recargar.

No recoja nada que esté quemandose o

expidiendo humo, como cigarrillos, féosforos o

cenizas calientes.

No use sin una bolsa recolectora de polvo

colocada al estar recogiendo polvo.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

Este aparato esta disefiado para un uso doméstico
solamente.

12.

USB032-2

NORMAS ESPECIFICAS DE
SEGURIDAD
Advertencias y precauciones

NO deje que la comodidad o familiaridad con el
producto (a base de utilizarlo repetidamente)
sustituya la estricta observancia de las normas de
seguridad para el soplador a bateria. Si utiliza esta
herramienta de forma no segura o incorrecta, podra
sufrir graves lesiones personales.

1. Tenga presente que esta herramienta esta
siempre en condicion de operacion, porque no
tiene que ser enchufada a una toma de
corriente.



Siempre use gafas protectoras, gorra y
mascara al usar la sopladora. Las gafas
normales o las gafas de sol NO constituyen
gafas de seguridad.

3. Nunca apunte la boquilla en direccién de
alguna persona al estar de cerca durante el
uso de la sopladora.

Siempre use la bolsa recolectora de polvo al
estar recogiendo polvo, virutas y similares.

5.  No recoja cenizas de cigarrillos que estén ain

ardiendo, asi como Vvirutas metalicas
recientemente cortadas, tornillos, clavos y
similares.

Nunca obstruya el acceso de succion ni la
boquilla del soplador. ElI aumento de
revoluciones en el motor puede causar una
rotura peligrosa del abanico.

7. EVITE EL ENCENDIDO ACCIDENTAL. No
cargue la herramienta con el dedo en el
interruptor al estar la bateria puesta. Asegurese
de que el interruptor esta en la posicion de
apagado ("OFF") al insertar la bateria.

Algunos materiales contienen sustancias
quimicas que pueden ser toéxicas. Tome
precauciones para evitar la inhalacion de
polvo o que éste tenga contacto con la piel.
Consulte la informacién de seguridad del
proveedor de los materiales.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A\ADVERTENCIA:
El USO INCORRECTO o el no seguir las normas de
seguridad que se declaran en este instructivo podria

resultar en lesiones personales graves.
ENC007-5

INSTRUCCIONES IMPORTANTES
DE SEGURIDAD

PARA CARTUCHO DE BATERIA

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de
precaucion sobre (1) el cargador de baterias,
(2) la bateria, y (3) el producto con el que se
utiliza la bateria.

No desarme el cartucho de bateria.

3. Si el tiempo de operacion se ha acortado en
exceso, deje de operar de inmediato. Podria
correrse el riesgo de sobrecalentamiento,
posibles quemaduras e incluso explosion.

En caso de que ingresen electrolitos en sus
ojos, enjuaguelos bien con agua limpia y

12

consulte de inmediato a un médico. Podria

perder la vision.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque las terminales con ningun

material conductor.

Evite guardar el cartucho de bateria en un

cajon junto con otros objetos metalicos,

tales como clavos, monedas, etc.

No exponga la bateria al agua o a la lluvia.

Si la bateria entra en cortocircuito, puede

causar sobrecalentamiento, un flujo de

corriente mayor, quemaduras posibles e

incluso una falla.

6. No guarde la herramienta ni el cartucho de
bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o exceder los 50° C (122° F).

(&)

(©)

7. Nunca incinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté dafiado seriamente o ya
no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear el
cartucho de bateria.

9.  No use una bateria danada.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

Consejos para alargar al maximo la vida util
de la bateria
1. Cargue el cartucho de bateria antes de que se

descargue completamente.

Pare siempre la operacion y cargue el

cartucho de bateria cuando note menos

potencia en la herramienta.

No cargue nunca un cartucho de bateria que

esté completamente cargado.

La sobrecarga acortara la vida de servicio de

la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10° C-40° C (50" F -104"° F). Si
un cartucho de bateria esta caliente, déjelo

enfriar antes de cargarlo.
USD301-1

Simbolos

A continuacion se muestran los simbolos utilizados para
la herramienta.

volts o voltios

\'

— corriente directa o continua
o velocidad en vacio o sin carga

... /min revoluciones o alternaciones por minuto,
r/min frecuencia de rotacién



DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

/A\PRECAUCION:
Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y el cartucho de bateria extraido antes de
realizar cualquier ajuste o comprobacién en la
herramienta.

Instalacion o desmontaje del cartucho de
bateria

1. Parte roja

2. Boton

3. Cartucho de
bateria

Apague siempre la herramienta antes de insertar o
desmontar el cartucho de bateria.

Para extraer el cartucho de bateria, saquelo de la
herramienta mientras presiona los botones a
ambos lados del cartucho.

Para insertar el cartucho de bateria, alinee la
lenglieta del cartucho de bateria con la
acanaladura en el alojamiento y deslicelo hasta
que encaje en su sitio. Insértelo siempre a tope
hasta que se bloquee en su sitio produciendo un
pequefo clic. En caso contrario, podra caerse
accidentalmente de la herramienta y ocasionarle
heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

No emplee fuerza cuando inserte el cartucho de
bateria. Si el cartucho no se desliza al interior
facilmente, serd porque no se esta insertando
correctamente.

Accionamiento del interruptor

/\PRECAUCION:
Antes de insertar el cartucho de bateria en la
herramienta, compruebe siempre y cercidrese de
que el gatillo interruptor se acciona debidamente y
que vuelve a la posicion "OFF"(apagado) cuando
lo suelta.

1. Puntero

2. Selector de
ajuste del
volumen de aire

3. Gatillo
interruptor

Para iniciar la herramienta, sélo tiene que jalar el gatillo
interruptor. El volumen de aire aumenta al incrementar
la presién en el gatillo interruptor. Suelte el gatillo
interruptor para parar la herramienta.

Selector de ajuste del volumen de aire

El volumen de aire puede ajustarse en cualquiera de los
tres ajustes al girar el selector de ajuste con el gatillo
interruptor completamente presionado. Consulte la tabla
a continuacién para la relacion entre el numero en el
selector y el volumen de aire.

Numero en el selector de ajuste Volumen de aire
3 Alta
2 Media
1 Baja

/\PRECAUCION:

Use el selector de ajuste sélo después de que el
gatillo interruptor regrese a la posicion de apagado
“OFF”. Girar el selector de ajuste antes de que el
gatillo se reestablezca puede dafar la herramienta.
Si la herramienta se utiliza continuamente hasta
que se descargue el cartucho de la bateria, deje
reposar la herramienta por al menos 15 minutos
antes de continuar con una bateria recargada.

ENSAMBLE

/\PRECAUCION:
Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y el cartucho de bateria extraido antes de
realizar cualquier trabajo en la misma.

Soplado

1. Boquilla
2. Toma del
soplador




Para el soplado de polvo, coloque la boquilla a la toma
del soplador, girando en direccion de las agujas del reloj
para fijar en su lugar.

Para quitar la boquilla, gire en sentido contrario a las
agujas del reloj.

Succion de polvo

1. Bolsa para polvo

2. Toma del
soplador

3. Acceso de
succion

4. Boquilla

Para la succién de polvo, encaje la boquilla en el acceso
de succion y la bolsa recolectora de polvo en la toma del
soplador.
Una vez que la bolsa se llene con el polvo, vacie el
contenido de la misma en algun basurero al soltar el
sujetador.

1. Sujetador

/A\PRECAUCION:
Vacie la bolsa recolectora de polvo antes de que
se llene, o la fuerza de succion se debilitara.
AVISO:
La boquilla de jardin (accesorio opcional) esta disefiada
para uso de soplido solamente. No use la boquilla de
jardin para hacer succién.

MANTENIMIENTO

/A\PRECAUCION:
Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y el cartucho de bateria extraido antes de
intentar realizar una inspeccién o mantenimiento.
Nunca use gasolina, bencina, diluyente (tiner),
alcohol o sustancias similares. Puede que esto
ocasione grietas o descoloramiento.

Limpieza

De vez en vez, limpie el exterior de la herramienta
usando un pafio himedo y agua enjabonada. Nunca
use gasolina, diluyente o algo similar que podria causar
decoloracion y/o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
Centros de Servicio Autorizados por Makita, empleando
siempre repuestos Makita.

ACCESORIOS OPCIONALES

/\PRECAUCION:

. Estos accesorios o aditamentos (incluidos o no)
estan recomendados para utilizar con su
herramienta Makita especificada en este manual.
El empleo de cualesquiera otros accesorios o
acoplamientos conllevara un riesgo de sufrir
heridas personales. Utilice los accesorios o
acoplamientos solamente para su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en

relaciéon con estos accesorios, pregunte a su centro de

servicio Makita local.
Boquilla
Boquilla de jardin
Bolsa recolectora de polvo
Boquilla de esquina
Pipa recta
Manguera flexible
Junta

- Bateria y cargador originales de Makita

AVISO:

La boquilla de jardin esta disefiada para uso de soplido

solamente. No use la boquilla de jardin para hacer

succion. Hacerlo podria ocasionar que se genere una
congestién con los residuos, resultando en averias para
la sopladora.

NOTA:
- Algunos de los articulos en la lista puede que
vengan junto con el paquete de la herramienta
como accesorios incluidos. Puede que estos
accesorios varien de pais a pais.



GARANTIA LIMITADA MAKITA DE UN ANO
Esta Garantia no aplica para México

Politica de garantia

Cada herramienta Makita es inspeccionada y probada
exhaustivamente antes de salir de fabrica. Se
garantiza que va a estar libre de defectos de mano de
obra y materiales por el periodo de UN ANO a partir de
la fecha de adquisicién original. Si durante este
periodo de un afio se desarrollase algin problema,
retorne la herramienta COMPLETA, porte pagado con
antelacion, a una de las fabricas o centros de servicio
autorizados Makita. Si la inspeccion muestra que el
problema ha sido causado por mano de obra o
material defectuoso, Makita la reparara (o a nuestra
opcion, reemplazard) sin cobrar.

Esta garantia no sera aplicable cuando:

* se hayan hecho o intentado hacer reparaciones
por otros:

e se requieran reparaciones debido al desgaste
normal:

¢ la herramienta haya sido abusada, mal usada o
mantenido indebidamente:

+ se hayan hecho alteraciones a la herramienta.

EN NINGUN CASO MAKITA SE HARA
RESPONSABLE DE NINGUN DANO INDIRECTO,
FORTUITO O CONSECUENCIAL DERIVADO DE LA
VENTA O USO DEL PRODUCTO.

ESTA RENUNCIA SERA APLICABLE TANTO
DURANTE COMO DESPUES DEL TERMINO DE
ESTA GARANTIA.

MAKITA RENUNCIA LA RESPONSABILIDAD POR
CUALQUIER GARANTIA IMPLICITA, INCLUYENDO
GARANTIAS IMPLICITAS DE “COMERCIALIDAD” E
“IDONEIDAD PARA UN FIN ESPECIFICO”, DESPUES
DEL TERMINO DE UN ANO DE ESTA GARANTIA.
Esta garantia le concede a usted derechos legales
especificos, y usted podra tener también otros
derechos que varian de un estado a otro. Algunos
estados no permiten la exclusion o limitacion de dafios
fortuitos o consecuenciales, por lo que es posible que
la antedicha limitacion o exclusion no le sea de
aplicacion a usted. Algunos estados no permiten
limitacién sobre la duracién de una garantia implicita,
por lo que es posible que la antedicha limitacion no le
sea de aplicacién a usted.



<USAonly >

WARNING

Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities contains chemicals known to the State of California
to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some examples
of these chemicals are:

* lead from lead-based paints,

« crystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and
« arsenic and chromium from chemically-treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this
type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those
dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.

< Solo en los Estados Unidos >

ADVERTENCIA

Algunos polvos creados por el lijado, aserrado, esmerilado, taladrado y
otras actividades de la construccién contienen sustancias quimicas
reconocidas por el Estado de California como causantes de cancer, defectos
de nacimiento y otros peligros de reproduccion. Algunos ejemplos de estos
productos quimicos son:

*» plomo de pinturas a base de plomo,

« silice cristalino de ladrillos y cemento y otros productos de albafiileria, y

* arsénico y cromo de maderas tratadas quimicamente.

El riesgo al que se expone varia, dependiendo de la frecuencia con la que
realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicidén a estos productos
quimicos: trabaje en un area bien ventilada y pdngase el equipo de seguridad
indicado, tal como las mascaras contra polvo que estan especialmente
disefadas para filtrar particulas microscopicas.

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi 446-8502 Japan

DUB142-NA3-0814 www.makita.com DUB182-1



®
'Il!!, A!! ”,l

Rechargeable Flashlight Instruction manual

[ F_| Lampe torche Manuel d’instructions

E Linterna recargable Manual de instrucciones

DML145/DML185







Symbols

The following show the symbols used for the equipment. Be sure that you understand their meaning be-fore use.
Symboles

Les symboles utilisés pour I'appareil sont indiqués ci-dessous. Assurez-vous d’avoir bien compris leur signification avant
I'utilisation.

Simbolos

Se utilizan los siguientes simbolos para el equipo. Asegurese de que comprende su significado antes del uso.

[d Read instruction manual.
3 Veuillez lire le manuel d’instructions.

[ Lea el manual de instrucciones.

[ Do not touch the bulb which is hot in use or immediately after putting on light. You may get burnt.
1 Evitez de toucher I'ampoule lorsque la lampe est allumée. Vous risqueriez de vous brdler.
[ No toque la bombilla, que esta muy caliente, mientras la utiliza o inmediatamente después de encender la
luz. Puede sufrir quemaduras.




ENGLISH

Explanation of general view

1. Battery cartridge 4. Switch 7. Shoulder strap
2. Button 5. Ring
3. Red part 6. Bulb
SPECIFICATIONS
Model DML145 DML185
Bulb 12VO0.7A 18V 0.6 A
L 284 mm (11 - 1/8”) 284 mm (11 - 1/8”)
Dimensions " "
(without battery) w 84 mm (3 - 5/16") 84 mm (3 - 5/16")
H 96 mm (3 - 3/47) 96 mm (3 - 3/47)
BL1415/BL1415N 0.66 kg (1.44 Ibs)
. ) BL1430/BL1440 0.85 kg (1.87 Ibs)
Net weight (with battery)
BL1815/BL1815N/BL 1820 0.71 kg (1.57 Ibs)
BL1830/BL1840 0.96 kg (2.12 Ibs)
« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without
notice.
* Note: Specifications may differ from country to country.
IMPORTANT SAFETY 9. Do not store the tool and battery cartridge in locations
|NSTRU CT'ONS \(/zr;zrfF;he temperature may reach or exceed 50°C
WARNING: 10. Do not give the tool a shock by dropping, striking, etc.

When using electric tools, basic safety precautions should
always be followed to reduce the risk of fire, electric
shock, and personal injury, including the following:

READ ALL INSTRUCTIONS.

1.

2.

Read this instruction manual and the charger

instruction manual carefully before use.

This flashlight is not waterproof. Do not use it in damp

or wet locations. Do not expose it to rain or snow. Do

not wash it in water.

A short-circuit can cause a large current flow,

overheating, possible burns and even a breakdown.

(1) Do not touch the inside of the flashlight head with
tweezers, metal tools, etc.

(2) Do not touch the battery terminals with any con-
ductive material.

(3) Avoid storing the battery cartridge in a container
with any metal objects such as nails, coins, etc.

Never expose the battery cartridge to flames, fire or
great heat. Breakage may cause release of injurious
material.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with
clear water and seek medical attention right away. It
may result in loss of your eyesight.

If operating time has become excessively shorter, stop
operating immediately. It may result in a risk of
overheating, possible burns and even an explosion.
Be careful not to drop, shake or strike battery.

When the tool is not in use, always switch off and
remove the battery cartridge from the tool.

11. Do not expose the light to eyes continuously. It may
hurt them.

12. Do not cover or clog the lit tool with cloth or carton,
etc. It may create a risk of fire.

13. Switch off the light immediately when the lamp gets
dark in use. If you leave the lamp switched on, the
battery cartridge capacity may decrease.

14. Do not disassemble the charger or battery cartridge;
take it to a qualified serviceman when service or repair
is required. Incorrect reassembly may result in a risk
of electric shock or fire.

15. If any problem develops, consult your nearest Makita
Service Center or dealer. To maintain product safety
and reliability, repairs, maintenance or adjustment
should be carried out by Makita Authorized Service
Center.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

Charging
Charge the battery cartridge with the Makita charger
before use.

Installing or removing battery cartridge

(Fig. 1)

« Always switch off the tool before insertion or removal of
the battery cartridge.

« To remove the battery cartridge, withdraw it from the
tool while sliding the button on the front of the cartridge.



« Toinsert the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Always insert it all the way until it locks in
place with a little click. If you can see the red part on
the upper side of the button, it is not locked completely.
Insert it fully until the red part cannot be seen. If not, it
may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

« Do not use force when inserting the battery cartridge. If
the cartridge does not slide in easily, it is not being
inserted correctly.

Lighting up the bulb (Fig. 2)

CAUTION:
» Do not look in the light or see the source of light
directly.

« This tool has function that bulb light goes out at low
voltage. At this time, recharge the battery cartridge.
Push the switch to light up the bulb. To turn off, push the

switch again.
The following tables indicate the operating time on a
single charge.

Battery Operating
Model Voltage cartridge time
Approx.
BL1415 100 min
Approx.
BL1415N 130 min
DML145 14.4V A
Pprox.
BL1430 220 min
Approx.
BL1440 340 min
Approx.
BL1815 110 min
Approx.
BL1815N 130 min
DML185 18V BL1820 Approx.
180 min
Approx.
BL1830 240 min
Approx.
BL1840 340 min

Head angle (Fig. 2)
The head angle can be adjusted in four stages. Adjust as
desired.

ASSEMBLY
Replacing bulb (Fig. 3 & 4)

CAUTION:

The bulb is very hot immediately after operation. Wait until
the bulb cools off before attempting to replace it.

First, turn the ring counterclockwise and remove the
reflector. Then replace the bulb.

Shoulder strap (Fig. 5)

Install the strap on the tool.

MAINTENANCE

To maintain product safety and reliability, repairs,
maintenance or adjustment should be carried out by a
Makita Authorized Service Center.

ACCESSORIES

CAUTION:

These accessories or attachments are recommended for
use with your Makita tool specified in this manual. The
use of any other accessories or attachments might
present a risk of injury to persons. The accessories or
attachments should be used only in the proper and
intended manner.

* Bulb set (2 pcs.)

« Shoulder strap

» Various type of Makita genuine batteries and chargers



FRANCAIS

Descriptif
1. Batterie 4. Interrupteur 7. Bandouliere
2. Bouton 5. Anneau
3. Partie rouge 6. Ampoule
SPECIFICATIONS
Modele DML145 DML185
Ampoule 12V 0,7A 18V 0,6A
. _ L 284 mm (11 - 1/8") 284 mm (11 - 1/8")
(Szgeg‘:tg; ) P 84 mm (3 - 5/16") 84 mm (3 - 5/16")
H 96 mm (3 - 3/4") 96 mm (3 - 3/4")
BL1415/BL1415N 0,66 kg (1,44 Ibs)
Poids net BL1430/BL1440 0,85 kg (1,87 Ibs)
(incluant la batterie) BL1815/BL1815N/BL1820 0,71 kg (1,57 Ibs)
BL1830/BL1840 0,96 kg (2,12 Ibs)

IMPORTANTES CONSIGNES DE
SECURITE

MISE EN GARDE :

Lors de I'utilisation des outils électriques, vous devez
toujours prendre des précautions de base en matiere de
sécurité, afin de réduire les risques d’incendie, de choc
électrique et de blessure. Ces précautions comprennent
les suivantes :

LISEZ TOUTES LES
INSTRUCTIONS.

1.

2.

Avant I'utilisation, lisez attentivement le manuel

d’instructions de I'outil et celui du chargeur.

Cette lampe de poche n’est pas a I'épreuve de 'eau.

Ne I'utilisez pas dans les endroits humides ou

mouillés. Evitez de I'exposer a la pluie ou a la neige.

Ne la lavez pas a I'eau.

Un court-circuit pourrait provoquer un fort courant, une

surchauffe et méme une panne, et vos risquez de

vous brdler en cas de surchauffe.

(1) Ne touchez pas l'intérieur de la lampe de poche
avec des brucelles ou tout autre outil en métal.

(2) Ne touchez les bornes de batterie avec aucun
matériau conducteur.

(3) Evitez de ranger la batterie dans un contenant ot
se trouvent des objets métalliques tels que des
clous, des piéces de monnaie, etc.

N’exposez jamais la batterie aux flammes, au feu ou a
une source de chaleur intense. Des matériaux nocifs

peuvent étre libérés en cas de rupture de la batterie.

Si de I'électrolyte pénetre dans vos yeux, rincez-les a
I'eau claire et consultez un médecin sans tarder. Il y a
risque de perte de la vue.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

En raison de I'évolution constante de notre programme de recherche et développement, les spécifications du présent
manuel sont sujettes a modification sans préavis.
Note : Les spécifications peuvent varier d’un pays a l'autre.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps de
fonctionnement devient excessivement court. Il y a
risque de surchauffe et de brllures, voire d’explosion.
Evitez d’échapper, secouer ou heurter la batterie.
Apres ['utilisation de I'outil, vous devez toujours
couper le contact et retirer la batterie.

Ne rangez pas I'outil ni la batterie la ou la température
risque d’atteindre ou dépasser 50°C (122°F).

Evitez de faire subir tout choc & I'outil en I'échappant,
en le heurtant, etc.

Evitez toute exposition continue des yeux a la lumiére
de la lampe. Il y a risque de blessure.

Evitez de recouvrir ou boucher le dispositif d’éclairage
avec un bout de chiffon, de carton, etc. Cela pourrait
entrainer un risque d’incendie.

Lorsque la lampe faiblit en cours d'utilisation,
éteignez-la immédiatement. La capacité de la batterie
risque de diminuer si vous laissez la lampe allumée.
Evitez de démonter le chargeur ou la batterie ;
apportez-les chez un réparateur agréé lorsque
I'entretien ou la réparation est nécessaire. Un
remontage incorrect peut causer un choc électrique
ou un incendie.

Si un probléme survient, consultez le Centre de
service aprés-vente ou le revendeur Makita le plus
pres. Pour assurer la sGreté et la fiabilité du produit,
les réparations, I'entretien ou le réglage doivent étre
confiés a un Centre de service aprés-vente Makita
agréé.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.



DESCRIPTION DU
FONCTIONNEMENT

Charge
Avant I'utilisation, chargez la batterie avec le chargeur
Makita.

Installation et retrait de la batterie (Fig.1)

« Mettez toujours I'outil hors tension avant d’insérer ou
de retirer la batterie.

« Pour retirer la batterie, sortez-la de 'outil tout en faisant
glisser le bouton a l'avant de la batterie.

* Pour insérer la batterie, alignez sa languette sur la
rainure qui se trouve a l'intérieur du boitier, puis
glissez-y la batterie pour la mettre en place. Insérez-la
toujours bien a fond, jusqu’a ce qu’elle se verrouille en
émettant un léger clic. Si vous pouvez voir la partie
rouge sur la face supérieure du bouton, la batterie n’est
pas parfaitement verrouillée. Insérez-la a fond, jusqu’a
ce que la partie rouge ne soit plus visible. Autrement, la
batterie peut tomber accidentellement de 'outil, avec
un risque de blessure pour vous ou toute personne se
trouvant pres de vous.

» N’appliquez pas une force excessive pour insérer la
batterie. Si la batterie ne glisse pas aisément, c’est
qu’elle n’est pas insérée correctement.

Allumage de 'ampoule (Fig. 2)

ATTENTION :

+ Evitez de regarder directement la lumiére ou la source
de lumiére.

« Cet outil est équipé d’une fonction pour éteindre la
lumiere de I'ampoule lorsque la tension est basse. Il
faut alors recharger la batterie.

Appuyez sur l'interrupteur pour allumer I'ampoule. Pour

I'éteindre, appuyez a nouveau sur l'interrupteur.

Le tableau suivant indique le temps de fonctionnement
avec une charge unique.

Modele Tension Batterie Tgmps de
fonctionnement

Environ

BL1415 100 min

Environ

BL1415N 130 min

DML145 14,4V Envi

nviron

BL1430 220 min

Environ

BL1440 340 min

Environ

BL1815 110 min

Environ

BL1815N 130 min

DML185 18V BL1820 Environ
180 min

Environ

BL1830 240 min

Environ

BL1840 340 min

Angle de téte (Fig. 2)
L'angle de téte peut étre réglé sur 'une ou l'autre de
quatre positions. Réglez-le selon vos besoins.

ASSEMBLAGE

Remplacement de I'ampoule (Fig. 3 et 4)

ATTENTION :

L'ampoule est tres chaude immédiatement aprés
I'utilisation. Attendez que I'ampoule ait refroidi avant de la
remplacer.

Tournez d’abord I'anneau dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre, puis retirez le réflecteur.
Remplacez ensuite 'ampoule.

Bandouliére (Fig. 5)

Installez la bandouliere sur I'outil.

ENTRETIEN

Pour assurer la sreté et la fiabilité du produit, les
réparations, I'entretien ou le réglage doivent étre confiés a
un Centre de service aprés-vente Makita agréé.

ACCESSOIRES

ATTENTION :

Ces accessoires ou piéces complémentaires sont

recommandés pour ['utilisation avec I'outil Makita spécifié

dans ce manuel. Lutilisation de tout autre accessoire ou

piece complémentaire peut comporter un risque de

blessure. Ces accessoires ou pieces complémentaires

doivent étre utilisés correctement, de la fagon prévue.

* Ampoules (2)

« Bandouliére

« Divers types de batteries et chargeurs Makita
authentiques.



ESPANOL

Explicacion de los dibujos

1. Cartucho de la bateria 4. Interruptor 7. Correa de bandolera
2. Boton 5.  Anillo
3. Parte roja 6. Bombilla
ESPECIFICACIONES
Modelo DML 145 DML185
Bombilla 12V 0,7 A 18V 0,6 A
Largo 284 mm (11 - 1/8”) 284 mm (11 - 1/8”)
Dimensiones (sin bateria) Ancho 84 mm (3 - 5/16”) 84 mm (3 - 5/16”)
Alto 96 mm (3 - 3/47) 96 mm (3 - 3/4”)
BL1415/BL1415N 0,66 kg (1,44 Ibs)
. BL1430/BL1440 0,85 kg (1,87 Ibs)
Peso neto (con bateria)
BL1815/BL1815N/BL1820 0,71 kg (1,57 Ibs)
BL1830/BL1840 0,96 kg (2,12 Ibs)

« Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui descritas estan sujetas a

cambios sin previo aviso.

* Nota: las especificaciones pueden ser diferentes de un pais a otro.

INSTRUCCIONES IMPORTANTES
DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA:

Cuando se utilicen herramientas eléctricas siempre deben
seguirse precauciones de seguridad para reducir el riesgo
de fuego, descargas eléctricas y lesiones personales,
incluyendo las siguientes:

LEA TODAS LAS
INSTRUCCIONES

1. Lea este manual de instrucciones y el manual de
instrucciones del cargador antes de su uso.

2. Esta linterna no es impermeable. No la utilice en
lugares himedos o mojados. No la exponga a la lluvia
o ala nieve. No la limpie con agua.

3. Un cortocircuito puede provocar un elevado flujo de
corriente, sobrecalentamiento, quemaduras o incluso
una averia.

(1) No toque el interior de la cabeza de la linterna con
pinzas, herramientas metalicas, etc.

(2) No toque los terminales de la bateria con
materiales conductores.

(3) Evite guardar el cartucho de la bateria en un
recipiente con objetos metdlicos, como clavos,
monedas, etc.

4. Nunca exponga el cartucho de la bateria a llamas,
fuego o calor elevado. Si se rompe se pueden liberar
materiales dafiinos.

5. Si se produce contacto ocular con electrolito,
enjuaguese los ojos con agua limpia y acuda de
urgencia al médico. Corre el riesgo de perder la
vision.

6.

10.

1.

12.

13.

14

15.

Si el tiempo de funcionamiento es excesivamente
corto, deje de utilizar la herramienta de inmediato. De
lo contrario, existe el riesgo de sobrecalentamiento,
quemaduras e incluso explosion.

Procure que la bateria no sufra golpes, vibraciones ni
caidas.

Cuando no utilice la herramienta, apaguela siempre y
extraiga el cartucho de la bateria de la herramienta.
No almacene la herramienta ni el cartucho de la
bateria en lugares donde la temperatura supere los
50 °C (122°F).

No someta la herramienta a golpes dejandola caer o
golpeandola, etc.

No oriente la luz a los ojos continuamente. Puede
dafarlos.

No cubra ni tape la herramienta encendida con trapos,
cartones, etc. Puede provocar un riesgo de fuego.
Apague la luz inmediatamente si la lampara se apaga
durante su uso. Si deja la lampara encendida, la
capacidad del cartucho de la bateria se puede reducir.

. No desmonte el cargador o el cartucho de la bateria;

llévelos a un servicio de reparacién cualificado
cuando sea necesario revisarlos o repararlos. Un
montaje incorrecto puede tener como resultado un
riesgo de descarga eléctrica o fuego.

Si surge cualquier problema, consulte con su
distribuidor o con el centro de asistencia técnica de
Makita mas cercano. Para mantener la seguridad y la
fiabilidad, las reparaciones, mantenimientos o ajustes
debe realizarlos un centro de servicio técnico
autorizado por Makita.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.



DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

Carga
Cargue el cartucho de la bateria con el cargador de
Makita antes de su uso.

Instalacion o extraccion del cartucho de

la bateria (Fig. 1)

» Apague siempre la herramienta antes de insertar o
extraer el cartucho de la bateria.

« Para extraer el cartucho de la bateria, quitelo de la
herramienta al mismo tiempo que desliza el botén
situado en la parte frontal del cartucho.

« Parainsertar el cartucho de la bateria, alinee la
lenglieta situada en el cartucho de la bateria con la
ranura del alojamiento e insértela. Insértela
completamente hasta que quede firmemente sujeta y
se bloquee con un clic. Si puede ver la parte roja de la
zona superior del botdn, significa que el cartucho no
esta completamente bloqueado. Insértelo
completamente hasta que la parte roja quede oculta.
De lo contrario, el cartucho puede desprenderse
accidentalmente de la herramienta y causar lesiones al
operario o0 a alguna persona que se encuentre cerca.

* No haga fuerza al insertar el cartucho de la bateria. Si
no se inserta suavemente, significa que no lo esta
instalando correctamente.

Encendido de la bombilla (Fig. 2)

PRECAUCION:

* No mire hacia la luz ni mire directamente la fuente de
luz.

« Esta herramienta incorpora una funcién que apaga la
bombilla cuando la tensién es baja. Cuando esto
suceda, recargue el cartucho de la bateria.

Presione el interruptor para encender la bombilla. Para

apagarla, vuelva a presionar el interruptor.

Las siguientes tablas indican el tiempo de funcionamiento

de una sola carga.

Modelo Tension Cartucho’de Ti_empo qe
la bateria funcionamiento
Aprox.
BL1415 100 min
BL1415N Aprox.
130 min
DML 145 14,4V Aordx
BL1430 290 min
Aprox.
BL1440 340 min
Aprox.
BL1815 110 min
Aprox.
BL1815N 130 min
DML185 18V BL1820 Aprox.
180 min
Aprox.
BL1830 240 min
Aprox.
BL1840 340 min

Angulo de la cabeza (Fig. 2)
El angulo de la cabeza se puede ajustar en cuatro
posiciones. Ajustelo como desee.

MONTAJE

Sustitucion de la bombilla (Fig. 3 y 4)

PRECAUCION:

La bombilla estd muy caliente inmediatamente después
de su uso. Espere hasta que se enfrie la bombilla antes
de intentar sustituirla.

Primero gire el anillo en sentido contrario a las agujas del
reloj y extraiga el reflector. A continuacion, sustituya la
bombilla.

Correa de bandolera (Fig. 5)

Instale la correa en la herramienta.

MANTENIMIENTO

Para mantener la seguridad y la fiabilidad, las
reparaciones, mantenimientos o ajustes debe realizarlos
un centro de servicio técnico autorizado por Makita.

ACCESORIOS

PRECAUCION:

Se recomienda el uso de estos accesorios o

complementos con la herramienta Makita especificada en

este manual. El uso de otros accesorios o complementos

puede conllevar el riesgo de ocasionar dafios corporales.

Los accesorios o complementos sélo deben usarse de

una manera correcta y para la que se disefiaron.

» Juego de bombillas (2 piezas)

« Correa de bandolera

« Diversos tipos de baterias y cargadores originales de
Makita
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Fast Charger
Chargeur rapide
Cargador rapido

Symbols

DC18RA
DC18RC

The followings show the symbols used for the charger and battery. Be sure that you understand their meaning before

use.
Symboles

Nous donnons ci-dessous les symboles utilisés pour le chargeur et la batterie. Assurez-vous que vous en avez bien

compris la signification avant d'utiliser I'outil.
Simbolos

A continuacion se muestran los simbolos utilizados con el cargador y la bateria. Aseglrese de que entiende su signifi-

cado antes de usarla.
@,_:'_ * Ready to charge

* Prét & recharger
:. ¢ Preparacion para la carga

¢ < ° Charging
ﬂﬁ ¢ En charge
» Cargando
9

100% ¢ Charging complete

¢ Recharge terminée
'/_’/) » Completada la carga

#,\_, t * Delay charge (Battery cooling or too cold battery)

* Charge différée (Batterie en cours de refroidissement ou batterie trop froide)

’3 * Retraso de la carga (La bateria se esta enfriando o esta muy fria)

“X * Defective battery
u * Batterie défectueuse
* Bateria defectuosa

E’- * Conditioning
* Recharge normale

¢ Acondicionamiento

ss X ¢ Cooling abnormality
¢ Probléme de refroidissement

83 * Anormalidad en la carga



Z * Do not short batteries.

* Ne jamais court-circuiter les bornes d’une batterie.
* No provoque un cortocircuito en las baterias.

IMPORTANT: Read Before Using.
IMPORTANT : Lire ce qui suit avant d’utiliser cet outil.
IMPORTANTE: Leer antes de usar.
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Specifications

Model DC18RA | DC18RC
Input A.C.120V 50— 60 HZ

Qutput D.C.72V-18V

Weight 0.88 kg (1.94 Ibs) | 0.77 kg (1.70 Ibs)

* Manufacturer reserves the right to change specifications without notice.
* Note: Specifications may differ from country to country.
* Weight according to EPTA-Procedure 01/2003.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

CAUTION:

. SAVE THESE INSTRUCTIONS _ s manuat contains

important safety and operating instructions for battery charger.

2. Before using battery charger, read all instructions and cautionary markings on (1) battery charger, (2) bat-

tery, and (3) product using battery.

CAUTION — To reduce risk of injury, charge only MAKITA rechargeable batteries marked on the charger

label. Other types of batteries may burst causing personal injury and damage.

Non-rechargeable batteries cannot be charged with this battery charger.

Use a power source with the voltage specified on the nameplate of the charger.

Do not charge the battery cartridge in presence of flammable liquids or gases.

Do not expose charger to rain or snow.

Never carry charger by cord or yank it to disconnect from receptacle.

After charging or before attempting any maintenance or cleaning, unplug the charger from the power

source. Pull by plug rather than cord whenever disconnecting charger.

10. Make sure cord is located so that it will not be stepped on, tripped over, or otherwise subjected to damage
or stress.

11. Do not operate charger with damaged cord or plug. If the cord or plug is damaged, ask Makita authorized
service center to replace it in order to avoid a hazard.

12. Do not operate or disassemble charger if it has received a sharp blow, been dropped, or otherwise dam-
aged in any way; take it to a qualified serviceman. Incorrect use or reassembly may result in a risk of elec-
tric shock or fire.

13. The battery charger is not intended for use by young children or infirm persons without supervision.

14. Young children should be supervised to ensure that they do not play with the battery charger.

15. Do not charge battery cartridge when room temperature is BELOW 10°C (50°F) or ABOVE 40°C (104°F).
When the battery temperature is under 0°C (32°F), charging may not start.

16. Do not attempt to use a step-up transformer, an engine generator or DC power receptacle.

17. Do not allow anything to cover or clog the charger vents.

Charging

1. Plug the battery charger into the proper AC voltage source. Charging light will flash in green color repeatedly.

2. Insert the battery cartridge into charger until it stops adjusting to the guide of charger. Terminal cover of charger
can be opened with inserting and closed with pulling out the battery cartridge.

3. When the battery cartridge is inserted, the red charging light will light up and charging will begin with a preset brief
melody sound coming out for assurance as to which sound will come out to notify the completion of charging.

4. With finish of charge, the charging light will change from red one to green one and the melody sound or buzzer
sound (a long beep) comes out to notify completion of charge.

5. Charging time varies by temperature (10°C (50°F) —40°C (104°F)) that battery cartridge is charged at and
conditions of the battery cartridge, such as a battery cartridge which is new or has not been used for a long period
of time.

6. After charging, remove the battery cartridge from charger and unplug the charger.

o]

©OND O~

Changing melody of completed charging

1. Inserting the battery cartridge into charger brings out last preset brief melody sound of completed charging.

2. Removing and re-inserting it within five seconds after this action makes the melody sound change.

3. Every time removing and re-inserting it within another five seconds after this, the melody sound changes in order.

4. When the desired melody sound comes out, leave the battery cartridge being inserted and the charge will begin.
When a “short beep” mode is selected, no completed charging signals comes out. (Silent Mode)



5. With finish of charge, the green light remains lit with the red light going out and the melody sound preset at the
insertion of battery cartridge or buzzer sound (a long beep) comes out to notify completion of charge. (In selected
silent mode, no sounds come out.)

6. Preset melody sound remains stored even when the charger is unplugged.

NOTE:

* The battery charger is for charging Makita-battery cartridge. Never use it for other purposes or for other
manufacturer’s batteries.

* When you charge a battery cartridge which is new or has not been used for a long period of time, it may not accept a
full charge until after discharging it completely and recharging a couple of times. (Ni-MH battery only)

* If charging light may flash in red color, battery condition is as below and charging may not start.
— Battery cartridge from just-operated tool or battery cartridge that has been left in a location exposed to direct sun-

light for a long time.

— Battery cartridge that has been left for a long time in a location exposed to cold air.
When the battery cartridge is too hot, charging will begin after the cooling fan installed in the charger cools the bat-
tery cartridge. Charging will begin after the battery cartridge temperature reaches the degree at which charging is
possible. When the temperature on battery is more than approx. 70°C, two charging lights may flash in red color, and
when approx. 50°C —70°C, one charging light in red color.

« If the charging light flashes alternately in green and red color, charging is not possible. The terminals on the charger
or battery cartridge are clogged with dust or the battery cartridge is worn out or damaged.

Cooling system
* This charger is equipped with cooling fan for heated battery in order to enable the battery to prove its own
performance. Sound of cooling air comes out during cooling, which means no trouble on the charger.
* Yellow light will flash for warning in the following cases.
— Trouble on cooling fan
— Incomplete cool down of battery, such as, being clogged with dust
The battery can be charged in spite of the yellow warning light. But the charging time will be longer than usual in this
case.
Check the sound of cooling fan, vent on the charger, which can be sometime clogged with dust.
* The cooling system is in order although no sound of cooling fan comes out, if the yellow warning light will not flash.
* Always keep clean the vent on charger and battery for cooling.
* The products should be sent to repair or maintenance, if the yellow warning light will frequently flash.

Conditioning charge

Conditioning charge can extend the life of battery by automatically searching the optimum charging condition for the
batteries in every situation.

The battery employed in the following conditions repeatedly requires “conditioning charge” to prevent fast wear out. In
that case, yellow light lights up.

1. Recharge of battery with its high temperature

2. Recharge of battery with its low temperature

3. Recharge of full charged battery

4. Over-discharge of battery (continue to discharge battery in spite of down of power.)

The charging time of such battery is longer than usual.

Voltage 9.6V 12V 144V i o X
Capacity (Ah) Charging time (Minutes)
Number of cells 8 10 12
— — — 1.7 20
BH9020A — — 2.0 20
. ) — BH1220/C BH1420 2.0 15
Ni-MH Battery cartridge
— — — 2.7 20
BH9033A — — 3.3 30
— BH1233/C BH1433 3.3 22
Voltage 144V 18V 144V 18V
Charging time (Minutes)
Number of cells 4 5 8 10
BL1415 BL1815 — — 15
Li-ion Battery cartridge
— — BL1430 BL1830 22

Note:
* |t may take twice the above charging time to the maximum because of the optimal charging selected according to the
temperature (10°C (50°F) — 40°C (104°F)), conditions of battery cartridge and maintenance charge.



FRANCAIS

Spécifications

Modzle DC18RA | DC18RC
Entrée C.A.120V 50-60Hz

Sortie C.C.72V-18V

Poids 0,88 kg (1,94 Ibs) | 0,77 kg (1,70 Ibs)

* Le fabricant se réserve le droit de modifier sans avertissement les spécifications.
* Remarque : Les spécifications peuvent varier selon les pays.
* Poids selon la procédure EPTA 01/2003.

LES CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

ATTENTION :

1. CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS — Ce manuel renferme

des consignes de sécurité et d’utilisation importantes pour le chargeur de batterie.

2. Avant d’utiliser le chargeur de batterie, lisez toutes les étiquettes d’instruction et de précaution apposées
sur (1) le chargeur de batterie, sur (2) la batterie et sur (3) le produit utilisant la batterie.

3. ATTENTION — Pour réduire le risque de blessure, ne chargez que les batteries rechargeables MAKITA qui
figurent sur I'étiquette du chargeur. Les autres types de batteries peuvent causer des blessures et entrai-
ner des dommages en explosant.

4. Il n’est pas possible de charger des batteries de type non rechargeable avec ce chargeur.

5. Utilisez une source d’alimentation dont la tension correspond a celle spécifiée sur la plaque signalétique

du chargeur.

Ne chargez pas la cartouche de batterie en présence de liquides ou gaz inflammables.

N’exposez pas le chargeur a la pluie ou & la neige.

Evitez de transporter le chargeur en le tenant par son cordon d’alimentation, et de tirer directement sur le

cordon pour le débrancher.

9. Avant de charger la batterie ou d’y effectuer tout travail d’entretien ou de nettoyage, débranchez le char-
geur de sa source d’alimentation. Pour débrancher le chargeur, tirez toujours le cordon par sa fiche, non
par le cordon lui-méme.

10. Assurez-vous que le cable n’est pas placé de facon a étre piétiné, a faire trébucher quelqu’un ou a subir
quelque dommage ou tension que ce soit.

11. N'’utilisez pas le chargeur avec un cordon ou une fiche endommagé. Si le cordon ou la fiche est endom-
magé, faites-le remplacer dans un centre de service agréé Makita pour éviter tout danger.

12. Evitez d’utiliser ou démonter le chargeur aprés qu’il ait recu un choc violent, ait été échappé ou ait subi
quelque dommage que ce soit. Portez-le chez un réparateur qualifié. Une utilisation ou un remontage
maladroit peut entrainer un risque de choc électrique ou d’incendie.

13. Ce chargeur ne doit pas étre utilisé sans supervision par les jeunes enfants et par les personnes handica-
pées.

14. Les jeunes enfants doivent étre surveillés pour s’assurer qu’ils ne jouent pas avec le chargeur.

15. Ne chargez pas la batterie lorsque la température de la piece est INFERIEURE a 10 °C ou SUPERIEURE a
40 °C. Il se peut que la charge ne commence pas lorsque la température de la batterie est inférieure a 0 °C.

16. Ne tentez pas d’utiliser un transformateur élévateur, un groupe électrogéne ou une prise de courant con-
tinu.

17. Ne laissez rien recouvrir ou boucher les ouvertures du chargeur.

Charge

1. Branchez le chargeur sur une source d’alimentation secteur dont la tension est adéquate. Le témoin de charge
clignote en vert de maniére répétée.

2. Insérer la batterie dans le chargeur jusqu’a ce qu’elle s’arréte, ajustée sur le guide du chargeur. Le couvre-bornes
du chargeur peut étre ouvert en insérant la batterie, et fermé en la retirant.

3. Lorsque vous insérez la batterie, le t¢émoin de charge rouge s’allume et la charge commence ; une courte mélodie
préréglée est alors émise pour vous indiquer quel sera le son émis pour vous informer de 'achévement de la
charge.

4. Lorsque la charge est terminée, le témoin de charge passe du rouge au vert et une mélodie ou une sonnerie (un
long bip) est émise pour vous informer de 'achévement de la charge.

5. Le temps de charge varie suivant la température environnante (10°C (50°F) — 40°C (104°F)) a laquelle s’effectue
la charge de la batterie, et suivant I'état de la batterie, comme par exemple si elle est neuve ou si elle est restée
inutilisée pendant longtemps.

6. Apres de la charge, retirez la batterie et débranchez le chargeur.
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Changer la mélodie de charge terminée

1. Lorsque vous insérez la batterie dans le chargeur, le chargeur émet la derniere courte mélodie préréglée
d’indication de charge terminée.

2. Sivous retirez et réinsérez la batterie dans les cing secondes qui suivent cette action, la mélodie changera.

3. Chaque fois que vous retirez et réinsérez la batterie dans les cinq secondes par la suite, la mélodie change dans
I'ordre préétabli.

4. Lorsque la mélodie désirée est émise, laissez la batterie insérée et la charge commencera. Si vous sélectionnez le
mode “court bip”, aucun signal de charge terminée ne sera émis. (Mode silencieux)

5. Lorsque la charge est terminée, le témoin de charge vert demeure allumé et le témoin rouge s’éteint, et la mélodie
ou la sonnerie (un long bip) préréglée au moment de linsertion de la batterie est émise pour vous informer de
'achévement de la charge. (Si le mode silencieux est sélectionné, aucun son n’est émis.)

6. La mélodie préréglée demeure en mémoire méme lorsque vous débranchez le chargeur.

NOTE :

* Le chargeur de batterie est concu pour les batteries Makita. Ne jamais l'utiliser a d’autres fins ou avec les batteries
d’autres fabricants.

* Lorsque vous chargez une cartouche de batterie neuve ou restée inutilisée pendant une période prolongée, il se
peut que vous deviez la recharger et la décharger a quelques reprises avant qu’elle n’accepte une charge complete.
(Batterie au Ni-MH seulement)

* Si le témoin de charge clignote en rouge, I'état de la batterie est tel qu’indiqué ci-dessous et il se peut que la charge
ne commence pas.

— Cartouche de batterie d’'un outil qui vient tout juste d’étre utilisé, ou cartouche de batterie qui a été laissée long-

temps dans un endroit exposé directement aux rayons du soleil.

— Cartouche de batterie qui a été laissée longtemps dans un endroit exposé a de I'air froid.

Lorsque la batterie est trop chaude, la charge ne commence qu’une fois la batterie refroidie par le ventilateur de
refroidissement du chargeur. La charge commencera lorsque la température de la cartouche de batterie aura atteint
le degré pour lequel la charge est possible. Lorsque la température de la batterie est supérieure a environ 70°C,
deux témoins de charge peuvent clignoter en rouge, tandis qu’a une température d’environ 50°C a 70°C, un seul
témoin clignote en rouge.

* Si le témoin de charge clignote alternativement en vert et en rouge, la charge n’est pas possible. Les bornes du
chargeur ou de la batterie sont alors bloquées par la poussiére, ou bien la batterie est soit usée, soit endommagée.

Systéme de refroidissement

* Ce chargeur est doté d’un ventilateur de refroidissement pour batterie chaude afin de permettre a la batterie de four-

nir son plein rendement. Un son de refroidissement d’air s’échappe pendant le refroidissement, ce qui signifie que le

chargeur fonctionne correctement.

Un témoin jaune d’avertissement clignote dans les cas suivants.

— Probléme de ventilateur de refroidissement.

— Refroidissement insuffisant de la batterie, causé par une accumulation de poussiere, etc.

La batterie peut étre chargée méme si le témoin jaune d’avertissement est allumé. Mais dans ce cas, le temps de

charge sera plus long que d’ordinaire.

Vérifier le son du ventilateur de refroidissement, ainsi que les évents du chargeur, ol s’accumule parfois de la pous-

siere.

Le systeme de refroidissement fonctionne normalement si le témoin jaune d’avertissement ne clignote pas, et ce

méme si aucun son ne provient du ventilateur de refroidissement.

* Toujours garder les évents du chargeur et de la batterie propres pour permettre le refroidissement.

* Si le témoin jaune d’avertissement clignote souvent, les produits devraient étre envoyés pour réparation ou entre-
tien.

Charge de remise en condition
La charge de remise en condition peut faire augmenter la durée de vie de la batterie en effectuant automatiquement
une recherche du niveau de charge optimale des batteries dans toute situation.

Une batterie utilisée a plusieurs reprises dans les conditions suivantes nécessitera une “charge de remise en
condition” pour éviter qu’elle ne s’'use rapidement. Dans ce cas, le témoin jaune s’allume.

1. Recharge de la batterie alors qu’elle est trés chaude.

2. Recharge de la batterie alors qu’elle est trés froide.

3. Recharge d’une batterie déja completement chargée.

4. Décharge excessive de la batterie (continuer de décharger la batterie malgré I'absence d’alimentation).

Le temps de charge est alors plus long que d’ordinaire.



Tension 9,6V 12V 14,4V
Capacité (Ah) Temps de charge (en minutes)
Nombre de cellules 8 10 12
— — — 1,7 20
BH9020A e — 2,0 20
Cartouche de batterie _ BH1220/C BH1420 20 15
au Ni-MH _ — — 2,7 20
BH9033A — — 33 30
— BH1233/C BH1433 3,3 22
Tension 14,4V 18V 14,4V 18V
Temps de charge (en minutes)
Nombre de cellules 4 5 8 10
Cartouche de batterie BL1415 BL1815 — _ 15
au Li-ion - - BL1430 BL1830 22
Note :

 La charge compléte peut prendre jusqu’a deux fois plus de temps que le temps indiqué ci-dessus, en raison de la
température (10°C (50°F) — 40°C (104°F)), de I'état de la batterie ou de la charge d’entretien.



ESPANOL

Especificaciones

Modelo DC18RA | DC18RC
Entrada 120V ~ 50 -60 Hz

Salida 72Vcc—18Vece

Peso 0,88 kg (1,94 Ibs) | 0,77 kg (1,70 Ibs)

 El fabricante se reserva el derecho a cambiar las especificaciones sin aviso.
* Nota: Las especificaciones podran cambiar de un pais a otro.
* Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES

PRECAUCION:

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES — Este manual contiene ins-

trucciones de seguridad y de funcionamiento importantes para el cargador de baterias.

2. Antes de utilizar el cargador de baterias, lea todas las instrucciones e indicaciones de precaucion sobre
(1) el cargador de baterias, (2) la bateria, y (3) el producto con el que se utilice la bateria.

3. PRECAUCION — Para reducir el riesgo de sufrir heridas, cargue solamente las baterias recargables
MAKITA marcadas en la etiqueta de cargador. Otros tipos de baterias podran explotar y ocasionar heridas
personales y dafos.

4. Con este cargador de baterias no se pueden cargar baterias no recargables.

5. Utilice una fuente de alimentacion cuya tension sea igual a la especificada en la placa de caracteristicas
del cargador.

6. No cargue el cartucho de bateria en presencia de liquidos o gases inflamables.

7. No exponga el cargador a la lluvia ni a la nieve.

8. No coja nunca el cargador por el cable ni tire del cable para desconectarlo de la toma de corriente.

9. Después de la carga o antes de intentar cualquier mantenimiento o limpieza, desconecte el cargador de la
toma de corriente. Tire de la clavija y no del cable siempre que quiera desconectar el cargador.

10. Asegurese de que el cable quede tendido de forma que no lo pueda pisar, tropezar con él, ni que esté
sometido a dafios o desgaste de ningun tipo.

11. No utilice el cargador si su cable o clavija estan danados. Si el cable o la clavija estan dafiados, pida a un
centro de servicio autorizado de Makita que los reemplace para evitar riesgos.

12. No utilice ni desarme el cargador si este ha recibido un fuerte golpe, lo ha dejado caer, o si se ha dahado
de cualquier otra forma; llévelo a un técnico cualificado para que se lo arregle. Una utilizacién o montaje
de sus piezas incorrecto podra acarrear un riesgo de descarga eléctrica o incendio.

13. El cargador de baterias no ha sido pensado para ser utilizado por nifios pequefos ni personas fragiles
sin supervision.

14. Los nifios pequefos deberan ser supervisados para asegurarse de que no juegan con el cargador de baterias.

15. No cargue el cartucho de bateria cuando la temperatura esté por DEBAJO de los 10°C o por ENCIMA de
los 40°C. Cuando la temperatura esté por debajo de los 0°C, es posible que la carga no se inicie.

16. No intente utilizar un transformador elevador de tension, un generador a motor ni una toma de corriente
de corriente continua.

17. No permita que cosa alguna tape u obstruya los orificios de ventilacion del cargador.

Carga

1. Conecte el cargador de baterias en una toma de corriente de la tensién de CA apropiada. La luz de carga
parpadeara en color verde repetidamente.

2. Inserte el cartucho de bateria en el cargador hasta que haga tope ajustandose a la guia del cargador. La tapa del
terminal del cargador se abre al insertar el cartucho de bateria y se cierra al sacarlo.

3. Cuando se inserte el cartucho de bateria, se encendera la luz de carga roja y comenzara la carga con un sonido
de melodia breve programado emitido como aseguramiento del sonido que se emitira para notificar la terminacion
de la carga.

4. Con la terminacién de la carga, la luz de carga cambiara de rojo a verde una vez y se emitira el sonido de melodia
o sonido de zumbador (un pitido largo) para notificar la terminacién de la carga.

5. Eltiempo de carga varia en funcién de la temperatura (10°C (50°F) — 40°C (104°F)) a la que se carga el cartucho
de bateria y las condiciones del cartucho de bateria, tal como si es un cartucho de bateria nuevo o no ha sido
utilizado durante un periodo de tiempo largo.

6. Después de cargar, extraiga el cartucho de bateria del cargador y desconecte el cargador.



Cambio de la melodia de carga terminada

1. Alinsertar el cartucho de bateria en el cargador se emite el Gltimo sonido de melodia breve programado.

2. Elsonido de melodia puede cambiarse extrayendo y reinsertando antes de cinco segundos el cartucho de bateria.

3. Cada vez que se extraiga y reinserte antes de otros cinco segundos, el sonido de melodia cambiara en orden.

4. Cuando se emita el sonido de melodia deseado, deje el cartucho de bateria insertado y comenzara la carga.
Cuando se seleccione el modo "pitido corto", no se emitirdn sefales de carga terminada. (Modo silencio)

5. Con la terminacién de la carga, la luz verde permanece encendida, la luz roja se apaga y se emite el sonido de
melodia programado al insertar el cartucho de bateria o sonido de zumbador (un pitido largo) para notificar la
terminacion de la carga. (Si se ha seleccionado el modo silencio, no se emitirdn sonidos.)

6. El sonido de melodia permanecera almacenado aunque desenchufe el cargador.

NOTAS:

* El cargador de baterias es sélo para cargar cartuchos de bateria Makita. No lo utilice nunca con otros fines ni para
baterias de otros fabricantes.

e Cuando cargue un cartucho de bateria que sea nuevo o que no haya sido utilizado durante un largo periodo de
tiempo, es posible que no acepte una carga completa hasta después de haberlo descargado completamente y
vuelto a cargar unas cuantas veces. (Bateria Ni-MH solamente)

* Si la luz de carga parpadea en color rojo, la condicién de la bateria serd como se indica abajo y es posible que la
carga no se inicie.

— Cartucho de bateria de una herramienta recién utilizada o un cartucho de bateria que ha sido dejado en un sitio

expuesto a la luz directa del sol durante largo tiempo.

— Cartucho de bateria que ha sido dejado durante largo tiempo en un sitio expuesto a aire frio.

Cuando el cartucho de bateria esté muy caliente, la carga comenzara después de que el ventilador de enfriamiento
instalado en el cargador enfrie el cartucho de bateria. La carga comenzara después de que la temperatura del car-
tucho de bateria alcance el grado al cual es posible cargar. Si la temperatura de la bateria es de mas de aproxima-
damente 70°C, podran parpadear dos luces de carga en color rojo, y si es de aproximadamente 50°C — 70°C, podra
parpadear una luz de carga en rojo.

* Si la luz de carga parpadea alternativamente en color verde y rojo, la bateria no se podra cargar. Los terminales del
cargador o de la bateria estaran obstruidos con polvo o el cartucho de bateria estropeado o dafado.

Sistema de enfriamiento

* Este cargador esta equipado con un ventilador de enfriamiento para evitar el sobrecalentamiento de la bateria, y asi
poder sacarle a ésta el maximo rendimiento. Durante el enfriamiento se oye el sonido del ventilador, lo que significa
que no hay ningun problema en el cargador.

* En los siguientes casos parpadeara una luz amarilla de aviso.

— Problema en el ventilador de enfriamiento

— Bateria no enfriada completamente, tal como, en el caso de que esté obstruida con polvo

La bateria se puede cargar aunque esté parpadeando la luz amarilla. Pero en este caso tardara mas tiempo en car-
garse.

Verifique el sonido del ventilador de enfriamiento, el orificio de ventilacion de la bateria, porque algunas veces
podran estar obstruidos con polvo.

* Si la luz amarilla de aviso no parpadea, el sistema de enfriamiento estara bien aunque no se escuche el sonido del
ventilador de enfriamiento.

* Mantenga siempre limpios los orificios de ventilaciéon del cargador y la bateria.

* Si la luz amarilla de aviso parpadea con frecuencia, el cargador debera ser enviado a que lo reparen o le hagan el
mantenimiento.

Carga de acondicionamiento

La carga de acondicionamiento puede alargar la vida util de la bateria buscando automéaticamente la condicion éptima
para la carga de la bateria en cualquier situacion.

La bateria empleada en las siguientes condiciones repetidamente requerira una “carga de acondicionamiento” para
evitar que su vida de servicio no se acorte rapidamente. En ese caso, se encendera la luz amarilla.

1. Sila carga estando caliente.

2. Sila carga estando fria.

3. Silarecarga estando completamente cargada.

4. Sila descarga demasiado (si continda utilizandola a pesar de tener poca potencia.)

El tiempo de carga de tal bateria sera mas largo del normal.



Tension 9,6 Vcc 12V cc 14,4V cc
Capacidad (Ah) | Tiempo de carga (minutos)
Numero de celdas 8 10 12
— — — 1,7 Ah 20 min
BH9020A —_ —_ 2,0 Ah 20 min
Cartucho de — BH1220/C BH1420 2,0 Ah 15 min
bateria Ni-MH _ _ _ 2,7 Ah 20 min
BH9033A — — 3,3 Ah 30 min
— BH1233/C BH1433 3,3 Ah 22 min
Tension 14,4V cc 18 Vcc 14,4V cc 18 Vcc
Tiempo de carga (minutos)
Numero de celdas 4 5 8 10
Cartucho de BL1415 BL1815 — — 15 min
bateria Li-ion — — BL1430 BL1830 22 min
Nota:

* Es posible que el tiempo de carga sea el doble que el indicado arriba como méximo debido a que la carga éptima se
selecciona en funcién de la temperatura (10°C (50°F) — 40°C (104°F)), las condiciones del cartucho de bateria y la
carga de mantenimiento.
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